


ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ 
ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား

ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ 

လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ 

အေျခခံအခ်က္အလက္ 

စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ



မာ တိ ကာ	

အက်ဥ္းခ်ဳပ္ အစီရင္ခံစာ	 ၅

အခန္း (၁) နိဒါန္း	 ၉	

သုေတသန၏ ေနာက္ခံအေၾကာင္းအရာ	 ၉
	
သုေတသနရည္ရြယ္ခ်က္မ်ား	 ၁၀	

သုေတသနအဖြဲ႕ႏွင့္ သုေတသနလုပ္ငန္းအဆင့္ဆင့္	 ၁၀

အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑အေၾကာင္း ၿခံဳငံုေဖာ္ျပခ်က္	 ၁၀

	
အခန္း (၂) သုေတသနနည္းစနစ္	 ၁၃

ပမာဏျပအခ်က္အလက္မ်ားအတြက္ စစ္တမ္းေကာက္ယူျခင္း 	 ၁၃
	
အရည္အေသြးျပအခ်က္အလက္မ်ားအတြက္ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ား 	 ၁၆	

စိန္ေခၚမႈမ်ားႏွင့္ အကန္႔အသတ္မ်ား	 ၁၇	

အခန္း (၃) လူဦးေရအခ်က္အလက္ဆိုင္ရာ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား	 ၂၀	

လုပ္သားမ်ား၏ ကိုယ္ပုိင္လကၡဏာ	 ၂၀
	
ေနထိုင္မႈအေျခအေန	 ၂၆

	
အခန္း (၄) အလုပ္အကိုင္အေၾကာင္း ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား 	 ၂၈	

စက္႐ံုပိုင္ရွင္	 ၂၈

လုပ္သားမ်ား၏ လက္ရွိအလုပ္ေနရာအေၾကာင္း	 ၂၈

လုပ္ငန္းခြင္တြင္ ႏိုင္ထက္စီးနင္း ျပဳမူဆက္ဆံခံရသည့္ အေတြ႕အႀကံဳမ်ား	 ၃၃	
	



အလုပ္ရွာေဖြျခင္းႏွင့္ အနာဂတ္အစီအစဥ္မ်ား 	 ၃၄

အလုပ္သမားအခြင့္အေရးအဖဲြ႕မ်ားႏွင့္ အလုပ္သမားသမဂၢမ်ားတြင္ ခ်ိတ္ဆက္ပါဝင္မႈ	 ၃၈	

အခန္း (၅) ကိုယ္ပိုင္ေငြေရးေၾကးေရးဆိုင္ရာ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား	 ၄၃	

လစာ - အခ်ိန္ပိုေၾကးမ်ားႏွင့္ ဆုေၾကးမ်ား	 ၄၄

ျပန္လႊဲပို႔ေငြမ်ားႏွင့္ စုေဆာင္းေငြမ်ား	 ၅၁

အခန္း (၆)  နည္းပညာခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳမႈဆိုင္ရာ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား	 ၅၇

ဖုန္းပိုင္ဆိုင္မႈႏွင့္ ဖုန္းအတြက္ေငြသံုးစြဲမႈ	 ၅၇

အက္ပလီေကးရွင္းမ်ားႏွင့္ လူမႈမီဒီယာမ်ား	 ၆၁

အခန္း (၇) နိဂံုးခ်ဳပ္သံုးသပ္ခ်က္မ်ား 	 ၆၄

လုပ္သားထု၏ လူဦးေရဆိုင္ရာအခ်က္မ်ား 	 ၆၄

အလုပ္အကိုင္အေၾကာင္းအရာမ်ား	 ၆၅	

ေငြေၾကးသံုးစဲြမႈႏွင့္ စုေဆာင္းေငြမ်ား	 ၆၇

နည္းပညာခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳမႈ	 ၆၉

ေနာက္ဆက္တြဲ	 ၇၁

ေနာက္ဆက္တြဲ (က) ရည္ၫႊန္းကိုးကားထားသည့္ စာတမ္းမ်ားႏွင့္ အျခားသုေတသနမ်ား	 ၇၁

ေနာက္ဆက္တြဲ (ခ) စစ္တမ္းေကာက္ယူသည့္ ပံုစံႏွင့္သေဘာတူခ်က္ရယူျခင္း	 ၇၃

ေနာက္ဆက္တြဲ (ဂ) အရည္အေသြးျပအခ်က္အလက္မ်ားကို ဆန္းစစ္သည့္ပံုစံ	 ၈၄



ေက်းဇူးတင္လႊာ 

ဤစီမံကိန္းကုိ ေထာက္ပံ့ေပးပါေသာ C&A Foundation ႏွင့္ အထူးသျဖင့္ Maeve Galvin တို႔အားလည္းေကာင္း၊ ျမန္မာ 
ႏိုင္ငံ၏ သုေတသနပတ္ဝန္းက်င္ကို ေကာင္းစြာနားလည္ထားၿပီး ဤေလ့လာမႈဒီဇိုင္းေရးဆြဲသည္မွ ေဆာင္ရြက္ၿပီးစီးသည္အထိ 
စဥ္ဆက္မျပတ္ကူညီေပးခဲ့ေသာ ပညာအလင္းပြင့္ျမန္မာသုေတသနေဖာင္ေဒးရွင္းမွ ေခါင္းေဆာင္မ်ားႏွင့္ ဝန္ထမ္းမ်ားအား 
လည္းေကာင္း၊ ဤသုေတသနလုပ္ငန္းကို အရည္အေသြးျမင့္မားေစရန္ စိတ္ႏွစ္ျမႇဳပ္လုပ္ကိုင္ခဲ့ၾကေသာ သုေတသနအဖြဲ႕ဝင္ 
မ်ားအားလည္းေကာင္း အထူးေက်းဇူးတင္ရွိပါသည္။ ဤသုေတသနအဖြဲ႕ကို ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္တြင္ လက္ခံေနရာေပးခဲ့သည့္ 
ေရာင္ျခည္ဦးအလုပ္သမားသမဂၢအားလည္း ေက်းဇူးတင္ရွိပါေၾကာင္း ေျပာၾကားလိုပါသည္။ 
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၂၀၁၇ ခုႏွစ္ေမလတြင္ C&A Foundation က ပညာအလင္းပြင့္ျမန္မာသုေတသနေဖာင္ေဒးရွင္းႏွင့္ Andaman Research & Advisory 
အဖြဲ႕တို႔ို႔႔႔ထံ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိလုပ္သားထုအတြက္ သုေတသနတစ္ရပ္ေဆာင္ရြက္ရန္ တာဝန္ေပးခဲ့ပါသည္။ C&A Foundation 
ႏွင့္ ယင္း၏မိတ္ဖက္အဖြဲ႕အစည္းမ်ားက အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ား၏လူဦးေရအခ်က္မ်ား၊ စီးပြားေရးရပ္တည္မႈစသည္တို႔႔႔အတြက္ ခိုင္မာ 
ေသာ ပမာဏျပသာဓကအခ်က္မ်ား မရွိေသးေၾကာင္း အသိအမွတ္ျပဳထားပါသည္။ ဤအစီရင္ခံစာအက်ဥ္းခ်ဳပ္တြင္ အဓိကေတြ႕ရွိခ်က္ 
မ်ားႏွင့္ မီးေမာင္းထိုးျပလိုသည့္အခ်က္မ်ားကို ေဖာ္ျပထားၿပီး ျမန္မာႏိုင္ငံအထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ားမွာ မည္သူမ်ားျဖစ္ၾကသည္ႏွင့္ ထို 
လုပ္သားမ်ား၏ လူေနမႈဘဝမ်ားကိုလည္းေကာင္း၊ ထိုလုပ္သားမ်ားအား လုပ္ပိုင္ခြင့္ေပးရန္အတြက္ အဖြဲ႕အစည္းမ်ားက မည္သို႔ ေဆာင္ရြက္ 
ႏိုင္မည္ကိုလည္းေကာင္း နားလည္ေစေရးအတြက္ ပထမဆံုးေသာအဆင့္တစ္ခုကိုု ေထာက္ပံ့ေပးရန္ ရည္ရြယ္ထားပါသည္။ 

ျမန္မာႏိုင္ငံရွိ နမူနာျပအထည္ခ်ဳပ္
လုပ္သားတစ္ဦး၏ ျဖစ္ရပ္

ျမန္မာနိုင္ငံအတြက္ နမူနာျပအထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားတစ္ဦးမွာ 
လြန္ခဲ့ေသာ ႏွစ္ႏွစ္ခန္႔က ရန္ကုန္ၿမိဳ႔သို႔ ေျပာင္းေရႊ႕လာခဲ့သည့္ 
အသက္ ၁၉ ႏွစ္မွ ၂၁ ႏွစ္အတြင္းရွိ အမ်ဳိးသမီးငယ္တစ္ဦး 
ျဖစ္သည္။ ထိုအမ်ဳိးသမီးငယ္သည္ ဗမာလူမ်ဳိးျဖစ္ၿပီး၊ ဗမာ 
စကားကိုသာ ေျပာတတ္ကာ၊ ေျခာက္တန္းအထိ ေက်ာင္းေနဖူး 
သည့္အတြက္ စာေရးစာဖတ္အေျခခံရွိသည္။ ထိုအမ်ဳိးသမီးငယ္ 
၏ သူငယ္ခ်င္းအမ်ားစုမွာ ပဲခူးႏွင့္ရခိုင္ေဒသမ်ားမွျဖစ္ေသာ္ 
လည္း သူမမွာ ဧရာဝတီေဒသမွျဖစ္သည္။ သူမသည္ အိမ္ 
ေထာင္မရွိေသးဘဲ သူမ၏အစ္မဝမ္းကြဲတစ္ဦး အပါအဝင္ 
သူငယ္ခ်င္းအခ်ဳိ႕ႏွင့္အတူ ေနထိုင္သည္။ 

ထိုအမ်ဳိးသမီးငယ္သည္ ႏိုင္ငံျခားသားပိုင္ဆိုင္သည့္ အထည္ခ်ဳပ္ 
စက္႐ုံတြင္စက္ခ်ဳပ္သည့္ အလုပ္ရထားသည္။ ဤစက္႐ုံက သူမ 
အတြက္ အားစိုက္ရသည့္အလုပ္မ်ဳိးမဟုတ္ဘဲ မႏွစ္သက္ဖြယ္ 
ေနရာလည္း မဟုတ္သည့္အျပင္ သင့္တင့္ေသာ ပံုမွန္လစာ 
လည္းေပးသည့္အတြက္ ဝင္လုပ္ခဲ့ျခင္းျဖစ္သည္။ သူမသည္ 
တစ္ပတ္လွ်င္ ေျခာက္ရက္လုပ္ရၿပီး တနဂၤေႏြတစ္ရက္တည္းသာ 
နားရသည္။ ဤစက္ရံုတြင္ အလုပ္ဝင္ခဲ့သည္မွာ တစ္ႏွစ္နီးပါး 
ရွိခဲ့ၿပီး ဤအလုပ္မွ ထြက္မည္ဆိုပါက အေျခခံလစာပိုမို ေကာင္း 
မြန္ေသာ အျခားစက္႐ံုတစ္႐ံုကို ရွာေဖြရပါလိမ့္မည္။ သူမတြင္ 
စက္႐ံုမွထုတ္ေပးေသာ သက္ေသခံကတ္ျပား ရွိေသာ္လည္း၊ 
သူမ၏အလုပ္ကို အတည္ျပဳေပးမည့္ မည္သည့္စာရြက္စာတမ္း၊ 
စာခ်ဳပ္မွ မရွိပါ။ 

ျမန္မာအထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ား၏ 
လူဦးေရဆိုင္ရာ အခ်က္မ်ား 

�� လုပ္သားအင္အားစုကို အမ်ဳိးသမီးမ်ား လႊမ္းမိုးေနသည္။ 
ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၉၄% မွာ အမ်ဳိးသမီးမ်ားျဖစ္သည္။ 

�� လုပ္သားမ်ားမွာ ငယ္ရြယ္ၿပီး အမ်ားစုမွာ ၁၆ ႏွစ္မွ ၂၃ ႏွစ္ 
အၾကားျဖစ္ေၾကာင္း ေသခ်ာပါသည္။ 

�� လုပ္သားအမ်ားစုမွာ ဗမာလူမ်ိဳးမ်ားျဖစ္ၿပီး ဧရာဝတီ၊ 
မေကြး၊ ပဲခူးေဒသမ်ားမွ ရန္ကုန္သို႔ ေရႊ႕ေျပာင္းလာၾက 
သည္။ လုပ္သားမ်ားအနက္ လူနည္းစုတိုင္းရင္းသားအုပ္စု 
အမ်ား ဆံုးအေရအတြက္မွာ ရခိုင္ျဖစ္ၿပီးလုပ္သားအားလံုး 
၏ ၁၉% ရွိသည္။ 

ဧရ
ာ၀
တ
ီ

ရခ
ိုင္ ပဲခ
ူး

ရန
္က
ုန္

မေ
က
ြး

မႏ
ၲေလ
း

အ
ျခာ
း

၀%
၁၀%
၂၀%
၃၀%
၄၀%

 

၀%
၁၄-၁၅ ၁၆-၁၉ ၂၀-၂၃ ၂၄-၂၇ ၃၈-၃၁ ၃၂+

၁၀%

၂၀%

၃၀%

၄၀%



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ထိုအမ်ဳိးသမီးငယ္သည္ အလုပ္ေကာင္းတစ္ခုရထားသည္ဟုထင္ေနၿပီး အထည္ခ်ဳပ္အလုပ္မွာ အျခားေသာ ေရြးခ်ယ္ႏိုင္သည့္ အလုပ္ 
အမ်ားစုထက္ ပိုေကာင္းသည္ဟုျမင္ေနေသာ္လည္း ဤစက္ရံုတြင္လုပ္ရသည္မွာ စိန္ေခၚမႈမရွိသည္ေတာ့မဟုတ္ေပ။ စိန္ေခၚမႈမ်ားတြင္ 
အားလပ္ခ်ိန္နည္းျခင္း၊ လုပ္သက္ရင့္သူမ်ားႏွင့္ လိုင္းႀကီးၾကပ္သူမ်ားထံမွ မၾကာခဏ အဆူခံရျခင္းမ်ားလည္းပါဝင္သည္။ သူမအား ႐ုပ္ပိုင္း၊ 
လိင္ပိုင္းဆိုင္ရာေစာ္ကားမႈမ်ဳိး မခံရဖူးေသာ္လည္း ဤသို႔အဆူခံရျခင္းသည္ပင္ အဆဲခံရသည္အထိ ေရာက္သြားတတ္သည္ဟု တစ္ခါ 
တစ္ရံ ခံစားရသည္။ သူမအား ပိုမိုဆိုးရြားစြာေစာ္ကားခံရပါက တိုင္ၾကားရမည့္လုပ္ငန္းစဥ္မရွိျခင္းကလည္း သူမကို အစိုးရိမ္ပိုေစသည္။ 

ဤအလုပ္ကို သူမထက္ တစ္ႏွစ္ခန္႔႔႔႔ေစာ၍ ရြာမွထြက္လာေသာ သူငယ္ခ်င္းတစ္ဦး၏အကူအညီျဖင့္ ရရွိခဲ့ျခင္းျဖစ္သည္။ ယခုအခါ 
ထိုသူငယ္ခ်င္းတြင္လည္း ကိုယ္ပိုင္အဆက္အသြယ္မ်ား ရွိေနၿပီး ရန္ကုန္ရွိ သူငယ္ခ်င္းမ်ားမွတစ္ဆင့္ အနာဂတ္တြင္ ပိုမိုေကာင္းမြန္သည့္ 
အလုပ္မ်ဳိးရွာေဖြရန္ စီစဥ္ထားသည္။ သူမအတြက္မူ အလုပ္သစ္လုပ္ရာတြင္ မန္ေနဂ်ာေကာင္းမ်ားႏွင့္ေတြ႕ရန္လည္း အေရးႀကီးသကဲ့သို႔၊
အေျခခံလစာေကာင္းရန္မွာ အေရးအႀကီးဆံုးဟု ခံယူထားသည္။ အလုပ္တစ္ခုရရန္လြယ္ကူၿပီး အလုပ္သစ္အတြက္ ကြၽမ္းက်င္မႈစစ္ေဆး 
ရာတြင္ မိမိ၏စြမ္းရည္ကိုျပသႏိုင္ပါက မည္သည့္စက္႐ုံတြင္မဆို ျမန္ဆန္စြာ အလုပ္ခန္႔႔႔ထားျခင္းခံရပါမည္။ သို႔ေသာ္ ယခုအခ်ိန္တြင္မူ သူမ 
သည္ လက္ရွိအလုပ္တြင္ ေပ်ာ္ရႊင္ေနၿပီး အလုပ္ထြက္ရန္ မစဥ္းစားေသးပါ။

သူမသည္ အလုပ္သမားသမဂၢမ်ားအေၾကာင္း ၾကားဖူးၿပီး ထိုသမဂၢမ်ားက စက္႐ံုစီမံခန္႔႔ခြဲသူမ်ားႏွင့္ ေဆြးေႏြးရာတြင္ အလုပ္သမားမ်ားကို 
ကိုယ္စားျပဳသည္ဟုထင္ေသာ္လည္း ထို႔ထက္ပို၍မသိရွိပါ။ သူမ၏စက္႐ံုတြင္ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္တစ္ဦးမွမရွိေသာ္လည္း လုပ္သက္ရင့္ လုပ္သား 
မ်ားက ထိုအေၾကာင္းေျပာေနၾကသည္ကို ၾကားဖူးပါသည္။ သူမသည္ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္တစ္ဦး မဟုတ္သကဲ့သို႔ အလုပ္ခ်ိန္ျပင္ပတြင္ အားလပ္ 
ခ်ိန္နည္းပါးေသာေၾကာင့္ သမဂၢတစ္ခုခုသို႔ဝင္လိုစိတ္လည္း မရွိပါ။ သို႔႔ေသာ္ သူမ၏လိုင္းမွ အျခားလုပ္သားအမ်ားစုကဲ့သို႔႔႔႔ပင္ သူမသည္ 
လည္း လုပ္သားမ်ား၏ျပႆနာမ်ားႏွင့္ပတ္သက္၍ ပုိင္ရွင္ႏွင့္ေဆြးေႏြးေပးမည့္ စက္႐ုံတြင္းကုိယ္စားလွယ္မ်ားအား မဲေပးေထာက္ခံခ့ဲသည္။ 

လုပ္ငန္းခြင္ဆိုင္ရာ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား 

�� လုပ္သက္အမ်ဳိးမ်ိဳးရွိၾကသည္။ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၂၅% 
မွာ လက္ရွိစက္႐ုံတြင္ (၆)လေအာက္သာ လုပ္ၾကၿပီး 
တစ္ဝက္နီးပါးမွာ တစ္ႏွစ္ထက္ပိုၾကသည္။ 

 
�� လုပ္သား ၅၀% ေက်ာ္အတြက္ လက္ရိွအလုပ္မွာ အထည္ခ်ဳ ပ္ 
စက္႐ုံလုပ္ငန္းက႑တြင္ သူတုိ႔၏ ပထမဆုံးအလုပ္ျဖစ္သည္။ 

�� လုပ္သားတဝက္(၅၀%)သည္ သူငယ္ခ်င္းမွတစ္ဆင့္ အလုပ္ 
ရခဲ့ျခင္းျဖစ္ၿပီး၊ ၆၀% ေက်ာ္က သူငယ္ခ်င္းအဆက္အသြယ္ 
ရွိျခင္းမွာ အလုပ္ရရန္ အေကာင္းဆံုးနည္းလမ္းျဖစ္သည္ဟု 
ထင္ၾကသည္။ 

�� အေျခခံလစာမွာ အလုပ္သစ္တစ္ခု၏ အေရးအႀကီးဆံုးေသာ 
လကၡဏာတစ္ရပ္ျဖစ္သည္၊ (၆၇%)

�� အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းမွ ထြက္ခြာသြားလိုသူမ်ားႏွင့္ လက္ရွိ 
အလုပ္ကို ႀကိဳက္ႏွစ္သက္သူမ်ားဟူ၍ ကြဲျပားေနသည္။ 

အလုပ္သမားအဖြဲ႕အစည္းဆိုင္ရာ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား 

�� အလုပ္သမားသမဂၢအေၾကာင္း ေမးျမန္းခဲ့သည့္ လုပ္သား 
မ်ားအနက္ ၅၄% က နားလည္မႈ နည္းေနဆဲျဖစ္ၿပီး၊ 
ယင္းတို႔႔႔႔ အနက္ ၅၆% က သမဂၢဖြဲ႕၏ရည္ရြယ္ခ်က္မ်ားကို 
မသိခဲ့ ေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည္။ 

�� အလုပ္သမားသမဂၢအေၾကာင္း ေမးျမန္းခဲ့သည့္ လုပ္သား 
မ်ားအနက္ ၃၅% က သူတို႔႔၏စက္႐ံုတြင္ သမဂၢရွိေၾကာင္း 
ေျဖၾကားခဲ့ၿပီး အမ်ားစုကမူ အလုပ္အတူလုပ္သူမ်ား၊ 
လပုသ္ကရ္င္လ့ပုသ္ားမ်ားထမံွ ၾကားခဲရ့ေၾကာင္း ေျဖၾကား 
သည္။ (စုစုေပါင္း ၈၁ %) 

�� သို႔ေသာ္ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္မွာ အလြန္အက်ဴးနည္းပါးသည္။ 
သမဂၢသို႔႔ ဝင္ေရာက္ခြင့္ရွိသည့္ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၁၅% 
သာ အဖြဲ႕ဝင္မ်ားျဖစ္ၾကသည္ (ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းခဲ့သူ ၇၇၈ 
ဦးအနက္ ၂၂ ဦး (၃%)သာ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္မ်ားျဖစ္ၾက 
သည္)။ 

�� သမဂၢမ်ားအေပၚ အျမင္မ်ားမွာလည္း ေရာေထြးေနသည္။ 
အဖြဲ႕ဝင္မဟုတ္ေသးသူမ်ားအနက္ ၄၂% ကသာ အဖြဲ႕ဝင္ 
ရန္ စိတ္ဝင္စားေၾကာင္း ေဖာ္ျပခဲ့သည္။ အရည္အေသြးျပ 
ေတြ႕ရွိ ခ်က္မ်ားအရ လုပ္သားမ်ားက သမဂၢလုပ္ငန္းမ်ား၏ 
မရွင္းလင္းမတိက်ေသာ ရလဒ္မ်ားအတြက္ သူတို႔၏ 
ကိုယ္ပိုင္လြတ္လပ္ခ်ိန္ကို သံုးေနရသည္ဟု ႐ႈျမင္ၾက 
သည္။ 

အျခားက႑တြင္ အလုပ္လုပ္လိုသည္

အျခားအထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတစ္႐ံုတြင္ အလုပ္လုပ္ 
လိုသည္ 

လက္ရွိစက္႐ံုတြင္ ရာထူးပိုျမင့္ေသာေနရာ 
ရလိုသည္ 

လက္ရွိအလုပ္တြင္ ေက်နပ္သည္/ အလုပ္မထြက္ 

လိုပါ 
၀% ၂၀% ၄၀% ၆၀%

 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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ထိုအမ်ဳိးသမီးငယ္၏ လစာကိုလတစ္လ၏အစရက္တြင္လစဥ္ထုတ္ေပးသည္။ လစာတြင္ အေျခခံလစာႏွင့္ အခ်ိန္ပိုေၾကးအျပင္ ရရွိရန္ 
အက်ဳံးဝင္သည့္ ဆုေၾကးလည္း ပါဝင္သည္။ လုပ္သားမ်ားသည္ ခြင့္မယူျခင္း၊ အလုပ္ခ်ိန္မွန္ျခင္း၊ ကြၽမ္းက်င္မႈရွိျခင္းတို႔႔အတြက္ ဆုေၾကး 
မ်ား ရရွိႏိုင္သည္။ လစာေငြအား မည္သို႔႔႔တြက္ခ်က္ထားေၾကာင္း စာရြက္ပိုင္းတစ္ခုႏွင့္ ေငြထည့္ထားေသာ စာအိတ္တစ္အိတ္ကို လက္ခံ 
ရရွိသည့္အႀကိမ္တိုင္းတြင္ သူမအေနျဖင့္ သူမ၏လစာအစိတ္အပိုင္းအားလံုးကို အျပည့္အဝနားမလည္ႏိုင္ဘဲ မၾကာခဏစိတ္႐ႈပ္ေထြးခဲ့ရ 
သည္။ လြန္ခဲ့ေသာ(၆)လတာအတြင္းတြင္ သူမ၏အေျခခံလစာ မေျပာင္းလဲခဲ့ဘဲ သူမ၏သူငယ္ခ်င္းမ်ားအနက္ တစ္ဦးစ၊ ႏွစ္ဦးစသာ 
အေျခခံလစာတိုးခဲ့ေၾကာင္း ေတြ႕ရသည္။ 

သူမသည္ အခ်ိန္ျပည့္နီးပါး အခ်ိန္ပိုဆင္းေနရသည္။ သူမတြင္ အခ်ိန္ပိုမဆင္းလုိဟု ျငင္းပယ္ခြင့္ရွိေသာ္လည္း၊ ထိုသို႔ မၾကာခဏ ျငင္းေန 
ပါက သူမႏွင့္ႀကီးၾကပ္သူမ်ားအၾကား ဆက္ဆံေရးယိုယြင္းသြားမည္ေလာ (သို႔႔႔မဟုတ္ အက်ဳိးဆက္အျဖစ္ သူမ၏လစဥ္ဆုေၾကးေငြ နည္း 
သြားမည္ေလာ) သို႔႔မဟုတ္ အလုပ္ျဖဳတ္ခံရသည္အထိ ေရာက္သြားမည္ေလာဆိုသည္ကိုမူ စိုးရိမ္မိသည္။ တဖက္တြင္လည္း သူမ၏အေျခခံ 
လစာအလြန္နည္းသည့္အတြက္ ပံုမွန္အားျဖင့္ အခ်ိန္ပိုဆင္းလိုေသးသည္။ အခ်ိန္ပိုေၾကးမွာ ပံုမွန္အားျဖင့္ တစ္လလွ်င္ ၂၅,၀၀၀ က်ပ္မွ 
၅၀,၀၀၀ က်ပ္အတြင္းရရွိသည့္အတြက္ လစဥ္ဝင္ေငြ၏အေရးပါေသာ အစိတ္အပိုင္းတစ္ရပ္လည္း ျဖစ္ေနသည္။ ဆုေၾကးမ်ားမွာ ပံုမွန္ 
မရွိဘဲ ပမာဏအားျဖင့္လည္း ပိုနည္းသည္။ ဆုေၾကး ၂၅,၀၀၀ က်ပ္ထက္ ပိုရသည့္လမ်ဳိးမွာ အလြန္ရွားပါသည္။ 

သူမသည္ မိဘမ်ား၊ မိသားစုဝင္မ်ားႏွင့္ အေဝးတြင္ခြဲေနရသည့္အတြက္ ေငြေရးေၾကးေရးသံုးစြဲမႈကို ကိုယ္တိုင္ဆံုးျဖတ္ရသည္။ ပထမ 
ဦးစားေပးမွာ အိမ္ငွားခေပးရျခင္းျဖစ္ၿပီး၊ ဝင္ေငြ၏အစိတ္အပိုင္းအေတာ္မ်ားမ်ားကို အသံုးျပဳရသည္။ တစ္လလွ်င္ ၃၀,၀၀၀ မွ ၆၀,၀၀၀ 
က်ပ္အတြင္း ေပးေနရၿပီး လတ္တေလာတြင္မွ ထပ္တိုးေတာင္းလာခဲ့ေသးသည္။ လစဥ္နီးပါးပင္ အိမ္လခ၊ စားေသာက္စရိတ္ႏွင့္ အျခား 
ကုန္က်စရိတ္မ်ားသံုးစြဲၿပီးေနာက္ က်န္ရွိေသာေငြကို မိသားစုထံ ျပန္ပို႔႔႔ေပးသည္။ 

တစ္ခါတစ္ရံတြင္ သူမကိုယ္ပိုင္သံုးရန္ ေငြအနည္းငယ္စုမိတတ္ေသာ္လည္း (ထိုစုမိေငြကို တစ္ေနရာတြင္ ဝွက္သိမ္းထားရသည္ သို႔႔မဟုတ္ 
လံုၿခံဳေစရန္ အိမ္ပိုင္ရွင္ထံတြင္ အပ္ထားရသည္) အလြန္ရွားသည္။ လစဥ္ အိမ္သို႔ျပန္လႊဲပို႔ို႔႔႔ေပးေငြသည္ သူမ၏မိသားစုအတြက္ အလြန္ 
အေရးႀကီးေသာေၾကာင့္ ယင္းမွာ ပထမဦးစားေပးျဖစ္သည္။ သူမထက္ အနည္းငယ္ႀကီးေသာ သူငယ္ခ်င္းမ်ားက ပို၍စုမိတတ္ၾကၿပီး 
ေနာက္ႏွစ္မ်ားတြင္ သူတို႔႔နည္းတူ စုမိေစရန္လည္း ေမွ်ာ္လင့္မိသည္။ လစာမွာ မမ်ားလွသည့္အတြက္ လကုန္ခါနီး ရက္တိုင္းတြင္ သူမထက္ 
လုပ္သက္ရင့္သည့္ လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္ သို႔႔႔႔မဟုတ္ သူငယ္ခ်င္းမ်ားထံမွ ေငြအနည္းငယ္ ေခ်းယူရေလ့ရွိသည္။ သို႔႔႔ေသာ္ အတိုးေပးရေလာက္ 
ေအာင္ မ်ားျပားသည့္ အေႂကြးမ်ား မတင္ရွိပါ။ 

လုပ္သားတစ္ဦးခ်င္း၏ ေငြေရးေၾကးေရးအေျခအေန
 

�� လုပ္သားအားလံုးသည္ အခ်ိန္ပိုေၾကးအေပၚ အလြန္မွီခိုေနရၿပီး (လုပ္သားမ်ားအနက္ ၉၀% ေက်ာ္မွာ လစဥ္အခ်ိန္ပိုေၾကး ရၾက 
သည္) မန္ေနဂ်ာမ်ားထံမွ တရားဝင္ သို႔႔႔႔မဟုတ္ သြယ္ဝိုက္ေရာက္လာသည့္ အခ်ိန္ပိုအလုပ္ကို လက္ခံရန္မွာ ဖိအားအလြန္မ်ားသည္ဟု 
ခံစားရသည္။ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၇၅% ေက်ာ္သည္ တစ္လလွ်င္ အခ်ိန္ပိုေၾကး ၂၅,၀၀၀ က်ပ္ေက်ာ္ ရရွိၾကသည္။ 

�� လုပ္သားမ်ားသည္ ေယဘုယ်အားျဖင့္ ေငြေရးေၾကးေရးအရ လြတ္လပ္ၾကသည္။ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၆၀% သည္ ေငြေၾကးသံုးစြဲမႈ 
ကို ကိုယ္တိုင္ လြတ္လပ္စြာ ဆံုးျဖတ္သည္။ 

�� ေငြေၾကးသံုးစြဲရန္ မည္သို႔ဆံုးျဖတ္သည္၊ မည္သည့္ေနရာတြင္ သံုးသည္ဟူေသာအခ်က္မ်ားမွာမူ ၿမိဳ႕နယ္ေပၚမူတည္၍ ကြဲျပားၾက 
သည္။ ယင္းမွာ လူဦးေရအခ်က္အလက္မတူညီျခင္း (အသက္အရြယ္၊ ဇာတိေနရာစသည္ျဖင့္)ေၾကာင့္လည္း ျဖစ္ႏိုင္ပါသည္။ 

�� လုပ္သား ၃၁% သည္ လစဥ္ ေငြအနည္းငယ္စုႏိုင္စြမ္းရွိၾကသည္။ ေယဘုယ်အားျဖင့္ ေငြစုမိသူမ်ားအနက္ ၆၂% သည္ ေငြသားျဖင့္ 
သိမ္းထားတတ္ၾကၿပီး၊ ၆၁% မွာ မိသားစုထံျပန္လႊဲပို႔ို႔႔ေပးၾကသည္။ ေငြစုမိျခင္းႏွင့္ ေငြျပန္လႊဲပို႔႔႔သည့္ ပမာဏမ်ားမွာလည္း ၿမိဳ႕နယ္ 
အလိုက္ အမ်ိဳးမ်ိဳးကြဲျပားျခားနားသည္။ 

�� အသက္အရြယ္အလယ္အလတ္ လုပ္သားမ်ား (၂၄ ႏွစ္မွ ၂၇ ႏွစ္အတြင္း) အနက္ အမ်ားစုတို႔က လစဥ္နီးပါးေငြစုႏိုင္ေၾကာင္း 
ေျပာၾကားခဲ့ၿပီး ပိုမိုငယ္ရြယ္ေသာ လုပ္သားမ်ားကမူ ေငြျပန္လႊဲပို႔မႈ အမ်ားဆံုးျဖစ္ၾကသည္။ 

�� ၿမိဳ႕နယ္တို႔အၾကားအေတာ္အတန္ကဲြျပားလ်က္ ေျဖၾကားသူ ၃၄% က အတိုးေပးရသည့္ ေႂကြးၿမီကို ယူထားၾကသည္။ ေႂကြးၿမီႏွင့္ပတ္ 
သက္၍ အရည္အေသြးျပေဖာ္ျပခ်က္တို႔တြင္ အတိုးေပးစရာမလိုသည့္ သူငယ္ခ်င္းမ်ားႏွင့္ လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္မ်ားထံမွ ယာယီယူထား 
သည့္ အေႂကြးမ်ားကို ေႂကြးၿမီဟု မသတ္မွတ္ထားပါ။



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ေနာက္ဆံုးတြင္ သူမသည္ စမတ္ဖုန္းတစ္လံုး ပိုင္ဆိုင္ႏိုင္ခဲ့ရာ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ရွိ သူငယ္ခ်င္းသစ္မ်ားအားလံုးက ဖုန္းသံုးေနသည္ကို ေတြ႕ျမင္ၿပီး 
ေနာက္ ဝယ္ယူခဲ့ျခင္းျဖစ္သည္။ သူမ၏မိသားစုႏွင့္ ပံုမွန္အားျဖင့္ လြယ္လြယ္ကူကူစကားေျပာႏိုင္ရန္လည္း ဆႏၵရွိခဲ့ပါသည္။ တယ္လီေနာႏွင့္ 
အမ္ပီတီဆင္းကတ္တစ္ခုစီ ခြဲသံုးထားၿပီး တစ္လလွ်င္ စုစုေပါင္း (၅၀၀၀)က်ပ္ခန္႔ သံုးစြဲရသည္။ အခမဲ့အင္တာနက္အစီအစဥ္ရွိသည့္  MPT 
ဆင္းကတ္ကို လူမႈကြန္ရက္(facebook)ၾကည့္ရန္ အသံုးျပဳသည္။ ဖုန္းေခၚဆိုခမမ်ားေစေရးအတြက္ အခ်င္းခ်င္းဖုန္းေခၚဆိုခ ေလွ်ာ့ေပး 
တတ္သည့္ တယ္လီေနာဆင္းကတ္ကို(တယ္လီေနာဆင္းကတ္ကိုသာသံုးသည့္) မိဘမ်ားႏွင့္ဖုန္းေျပာရာတြင္ သံုးသည္။ သူမ၏ သူငယ္ခ်င္း 
အားလံုးသည္လည္း တယ္လီေနာ သို႔႔မဟုတ္ MPT ဆင္းကတ္ကိုသာ သံုးၾကၿပီး အမ်ားစုတြင္ ဆင္းကတ္ႏွစ္မ်ဳိးလံုး ရွိထားၾကသည္။ 

ဖုန္းသံုးစြဲခ ပိုသံုးရန္မတတ္ႏိုင္ဘဲ 3G ကြန္ရက္အတြက္ ကုန္က်စရိတ္မ်ားမည္ကို စိုးရိမ္ေသာေၾကာင့္ ဗိုင္ဘာ သို႔႔႔မဟုတ္ ေဖ့စ္ဘြတ္မွ 
သတင္းေပးပို႔႔႔ခ်က္မ်ားကို ရယူရန္အတြက္သာ 3G ကို တစ္ခါတစ္ရံမွ ဖြင့္ရသည္။ ေယဘုယ်အားျဖင့္ 3G ကို တစ္နာရီခန္႔႔သာ သံုးသည္။ 
သူမေရာ၊ သူငယ္ခ်င္းမ်ားတြင္ပါ   facebook အေကာင့္မ်ားရွိထားၾကၿပီး စမတ္ဖုန္းရွိသူတိုင္းတြင္ ဗိုင္ဘာရွိၾကသည္။ သူမ၏ဖုန္းထဲရွိ 
အက္ပလီေကးရွင္းအားလံုးကို ဖုန္းဆိုင္မွထည့္ေပးလိုက္ျခင္းျဖစ္ၿပီး အျခားအက္ပလီေကးရွင္းမ်ားကိုသံုးရန္လည္း စိတ္မဝင္စားပါ။ စက္႐ံု 
တြင္ ေန႔႔လည္စာစားခ်ိန္မွအပ ဖုန္းသံုးခြင့္ပိတ္ပင္ထားသည့္အတြက္ ဖုန္းကို ညဦးပိုင္းတြင္သာသံုးရသည္။ ဖုန္းသံုးသည့္ အခ်ိန္အမ်ားစုမွာ 
အိမ္ရွိမိဘမ်ားႏွင့္ သူငယ္ခ်င္းမ်ားထံေခၚဆိုျခင္း၊ လူမႈကြန္ရက္တြင္ chatting ေျပာျခင္း၊ လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္မ်ားထံမွ ရလာေသာ သီခ်င္းမ်ား 
နားေထာင္ျခင္း၊ ဇာတ္လမ္းၾကည့္ျခင္းမ်ားအတြက္ ျဖစ္ၾကသည္။ 

ဖုန္းကြန္ရက္ႏွင့္ ခ်ိတ္ဆက္ႏိုင္မႈ 

�� လုပ္သားမ်ားအနက္ အမ်ားစု (၈၃%) သည္ စမတ္ဖုန္း 
ပိုင္ဆိုင္ၾကသည္။ 

�� လုပ္သားအမ်ားစုသည္ ဖုန္းသံုးစြဲခ တစ္လလွ်င္ ၁၀၀၀၀ 
က်ပ္ေအာက္ သံုးစြဲၾကေသာ္လည္း၊ ထိုပမာဏမွာ ဝင္ေငြ၏ 
ႀကီးမားေသာ အစိတ္အပုိင္းတစ္ခုျဖစ္ေနပါသည္။ လုပ္သား 
တဝက္ခန္႔႔႔မွာ ၅၀၀၀ က်ပ္ေအာက္သာ သံုးစြဲၾကသည္။ 

�� လုပ္သားမ်ားသည္ 3G သံုးရမည္ကို စိုးရိမ္ၾကသည္။ ၅၃% 
က တစ္ရက္လွ်င္ တစ္နာရီေအာက္သာ ဖြင့္သံုးတတ္ၾကၿပီး 
၁၂% ကမူ လံုးဝအသံုးမျပဳၾကေပ။ 

�� လုပ္သားအမ်ားစု (၉၁%) တြင္ ဗိုင္ဘာရွိၿပီး၊ ၇၇% တြင္ 
ေဖ့စ္ဘြတ္ရွိၾကသည္။ လုပ္သားအမ်ားစုတို႔က အျခား 
အက္ပလီေကးရွင္းမ်ားကို အသံုးျပဳေလ့မရွိပါ။

ေဆာင္ရြက္ခဲ့သည့္ နည္းစနစ္မ်ား 

ဤစာရင္းေကာက္ေလ့လာမႈအတြက္ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ရွိ လႈိင္သာယာ 
ႏွင့္ ေရႊျပည္သာ(၂)ၿမိဳ႕နယ္မွ လုပ္သား ၇၇၈ ဦး ကို ေတြ႕ဆံု 
ေမးျမန္းခဲ့သည္။ နမူနာေကာက္ယူျခင္းကို ၿမိဳ႕နယ္အဆင့္ 
ကိုယ္စားလွယ္မွ ေဆာင္ရြက္ေပးသည္။ 

နမူနာေကာက္ယူျခင္းအတြက္ ႀကိဳတင္သတ္မွတ္ထားေသာ 
မူေဘာင္တစ္ခု ရွိထားၿပီးျဖစ္သည့္အတြက္ လုပ္သားအမ်ား 
အျပားေနထိုင္ေသာ ရပ္ကြက္မ်ားႏွင့္ အနီးပတ္ဝန္းက်င္အတြက္ 
မြမ္းမံထားေသာ နည္းလမ္းတစ္ခုကို အသံုးျပဳခဲ့သည္။ ဤ 
နည္းလမ္းအရ သုေတသနအဖြဲ႕သည္ ေျဖၾကားမည့္သူမ်ား 
သတ္မွတ္ႏိုင္ရန္အတြက္ လုပ္သားအေဆာင္မ်ားကို အေျခခံ၍ 
ေထာင့္ျဖတ္ ျဖတ္သန္းသည့္နည္းလမ္း (transact walk) ကို 
သံုးခဲ့သည္။ 

ဤသုေတသနလုပ္ငန္းကို အဖြဲ႕ဝင္(၂၀)ဦးျဖင့္ (၂)လၾကာ ေဆာင္ 
ရြက္ခဲ့သည္။ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားအမ်ားစုအတြက္ တစ္ရက္ 
တည္းသာ နားရက္ရရွိသည့္ တနဂၤေႏြေန႔႔႔တြင္သာ ေတြ႕ဆံုေမး 
ျမန္းမႈမ်ား ျပဳလုပ္ခဲ့သည္။ 

အေသးစိတ္အခ်က္အလက္မ်ား ရရိွႏိုင္ေရးအတြက္ ေျဖၾကား 
ေဆြးေႏြးသူမ်ားႏွင့္ က႑အလိုက္ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ား 
(FGDs)မ်ားလည္း ျပဳလုပ္ခဲ့သည္။ ၿမိဳ႕နယ္(၂)ၿမိဳ႕နယ္တြင္ အုပ္စု 
လိုက္ေဆြးေႏြးပြဲ စုစုေပါင္း(၁၃)ႀကိမ္ ေဆာင္ရြက္ခဲ့သည္။  

၁၀၀၀ က်ပ္ 

ေအာက္

၁၀၀၀ 

က်ပ္မွ 

၅၀၀၀ 

က်ပ္အထိ

၅၀၀၀ 

က်ပ္မွ 

၁၀၀၀၀

က်ပ္အထိ

၁၀၀၀၀ 

က်ပ္မွ 

၂၀၀၀၀ 

က်ပ္အထိ

၂၀၀၀၀ 

က်ပ္အထက္ 

၀%

၂၀%

၄၀%

၆၀%
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အခန္း(၁) 
နိဒါန္း 

ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑သည္ ၂၀၁၇ ခုႏွစ္တြင္ အေျပာင္းအလဲကာလတစ္ခုကို ႀကံဳေတြ႕ေနရသည္။ ၂၀၁၁ ႏွင့္ 
၂၀၁၂ ခုႏွစ္တို႔တြင္ စီးပြားေရးပိတ္ဆို႔မႈမ်ား ဖယ္ရွားေပးလိုက္ျခင္းႏွင့္အတူ ေဒသတြင္းႏိုင္ငံမ်ားမွ ဝယ္ယူသူမ်ားက လုပ္ငန္း 
မ်ားကို တိုးခ်ဲ႕လာၾကၿပီး အေနာက္တိုင္းနာမည္ႀကီးတံဆိပ္မ်ား ျမန္မာႏိုင္ငံသို႔ ျပန္လည္ဝင္ေရာက္လာသည္ႏွင့္အမွ် အထည္ခ်ဳပ္ 
လုပ္ငန္းက႑သည္လည္း လ်င္ျမန္စြာဖြံ႕ၿဖိဳးလာခဲ့သည္။ ေဒသတြင္းႏိုင္ငံမ်ား(အထူးသျဖင့္ ဗီယက္နမ္ႏိုင္ငံ)ရွိ အခ်ိဳ႕ေသာ 
အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းမ်ားတြင္ ကုန္က်စရိတ္မ်ား တိုးလာကာ လံုၿခံဳေရးႏွင့္ေဘးအႏၲရာယ္ကင္းရွင္းေရး ျပႆနာမ်ား(ဥပမာ- 
ဘဂၤလားေဒ့ရွ္) ေပၚေပါက္လာၾကၿပီး၊ ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္ (၂၀၁၅ ခုႏွစ္တြင္ သတ္မွတ္ခဲ့ ေသာ) အနိမ့္ဆံုး လုပ္ခလစာ အေတာ္အသင့္ 
နည္းေနေသးျခင္းႏွင့္ ႏိုင္ငံတြင္း ေရႊ႕ေျပာင္းလုပ္ကိုင္မႈမ်ားျပားျခင္းေၾကာင့္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းမ်ားအတြက္ ေစ်းမႀကီးျမင့္လွ 
ေသာ ႀကီးမားသည့္ လုပ္သားအင္အားမ်ားကို ရယူႏိုင္သည့္ အခြင့္အလမ္းမ်ားေပးခဲ့ပါသည္။ အထူးသျဖင့္ အေျခခံအေဆာက္ 
အဦးအပါအဝင္ လက္ရွိစိန္ေခၚမႈမ်ားရွိေနလင့္ကစား အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑မွာ လ်င္ျမန္စြာ ဆက္လက္ဖြံ႕ၿဖိဳးဦးမည္ဟု 
ေမွ်ာ္လင့္ထားၿပီး၊ ၂၀၁၂ ခုႏွစ္တြင္ လုပ္သားအင္အား ၁၁၁၀၀၀ မွ်သာ အလုပ္ေပးႏိုင္ခဲ့ေသာ္လည္း၊ ၂၀၂၀ ျပည့္ႏွစ္တြင္မူ 
လုပ္သားအင္အား ၁ ဒသမ ၅ သန္းေက်ာ္ကို အလုပ္ေပးႏိုင္မည္ဟု ခန္႔မွန္းထားပါသည္။ 

ဤက႑၏ ဖြံ႕ၿဖိဳးတိုးတက္မႈမွာ ေဒသတြင္းရွိ မည္သည့္ေနရာတြင္မဆို လုပ္သားမ်ား ႀကံဳေတြ႕ေနရေသာ တူညီသည့္ စိန္ေခၚမႈ 
မ်ားႏွင့္လည္း ယွဥ္တြဲေနပါလိမ့္မည္။ လြန္ခဲ့ေသာ(၁၈)လအတြင္း ထုတ္ျပန္ခဲ့သည့္ အရည္အေသြးျပ သုေတသနအစီရင္ခံစာ 
မ်ားတြင္ လစာနည္းျခင္း၊ အလုပ္ခ်ိန္ၾကာျမင့္ျခင္း၊ လုပ္ငန္းပတ္ဝန္းက်င္ ေဘးအႏၲရာယ္ကင္းရွင္းေရး စိန္ေခၚမႈမ်ားရွိေနျခင္း 
စသည္တို႔ကို ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ ယခုအခါ အလုပ္သမားသမဂၢမ်ား၊ လုပ္သားအခြင့္အေရး တက္ႂကြလႈပ္ရွားသူမ်ား၊ ေဒသခံ 
အရပ္ဖက္အဖြဲ႕အစည္းမ်ား၊ ႏိုင္ငံတကာအစိုးရမဟုတ္ေသာ အဖြဲ႕အစည္းမ်ား၊ ပုဂၢလိကေဖာင္ေဒးရွင္းမ်ားကလည္း အထည္ခ်ဳပ္ 
လုပ္ငန္းက႑၏ ဖြံ႕ၿဖိဳးတိုးတက္မႈမ်ားသည္ လုပ္သားမ်ားကို အသံုးခ်ျခင္းထက္ လုပ္သားမ်ားအား အက်ိဳးရွိေစေရးျဖစ္ေစရန္ 
ေဆာင္ရြက္ေနၾကသည္။ ထိုလုပ္ငန္းမ်ားမွာ ဆယ္စုႏွစ္မ်ားစြာ မၾကာျမင့္လွ်င္ေသာ္မွ ႏွစ္မ်ားစြာ ဆက္လက္ေဆာင္ရြက္ေနရဦး
မည္ျဖစ္ၿပီး၊ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားရင္ဆိုင္ေနရေသာ လက္ရွိစိန္ေခၚမႈမ်ားကိုသာမက ဤက႑ရွိ လုပ္သား 
မ်ားမွာ မည္သူမ်ားျဖစ္သည္ႏွင့္ ထိုလုပ္သားမ်ား၏ ဘဝမ်ား ကို လည္းေကာင္း၊ ထိုလုပ္သားမ်ားအား လုပ္ပိုင္ခြင့္ေပးရန္ မည္သို႔ 
ကူညီႏိုင္မည္ကိုလည္းေကာင္း ေသခ်ာေစ့စပ္စြာျဖင့္ စနစ္တက်နားလည္ထားျခင္းအေပၚလည္း မူတည္ေနပါလိမ့္မည္။ ဤ 
အစီရင္ခံစာတြင္ ေဖာ္ျပထားသည့္ သုေတသန လုပ္ငန္း သည္ ထိုသို႔ေသာ နားလည္မႈမ်ဳိးရရွိေစေရးအတြက္ ပထမဆံုးေသာ 
ေျခလွမ္းတစ္လွမ္း ျဖစ္ပါသည္။ 

သုေတသနလုပ္ငန္း၏ ေနာက္ခံအေၾကာင္းအရာ 

၂၀၁၇ ခုႏွစ္ေမလတြင္ C&A Foundation သည္ ပညာအလင္းပြင့္ျမန္မာသုေတသနေဖာင္ေဒးရွင္းႏွင့္ Andaman Research 
& Advisory အဖြဲ႕တို႔အား အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားထုကို နည္းလမ္းအမ်ဳိးမ်ဳိးအသံုးျပဳ၍ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာ 
ရန္ တာဝန္ေပးအပ္ခဲ့သည္။ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ား၏လူေနမႈဘဝမ်ားႏွင့္ လုပ္ငန္းအေျခအေနမ်ား တိုးတက္ 
ေစေရးအတြက္ ကူညီေပးႏိုင္မည့္လုပ္ငန္းမ်ား ဒီဇိုင္းေရးဆြဲရာတြင္ အေျချပဳရမည့္ ခိုင္မာေသာ ပမာဏျပ သက္ေသသာဓကမ်ား 
လိုအပ္ေနေသးေၾကာင္းကို C&A Foundation ႏွင့္ မိတ္ဖက္အဖြဲ႕အစည္းမ်ားက အသိအမွတ္ျပဳထားပါသည္။ အထည္ခ်ဳပ္ 
လုပ္ငန္းက႑၏ ႐ႈေထာင့္အမ်ိဳးမ်ိဳးတို႔ကို ေလ့လာထားသည့္ အရည္အေသြးျပအစီရင္ခံစာမ်ား တိုးတက္ထြက္ေပၚေနေသာ္ 
လည္း၊ ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္မ်ားကို ပိုမိုလိုအပ္ေနဆဲျဖစ္သည္။ ရလဒ္အေနျဖင့္ ဤသုေတသနလုပ္ငန္းတြင္ စစ္တမ္း 
ေကာက္ယူျခင္းကို အဓိကနည္းလမ္းအျဖစ္ေရြးခ်ယ္ခဲ့ၿပီး နည္းစနစ္မ်ားကို ေရာေႏွာအသံုးျပဳႏိုင္ေရးအတြက္ အုပ္စုဖြဲ႕ေဆြးေႏြး 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ျခင္းမ်ားကိုလည္း ထည့္သြင္းေဆာင္ရြက္ခဲ့သည္။ ထို႔ေၾကာင့္ ဤစီမံကိန္းတြင္ ပမာဏျပ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကို ျပန္လည္စစ္ေဆး 
ႏိုင္စြမ္းရွိေစၿပီး စစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္းမွ ရရွိလာေသာအခ်ဳိ႕အေျဖမ်ား၏ ေနာက္ကြယ္ရွိ က်ဳိးေၾကာင္းဆက္စပ္မႈမ်ားကို 
တစ္စံုတစ္ရာေသာ အတိုင္းအတာအထိ ထပ္မံစူးစမ္းႏိုင္ခဲ့ပါသည္။ 

သုေတသနလုပ္ငန္း၏ ရည္ရြယ္ခ်က္မ်ား 

ဤစီမံကိန္းတြင္ အျပန္အလွန္ဆက္စပ္ေနေသာ ေအာက္ပါသုေတသနေမးခြန္း(၄)ခုကို အေျဖထုတ္ႏိုင္ရန္ ရည္ရြယ္ထားသည္- 

၁။	 အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑မွ လုပ္သားထု၏ ဝိေသသလကၡဏာမ်ားမွာ ဘာေတြျဖစ္ပါသနည္း။ (အထူးသျဖင့္ လူဦးေရ 
ဆိုင္ရာ အခ်က္မ်ား၊ အသံုးျပဳသည့္ ဘာသာစကား၊ ပညာေရးအဆင့္အတန္း၊ အေတြ႕အႀကံဳစသည္ျဖင့္) 

၂။	 အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑မွ လုပ္သားထု၏ လုပ္ငန္းပတ္ဝန္းက်င္ ႏွင့္ လုပ္သားအေၾကာင္းအရာမ်ားမွာ ဘာျဖစ္ပါသနည္း။ 
ဆိုလိုသည္မွာ လုပ္သားမ်ားသည္ စီမံခန္႔ခြဲသူမ်ားႏွင့္ မည္သို႔ ခ်ိတ္ဆက္ပါသနည္း။ မည္သည့္စိန္ေခၚမႈမ်ား ရင္ဆိုင္ေနရပါ 
သနည္း။ သမဂၢမ်ား၊ အျခားေသာ လုပ္သားကိုယ္စားလွယ္အဖြဲ႕မ်ားအေၾကာင္းကို မည္သည့္အတိုင္းအတာအထိ နားလည္မႈ 
ရွိပါသနည္း၊ မည္သည့္အတိုင္းအတာအထိ ခ်ိတ္ဆက္ပါဝင္မႈ ရွိပါသနည္း။  

၃။	 အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑မွ လုပ္သားမ်ားသည္ မည္သို႔ေသာ စီးပြားေရးအေျခအေနမ်ားကို ရင္ဆိုင္ေနရပါသနည္း။ 
လုပ္သားမ်ား၏ လစာဝင္ေငြကို မည္သို႔ တြက္ခ်က္ပါသနည္း။ ေငြစုျခင္း၊ ေငြျပန္လႊဲပို႔ျခင္း၊ အေႂကြးယူျခင္းစသည့္ ေငြေရး 
ေၾကးေရးဆံုးျဖတ္ခ်က္မ်ားကို မည္သို႔ ျပဳလုပ္ပါသနည္း။ 

၄။	 အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑မွ လုပ္သားမ်ားသည္ လက္ကိုင္ဖုန္းနည္းပညာႏွင့္ မည္သို႔ခ်ိတ္ဆက္ေနပါသနည္း။ (အထူး 
သျဖင့္ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ စမတ္ဖုန္းသံုးစြဲမႈတြင္ ထူးျခားေသာတိုးတက္မႈမ်ားႏွင့္ ဖုန္းကြန္ရက္ခ်ဲ႕ထြင္ေရး ႐ႈေထာင့္မွအျမင္မ်ား) 

သုေတသနအဖြဲ႕ႏွင့္ သုေတသနလုပ္ငန္းအဆင့္ဆင့္

ဤသုေတသနလုပ္ငန္းကို Andaman Research & Advisory (ARA) ပညာအလင္းပြင့္ျမန္မာသုေတသနေဖာင္ေဒးရွင္း 
(EMReF)တို႔မွ ပူးေပါင္းအဖြဲ႕တစ္ဖြဲ႕အေနျဖင့္ ေဆာင္ရြက္ခဲ့သည္။ ARA အဖြဲ႕က စာရင္းေကာက္လုပ္ငန္းအတြက္ နည္းလမ္းမ်ား၊ 
အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားအတြက္ လမ္းၫႊန္ခ်က္မ်ား၊ နမူနာေကာက္ယူသည့္ နည္းစနစ္မ်ားကို ေဖာ္ထုတ္ေပးျခင္းျဖင့္ 
သုေတသနဒီဇိုင္းေရးဆြဲျခင္းကို ဦးေဆာင္ခဲ့သည္။ (သုေတသနနည္းစနစ္အျပည့္အစံုကို ေနာက္လာမည့္အခန္းတြင္ ေဖာ္ျပ 
ထားသည္)။ EMReF ေဖာင္ေဒးရွင္းမွ (အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္ ၄ ဦးႏွင့္ သုေတသနမန္ေနဂ်ာတစ္ဦးအပါအဝင္) သုေတသီ(၂၁)ဦး 
ပါဝင္သည့္ အဖြဲ႕အတြက္ ပူးေပါင္းပါဝင္ေသာ သင္တန္းတစ္ခုကို တစ္ပတ္ၾကာျပဳလုပ္ခဲ့သည္။ ထို႔ေနာက္ ကြင္းဆင္းသုေတသန
လုပ္ငန္းအားလံုးကို EMReF အဖြဲ႕က ေဆာင္ရြက္ခဲ့ၿပီး၊ (အရည္အေသြးႏွင့္ ပမာဏျပ) အခ်က္အလက္မ်ားကို စုစည္းေပးကာ 
လိုအပ္ပါက ဘာသာျပန္ဆိုကူညီေပးခဲ့သည္။ အရည္အေသြးျပအခ်က္အလက္မ်ား (ဘာသာျပန္ဆိုထားေသာ ကြင္းဆင္းမွတ္စု 
မ်ား) ကို EMReF အဖြဲ႕ႏွင့္ ေဆြးေႏြးတိုင္ပင္၍ ARA အဖြဲ႕က သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္ခဲ့သည္။ တခ်ိန္တည္းတြင္ပင္ EMReF အဖြဲ႕မွ 
ပမာဏျပ အခ်က္အလက္သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္ေရးအဖြဲ႕သည္ ARA အဖြဲ႕ႏွင့္ပူးေပါင္း၍ အခ်က္အလက္မ်ားကို သ႐ုပ္ခြဲတြက္ခ်က္ 
ကာ လုပ္ငန္းအစီရင္ခံစာကို ပူးတြဲေရးသားခဲ့သည္။ ေနာက္ဆံုး တြင္ ARA အဖြဲ႕က သုေတသနအစီရင္ခံစာကို မူၾကမ္းေရးသား 
ကာ မိတ္ဖက္အဖြဲ႕အားလံုး၏ ျပန္လည္သံုးသပ္ခ်က္မ်ားျဖင့္ အၿပီးသတ္ေရးသားခဲ့သည္။ 

အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑အေၾကာင္း ၿခံဳငံုေဖာ္ျပခ်က္ 

ဤသုေတသနအစီရင္ခံစာတြင္ ျမန္မာႏိုင္ငံ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑၏ သမိုင္းေၾကာင္း၊ လက္ရွိအရြယ္အစားႏွင့္ ဖြံ႕ၿဖိဳး 
တိုးတက္မႈပံုစံတို႔ကို ဦးတည္ထားသည့္ အခ်က္မ်ား မပါဝင္ပါ၊ ထိုအခ်က္မ်ားမွာ သီးသန္႔ေဆာင္ရြက္သည့္ သုေတသန 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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လုပ္ငန္းမ်ားတြင္ ေကာင္းစြာေဖာ္ျပထားၾကၿပီးျဖစ္သည္။ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑၏ သမိုင္းေၾကာင္းႏွင့္ပတ္သက္ပါက 
သုေတသီ Toshiro Kudo ၏ သုေတသနတြင္ ေသခ်ာစြာ သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္ထားၿပီး ျဖစ္သည္။ ထို႔အတူပင္ လက္ရွိအေျခအေန 
ႏွင့္ပတ္သက္၍လည္း Impactt Limited ၏ ''From Boycott to Boom""ဟူေသာ စာတမ္းမွာ အထူးအသံုးဝင္ပါသည္။  
အရပ္ဖက္အဖြဲ႕အစည္းမ်ားႏွင့္ တက္ႂကြလႈပ္ရွားအဖြဲ႕အစည္းအမ်ဳိးမ်ဳိးတို႔ကလည္း အေၾကာင္းအရာအလိုက္ သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္မႈ 
မ်ား ျပဳလုပ္ထားရာ၊ Progressive Voice အဖြဲ႕၏ ၂၀၁၆ ခုႏွစ္အစီရင္ခံစာျဖစ္သည့္ ''Raising the Bottom, a report on 
the garment sector in Myanmar""လည္း ပါဝင္သည္။  ထိုရည္ညႊန္းကိုးကား စာတမ္းမ်ားအားလံုးကို ေနာက္ဆက္တြဲ(၁)
တြင္ စာရင္းျပဳစုေဖာ္ျပထားသည္။ သို႔ရာတြင္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑အေၾကာင္း အက်ဥ္းခ်ဳပ္ေဖာ္ျပေပးျခင္းျဖင့္ ဤ 
သုေတသနလုပ္ငန္း၏ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကို ပိုမိုျမင္သာေစေရးအတြက္ အသံုးဝင္ႏိုင္ပါလိမ့္မည္။ 

အတိုခ်ဳပ္ဆိုရပါက ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑သည္ ျဖစ္စဥ္အသစ္တစ္ရပ္မဟုတ္ပါ။ အေနာက္ႏိုင္ငံမ်ားက 
ပိတ္ဆို႔အေရးယူမႈမ်ားစတင္ခဲ့သည့္ ၂၀၀၃ ခုႏွစ္မတိုင္မီကပင္ လ်င္ျမန္စြာတိုးတက္ေနခဲ့ၿပီး၊ လုပ္သားအင္အား ၃၀၀,၀၀၀ 
ေက်ာ္ရွိခဲ့သည္။ သို႔ရာတြင္ ပိတ္ဆို႔မႈစတင္ၿပီး တစ္ႏွစ္ကာလအတြင္း၌ပင္ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံု ၁၀၀ ေက်ာ္ ပိတ္ခဲ့ရၿပီး အလုပ္ 
အကိုင္ ၅၀,၀၀၀ ခန္႔ဆံုး႐ံႈးခဲ့ရသည္။ ထို႔ေနာက္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑၏ ဖြံ႕ၿဖိဳးတိုးတက္မႈရပ္တန္႔သြားကာ ျမန္မာႏိုင္ငံရွိ 
အျခားေသာ ထုတ္လုပ္ေရးက႑အားလံုးနီးပါးႏွင့္အတူ ဆယ္စုႏွစ္တစ္စုနီးပါးၾကာမွ် တန္႔ေနခဲ့ပါသည္။1

 
အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ကို သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္ရန္အတြက္ ခိုင္မာေသာအခ်က္အလက္မ်ားရရွိရန္မွာ အဓိကစိန္ေခၚမႈတစ္ရပ္ 
ျဖစ္ေနေသးေသာ္လည္း ဤက႑တြင္ ျပဳျပင္ေျပာင္းလဲေရးလုပ္ငန္းမ်ား စတင္ခဲ့သည့္ ၂၀၁၁/၂၀၁၂ ခုႏွစ္မွစ၍ လ်င္ျမန္စြာ 
ဖြံ႕ၿဖိဳးလာခဲ့ပံုရပါသည္။ သို႔ရာတြင္ Impactt ၏ အစီရင္ခံစာပါအခ်က္မ်ားအရ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားဦးေရသည္ 
၂၀၁၂ ခုႏွစ္မွ ၂၀၁၆ ခုႏွစ္အထိ ကာလအတြင္း (၁၁၁,၀၀၀ မွ ၂၅၀,၀၀၀ ေက်ာ္အထိ) ႏွစ္ဆေက်ာ္တိုးလာခဲ့ၿပီး ျပည္ပသို႔တင္ပို႔ 
သည့္တန္ဖိုးမွာ ၂၀၁၂ ခုႏွစ္မွ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္အထိ ကာလအတြင္း အေမရိကန္ေဒၚလာ ၉၁၂ သန္းမွ ၁ ဒသမ ၄၆ ဘီလီယံအထိ 
တိုးလာခဲ့ေၾကာင္း ေဖာ္ျပထားသည္။ ျမန္မာႏိုင္ငံအထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းရွင္မ်ားအသင္းခ်ဳပ္(MGMA)က ဤက႑တြင္ ခိုင္မာ 
ေသာ ဖြံ႕ၿဖိဳးမႈကိုေမွ်ာ္မွန္းထားၿပီး ၂၀၂၀ ျပည့္ႏွစ္တြင္ လူဦးေရ ၁ ဒသမ ၅ သန္းခန္႔ကို အလုပ္ေပးႏိုင္ကာ ျပည္ပတင္ပို႔တန္ဖိုး  
၈ ဘီလီယံမွ ၁၀ ဘီလီယံအထိ ေရာက္ရွိႏိုင္ေၾကာင္း ခန္႔မွန္းထားသည္။ ILO အဖြဲ႕၏ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္အစီရင္ခံစာတြင္ အထည္ခ်ဳပ္ 
လုပ္ငန္းက႑သည္ (ဤခန္႔မွန္းခ်က္တြင္ အလြတ္သေဘာ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းမ်ားပါ ပါဝင္ေနေသာ္လည္း) ထုတ္လုပ္ေရး 
လုပ္ငန္းအားလံုး၏ ၁၆% အထိ ရွိေၾကာင္း ခန္႔မွန္းထားသည္။ 2

အာရွေစ်းကြက္မ်ားေပၚတြင္သာ ႏွစ္ေပါင္းမ်ားစြာ လံုးဝနီးပါးမွီခိုခဲ့ရၿပီးေနာက္တြင္ ဥေရာပသမဂၢသည္ ၂၀၁၅ ခုႏွစ္တြင္ ဂ်ပန္ 
ႏိုင္ငံကိုေက်ာ္လြန္ကာ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏အဓိကေစ်းကြက္ျဖစ္လာခဲ့ၿပီး ၂၀၁၆ ခုႏွစ္တြင္မူ ပို၍ပင္ခိုင္မာလာခဲ့သည္။ ၂၀၁၆ ခုႏွစ္ 
တြင္ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ ျပည္ပပို႔ကုန္ အထည္အားလံုး၏ ၄၅% (တန္ဖိုးအားျဖင့္အေမရိကန္ေဒၚလာ ၉၅၀ သန္း)ကို ဥေရာပသမဂၢ 
ႏိုင္ငံမ်ားသို႔ တင္ပို႔ခဲ့ရသည္။ ဂ်ပန္ႏိုင္ငံက ၃၁% (အေမရိကန္ေဒၚလာ ၆၄၇ သန္း) ျဖင့္ ဒုတိယေနရာတြင္ရွိကာ ကိုရီးယားႏိုင္ငံ 
က ၁၆% ျဖင့္ တတိယေနရာတြင္ ရပ္တည္ေနသည္။ 

ရန္ကုန္ၿမိဳ႕သည္ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏ အႀကီးဆံုးၿမိဳ႕ေတာ္ႏွင့္ စီးပြားေရးအခ်က္အခ်ာေနရာျဖစ္သည့္အတြက္ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံု 
အမ်ားစုကို လက္ခံထားသည့္ေနရာျဖစ္ေနပါသည္။ MGMA အသင္းခ်ဳပ္၏ စာရင္းမ်ားအရ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕တြင္ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံု 
၂၀၀ ေက်ာ္ရွိၿပီး ျပည္ပတင္ပို႔ရန္ ဦးတည္ေသာ အရည္အေသြးႏွင့္ ထုတ္လုပ္မႈျမင့္မားသည့္ စက္႐ံုမ်ားႏွင့္ ျပည္တြင္းေစ်းကြက္ 
ကို ဦးတည္ေသာ အရည္အေသြးနိမ့္ၿပီး ထုတ္လုပ္မႈနည္းပါးသည့္ စက္႐ံုမ်ားေရာေႏွာေနပါသည္။ အထူးသျဖင့္ ျပည္ပတင္ပို႔ရန္ 
ဦးတည္ေသာ စက္ရံုမ်ားအပါအဝင္ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုမ်ားစြာတို႔သည္  ရန္ကုန္ၿမိဳ႕၏ အေနာက္ဖက္ႏွင့္ ေျမာက္ဖက္ၿမိဳ႕နယ္မ်ား 

1 Kudo, Toshiro. the Impact of United States Sanctions On thev Myanmar Garment Industry 2005
2 International Labor Organization. Asia-Pacific Garment and Footwear Sector Research Note, Issue 6, November 2016
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တြင္ ျပန္႔က်ဲတည္ရွိေနေသာ စက္မႈဇုန္မ်ား၌ ရွိပါသည္။ သို႔ရာတြင္ ဆိပ္ကမ္းအသံုးျပဳႏိုင္လာၿပီး စက္႐ံုပံ့ပိုးမႈမ်ား တိုးတက္လာ 
သည့္ သီလဝါအထူးစီးပြားေရးဇုန္ကိုလည္း စိတ္ဝင္စားမႈမ်ား တုိးလာေနပါသည္။ ဤသုေတသနလုပ္ငန္းအတြက္ ေရြးခ်ယ္ခဲ့ 
ေသာ ၿမိဳ႕နယ္မ်ားမွာ ယင္းပထဝီအေနအထားကို ထင္ဟပ္ေနပါသည္။ လႈိင္သာယာၿမိဳ႕နယ္သည္ ရန္ကုန္ၿမဳိ႕၏ အႀကီးဆံုးထုတ္ 
လုပ္ေရးနယ္ေျမမ်ားထဲမွ တစ္ခုျဖစ္ၿပီး ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္၏ ေတာင္ဖက္နယ္နမိတ္တေလွ်ာက္တြင္လည္း က႑အသီးသီးမွ 
ထုတ္လုပ္ေရးစက္႐ံု အေျမာက္အျမား တည္ရွိေနပါသည္။ 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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အခန္း(၂) 
သုေတသနနည္းစနစ္ 

ဤသုေတသနလုပ္ငန္း၏ ၿခံဳငံုရည္ရြယ္ခ်က္မွာ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားထု၏ လူဦးေရဆိုင္ရာအခ်က္မ်ား၊ အလုပ္ 
လုပ္ကိုင္ေနရသည့္ဘဝမ်ား၊ စီးပြားေရးအေျခအေနမ်ား၊ နည္းပညာခ်ိတ္ဆက္သံုးစြဲႏိုင္မႈတို႔အတြက္ ပမာဏျပ အေျချပဳအခ်က္ 
အလက္မ်ား ေထာက္ပံ့ေပးရန္ျဖစ္သည့္အတြက္၊ ဤေလ့လာမႈတြင္ ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္မ်ားရရွိႏိုင္ေရးကို အေလး 
အနက္ထားသည့္ နည္းလမ္းမ်ားကို ေပါင္းစပ္အသံုးျပဳခဲ့သည္။ သုေတသနလုပ္ငန္း၏ သီးသန္႔နည္းစနစ္ကို ဤအခန္းတြင္ 
ေဖာ္ျပထားသည္။ ယင္းနည္းစနစ္မွာ ARA ႏွင့္ EMReF အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္မ်ားအခ်င္းခ်င္း ႀကိမ္ဖန္မ်ားစြာျပဳလုပ္ခဲ့သည့္ 
ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားမွလည္းေကာင္း၊ C&A Foundation ၏ ဌာေန႐ံုးအဖြဲ႕ႏွင့္ ေစာင့္ၾကည့္အကဲျဖတ္အဖြဲ႕(M&E Team)တို႔၏ 
အေရးပါေသာ သံုးသပ္အႀကံျပဳခ်က္မ်ားမွလည္းေကာင္း ထြက္ေပၚလာေသာရလဒ္ျဖစ္ပါသည္။ ကြင္းဆင္းစစ္တမ္းေကာက္ 
အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္မ်ားႏွင့္ ျပဳလုပ္ခဲ့ေသာ ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားသည္လည္း အခြင့္အလမ္းမ်ားႏွင့္ အကန႔္အသတ္မ်ားကို သတ္မွတ္ 
ေဖာ္ထုတ္ရာတြင္လည္းေကာင္း၊ အထူးသျဖင့္ စစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္းတြင္ ေျဖၾကားေပးမည့္သူမ်ားအား မည္သို႔သတ္မွတ္ 
မည္ႏွင့္ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ား မည္သို႔စီစဥ္မည္ကို သတ္မွတ္ရာတြင္လည္းေကာင္း မ်ားစြာအကူအညီျဖစ္ေစခဲ့ပါသည္။

ပမာဏျပအခ်က္အလက္မ်ားအတြက္ စစ္တမ္းေကာက္ယူျခင္း  

ဤစစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္း၏ ရည္မွန္းခ်က္မွာ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ႏွင့္အနီးတဝိုက္ရွိ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑လုပ္သားထု၏ ဝိေသသ 
လကၡဏာမ်ား ဝိေသသလကၡဏာမ်ားဆိုင္ရာ အေျခခံအခ်က္အလက္မ်ားကို နားလည္ေစရန္ျဖစ္သည္။ ဤနားလည္မႈရရွိေစ 
ေရးအတြက္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ားႏွင့္ တိုက္႐ိုက္ခ်ိတ္ဆက္၍ ထိုလုပ္သားမ်ား၏ သက္ေသခံအခ်က္(identity)မ်ား၊ 
စီးပြားေရးအေျခအေန၊ အလုပ္ရွင္မ်ားႏွင့္ဆက္ဆံေရး၊ အလုပ္သမားအဖြဲ႕အစည္းမ်ား၊ နည္းပညာခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳႏိုင္မႈ 
စသည္တို႔ကို ေမးျမန္းခဲ့သည္။ အထူးသျဖင့္ အလုပ္ရွင္မ်ား၊ အလုပ္သမားသမဂၢမ်ားႏွင့္ ဆက္ဆံေရးကို အေလးေပးေမးျမန္းရာ 
တြင္ ေျဖဆိုၾကသည့္ လုပ္သားမ်ားအေနျဖင့္ ယင္းတို႔၏ မန္ေနဂ်ာ/ပိုင္ရွင္ သို႔မဟုတ္ တက္ႂကြလႈပ္ရွားသူမ်ားထံမွ မည္သည့္ 
ဖိအားမွ မသက္ေရာက္ေစဘဲ မိမိကိုယ္မိမိယံုၾကည္မႈရွိစြာ ေျဖဆိုႏိုင္သည္ဟု ခံစားခဲ့ႏိုင္ေစရန္ အထူးအေရးႀကီးပါသည္။ ရလဒ္ 
အေနျဖင့္ ဤစစ္တမ္း ေကာက္လုပ္ငန္းတြင္ ပံုမွန္ေဆာင္ရြက္ေနက်ျဖစ္သည့္ စက္႐ံုမ်ား၊ ကုန္တံဆိပ္မ်ား၊ လုပ္သားအုပ္စု/အဖြဲ႕ 
မ်ားကို ေမးျမန္းျခင္းထက္ ပိုမိုစိန္ေခၚမႈရွိေသာ နမူနာေကာက္ယူေမးျမန္းေရး နည္းလမ္းတစ္ခုကို အေကာင္အထည္ေဖာ္ခဲ့ရ 
ျခင္း ျဖစ္ပါသည္။ 

ထို႔ေၾကာင့္ သုေတသနနည္းစနစ္ကို ေဖာ္ထုတ္ရာတြင္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑လုပ္သားထုအတြက္ ၿပီးျပည့္စံုေသာ နမူနာ 
ေကာက္ယူေရးမူေဘာင္တစ္ခု ရိွမေနသည့္အခ်က္ေၾကာင့္ အကန္႔အသတ္ျဖစ္ခဲ့ရပါသည္။ ဆိုလိုသည္မွာ ပံုမွန္နမူနာေကာက္ယူ 
ေရးနည္းလမ္းျဖင့္ ေျဖၾကားသူမ်ားေရြးခ်ယ္ရာတြင္ အသံုးျပဳႏိုင္ရန္အတြက္ လုပ္သားအားလံုး၏ ''စာရင္း""မရွိပါ။ ရလဒ္အျဖစ္ 
''simple"" သို႔မဟုတ္  ''systemized"" က်ပန္းနမူနာေကာက္ယူေရးနည္းလမ္းအတြက္ အစားထိုးနည္းလမ္းတစ္ခုကို ေဖာ္ထုတ္ 
ခဲ့ရသည္။ ေက်းလက္ေဒသမ်ားတြင္ transact walk, interval sampling ကဲ့သို႔ေသာ နည္းလမ္းမ်ားကို ''pencil spin"" 
နည္းလမ္းျဖင့္ အစားထိုးေဆာင္ရြက္ႏိုင္ေသာ္လည္း၊ ယခုကဲ့သို႔ လူဦးေရသိပ္သည္းသည့္ ၿမိဳ႕ျပေဒသမ်ားတြင္မူ ထိုနည္းလမ္း 
မ်ားမွာ မသင့္ေတာ္လွေပ။ 

နမူနာေကာက္ယူျခင္းကို က်ား/မျဖင့္ အလႊာခြဲျခားသတ္မွတ္ၿပီး၊ တစ္ၿမိဳ႕နယ္စီ၏ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သား အမ်ိဳးသမီးအေရ 
အတြက္ကို ကိုယ္စားျပဳထားသည္ (ယံုၾကည္မႈအဆင့္ ၉၅% ႏွင့္ အမွားလက္ခံမႈ ၅%)။ သုေတသနေမးျမန္းရာတြင္ အမ်ဳိးသား 
လုပ္သားမ်ားအား ထည့္သြင္းထားေသာ္လည္း၊ ဤက႑တြင္ အမ်ဳိးသားအနည္းငယ္သာရွိျခင္းေၾကာင့္ အမ်ဳိးသားလုပ္သား 
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မ်ားကို ကိုယ္စားျပဳသည့္အေရအတြက္အထိ နမူနာေကာက္ယူရန္ မႀကိဳးစားခဲ့ပါ။ နမူနာအေရအတြက္၏ ႀကီးမားေသာ အစိတ္ 
အပိုင္းမဟုတ္ခဲ့ေသာ္လည္း အသက္အရြယ္၊ ဇာတိ၊ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္း အေတြ႕အႀကံဳစသည္တို႔ပါဝင္သည့္ အဓိကလူဦးေရ 
ဆိုင္ရာအခ်က္မ်ားကိုလည္း စုေဆာင္း၍ သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္ခဲ့သည္ (လူဦးေရဆိုင္ရာေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကို အခန္း-၃ တြင္ ၾကည့္ပါ)။ 
ကြင္းဆင္းေကာက္ယူခဲ့သည့္ စစ္တမ္းပံုစံကို ေနာက္ဆက္တြဲ(ခ)တြင္ေဖာ္ျပထားပါသည္။ 

နမူနာေကာက္ယူသည့္ လုပ္ငန္းအဆင့္ဆင့္ 

နမူနာေကာက္ယူျခင္း မူေဘာင္တစ္ခုေဖာ္ထုတ္ရန္ႏွင့္ ေမးခြန္းေျဖၾကားေပးမည့္လုပ္သားမ်ားကို သတ္မွတ္ႏိုင္ရန္အတြက္ 
နမူနာေကာက္ယူရာတြင္ လုပ္သားေနအိမ္ (အမ်ားအားျဖင့္ တည္းခိုေဆာင္မ်ား)ကို အသံုးျပဳခဲ့သည္။  

ဤသုေတသနလုပ္ငန္းအေပၚ သက္ေရာက္ေနသည့္ ဆန္႔က်င္ဖက္အင္အား(၂)ရပ္ကို ေျဖရွင္းႏိုင္ေရးအတြက္ ဤနမူနာေကာက္ 
ယူေရးနည္းလမ္းကို ေဖာ္ထုတ္ခဲ့ျခင္းျဖစ္သည္။ ပထမအခ်က္မွာ ၿမိဳ႕နယ္တစ္ၿမိဳ႕နယ္အတြင္းရွိ လုပ္သားအလႊာအားလံုးပါဝင္ 
ေစေရးအတြက္ စနစ္တက်ခ်ဥ္းကပ္မႈျဖင့္ ေဆာင္ရြက္ရမည့္ ကိုယ္စားျပဳႏိုင္သည့္အဆင့္ ရရွိႏိုင္ရမည္ဟူေသာ ဆႏၵျဖစ္သည္။ 
ရလဒ္မ်ားကို သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္ခ်က္အရ ေရြးခ်ယ္ထားေသာနည္းလမ္းသည္ အထူးသျဖင့္ လူဦးေရဆိုင္ရာအခ်က္မ်ားတြင္ 
ရည္မွန္းခ်က္ကို ျပည့္ေျမာက္မႈရရွိခဲ့ပါသည္။ ဒုတိယအခ်က္မွာ လုပ္ငန္းႏွင့္မသက္ဆိုင္ေသာ နမူနာေကာက္ယူနည္းလမ္း 
ေဖာ္ထုတ္ေရးအတြက္ ေနာက္ခံအေၾကာင္းအရာ အနည္းငယ္စီတူညီမႈရွိေသာ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားအုပ္စုမ်ားကို သတ္မွတ္ 
ေဖာ္ထုတ္ရန္မွာ စိန္ေခၚမႈအလြန္ႀကီးမားျခင္းျဖစ္သည္။ အလြန္႐ႈပ္ေထြးေသာ ကြင္းဆင္းလုပ္ထံုးလုပ္နည္းမ်ားကို အျပည့္အဝ 
မေဆာင္ရြက္ႏိုင္သည့္ သို႔မဟုတ္ မွားယြင္းေဆာင္ရြက္မိႏိုင္သည့္ စြန္႔စားရမႈ(risk)ရွိေနပါသည္။ ေရြးခ်ယ္ထားေသာ နမူနာ 
ေကာက္ယူျခင္း (purposive sampling)ကို ခြင့္ျပဳႏိုင္သည့္ အတိုင္းအတာအထိအသံုးျပဳလ်က္ ယခင္သိထားၿပီးေသာ ေနာက္ခံ 
အသိပညာျဖင့္ ေျဖၾကားသူမ်ား၏ေနအိမ္သို႔ ဝင္ေရာက္ေမးျမန္းသည့္နည္းလမ္းကို အသံုးျပဳျခင္းျဖင့္ နမူနာေကာက္ယူေရး 
လုပ္ငန္းအဆင့္ဆင့္တြင္ ထိေရာက္ေသာ အလယ္အလတ္လမ္း ေၾကာင္းတစ္ခု ရွာေဖြရန္ ႀကိဳးစားခဲ့ပါသည္။ 

ရပ္ကြက္ေရြးခ်ယ္ျခင္း 

ကြင္းဆင္းစာရင္းေကာက္ယူျခင္းကို လိႈင္သာယာႏွင့္ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္တို႔တြင္ ေဆာင္ရြက္ရန္ ဆံုးျဖတ္ၿပီးေနာက္တြင္ ယင္း 
ၿမိဳ႕နယ္မ်ား၌ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ား အေတာ္အသင့္ထူထပ္ေနျခင္းေၾကာင့္ လုပ္ငန္းစဥ္ေနာက္အဆင့္တြင္ သုေတသန 
စာရင္းေကာက္ယူမည့္ ရပ္ကြက္မ်ားကိုသတ္မွတ္ရန္ လိုအပ္လာပါသည္။ ရပ္ကြက္ေရြးခ်ယ္ျခင္းကို အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္မ်ား 
ပူးေပါင္း၍ လည္းေကာင္း၊ ေဒသခံမ်ားႏွင့္အလုပ္တြဲလုပ္ဖူးသည့္ အေတြ႕အႀကံဳမ်ားစြာရွိေသာ သုေတသီမ်ားႏွင့္ တိုင္ပင္ 
ေဆြးေႏြး၍လည္းေကာင္း ေဆာင္ရြက္ခဲ့ပါသည္။ 

ပထမဦးစြာ အရန္အျဖစ္ အပိုေဆာင္းရပ္ကြက္မ်ားအပါအဝင္ ပထမဦးစားေပးရပ္ကြက္မ်ားစာရင္းကို ျပဳစုပါသည္။ ကြင္းဆင္း 
အေတြ႕အႀကံဳမ်ားအရ ရပ္ကြက္အသစ္ သို႔မဟုတ္ အနီးရွိရပ္ကြက္တြင္ စာရင္းေကာက္ယူရန္ ပိုမိုသင့္ေတာ္သည္ဟု ေတြ႕ရွိရပါက 
သုေတသနမန္ေနဂ်ာႏွင့္ အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္တို႔၏ ''ဦးေဆာင္မႈ""ျဖင့္ ရပ္ကြက္ေျပာင္းလဲႏိုင္ရန္အတြက္  ေျပာင္းလြယ္ျပင္လြယ္ရွိမႈ 
ကိုလည္း ထည့္သြင္းထားခဲ့သည္။ ၿမိဳ႕နယ္ႏွစ္ၿမိဳ႕နယ္တြင္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ား ပထဝီအေနအထားအရ ျပန္႔ႏွံ႔စြာရွိေစေရး 
ႏွင့္ စက္႐ံုအနီးေနထိုင္သည့္လုပ္သားမ်ား၊ စက္႐ံုမွအေဝးတြင္ေနထိုင္ေသာ လုပ္သားမ်ားအား တူညီစြာကိုယ္စားျပဳႏိုင္ေရး 
ဟူေသာ အဓိကရည္မွန္းခ်က္(၂)ခုရွိထားျခင္းေၾကာင့္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သား သိပ္သည္းမႈကို ပထမဦးစြာ နားလည္ေအာင္ျပဳလုပ္ 
၍ ရပ္ကြက္မ်ားကို ေရြးခ်ယ္ခဲ့သည္။ 

စစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္းမ်ားေဆာင္ရြက္ျခင္း 

ဦးတည္ရပ္ကြက္မ်ားကို သတ္မွတ္ၿပီးသည္ႏွင့္တၿပိဳင္နက္ စစ္တမ္းေကာက္အဖြဲ႕အား ရက္အနည္းငယ္ၾကာ သင္တန္းေပးၿပီး 
ေနာက္ ကြင္းဆင္းလုပ္ငန္းမ်ားစတင္ခဲ့ပါသည္။ ကြင္းဆင္းစာရင္းေကာက္သုေတသနလုပ္ငန္းကို အဆင့္(၂)ဆင့္ျဖင့္ ေဆာင္ 
ရြက္ခဲ့သည္။ ပထမအဆင့္ကို လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္တြင္ ၂၀၁၇ ခုႏွစ္၊ ဇြန္လ(၁၁)ရက္မွ (၂၅)ရက္ထိ သံုးပတ္ေက်ာ္ ေဆာင္ 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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ရြက္ခဲ့ၿပီး ဆက္လက္၍ ဒုတိယအဆင့္ကို ေ႐ႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္တြင္ ၂၀၁၇ ခုႏွစ္၊ ဇူလိုင္လ(၂)ရက္မွ (၂၃)ရက္အထိ ေဆာင္ရြက္ 
ခဲ့သည္။ လုပ္ငန္းမ်ားမစတင္မီတြင္ သုေတသနအဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္မ်ားႏွင့္ သုေတသနမန္ေနဂ်ာတို႔က ၿမိဳ႕နယ္တစ္ၿမိဳ႕နယ္ခ်င္းစီရွိ 
ၿမိဳ႕နယ္အဆင့္ႏွင့္ ရပ္ကြက္အဆင့္ ေခါင္းေဆာင္မ်ားအား သုေတသနလုပ္ငန္းအေၾကာင္း မိတ္ဆက္ရွင္းျပျခင္းကို တစ္ရက္ၾကာ 
ျပဳလုပ္ခဲ့ၿပီး အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ား သိပ္သည္းစြာေနထိုင္သည့္ေနရာမ်ားႏွင့္ နီးကပ္သည့္ရပ္ကြက္မ်ားကို ထပ္မံသတ္မွတ္ 
ႏိုင္ခဲ့သည္။ 

စစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္းမ်ားကို တနဂၤေႏြေန႔မ်ားတြင္သာ ေဆာင္ရြက္ခဲ့သည္။ ႁခြင္းခ်က္အေနျဖင့္ ႏိုင္ငံေတာ္႐ံုးပိတ္ရက္ျဖစ္ 
ၿပီး လုပ္သားမ်ား အလုပ္မဆင္းရသည့္ စေနေန႔တစ္ရက္တည္းသာ ရွိခဲ့သည္။ အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္မ်ားက ေရြးခ်ယ္ထားေသာ 
ရပ္ကြက္မ်ားအတြင္း transact walks နည္းလမ္းျဖင့္ ျဖတ္ေလွ်ာက္ၾကည့္ၿပီးေနာက္ ေမးျမန္းမည့္အေဆာင္မ်ားကို သတ္မွတ္ 
ပါသည္။ အေဆာင္တစ္ခုတြင္ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုလုပ္သားမ်ားစြာ ေနထိုင္ၾကသည့္အတြက္ ေမးျမန္းရမည့္အေဆာင္ကို 
သတ္မွတ္ၿပီးသည္ႏွင့္တၿပိဳင္နက္ သုေတသနအဖြဲ႕ဝင္မ်ားသည္ အေဆာင္တြင္းသို႔ဝင္ေရာက္၍ လူမ်ားအား အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံု 
တြင္ အလုပ္လုပ္ကိုင္ေနျခင္းရွိမရွိႏွင့္ သုေတသနေမးခြန္းမ်ားအား ေျဖၾကားေပးလိုျခင္းရွိမရွိတို႔ကို တစ္ဦးခ်င္းေမးၾကည့္ပါ 
သည္။ တူညီေသာစက္႐ံုတြင္ လုပ္ေနသူတစ္ဦးထက္ပို၍ ေမးျမန္းျခင္း၊ အခန္းေဖာ္မ်ားကို ေမးျမန္းျခင္းတို႔အား ေရွာင္ရွားျခင္း 
စသည့္နည္းလမ္းမ်ားကိုသံုး၍ က်ပမ္းေရြးခ်ယ္ႏိုင္သည့္အဆင့္အထိ ႀကိဳးစားခဲ့ေသာ္လည္း ၿပီးျပည့္စံုေသာ က်ပမ္းေရြးခ်ယ္မႈ 
ထက္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားအမ်ဳိးမ်ဳိးထံမွ ခိုင္မာအားေကာင္းေသာ တုန္႔ျပန္ေျဖၾကားခ်က္မ်ားရရွိေရးကို ဦးစားေပးခဲ့ရပါသည္။ 
ထိုသို႔ ေဆာင္ရြက္ရျခင္းမွာ လက္ေတြ႕ႀကံဳေတြ႕ရေသာ ျပႆနာမ်ားႏွင့္ အခ်ိန္အကန္႔အသတ္ေၾကာင့္ (ဥပမာ- တစ္ပတ္တြင္ 
တစ္ရက္သာေမးျမန္းရန္ ကန္႔သတ္ထားျခင္း) ျဖစ္သည္။ 

ထို႔အျပင္ သုေတသီမ်ားက ကြင္းဆင္းစာရင္းေကာက္လုပ္ငန္း ၿပီးစီးသည္အထိ ရပ္ကြက္ႏွင့္ၿမိဳ႕နယ္မွ ေခါင္းေဆာင္မ်ားအား 
အဖြဲ႕ဝင္မ်ား ေမးျမန္းႏိုင္ေရးစီစဥ္ေပးရန္ သို႔မဟုတ္ ေမးျမန္းရာတြင္ လာေရာက္ေပးရန္ ေတာင္းဆိုခဲ့ျခင္းမရွိပါ။ အခ်ဳိ႕ေသာ 
ျဖစ္ရပ္မ်ားတြင္ ရပ္ကြက္ေခါင္းေဆာင္မ်ားက အဖြဲ႕ဝင္မ်ားႏွင့္အတူလိုက္ပါရန္ ႀကိဳးစားခဲ့သည္မ်ား ရွိေသာ္လည္း သုေတသီ 
အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္က ေမးျမန္းရာတြင္ လြတ္လပ္မႈ၏အေရးႀကီးပံုကို ယဥ္ေက်းစြာျဖင့္ ရွင္းျပႏိုင္ခဲ့ပါသည္။ သို႔ေသာ္ အခ်ဳိ႕ျဖစ္ရပ္ 
မ်ားတြင္မူ ရပ္ကြက္အသစ္တစ္ခုကို ျပန္လည္ေရြးခ်ယ္သတ္မွတ္ရန္ လိုအပ္လာပါသည္။ ထိုျပႆနာမ်ားကို ေအာက္ပါအပိုင္း 
မ်ားတြင္ အေသးစိတ္ရွင္းလင္းတင္ျပထားသည္။

သုေတသနက်င့္ဝတ္ရွိျခင္းႏွင့္ မည္သူ႕ကိုမွ် မထိခိုက္ေစဘဲေဆာင္ရြက္ျခင္း 

ကြင္းဆင္းစာရင္းေကာက္လုပ္ငန္းတစ္ေလွ်ာက္လံုးတြင္ မည္သူ႕ကိုမွ် မထိခိုက္ေစဘဲေဆာင္ရြက္ျခင္းႏွင့္(ေျဖၾကားသူအား) 
ကာကြယ္ေစာင့္ေရွာက္ေရးဆိုင္ရာ နည္းလမ္းမ်ားကို ခိုင္မာစြာက်င့္သံုးခဲ့သည္။ လုပ္သားမ်ားအား အမ်ားျပည္သူျမင္ကြင္းမွ 
တတ္ႏိုင္သမွ် ေဝးရာတြင္ ေမးျမန္းခဲ့ၿပီး၊ အမ်ားျပည္သူၾကည့္႐ႈႏိုင္သည့္ အေနအထားမ်ားရွိပါကလည္း ပိုမိုသီးသန္႔ျဖစ္ေသာ 
ေနရာတစ္ခု ရွာေဖြေ႐ြးခ်ယ္ေစပါသည္။ ဤသက္ေရာက္မႈႏွင့္ပတ္သက္သည့္သင္တန္းကို စီမံကိန္း၏အေစာပိုင္းအဆင့္မ်ား 
တြင္ပင္ ထည့္သြင္းေလ့က်င့္ေပးထားၿပီးျဖစ္သည္။ စစ္တမ္းေကာက္ေမးျမန္းသူ သုေတသီမ်ားအားလည္း ႀကိဳတင္အသိေပးထား 
ေသာ ခြင့္ျပဳခ်က္ရယူျခင္းႏွင့္ ေျဖၾကားသူ၏အမည္နာမ မေဖာ္ျပရသည့္သဘာဝမ်ား၏ အေရးႀကီးပံုကို အေလးအနက္ထား 
သည့္ သုေတသနက်င့္ဝတ္မ်ားအေၾကာင္းကို သင္တန္းပို႔ခ်ေပးခဲ့ပါသည္။ ထို႔အတူပင္ ပြင့္လင္းျမင္သာရွိမႈ၊ ေျဖၾကားသူမ်ားအား 
ေလးစားမႈ၏ အေရးႀကီးပံုကိုလည္းေကာင္း၊ သုေတသနအဖြဲ႕၏ ေဘးကင္းလံုၿခံဳေရးအတြက္လည္းေကာင္း သင္တန္းမ်ား 
ေထာက္ပံ့ေပးခဲ့ပါသည္။ ႀကိဳတင္အသိေပးထားေသာ ခြင့္ျပဳခ်က္ရယူေရးဆိုင္ရာ ထုတ္ျပန္ေၾကျငာခ်က္ကို ေနာက္ဆက္တြဲတြင္ 
ထည့္သြင္းေဖာ္ျပထားပါသည္။ 

နမူနာေကာက္ယူျခင္း 

စာရင္းေကာက္ယူမႈေပါင္း (၇၇၈)ခုကို ၿမိဳ႕နယ္ႏွစ္ၿမိဳ႕နယ္တြင္ အညီအမွ်စီခြဲ၍ (တစ္ၿမိဳ႕နယ္လွ်င္ ၃၈၉ ခုစီ)  စုေဆာင္းေကာက္ယူ 
ခဲ့သည္။ ထိုနမူနာေကာက္ယူမႈမ်ား၏ ရပ္ကြက္အလိုက္ ပ်ံ႕ႏွံ႔တည္ရွိပံုကို ဇယား (၁)တြင္ ေဖာ္ျပထားသည္။ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္၏ 
ရပ္ကြက္(၁)မွာ အလြန္အမင္းႀကီးမားၿပီး စက္မႈဇုန္နယ္နမိတ္တစ္ေလွ်ာက္လံုးႏွင့္ ဆက္စပ္တည္ရွိေနသည့္အတြက္ ဤရပ္ကြက္ 
အတြင္း စစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္းေဆာင္ရြက္ရန္ ကြင္းဆင္းသုေတသီအဖြ႕ဲ(၂)ဖြ႕ဲကုိ တာဝန္ေပးခ့ဲရေၾကာင္း မွတ္ခ်က္ျပဳလုိပါသည္။ 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ဇယား (၁) - စစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္းေဆာင္ရြက္ခဲ့သည့္ ေနရာမ်ား 

ၿမိဳ႕နယ္ လိႈင္သာယာ

တည္ေနရာ ရပ္ကြက္ (၅) ရပ္ကြက္ (၉) ရပ္ကြက္ (၁၁) ရပ္ကြက္ (၁၃) ရပ္ကြက္ (၂၀) ေရအုတ္ကန္ နယ္ေျမ

ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းမႈ (အႀကိမ္) ၁၄ ၉၇ ၉၇ ၉၇ ၉ ၇၅

ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းမႈ (%) ၁.၈% ၁၂.၅% ၁၂.၅% ၁၂.၅% ၁.၂% ၉.၆%

ၿမိဳ႕နယ္ ေရႊျပည္သာ

တည္ေနရာ ရပ္ကြက္ (၁) ရပ္ကြက္ (၂) ရပ္ကြက္ (၁၆) ရပ္ကြက္ (၅) ရပ္ကြက္ (၂၀) ဘုန္းေရွကုန္း နယ္ေျမ

ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းမႈ (အႀကိမ္) ၁၉၀ ၅၃ ၁၆ ၁၁၅ ၂ ၁၃

ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းမႈ (%) ၂၄.၄% ၆.၈% ၂.၁% ၁၄.၈% ၀.၃% ၁.၇%

စစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္းအဖြဲ႕ 

စစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္းအဖြဲ႕တြင္ သုေတသနမန္ေနဂ်ာတစ္ဦး၊ အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္(၄)ဦးႏွင့္ စစ္တမ္းေကာက္သုေတသီ(၁၆)ဦး 
ပါဝင္ၿပီး အားလံုးသည္ EMReF မွျဖစ္ၾကသည္။ ေနာက္ထပ္လိုအပ္သည္မ်ားကို EMReF ေခါင္းေဆာင္ပိုင္းမွ ေထာက္ပံ့ေပး 
သည္။ စစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္းအဖြဲ႕သည္ အခ်က္အလက္ထည့္သြင္းျခင္းကို အၿပီးအစီးေဆာင္ရြက္ၿပီးေနာက္ ကနဦးအခ်က္ 
အလက္မ်ားကို စစ္ေဆးျခင္းလုပ္ငန္းကို ေဆာင္ရြက္ပါသည္။ အဖြဲ႕ဝင္(၂)ဦးပါဝင္ေသာ EMReF အခ်က္အလက္ သ႐ုပ္ခြဲဆန္း 
စစ္ေရးအဖြဲ႕က အၿပီးသတ္အခ်က္အလက္စစ္ေဆးျခင္းကို ေဆာင္ရြက္ၿပီးေနာက္ SPSS ကိုသံုး၍ အခ်က္အလက္ဇယားမ်ား 
အားလံုးကို တည္ေဆာက္ေပးပါသည္။ 

အရည္အေသြးျပ အခ်က္အလက္မ်ားအတြက္ အုပ္စုလိုက္ ေဆြးေႏြးပဲြမ်ားေဆာင္ရြက္ျခင္း

ၿခံဳငံုေဖာ္ျပခ်က္
ေကာက္ခံရရွိသည့္သာဓကမ်ားကို ကိန္းဂဏန္းအခ်က္အလက္ျဖင့္ အေသးစိတ္ထပ္မံရွင္းျပႏိုင္ေရးအတြက္ အုပ္စုလိုက္ေဆြး 
ေႏြးပြဲ(FGD)မ်ားစြာကို ေဆာင္ရြက္ခဲ့သည္။ အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္ျဖစ္သူသည္ ကြင္းဆင္းစစ္တမ္းေကာက္လုပ္ငန္း တစ္ေန႔တာ 
ေဆာင္ရြက္ၿပီးခ်ိန္တြင္ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲ(FGD)အတြက္ သင့္ေတာ္သည့္လုပ္သားမ်ားကို သတ္မွတ္ေရြးခ်ယ္ေပးရန္ 
တာဝန္ရွိသည္။ အထူးသျဖင့္ အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္မ်ားသည္ ဤသုေတသနလုပ္ငန္းကို စိတ္ဝင္စားဟန္ရွိၿပီး အေတြးအေခၚ 
အျပည့္ျဖင့္ တုန္႔ျပန္ေျဖၾကားေပးသူမ်ား သို႔မဟုတ္ သူတို႔၏လုပ္ငန္းဘဝမ်ားကို ဘက္လိုက္မႈမရွိဘဲ (မ်ားေသာအားျဖင့္ လုပ္သား 
မ်ားသည္ သူတို႔၏စီမံခန္႔ခြဲသူမ်ားအား ရန္သူကဲ့သို႔ သေဘာထားတတ္ၾကသည္) ထပ္မံေဆြးေႏြးရန္ စိတ္ဝင္စားသည့္ ေျဖၾကား 
သူမ်ားကို ေရြးခ်ယ္ရပါသည္။ ေဆြးေႏြးမည့္ အုပ္စုတိုင္းတြင္ အသက္အရြယ္ႏွင့္အေတြ႕အႀကံဳအရ မ်ဳိးစံုလင္မႈရွိေစေရးႏွင့္ 
မတူညီေသာစက္႐ံုမ်ားကို ကိုယ္စားျပဳေစေရးအတြက္ ႀကိဳးစားေရြးခ်ယ္ေပးရသည္။ 

သုေတသနကာလအတြင္း အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲ(၁၃)ပြဲကို လုပ္သား(၇၁)ဦးျဖင့္ ေဆာင္ရြက္ခဲ့သည္။ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူအားလံုး 
တို႔သည္ ယခင္က စစ္တမ္းေကာက္အခ်က္အလက္မ်ားကို ေျဖၾကားေပးခဲ့သူမ်ားျဖစ္ၿပီး ဤေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ပါဝင္ရန္ 
ဆံုးျဖတ္ခဲ့သူမ်ားျဖစ္ၾကသည္။ ဆိုလိုသည္မွာ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူအားလံုးတို႔သည္ ဤသုေတသနလုပ္ငန္း၏ ဦးတည္နယ္ပယ္ 
မ်ားကို နားလည္ထားၿပီး၊ အမွန္တကယ္ျဖစ္ပ်က္ေနေသာ ျပႆနာမ်ားကို အေသးစိတ္ စူးစမ္းေဖာ္ထုတ္လိုစိတ္ ရွိထားၾက 
သည္။ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူမ်ားတြင္ အမ်ားစုမွာ (၅၇ ဦးပါဝင္သည့္) ဗမာတိုင္းရင္းသားမ်ားျဖစ္ေသာ္လည္း တိုင္းရင္းသားမ်ား 
ေရာေႏွာပါဝင္ေနၿပီး ျပည္နယ္/တိုင္းေဒသႀကီး(၈)ခုကို ကိုယ္စားျပဳေနကာ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္လည္း စက္ခ်ဳပ္ 
(တစ္ဝက္ေက်ာ္)၊ မီးပူထုိး၊ အက်ႌေခါက္စသည္ျဖင့္ အလုပ္အမ်ဳိးအစားမ်ဳိးစံုပါဝင္သည္။ (ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူမ်ား၏ လူဦးေရဆိုင္ရာ 
အခ်က္မ်ားကို ေအာက္ပါအခန္းတြင္ ကိန္းဂဏန္းပမာဏျပ အခ်က္အလက္အစိတ္အပိုင္းတစ္ခုအျဖစ္ ေဖာ္ျပထားပါသည္)။ 
ဇယား (၂)တြင္ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲ (FGD)၌ ပါဝင္ေဆြးေႏြးခဲ့သူမ်ားကို ၿမိဳ႕နယ္အလိုက္ ခြဲျခားေဖာ္ျပထားသည္။ 
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ဇယား (၂) - အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ား၏ လူဦးေရဆိုင္ရာ အခ်က္အလက္မ်ား 

ၿမိဳ႕နယ္ FGD အေရအတြက္ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူ 
အေရအတြက္

အမ်ိဳးသမီး 
အေရအတြက္

အမ်ိဳးသား 
အေရအတြက္ အသက္(ပ်မ္းမွ်) အသက္ (ႀကိမ္မ်ားကိန္း)

လိႈင္သာယာ ၇ ၅-၆ ၃၇  (၉၇%) ၁ (၃%) ၂၃ ၁၉

ေ႐ႊျပည္သာ ၆ ၅-၆ ၂၉ (၈၈%) ၄(၁၂%) ၂၄ ၂၂

အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားကို မိနစ္(၉၀)ၾကာျပဳလုပ္ရန္ စီစဥ္ထားေသာ္လည္း မ်ားေသာအားျဖင့္(၂)နာရီနီးပါး ၾကာသြားတတ္ပါ 
သည္။ ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားကို လုပ္သားမ်ားေနထိုင္သည့္ေနရာတြင္ပင္ သီးသန္႔ေနရာတစ္ခုရႏိုင္ပါက ယင္းေနရာကိုသံုး၍ (ေဆြးေႏြး 
ပြဲတစ္ခုကို စက္႐ံုပိုင္ရွင္က သုေတသနအဖြဲ႕သို႔ အေျခခံစခန္းအျဖစ္ အသံုးျပဳခြင့္ေပးထားေသာ ကားဂိုေဒါင္တြင္လည္းေကာင္း၊ 
အျခားေဆြးေႏြးပြဲတစ္ခုကို အလုပ္သမားသမဂၢတစ္ခု၏ ႐ံုးခန္းတြင္လည္းေကာင္း ျပဳလုပ္ခဲ့သည္) ေဆာင္ရြက္ခဲ့ပါသည္။ သို႔ရာ 
တြင္ လိုအပ္လာပါက လုပ္သားအေဆာင္မ်ားတြင္ပင္ ေဆြးေႏြးခဲ့ပါသည္။ 

FGD အတြက္ လမ္းၫႊန္ေမးခြန္းမ်ားကို စစ္တမ္းေကာက္ေမးခြန္းလႊာအတိုင္း ဆင္တူေသာစာေၾကာင္းမ်ားျဖင့္ ျပင္ဆင္ထား 
ခဲ့ပါသည္။ ထိုလမ္းညႊန္ေမးခြန္းမ်ားကို semi-structured ပံုစံျဖင့္ ျပဳစုထားၿပီး၊ FGD မ်ားတြင္ ပံ့ပိုးကူညီေပးသူအျဖစ္ ေဆာင္ 
ရြက္မည့္ အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္မ်ားအား ထိုလမ္းၫႊန္ေမးခြန္းမ်ားအတိုင္း တိက်စြာလိုက္နာေဆြးေႏြးရန္မလိုဘဲ အမ်ားစိတ္ဝင္စား 
ၾကသည့္ ေမးခြန္းမ်ားကိုသာ ဆက္တိုက္ေဆြးေႏြးေစရန္ တိုက္တြန္းထားပါသည္။ FGD မ်ားတြင္ အေတြ႕အႀကံဳနည္းသည့္ 
သုေတသီ (၂)ဦးတို႔က မွတ္စုမ်ားလိုက္မွတ္ပါသည္။ 

အခ်က္အလက္သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္သည့္ လုပ္ငန္းအဆင့္ဆင့္ 

ကြင္းဆင္းစာရင္းေကာက္လုပ္ငန္းမ်ားေဆာင္ရြက္ၿပီး ေနာက္တစ္ေန႔တြင္ပင္ မွတ္စုမ်ားကို ျမန္မာဘာသာျဖင့္႐ိုက္၍ အဖြဲ႕ 
ေခါင္းေဆာင္မ်ားက မွတ္ဉာဏ္၊ မွတ္စုမ်ားကုိအေျခခံ၍ ျပန္လည္သုံးသပ္/ျပင္ဆင္/ျဖည့္စြက္ၾကပါသည္။ ထုိ႔ေနာက္ သုေတသန 
မန္ေနဂ်ာက ထိုအခ်က္အလက္မ်ားကို အဂၤလိပ္ဘာသာသို႔ျပန္ဆို၍ ARA အဖြဲ႕သို႔ ေပးအပ္သည္။ ARA အဖြဲ႕ကလည္း ကုတ္ 
နံပါတ္မ်ားသြင္း၍ ၿမိဳ႕နယ္အလိုက္ သီးသန္႔ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကို အက်ဥ္းခ်ဳပ္ေဖာ္ျပႏိုင္ရန္ အခ်က္အလက္မ်ားအား သ႐ုပ္ခြဲ 
ဆန္းစစ္ပါသည္။ ပမာဏျပေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကို မီးေမာင္းထိုးျပႏိုင္ေရးအတြက္ ထိုေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားအား အစီရင္ခံစာမူၾကမ္းေရး 
သားရာတြင္ ထည့္သြင္းေရးသားၿပီး အခ်ဳိ႕ေသာအေျဖမ်ားအတြက္ ႏႈိင္းယွဥ္ဥပမာမ်ား၊ အေသးစိတ္ရွင္းျပခ်က္မ်ားကို ေထာက္ပံ့ 
ေပးသည္။ အရည္အေသြးျပအခ်က္အလက္မ်ားအား  သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္သည့္နည္းလမ္းကို ေနာက္ဆက္တြဲ(ဂ)တြင္ ေဖာ္ျပထား 
သည္။ 

စိန္ေခၚမႈမ်ားႏွင့္ အကန္႔အသတ္မ်ား 

အထက္တြင္ ရွင္းလင္းေဖာ္ျပခဲ့ေသာ သုေတသနနည္းစနစ္သည္ အေစာပိုင္းအဆင့္မ်ားတြင္ သတ္မွတ္ေဖာ္ထုတ္ထားသည့္ 
(ဥပမာ-သုေတသနကို တစ္ပတ္တြင္ တစ္ရက္တည္းသာျပဳလုပ္ျခင္းကဲ့သို႔ေသာ) စြန္႔စားရမႈ(risks)အခ်ဳိ႕ကို ေလွ်ာ့ခ်ႏိုင္ခဲ့ေသာ္ 
လည္း၊ ကြင္းဆင္းသုေတသီအဖြဲ႕မ်ားအေနျဖင့္ ပမာဏျပႏွင့္ အရည္အေသြးျပ သုေတသနလုပ္ငန္း နွစ္မ်ိဳးလံုးကို လက္ေတြ႕ 
ေဆာင္ရြက္ရာတြင္ စိန္ေခၚမႈမ်ားစြာ ရင္ဆိုင္ခဲ့ရသည္။ ထို႔အျပင္ သုေတသနလုပ္ငန္းကုိ အေတာ္အသင့္လ်င္ျမန္စြာ ေဆာင္ 
ရြက္ခဲ့ရသည့္သဘာဝေၾကာင့္ အေသးစိတ္ရွင္းျပရမည့္အခ်ိန္တြင္ အကန္႔အသတ္မ်ား ႀကံဳေတြ႕ခဲ့ရပါသည္။ 

စိန္ေခၚမႈမ်ား 

�� သုေတသီအဖြဲ႕မ်ားသည္ ရပ္ကြက္အဆင့္အာဏာပိုင္မ်ားႏွင့္ ခ်ိတ္ဆက္ေဆာင္ရြက္ရာတြင္ စိန္ေခၚမႈမ်ား ရင္ဆိုင္ခဲ့ရသည္။  
အခ်ဳိ႕ေသာျဖစ္ရပ္မ်ားတြင္ ထိုအာဏာပိုင္မ်ားက သုေတသနလုပ္ငန္းအေပၚ အလြန္အမင္း စိတ္အားထက္သန္ခဲ့ၿပီး 
သုေတသနအဖြဲ႕ကို (သူတို႔ေဆာင္ရြက္ေစလိုသည့္) သီးသန္႔ေနရာမ်ားသို႔ၫႊန္ျပရန္  သို႔မဟုတ္ မသြားေစလိုသည့္ ေနရာမ်ား 
အားေျပာၾကားရန္ ႀကိဳးစားခဲ့ၾကသည္။ အခ်ဳိ႕ျဖစ္ရပ္မ်ားတြင္မူ သုေတသနလုပ္ငန္းေဆာင္ရြက္ခြင့္ျပဳရန္ တြန္႔ဆုတ္ေနမႈ 
မ်ားရွိၿပီး ၿမိဳ႕နယ္အဆင့္မွခြင့္ျပဳေၾကာင္း တရားဝင္႐ံုးစာေတာင္းခံရယူရန္ လိုအပ္ပါသည္။ သုေတသနလုပ္ငန္း၏ အေစာ 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ပိုင္းျဖစ္ရပ္အခ်ဳိ႕တြင္ သုေတသနအဖြဲ႕မ်ား၏ ပထမဆံုးေန႔၌ ရပ္ကြက္မွကိုယ္စားလွယ္တစ္ဦး တစ္ခါတစ္ရံလိုက္ပါေပး 
တတ္ေသာ္လည္း၊ အဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္မ်ားႏွင့္ သုေတသနမန္ေနဂ်ာတို႔က ထိုသို႔လိုက္ေပးရန္ ေဖ်ာင္းဖ်ရွင္းျပႏိုင္ခဲ့ၾကသည္။ 
ေနာက္ပိုင္းတြင္မူ စာရင္းေကာက္မည့္ ရပ္ကြက္ေျပာင္းလဲလိုက္ရန္မွာ အေကာင္းဆံုးနည္းလမ္းျဖစ္ေၾကာင္း ေတြ႕ရွိခဲ့ရၿပီး 
ရပ္ကြက္သစ္၏ ေခါင္းေဆာင္ကလည္း ေယဘုယ်အားျဖင့္ လိုအပ္သည္မ်ား ေဆာင္ရြက္ေပးတတ္ပါသည္။ သို႔ေသာ္ 
သုေတသနလုပ္ငန္းတြင္ ႏိုင္ငံျခားသားမ်ား ပါဝင္ခြင့္ျပဳရန္ အလြန္တြန္႔ဆုတ္တတ္ၾကသည့္အတြက္ ARA ဝန္ထမ္းမ်ား၏ 
ကြင္းဆင္းစာရင္းေကာက္လုပ္ငန္းတြင္ ႏိုင္ငံျခားကြၽမ္းက်င္သူမ်ားပါဝင္မႈကို အဟန္႔အတားျဖစ္ေစခဲ့သည္။

 
�� နမူနာေကာက္ယူေရးမူေဘာင္တြင္ လုပ္သားတည္းခိုေဆာင္မ်ားကို အသံုးျပဳျခင္းသည္ လက္ခံႏိုင္ဖြယ္ရွိသည္ဟု ဆံုးျဖတ္ 
ထားေသာ္လည္း ေရႊ႕ေျပာင္းလာျခင္းမဟုတ္သည့္ လုပ္သားမ်ားအား နမူနာေကာက္ယူရာတြင္ အမွန္တကယ္ပင္ စြန္႔စား 
ရမႈ(risk) ျဖစ္ေစသည္။ ရလဒ္မ်ားအား အျခားေလ့လာမႈမ်ားႏွင့္ ႏိႈင္းယွဥ္ၾကည့္ပါက နမူနာေကာက္ယူရာတြင္ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ 
ဇာတိလုပ္သားမ်ား၏ အခ်ိဳးအစားအလြန္နည္းေၾကာင္း ေဖာ္ျပေနပါသည္။ သို႔ေသာ္ တစ္ဖက္တြင္လည္း ေရႊ႕ေျပာင္း 
လုပ္သားမ်ား ရင္ဆိုင္ႀကံဳေတြ႕ေနရသည့္ စိန္ေခၚမႈမ်ားကို အေသးစိတ္ ပိုမိုဆန္းစစ္ၾကည့္ႏိုင္စြမ္းရွိခဲ့ပါသည္။ 

�� အရည္အေသြးျပသုေတသနအပိုင္းတြင္ အဓိကစိန္ေခၚမႈ(၂)ခု ႀကံဳေတြ႕ခဲ့ရသည္။ မွတ္စုလိုက္သူမ်ား၏ အေတြ႕အႀကံဳ 
နည္းပါးျခင္းက အေစာပိုင္းျပဳလုပ္သည့္ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားအေပၚ သက္ေရာက္မႈရွိခဲ့သည္။ ေနာက္ပိုင္းတြင္ အုပ္စု 
လိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ား၌ ေဆြးေႏြးသည့္အခ်က္အားလံုးကို မွတ္တမ္းယူႏိုင္ရန္အတြက္ သုေတသနအဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္ႏွင့္ 
ARA အဖြဲ႕တို႔က သင္တန္းမ်ား ထပ္ေပးခဲ့ရသည္။ 

�� ဒုတိယစိန္ေခၚမႈမွာ သုေတသနအဖြဲ႕ေခါင္းေဆာင္မ်ားက ေခါင္းစဥ္အားလံုးကို လႊမ္းၿခံဳေစမည့္ အခ်က္အလက္မ်ားရရွိရန္ 
ဆႏၵရွိေသာ္လည္း အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ မိမိႀကိဳကႏွစ္သက္သလို အေသးစိတ္မသြားႏိုင္ သည့္ ျပႆနာျဖစ္သည္။ 
မိနစ္ ၉၀ မွ ၁၂၀ မိနစ္ဟူေသာအခ်ိန္မွာ လမ္းၫႊန္ေမးခြန္းတြင္ပါရွိသည့္ က်ယ္ျပန္႔ေသာ ေခါင္းစဥ္အားလံုးကို လႊမ္းၿခံဳမိေစ 
ရန္ လံုေလာက္သည့္အခ်ိန္မဟုတ္ခဲ့ပါ။ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူမ်ား၏ ေဆြးေႏြးခ်က္မ်ားကို မည္သည့္အခါမွ် ၾကားျဖတ္ 
ရပ္တန္႔ျခင္းမရွိခဲ့ေသာ္လည္း၊ အခ်ဳိ႕ေသာ ေမးခြန္းနယ္ပယ္မ်ားကိုမူ အနည္းငယ္သာ ေဆြးေႏြးႏိုင္ခဲ့ပါသည္။ 

�� မုတ္သုံရာသီေၾကာင့္ ပံုမွန္သြားလာေနထိုင္ေရးတြင္ အခက္အခဲအခ်ဳိ႕ရွိခဲ့သည္။ သို႔ေသာ္ ထိုအခက္အခဲမ်ားကို သုေတသန 
အဖြဲ႕၏ မဆုတ္မနစ္ေသာ ဇြဲလံု႔လျဖင့္ ေက်ာ္ျဖတ္ႏိုင္ခဲ့ပါသည္။ 

အကန္႔အသတ္မ်ား 

�� အဓိကအားျဖင့္ အခ်ိန္အကန္႔အသတ္ရွိျခင္းေၾကာင့္ ၿပီးျပည့္စံုေသာ က်ပန္းနမူေကာက္နည္းစနစ္ကို လိုက္နာေဆာင္ရြက္ 
ရန္ မျဖစ္ႏိုင္ခဲ့ပါ။ ပိုမိုတိက်ေသာ က်ပန္းနမူနာေကာက္နည္းစနစ္မ်ား (ဥပမာ-transact walks ႏွင့္ Kish grid နည္းလမ္း 
တို႔ကို ေပါင္းစပ္အသံုးျပဳျခင္း)ကို က်င့္သံုးခဲ့ပါက ကြင္းဆင္းစစ္တမ္းေကာက္သူတစ္ဦးခ်င္းသည္ တစ္ေန႔လွ်င္ စစ္တမ္း 
ေကာက္လုပ္ငန္းအနည္းငယ္မွ်ကိုသာ ၿပီးစီးႏိုင္ပါလိမ့္မည္။ 

�� ဤသုေတသန၏ နယ္ပယ္တြင္ ေလ့လာဆန္းစစ္ျခင္းမျပဳလုပ္ႏိုင္ေသာ အေရးႀကီးသည့္ ျပႆနာအခ်ဳိ႕ ရွိေနပါသည္။ 
ယင္းျပႆနာမ်ားတြင္ ေအာက္ပါတို႔ ပါဝင္သည္ - 

	 ျပည္တြင္းလုပ္ငန္းရွင္မ်ား ပိုင္ဆိုင္ၿပီး၊ ထုတ္လုပ္မႈနည္းေသာ စက္႐ံုမ်ားမွ လုပ္သားမ်ားကို ဦးတည္မႈ - ထိုစက္႐ံုမ်ားမွာ 
အေရအတြက္အားျဖင့္ နည္းပါးၿပီး အလြန္ႀကဲပါးစြာ တည္ရွိေနၾကသည့္အတြက္ သီးသန္႔နည္းလမ္းတစ္ခုျဖင့္ ေဆာင္ 
ရြက္ရန္ လိုအပ္ပါမည္။ 

	 အလြတ္သေဘာ(အေသးစား) အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုမ်ားကို ဦးတည္မႈ- ILO အဖြဲ႕၏ အခ်က္အလက္မ်ားအရ (ထိုစက္႐ံု 
အမ်ားစုမွာ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕၏ျပင္ပတြင္ တည္ရွိေသာ္လည္း) ထိုစက္႐ံုမ်ားတြင္ ျမန္မာႏိုင္ငံရွိ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သား 
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စုစုေပါင္း၏ ၇၀% ခန္႔ အလုပ္လုပ္ကိုင္ေနၾကသည္။ ထိုအလြတ္သေဘာ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုမ်ားအတြက္လည္း ကြဲျပား 
ျခားနားေသာ ခ်ဥ္းကပ္နည္းစနစ္မ်ားျဖင့္ သီးသန္႔ေလ့လာရန္ လိုအပ္ပါမည္။ ILO ၏ အဓိပၸာယ္သတ္မွတ္ခ်က္အရ 
အလြတ္သေဘာ (အေသးစား) အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ဆိုသည္မွာ လုပ္သား (၁၀)ဦးေအာက္သာ အလုပ္ခန္႔ထား 
ေသာ လုပ္ငန္းမ်ားကို ဆိုလိုပါသည္။ 

�� ဤသုေတသလုပ္ငန္း၏ အဓိကရည္မွန္းခ်က္မွာ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တစ္ခုလံုး၏ အေျခခံအခ်က္အလက္မ်ား 
ေဖာ္ထုတ္ရန္ျဖစ္ေသာေၾကာင့္ ေလ့လာမႈတြင္ ေခါင္းစဥ္ပိုင္းအရ အကန္႔အသတ္ရွိခဲ့ပါသည္။ မည္သည့္ျပႆနာကိုမဆို 
အေသးစိတ္ဆန္းစစ္ရမည္မဟုတ္ေၾကာင္း ဆိုလိုသည့္အတြက္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑၏ အေရးအႀကီးဆံုးေသာ 
ေခါင္းစဥ္မ်ားကို ေမးခြန္းအနည္းငယ္ျဖင့္သာ ေလ့လာခဲ့ရၿပီး အထူးသျဖင့္ ေအာက္ပါအကန္႔အသတ္မ်ား ရွိခဲ့သည္ - 

	 ဝင္ေငြႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေသးစိတ္အခ်က္အလက္မ်ားကို မေကာက္ယူရန္ ဆံုးျဖတ္ခ်က္ - အဘယ္ ေၾကာင့္ဆိုေသာ္ 
ထိုအခ်က္အလက္မ်ား ေကာက္ယူရာတြင္ အက်ဳိးေက်းဇူးထက္ စိန္ေခၚမႈမ်ားက ပိုမ်ားေနေသာေၾကာင့္ျဖစ္သည္ 
(ဥပမာ- variance ျမင့္မားျခင္း၊ ဝင္ေငြဆိုသည္ကို   နားလည္မႈမ်ားကြဲျပားႏိုင္ျခင္း၊ အစုလိုက္ဝင္ေငြႏွင့္ တစ္ဦးခ်င္း 
ဝင္ေငြဆိုင္ရာ ျပႆနာမ်ားရွိျခင္းစသည္ျဖင့္)၊ အထူးသျဖင့္ ဤအလုပ္မလုပ္ဘဲ အျခားအလုပ္လုပ္ပါက ရရွိႏိုင္မည့္ 
ဝင္ေငြ (opportunity cost) ဆိုင္ရာေမးခြန္းမ်ား ပါဝင္လာပါက ပိုမို႐ႈပ္ေထြးပါမည္။ 

	 ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းသည့္အခ်ိန္ တိုေတာင္းေသာေၾကာင့္ ေျဖၾကားသူမ်ားႏွင့္ ယံုၾကည္မႈတည္ေဆာက္၍ ေမးျမန္းရသည့္ 
အခ်ဳိ႕ေသာ ေခါင္းစဥ္မ်ားကို (ဥပမာ-လုပ္ငန္းခြင္တြင္ ေစာ္ကားခံရမႈ) ေမးျမန္းႏိုင္ေရးမွာ မျဖစ္ႏိုင္သေလာက္ပင္ 
ျဖစ္သည္။ ရလဒ္အေနျဖင့္ ထိုျပႆနာမ်ားကို အနည္းငယ္သာ အစီရင္ခံႏိုင္ခဲ့သည္။

 
	 ယခင္ေကာက္ခံထားေသာ အေျခခံအခ်က္အလက္မ်ား မရွိသည့္အတြက္၊ အေျဖမ်ားကို အလႊာလိုက္စုစည္းေသာ 
အခ်ိန္တြင္ ေမးခြန္းမ်ားစြာ က်န္ေနခဲ့ပါသည္။ ရလဒ္အေနျဖင့္ ေျဖၾကားခ်က္မ်ား၏ ၉၀% သို႔မဟုတ္ ၉၀% ေက်ာ္မွာ 
အမ်ိဳးအစားတစ္မ်ိဳးတည္းတြင္သာ က်ေရာက္ေနသည့္အတြက္ လုပ္သားမ်ားအခ်င္းခ်င္း ကြဲျပားျခားနားမႈကို ဆန္းစစ္ 
ႏိုင္မည့္ အေသးစိတ္အခ်က္အလက္မ်ားကို  မေထာက္ပံ့ေပးႏိုင္ေတာ့ပါ။ ဤ အေတြ႕အႀကံဳကိုေနာက္ပိုင္း သုေတသန 
လုပ္ငန္းမ်ားတြင္ အသံုးျပဳႏိုင္ပါသည္။ 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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အခန္း (၃)
လူဦေရးအခ်က္အလက္ဆိုင္ရာ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား 

ဤသုေတသနလုပ္ငန္း၏ နမူနာအေရအတြက္ႏွင့္ နမူနာေကာက္ယူသည့္နည္းစနစ္မွာ သုေတသနေဆာင္ရြက္ခဲ့သည့္ ၿမိဳ႕နယ္ 
(၂)ၿမိဳ႕နယ္ကို ကိုယ္စားျပဳသည့္အတြက္ လူဦးေရဆိုင္ရာအခ်က္အလက္မ်ားအား သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္ရာတြင္ စာရင္းအင္းေဗဒအရ 
ခိုင္မာမႈရွိေစပါသည္။ သို႔ရာတြင္ (လက္ေတြ႕က်သည့္ စိတ္ဝင္စားမႈႏွင့္ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ျပတြင္ ကြင္းဆင္းရမည့္ လက္ေတြ႕အေျခ 
အေနတို႔ကို အေျခခံဆံုးျဖတ္ထားသည့္) နည္းစနစ္(၂)ခုတို႔သည္ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္သည့္ လူမ်ားအေပၚ သက္ေရာက္မႈရွိေနသည္ 
ဟူေသာအခ်က္ကို အသိအမွတ္ျပဳထားရန္ အေရးႀကီးပါသည္။ ပထမအခ်က္မွာ အေျခအေနကို တတ္ႏိုင္သမွ် က်ယ္ျပန္႔စြာ 
သိရွိေစေရးအတြက္ ရပ္ကြက္အမ်ားအျပားကို နမူနာအျဖစ္ယူထားေသာ္လည္း ၿမိဳ႕နယ္တစ္ၿမိဳ႕နယ္ခ်င္းစီရွိ ရပ္ကြက္အားလံုး 
ပါဝင္ျခင္းမရွိပါ (ဇယား - ၁ တြင္ၾကည့္ပါ)။ နည္းစနစ္အခန္းတြင္ အေသးစိတ္ ရွင္းလင္းေဖာ္ျပထားသကဲ့သို႔ပင္၊ ယခင္သုေတသန 
လုပ္ငန္းမ်ားအရ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ားစြာ ေနထိုင္သည့္ရပ္ကြက္မ်ားကို ေရြးခ်ယ္ခဲ့သည္။ ေရႊ႕ေျပာင္းလုပ္ကိုင္မႈပံုစံမ်ားႏွင့္ 
ရန္ကုန္ျပင္ပမွ တိုင္းရင္းသားမ်ား၊ အုပ္စုမ်ား၏ စုစည္းေနထိုင္တတ္သည့္ သေဘာသဘာဝေၾကာင့္ အခ်ဳိ႕ေသာအုပ္စုမ်ား 
အတြက္ နမူနာေကာက္ယူမႈ နည္းႏိုင္သည့္ အလားအလာရွိခဲ့ပါသည္။3  ဒုတိယအခ်က္မွာ ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းမည့္ လုပ္သားမ်ားကို 
သတ္မွတ္ရန္အတြက္ (လုပ္သားအခ်က္အခ်ာ ေနရာမ်ားအျဖစ္သတ္မွတ္ထားသည့္) လုပ္သားအေဆာင္မ်ားကို အသံုးျပဳျခင္းမွာ 
ထိုအေဆာင္မ်ားတြင္ ေနထိုင္ၾကသည့္ လုပ္သားအမ်ဳိးအစား (ဥပမာ- သီးသန္႔ေနထိုင္သည့္လုပ္သားမ်ား၊ ေရႊ႕ေျပာင္းလုပ္သား 
မ်ား၊ အိမ္ေထာင္မရွိသည့္ လုပ္သားစသည္ျဖင့္)ႏွင့္ပတ္သက္၍ ဘက္လိုက္နမူနာေကာက္ယူမႈကို ျဖစ္ေစႏိုင္ပါသည္။ သို႔ရာတြင္ 
ဤသုေတသနမွေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားႏွင့္ အျခားသုေတသနမ်ားမွ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားအၾကား ဆက္စပ္မႈရွိေၾကာင္း ေဖာ္ျပေနသည့္ 
အတြက္ အထက္ပါအခ်က္မ်ားေၾကာင့္ သိသာေသာ ပံုစံပ်က္ယြင္းမႈမ်ားမရွိခဲ့ပါ။ 

ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားအေပၚ   အပိုေဆာင္းမွတ္ခ်က္မ်ား 

ဤသုေတသနေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကို တင္ျပရာတြင္ အေသးစိတ္ရွင္းလင္းရန္လိုအပ္ေသာ အသံုးအႏႈန္းအခ်ဳိ႕ကို အသံုးျပဳထားပါ 
သည္။ ပထမအသံုးအႏႈန္းမွာ ''ဝါစဥ္ႀကီးသူ(senior)""ျဖစ္ၿပီး သမဂၢမ်ား၊ လစာႏွင့္ပတ္သက္သည့္ တိုင္ၾကားသည့္ စနစ္မ်ားစသည့္ 
အေၾကာင္းအရာအမ်ဳိးမ်ဳိးတို႔ကို ေဆြးေႏြးရာတြင္ လုပ္သားမ်ားထံမွ မၾကာခဏ ေပၚထြက္လာတတ္သည့္ စကားလံုးျဖစ္သည္။ 
ျမန္မာဘာသာတြင္ ေယဘုယ်အားျဖင့္ ''အထက္လူႀကီး""ဟုသံုးၾကၿပီး တိုက္႐ိုက္ဘာသာျပန္ဆိုပါက ''ဝါစဥ္ႀကီးသူ (senior)"" 
ျဖစ္သည္။ အဓိပၸာယ္မွာ တစ္စံုတစ္ေယာက္ထက္ အေတြ႕အႀကံဳႏွင့္ အသက္အ႐ြယ္ပိုမို ရင့္က်က္ၿပီး ေလးစားရေသာ လုပ္ေဖာ္ 
ကိုင္ဖက္တစ္ဦးကို ဆိုလိုပါသည္။ ဒုတိယအသံုးအႏႈန္းမွာ  အထူးသျဖင့္ ေငြေရးေၾကးေရး အေၾကာင္းေဆြးေႏြးရာတြင္ (ဥပမာ- 
''ပံုမွန္လမွာ ေငြစုလို႔ရတတ္လား""စသည္ျဖင့္) ပါလာတတ္သည့္ ''ပံုမွန္ (normal)""ဟူေသာ စကားလံုးျဖစ္သည္။ အထည္ခ်ဳပ္ 
လုပ္သားမ်ားတြင္ မတည္ၿငိမ္ေသာ ဘဝအေျခအေနမ်ားရွိျခင္းေၾကာင့္ တုန္႔ျပန္ေျဖၾကားခ်က္မ်ားကို ႐ိုးရွင္းလြယ္ကူေစေရး 
အတြက္ ဤနည္းလမ္းကို အသံုးျပဳခဲ့ပါသည္။ ေျဖၾကားသူမ်ားအား ဤသို႔ ေမးျမန္းပါက ''ပွ်မ္းမွ် "" သို႔မဟုတ္ ''အမ်ားအားျဖင့္""ဟူ၍ 
အဓိပၸာယ္ေကာက္ယူေျဖၾကားပါမည္။ ဥပမာအားျဖင့္ ေငြစုမိျခင္းအေၾကာင္း ေမးျမန္းရာတြင္ ''ကုန္က်စရိတ္ႀကီးႀကီးမားမား 
မရွိသည့္ လတစ္လ""ဟု သံုးစြဲႏိုင္ပါသည္။ 

လုပ္သားမ်ား၏ ကိုယ္ပုိင္လကၡဏာ 

ဤသုေတသနအတြက္ နမူနာေရြးခ်ယ္ရာတြင္ က်ား/မအခ်ိဳးသတ္မွတ္ခ်က္မွာ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ လုပ္သားထုသည္ 
အဓိကအားျဖင့္ အမ်ဳိးသမီးမ်ားျဖစ္ၾကသည္ဟူေသာ NGOs မ်ားႏွင့္ အျခားသူမ်ား၏ လက္ရွိယူဆထားခ်က္ကို ယံုၾကည္စြာ 

3ေ႐ႊ႕ေျပာင္းမႈပံုစံမ်ားအတြက္ ေနာက္ထပ္အခ်က္အလက္မ်ားကို The World Bank. A Country on the Move, January 2016 တြင္ ၾကည့္ႏိုင္ပါသည္။ 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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လိုက္နာထားသည္။ ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းခဲ့သူ ၇၇၈ ဦးအနက္ ၄၅ ဦး (၆%)သာ အမ်ဳိးသားမ်ားျဖစ္ၾကၿပီး ေ႐ႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္တြင္ 
အနည္းငယ္ပိုမ်ားပါသည္။ ရလဒ္အေနျဖင့္ ဤသုေတသနတစ္ေလွ်ာက္လံုးတြင္ နမူနာေကာက္ယူမႈတစ္ခုလံုးႏွင့္ ဆက္စပ္ 
ေဖာ္ျပထားေသာ ကိန္းဂဏန္းမ်ားမွာ အမ်ဳိးသမီးနမူနာမ်ားကိုသာ ထင္ဟပ္ေနပါသည္။ က်ား/မအခ်ဳိးအေနျဖင့္ ယင္းသို႔ 
ကြာျခားခ်က္ႀကီးမားေနေသာ္လည္း၊ ေမးခြန္းမ်ားကို လမ္းေၾကာင္းအမ်ဳိးမ်ဳိးျဖင့္ လမ္းလႊဲေျဖၾကားသူ(အမ်ဳိးသား) ၆% ရွိသည္ဟု 
ဆိုလွ်င္ပင္ ယင္းအေျဖမ်ားမွာ စာရင္းအင္းေဗဒအရ သိသာထင္ရွားမႈမရွိဘဲ သေဘာသဘာဝကို ၫႊန္ျပ႐ံုမွ်သာျဖစ္ပါလိမ့္မည္။ 

ပံု (၁) လုပ္သားမ်ား၏ အသက္အရြယ္မ်ား 

 
နမူနာစုစုေပါင္း

၀

၅.၀

၁၀.၀

၁၅.၀

၂၀.၀

၂၅.၀

၁၄
-၁
၅

၁၆
-၁
၇

၁၈
-၁
၉

၂၀
-၂
၁

၂၂
-၂
၃

၂၄
-၂
၅

၂၆
-၂
၇

၂၈
-၂
၉

၃၀
-၃
၁

၃၂
-၃
၃

၃၄
-၃
၅

၃၆
-၃
၇

၃၈
-၃
၉

၄၀
-၄
၁

၄၂
-၄
၃

၄၈
-၄
၉

၅၂
-၅
၃
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ပံု (၂)  ၿမိဳ႕နယ္အလိုက္ အသက္အရြယ္ပ်ံ႕ႏွ႔ံတည္ရွိမႈ 

 

၁၆ ႏွစ္ ေအာက္
၀%

၅%

၁၀%

၁၅%

၂၀%

၂၅%

၃၀%

၃၅%

၄၀%

၁၆  ႏွစ္ႏွင့္ ၁၉ ႏွစ္ၾကား ၂၀  ႏွစ္ႏွင့္ 
၂၃ ႏွစ္ၾကား 

၂၄ ႏွစ္ႏွင့္
၂၇ ႏွစ္ၾကား 

၂၈ ႏွစ္ႏွင့္ 
၃၁ ႏွစ္ၾကား 

၃၂ ႏွစ္အထက္

လိႈင္သာယာ ေရႊျပည္သာ

နမူနာေကာက္ယူေမးျမန္းခဲ့သည့္ လုပ္သားမ်ား၏အသက္အရြယ္ကို ပံု(၁)တြင္ ေဖာ္ျပထားၿပီး ၿမိဳ႕နယ္အလိုက္ အသက္အရြယ္ 
မ်ားကို ပံု(၂)တြင္ ခြဲထုတ္ေဖာ္ျပထားသည္။ လုပ္သားအမ်ားစု၏ အသက္အရြယ္မွာ ၁၈ ႏွစ္မွ ၂၃ ႏွစ္ အတြင္းျဖစ္ေၾကာင္း 
(လုပ္သားအားလံုး၏ ၆၀% နီးပါးသည္ ဤအသက္အပိုင္းအျခားတြင္ရွိသည္)ႏွင့္ လုပ္သားအားလံုး၏ ၈၀% ေက်ာ္မွာ အသက္ 
၁၆ ႏွစ္မွ ၂၇ ႏွစ္အတြင္းရွိေၾကာင္း ရွင္းလင္းစြာေဖာ္ျပေနပါသည္။ အသက္ ၁၆ ႏွစ္ေအာက္ငယ္ေသာ လုပ္သားအေရအတြက္ 
အလြန္နည္းၿပီး (နမူနာတစ္ခုလံုးတြင္ ၂ ေယာက္သာရွိသည္)၊ ၁၆ ႏွစ္ႏွင့္ ၁၇ ႏွစ္ၾကား လုပ္သားမွာ ၂.၂% (၁၇ ေယာက္)သာ 
ရွိသည့္အတြက္ (အသက္မွန္ကန္မႈႏွင့္ စက္႐ံုငယ္မ်ားရွိ အေျခအေနႏွင့္ပတ္သက္၍ စိုးရိမ္မႈမ်ားရွိေနေသာ္လည္း) စက္႐ံုမ်ားႏွင့္ 
ႏိုင္ငံတကာဝယ္ယူစားသံုးသူမ်ားသည္ လုပ္သားအသက္အရြယ္ႏွင့္ပတ္သက္သည့္ စည္းကမ္းခ်က္မ်ားကို လိုက္နာရန္တိုးတက္
ႀကိဳးပမ္းေနၾကၿပီး ကေလးလုပ္သား(၁၆ ႏွစ္ေအာက္လုပ္သား)မွာ အေတာ္အသင့္ရွားပါးေၾကာင္း ထင္ဟပ္ေနပါသည္။4   
သက္ႀကီးလုပ္သားမ်ားမွာ ၁၂.၆%(၃၀ ဦးေက်ာ္) ရွိသည့္အတြက္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ားက လႊမ္းမိုး 
ထားေသာ္လည္း၊ အေတြ႕အႀကံဳမ်ားစြာရွိသည့္ လုပ္သားမ်ားကလည္း ေနရာရထားေၾကာင္း ပိုမိုထင္ရွားေစပါသည္။ 

ၿမိဳ႕နယ္ႏွစ္ၿမိဳ႕နယ္လံုးရွိ လုပ္သားထုတြင္ ဗမာတိုင္းရင္းသားမ်ားက အမ်ားစုျဖစ္ၿပီး၊ နမူနာအေရအတြက္၏ ၇၅% ရွိသည္။ 
ဒုတိယအမ်ားဆံုးတိုင္းရင္းသားမွာ ရခိုင္ျဖစ္ၿပီး ၁၉% ရွိသည္။ အေနာက္ဖက္ေဒသတြင္ ျပဳလုပ္ခဲ့ေသာ အရည္အေသြးႏွင့္ 
ပမာဏျပသုေတသနမ်ားအရ ရခိုင္ေဒသမွ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕သို႔ အမ်ားအျပားေ႐ႊ႕ေျပာင္းလုပ္ကိုင္ၾကေၾကာင္း ေတြ႕ရွိထားၿပီး ျဖစ္ရာ၊ 
ယင္းအခ်က္မွာ အံ့အားသင့္စရာမဟုတ္ပါ။5   ေ႐ႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္ႏွင့္ ႏိႈင္းယွဥ္ပါက လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္တြင္ (အေရအတြက္အား 
ျဖင့္ နည္းပါးေသာ္လည္း) တိုင္းရင္းသားမ်ားကို ပိုမိုစံုလင္စြာ ေတြ႕ရွိရၿပီး၊ ကရင္ ၄% ႏွင့္ ခ်င္း ၁.၃ % ပါဝင္ေနသည္။ 

4  Business for Social Responsibility, Child Labor in Myanmar's Garment Sector 2013
5 ဥပမာ The World Bank. Rural Livelihoods and Social Change in Myanmar: QSEM Round 5, January 2016 ကိုၾကည့္ပါ။
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ပံု (၃)  လုပ္သားမ်ား၏လူမ်ဳိး(တိုင္းရင္းသား)

 
နမူနာစုစုေပါင္း

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀%

ေရႊျပည္သာ

ဗမာ

ကရင္

ရခိုင္

အျခား

လိႈင္သာယာ

 ပံု (၄) - လုပ္သားမ်ား၏ မိခင္ဘာသာစကား 

နမူနာစုစုေပါင္းေရႊျပည္သာလိႈင္သာယာ

ဗမာ
၀%

၁၀%

၂၀%

၃၀%

၄၀%

၅၀%

၆၀%

၇၀%

၈၀%

၉၀%

ရခိုင္ အျခား
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လုပ္သားအမ်ားစုမွာ ဗမာစကားေျပာသူမ်ားျဖစ္ၾကၿပီး၊ ငါးပံုတစ္ပံုခန္႔က ရခိုင္စကားေျပာသူမ်ားျဖစ္ၾကရာ ဤအခ်က္မွာ 
တိုင္းရင္းသားပါဝင္မႈအခ်ဳိးကို ထင္ဟပ္ေနျခင္းသာျဖစ္သည္။ ထို႔အျပင္ ေမးျမန္းခဲ့သူအမ်ားစုတို႔က မိမိကိုယ္မိမိ စာတတ္ 
ေျမာက္သည္ဟု ေျဖၾကားခဲ့ရာ ၉၉% တို႔က ဗမာစာကို ေရးတတ္၊ ဖတ္တတ္ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြး 
ပြဲမ်ားတြင္ ေဆြးေႏြးခ်က္မ်ားအရ စက္႐ံု(အားလံုးမဟုတ္ေသာ္လည္း) အမ်ားစုတို႔တြင္ အလုပ္ခန္႔ရာ၌ အဂၤလိပ္စာျဖင့္ေရးထား 
သည့္ ဂဏန္း(နံပါတ္)မ်ားကို သိႏိုင္ရမည္ျဖစ္ၿပီး၊ ဗမာစာကိုအေျခခံအားျဖင့္ ေရးတတ္ဖတ္တတ္ရန္မွာ သတ္မွတ္ခ်က္တစ္ခုျဖစ္ 
ေၾကာင္း သိလာရသည့္အတြက္ ဤအခ်က္မွာလည္း အံ့အားသင့္စရာမဟုတ္ပါ။  

ပံု (၅) - လုပ္သားမ်ား ေမြးဖြားရာ ေဒသ (ျပည္နယ္/တိုင္းေဒသႀကီး) 

နမူနာစုစုေပါင္းေရႊျပည္သာလိႈင္သာယာ

ဧရ
ာဝ
တ
ီ

ရခ
ိုင္ ပဲခ
ူး

ရန
္က
ုန္

မေ
က
ြး

မႏ
ၲေလ
း

အ
ျခာ
း

၀%
၅%
၁၀%
၁၅%

၂၀%
၂၅%
၃၀%
၃၅%
၄၀%
၄၅%

လုပ္သားမ်ားေမြးဖြားရာ ျပည္နယ္/တိုင္းေဒသႀကီးမ်ားကိုၾကည့္ပါက (ပံု-၅) လုပ္သားမ်ားလာေရာက္ခဲ့သည့္ ေနရာႏွင့္ပတ္သက္ 
၍ တိုင္းရင္းသားလူမ်ဳိးကို ႐ိုးရွင္းစြာခြဲျခားျခင္းထက္ ပိုမိုကြဲျပားေသာ နားလည္မႈတစ္ခုကို ေထာက္ပံ့ေပးပါလိမ့္မည္။ ၿမိဳ႕နယ္(၂)
ၿမိဳ႕နယ္ရွိ လုပ္သားမ်ားသည္  ဇာတိအရ သိသာစြာကြဲျပားျခားေနေၾကာင္း ေဖာ္ျပေနပါသည္။ လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္ရွိ လုပ္သား 
အမ်ားအျပား(၄၃%)မွာ ဧရာဝတီတိုင္းေဒသႀကီးမွျဖစ္ၿပီး အသင့္အတင့္ (၂၂%)မွာ ရခိုင္ျပည္နယ္မွျဖစ္ကာ ရန္ကုန္တိုင္း 
ေဒသႀကီးမွလည္း ၁၆% ခန္႔ပါဝင္ေနသည္။ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္တြင္မူ ပိုမိုကြဲျပားၿပီး ပဲခူးတိုင္းေဒသႀကီး(၂၉%)ႏွင့္ အပူပိုင္း 
ေျခာက္ေသြ႕ေဒသရွိ မေကြးတိုင္းေဒသႀကီး(၁၅%)တို႔မွ ပိုမိုလာေရာက္ၾကသည္။ ဧရာဝတီတိုင္းေဒသႀကီးမွ ၂၀% ႏွင့္ ရခိုင္ 
ျပည္နယ္မွ ၁၈% ရွိၿပီး ရန္ကုန္တိုင္းေဒသႀကီးမွလည္း ၁၀% ေအာက္ရွိရာ အျခားေသာအုပ္စုမ်ားထက္ မတူကြဲျပားေသာ ပ်ံ႕ႏွံ႔မႈ 
ကို ေဖာ္ျပေနပါသည္။ 
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ပံု(၆)  ပညာေရးအဆင့္အတန္း 

နမူနာစုစုေပါင္းေရႊျပည္သာလိႈင္သာယာ

မူလတန္း
(၁ တန္းမွ ၅ တန္းအထိ)

အလယ္တန္း
(၆ တန္းမွ ၉ တန္းအထိ)

အထက္တန္း
(၁၀ တန္းမွ ၁၁ တန္းအထိ)

ဘြဲ႕ရ
(၁၂ အထက္)

၀%

၁၀%

၂၀%

၃၀%

၄၀%

၅၀%

၆၀%

အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ား၏ ပညာေရးအဆင့္မ်ားမွာ အမ်ဳိးမ်ဳိးျဖစ္ေနေသာ္လည္း အမ်ားအျပား(၄၆%)မွာ အလယ္တန္းအဆင့္ 
အထိ ေရာက္ရွိခဲ့ၾကသည္။ အဓိပၸာယ္ဖြင့္ဆိုရပါက ေက်ာင္းစာသင္ႏွစ္ ၆ ႏွစ္မွ ၁၀ ႏွစ္အၾကား ၿပီးစီးခဲ့ျခင္းျဖစ္သည္။ လုပ္သား 
မ်ားအနက္ ၂၇% တြင္ မူလတန္းပညာေရးသာရွိၿပီး၊ ၇% မွာမူ အထက္တန္းၿပီးသည္အထိ ပညာသင္ၾကားခဲ့ရသည္။ လိႈင္ 
သာယာၿမိဳ႕နယ္ရွိ လုပ္သားမ်ား၏ ပညာေရးအဆင့္မွာ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္ထက္နိမ့္က်ၿပီး မူလတန္းအဆင့္တြင္ ပိုမိုမ်ားျပား၍ 
(၃၁ % ႏွင့္ ၂၂%) အထက္တန္းအဆင့္သင္ၾကားခဲ့ရသူ ပိုနည္းေၾကာင္း (၁၈% ႏွင့္ ၂၃%) ေတြ႕ရွိရသည္။

 
ပံု(၇) - အိမ္ေထာင္ရွိမႈ အေျခအေန 

 
နမူနာစုစုေပါင္းေရႊျပည္သာလိႈင္သာယာ

အပ်ဳိ/လူပ်ဳိ အိမ္ေထာင္ရွိ အိမ္ေထာင္ကြဲ
၀%

၄၀%

၃၀%

၂၀%

၁၀%

၅၀%

၆၀%

၇၀%

၈၀%

၉၀%
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ေရႊ႕ေျပာင္းလုပ္ကိုင္သူအခ်ဳိးျမင့္မားျခင္းႏွင့္ အသက္အရြယ္အားျဖင့္ ငယ္ရြယ္ျခင္းေၾကာင့္ နမူနာေကာက္ယူခဲ့သည့္ လုပ္သား 
မ်ား၏ အိမ္ေထာင္ျပဳႏႈန္းမွာ နည္းပါးေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရသည္။ နမူနာေကာက္ယူခဲ့သည့္ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၂၂% သာ 
အိမ္ေထာင္ရွိသူမ်ားျဖစ္ၿပီး ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္ (၁၇%) ထက္ လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္ (၂၆%) တြင္ အနည္း ငယ္ ပိုမိုျမင့္မားပါသည္။ 
အိမ္ေထာင္ကြဲ (ကြာရွင္းထားသူမ်ား)၏အခ်ဳိးမွာလည္း ေရႊျပည္သာတြင္ ၈% ႏွင့္ လိႈင္ယာယာတြင္ ၁% ရွိသည့္အတြက္ ဆင္တူ 
ပင္ျဖစ္သည္။ ပထမဆံုးေသာ ၫႊန္းကိန္းသံုးသပ္ခ်က္တစ္ခုမွာ လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္မွ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ားက အနည္းငယ္ 
ပိုမို၍ အေျခက်ေနသည္ဟူေသာအခ်က္ျဖစ္သည္။ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္ရွိ လုပ္သားမ်ားမွာမူ ပိုမိုငယ္ရြယ္၍ အေတြ႕အႀကံဳနည္း 
ပါးကာ ရန္ကုန္ေဒသသို႔ အသစ္ေျပာင္းလာသူမ်ားျဖစ္ၾကသည္။ 

အိမ္ေထာင္ရွိသည္ဟု ေျဖၾကားၾကသူမ်ားအား ကေလးရွိမရွိကို ထပ္မံေမးျမန္းခဲ့ရာ၊ ၃၈% ကသာ ကေလးရွိေၾကာင္း ေျဖၾကား 
ၾကသည္။ ဤေနရာတြင္လည္း လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္ရွိ လုပ္သားမ်ား(၄၅%) က ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္မွ လုပ္သားမ်ား(၂၉%)ထက္ 
ပိုမိုျမင့္မားေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရသည္။ 

ေနထိုင္မႈအေျခအေန 

အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ားႏွင့္ လက္ရွိေနထိုင္ေနေသာ ၿမိဳ႕နယ္ေနရာမ်ား၏ခ်ိတ္ဆက္မႈကို ပိုမိုနားလည္ေစေရးအတြက္ လုပ္သား 
မ်ားမည္သို႔ ေနထိုင္ရသည္ကို ေမးခြန္းအခ်ဳိ႕ျဖင့္ ေမးျမန္းခဲ့သည္။ ပထမဆံုးေမးခြန္းမွာ ဤၿမိဳ႕နယ္တြင္ေနထိုင္သည္မွာ မည္မွ် 
ၾကာခဲ့သနည္းဟူေသာ ေမးခြန္းျဖစ္သည္။ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၃၃% ေက်ာ္တို႔က ဤၿမိဳ႕နယ္တြင္ေနထိုင္သည္မွာ တစ္ႏွစ္ 
မျပည့္ေသးေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ ပံု(၈)တြင္ ယင္းအေျဖမ်ားကို ပိုမိုရွင္းလင္းစြာ ခြဲထုတ္ေဖာ္ျပထားသည္။ သို႔ရာတြင္ 
ေရႊ႕ေျပာင္းဝင္ေရာက္လာမႈမ်ားမွာ ၂၀၁၆ ခုႏွစ္မွစ၍ လ်င္ျမန္စြာတိုးလာေၾကာင္း သံုးသပ္ရပါသည္။ လြန္ခဲ့ေသာ  ၁၂ လ ကာလ 
အတြင္း ေရာက္ရွိလာေသာ လုပ္သားအေရအတြက္မွာ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္(၃၇%)က လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္(၃၁%) ထက္ ပိုမ်ား 
ေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရသည္။  အျပန္အလွန္အားျဖင့္ ေကာင္းစြာ အေျခက် ေနသည့္ လုပ္သားအေရအတြက္မွာမူ လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္ 
(၂၉%) က ေ႐ႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္ထက္ ပိုမ်ားပါသည္။ လိႈင္သာ ယာၿမိဳ႕နယ္သည္ ဆက္လက္ ဖြံ႕ၿဖိဳးေနဦးမည္ျဖစ္ၿပီး၊ ေရႊျပည္သာ 
ၿမိဳ႕နယ္မွာမူ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑သို႔ ေရႊ႕ေျပာင္းဝင္ေရာက္လာသည့္ လုပ္သားမ်ားအတြက္ ''ေရွ႕တန္းစခန္းသစ္""တစ္ခု 
အျဖစ္ ပိုမိုလ်င္ျမန္ေသာဖြံ႕ၿဖိဳးမႈမ်ား ႀကံဳေတြ႕ေနရသည္ဟု သံုးသပ္ရပါသည္။ သို႔ရာတြင္ ၿခံဳငံုၾကည့္ပါက လုပ္သားမ်ားသည္ 
ေရႊ႕ေျပာင္းလုပ္ကိုင္တတ္ေသာ သဘာဝရွိေၾကာင္း ရွင္းလင္းစြာေတြ႕ရွိရသည္။ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၇၆% သည္ ၿမိဳ႕နယ္တစ္ၿမိဳ႕ 
နယ္တြင္  (၄)ႏွစ္ေအာက္သာ ေနထိုင္ခဲ့ၾကသည္။ 
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ပံု(၈) လက္ရွိၿမိဳ႕နယ္တြင္ ေနထိုင္ခဲ့သည့္ ႏွစ္အေရအတြက္ 

 

၀%

၅%

၁၀%

၁၅%

၂၀%

၂၅%

၃၀%

၃၅%

၄၀%

နမူနာစုစုေပါင္းေရႊျပည္သာလိႈင္သာယာ

၁ ႏွစ္ေအာက္ ၁ ႏွစ္မွ ၂ ႏွစ္အထိ ၂ ႏွစ္မွ ၄ ႏွစ္အထိ (၄)ႏွစ္အထက္ 

ပံု (၉) အတူေန အိမ္ေထာင္စုဝင္ မည္မွ်ရွိပါသနည္း။ 

 
 

၀%

၅%

၁၀%

၁၅%

၂၀%

၂၅%

၃၀%

၃၅%

၀ ၁ ၂ ၃ ၄ ၅ ၆ ၇ +

နမူနာစုစုေပါင္းေရႊျပည္သာလိႈင္သာယာ

အတူေနအိမ္ေထာင္စုဝင္အေရအတြက္ မည္မ်ွရွိေၾကာင္း ေမးျမန္းေသာအခါတြင္ ပ်ံ႕ႏွ႔ံမႈတေျပးညီျဖစ္ၿပီး လုပ္သားအမ်ားအျပား 
သည္ မိသားစုဝင္မရွိျခင္း သို႔မဟုတ္ ၁ ဦးမွ ၂ ဦးအထိသာ ရွိျခင္းတို႔ကို ေတြ႕ရွိရသည္ (ပံု -၉ တြင္ၾကည့္ပါ)။ သို႔ေသာ္ ၿမိဳ႕နယ္(၂)
ၿမိဳ႕နယ္တြင္ ရွင္းလင္းတိက်ေသာ ကြဲျပားျခားနားမႈမ်ားေတြ႕ရွိရသည္။ လိႈင္သာယာမွလုပ္သားမ်ားသည္ ေရႊျပည္သာမွလုပ္သား 
မ်ားထက္ မိသားစုဝင္ပိုမ်ားစြာျဖင့္ ေနထိုင္ၾကသည္။ ဤေနရာတြင္လည္း လုပ္သားအေရအတြက္၏ သံုးပံုတစ္ပံုခန္႔တြင္ 
မိသားစုဝင္မရွိသည့္ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္ရွိ လုပ္သားမ်ားမွာ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕သို႔ အသစ္ေျပာင္းလာသူ ပိုမ်ားေၾကာင္း ေဖာ္ျပေနပါသည္။   
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အခန္း(၄)
လုပ္အကိုင္အေၾကာင္း ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား 

စက္႐ံုပိုင္ရွင္ 

အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ား၏ အလုပ္အကိုင္ႏွင့္ပတ္သက္၍ ပထမဆံုးေမးခြန္းမွာ ဤစက္႐ံုသည္ ႏိုင္ငံျခားသားပိုင္၊ ျမန္မာပိုင္ 
သို႔မဟုတ္ ဖက္စပ္လုပ္ကိုင္ျခင္းျဖစ္သည္ကို သိရွိပါသလားဟူေသာ ေမးခြန္းျဖစ္သည္။ အျခားေသာ ေလ့လာမႈမ်ား၌ ေတြ႕ရွိခဲ့ 
သကဲ့သို႔ပင္ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ႏွင့္အနီးတစ္ဝိုက္ရွိ စက္႐ံုမ်ားအနက္ ၉၅% မွာ ႏိုင္ငံျခားသားပိုင္ျဖစ္ၿပီး6  အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ သားမ်ားအနက္ 
၉၀% တို႔က သူတို႔အလုပ္လုပ္ေနသည့္စက္႐ံုကို ႏိုင္ငံျခားသားပိုင္ဆိုင္ေၾကာင္း သိရွိၾကပါသည္ (ပံု -၁၀)။ 

ပံု (၁၀) ေျဖၾကားသူလုပ္သားမ်ား၏ စက္႐ံုပိုင္ရွင္ 

 

၀%

၂၀%

၄၀%

၆၀%

၈၀%

၁၀၀%

မသိပါ ျမန္မာပိုင္ကုမၸဏီ ႏုိင္ငံျခားပိုင္ကုမၸဏီ ဖက္စပ္ကုမၸဏီပိုင္

နမူနာစုစုေပါင္း

လုပ္သားမ်ား၏ လက္ရွိအလုပ္ေနရာအေၾကာင္း 

လက္ရွိ အခန္းက႑ႏွင့္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ အလုပ္လုပ္ရသည့္ အေၾကာင္းရင္းမ်ား 

စက္႐ံုတြင္းတြင္ လုပ္သားအမ်ားစု၏အလုပ္မွာ စက္ခ်ဳပ္ (အထည္ခ်ဳပ္)ျခင္းျဖစ္သည္။ ႏွစ္ၿမိဳ႕နယ္လံုးတြင္ လုပ္သား ၆၀% တို႔က 
အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑၏ လူသိအမ်ားဆံုးေသာ လုပ္ငန္းမ်ားတြင္ လုပ္ကိုင္ေနၾကသည္။ သို႔ရာတြင္ လုပ္သားမ်ား၏ ၅% မွ 

6 Impactt Limited. From Boycott to Boom? A Socio-Environmental Map of Myanmar's Garment Industry in 2016. September 2016. P. 8
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၁၀% အထိသည္  အျခားေသာအလုပ္မ်ားကိုလည္း လုပ္ကိုင္ေနၾကရာ ပိတ္စျဖတ္ျခင္း (၅%)၊ အရည္ အေသြးထိန္းခ်ဳပ္စစ္ေဆး 
ေရး (၉%)ႏွင့္ အေထြေထြအကူလုပ္သား (၇%)တို႔ ျဖစ္ၾကသည္။ 

ပံု (၁၁) - အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတစ္႐ံုရွိ အလုပ္မ်ား 

 
နမူနာစုစုေပါင္း

ပိတ
္စျဖ
တ
္

စက
္ခ်ဳပ
္

ထ
ုပ္ပ
ိုး

အ
ရည
္အ
ေသ
ြး

စစ
္ေဆ
း ထ
ိန္းခ
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အ
ေထ
ြေထ
ြအ
က
ူလ
ုပ္သ
ား

စာ
ေရ
း/စ
ာရ
င္းက

ိုင္

ဇာ
ထ
ိုး/ 
ပန
္းထ
ိုး

အ
ျခာ
း

၀%

၄၀%

၃၀%

၂၀%

၁၀%

၅၀%

၆၀%

၇၀%

က်ား/မခြဲျခား၍ လုပ္ကိုင္ရေသာ အလုပ္ေနရာအခ်ဳိ႕ကိုလည္း သတ္မွတ္ေဖာ္ထုတ္ႏိုင္ခဲ့သည္။ အမ်ဳိးသားလုပ္သားမ်ား၏ 
ေျဖၾကားခ်က္မ်ားမွာ အၾကမ္းဖ်င္းညႊန္ျပ႐ံုသာျဖစ္ေသာ္လည္း၊ အေထြေထြအကူလုပ္သား၊ အရည္အေသြးထိန္းခ်ဳပ္စစ္ေဆး 
ေရးႏွင့္ စာေရးေနရာမ်ားတြင္ အမ်ဳိးသားလုပ္သားမရွိသေလာက္ျဖစ္ေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရသည္။ စက္႐ံုတြင္လုပ္ေနေသာ အမ်ဳိးသား 
လုပ္သားမ်ားမွာ ပိတ္စျဖတ္ျခင္း (ေျဖၾကားသူ ၄၅ ဦးအနက္ ၁၀ဦး)၊ စက္ခ်ဳပ္ျခင္း (ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၈ ဦး)ႏွင့္ အျခား 
(ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၂၂ ဦး၊ ေယဘုယ်အားျဖင့္ စက္ျပင္ သို႔မဟုတ္ လံုျခံဳေရးအေစာင့္မ်ား) အလုပ္မ်ားကိုသာ တာဝန္ယူ 
ရသည္။  

လုပ္သားမ်ားက အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ ဝင္ေရာက္လုပ္ကိုင္ရန္ ဆံုးျဖတ္ရသည့္အေၾကာင္းရင္းမ်ားအား အရည္ 
အေသြးျပနည္းလမ္းမ်ားျဖင့္ ပိုမိုနက္႐ႈိင္းစြာ ရွာေဖြစူးစမ္းခဲ့သည္။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူအမ်ားစုတို႔ 
သည္ ''စြဲေဆာင္ေနသည့္""အခ်က္မ်ားေၾကာင့္ ဤအလုပ္ကို အထူးစဥ္းစားခဲ့ၾကသည္။ ဥပမာအားျဖင့္ ပံုမွန္လစာရရွိမႈသည္ 
လုပ္သားမ်ားရရွိႏိုင္သည့္ အျခားေ႐ြးခ်ယ္စရာနည္းလမ္းမ်ားထက္ ပိုမိုမွ်တၿပီး ပိုမ်ားသည္ဟု ႐ႈျမင္ၾကသည္။ စက္႐ံုအလုပ္မွာ 
စိုက္ပ်ဳိးေရးႏွင့္ႏိႈင္းယွဥ္ပါက အင္အားစိုက္ထုတ္ရမႈနည္းပါးသည္။ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုမ်ားမွာ အျခားထုတ္လုပ္ေရးစက္႐ံုမ်ား 
ထက္ ပိုမိုသန္႔ရွင္းၿပီး၊ အနံ႔ဆိုးထြက္ရွိမႈနည္းပါးသည္။ လုပ္သားအမ်ားအျပားတို႔က ဤစက္႐ံုတြင္ အလုပ္လုပ္ႏွင့္ေနေသာ လူ 
တစ္ဦးတစ္ေယာက္အား သိထားသည့္အတြက္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္း (တစ္ခါတရံ မိမိလုပ္ကိုင္လိုေသာစက္႐ံု)သို႔ ဝင္ေရာက္ရာ 
တြင္ အဆက္အသြယ္သည္လည္း အေရးပါေၾကာင္း ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ ေနာက္ဆံုးအခ်က္အေနျဖင့္ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတြင္ 
အလုပ္ရရန္အတြက္ ႀကိဳတင္သတ္မွတ္ခ်က္မ်ား နည္းပါးျခင္းလည္း ပါဝင္သည္။ အခ်ဳိ႕စက္႐ံုမ်ားသည္ ပညာေရးဆိုင္ရာ 
အေထာက္အထားမ်ားကိုပင္ ေတာင္းခံျခင္းမရွိၾကပါ။ အပိုေဆာင္းအေနျဖင့္ အခ်ဳိ႕လုပ္သားမ်ားက ''တြန္းအားေပးေနသည့္"" 
အခ်က္မ်ားကို ေဖာ္ျပခဲ့ၾကရာ ေက်းလက္ေဒသမ်ားတြင္ အလုပ္အကိုင္အခြင့္အလမ္းမရွိျခင္း၊ ကိုယ္တိုင္ သို႔မဟုတ္ မိသားစု၏ 
အသံုးစရိတ္ႏွင့္ အေႂကြးတင္ရွိမႈ၊ ပိုေကာင္းေသာ အလုပ္ရႏိုင္သည့္ ပံုစံတက်ပညာေရးမရွိျခင္းစသည္တို႔ ပါဝင္သည္။ အထည္ 
ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းကို ေရြးခ်ယ္လုပ္ကိုင္ရသည့္ အဓိကအေၾကာင္းျပခ်က္အျဖစ္ မညႊန္းဆိုႏိုင္ေသာ္လည္း လုပ္သားမ်ားက ထပ္ 
တလဲလဲရည္ညႊန္းသည့္ အေၾကာင္းျပ ခ်က္တစ္ခုမွာ ေက်းလက္ရွိ မိသားစုအား ေငြေၾကးေထာက္ပံ့ေပးရန္ လိုအပ္ျခင္းျဖစ္သည္။ 
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အေတြ႕အႀကံဳႏွင့္ စီမံအုပ္ခ်ဳပ္ေရး 

အလုပ္ထဲ၌ လ်င္ျမန္စြာ ဝန္ထမ္းအဝင္အထြက္ရိွေနမႈသည္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ ရင္ဆိုင္ေနရသည့္ စိန္ေခၚမႈတစ္ခု 
ျဖစ္ေၾကာင္း သတင္းမ်ားတြင္ ကိုးကားေဖာ္ျပတတ္ၾကသည္။7 သို႔ေသာ္ ဤေလ့လာဆန္းစစ္ခ်က္အရ ဤျပႆနာမွာ ယခင္က 
႐ႈျမင္ထားသကဲ့သို႔ ႀကီးမားသည့္အတိုင္းအတာရွိဟန္မတူပါ။ ေျဖၾကားသူမ်ားအား လက္ရွိအလုပ္တြင္ မည္မွ်ၾကာၿပီျဖစ္ေၾကာင္း 
ေမးျမန္းခဲ့ရာ ေနရာအမ်ဳိးမ်ဳိးတြင္လုပ္ခဲ့ဖူးသည့္ လုပ္သားမ်ားအၾကား အညီအမွ်နီးပါးကြဲျပားၾကေသာ္လည္း စက္႐ံုတစ္႐ံုတည္း 
တြင္ လုပ္ၾကသည့္ လုပ္သားအမ်ားစုနီးပါးက ၁ ႏွစ္မွ ၃ ႏွစ္ၾကားရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၅၀% 
သည္ အလုပ္တြင္ တစ္ႏွစ္ထက္နည္းေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ ဤအခ်က္မွာ ေရႊ႕ေျပာင္းဝင္ေရာက္လာမႈ လ်င္ျမန္ျခင္း၊ 
လတ္တေလာ ေ႐ႊ႕ေျပာင္းလာသူ အေရအတြက္တိုးလာျခင္း (လက္ရွိၿမိဳ႕နယ္တြင္ ေနထိုင္သည့္ အခ်ိန္ကာလကို အထက္ပါ 
အခန္းတြင္ၾကည့္ပါ)ႏွင့္ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုမ်ားတြင္ အေတြ႕အႀကံဳရွိ ဝန္ထမ္းမ်ားအတြက္ အခြင့္အလမ္းမ်ားစြာ ေပၚေပါက္လာ 
ျခင္းတို႔ေၾကာင့္  ဤက႑တြင္ (အထူးသျဖင့္ အထည္ထုတ္လုပ္သူမ်ား၏ ႐ႈေထာင့္မွၾကည့္ပါက) ျမင့္မားေသာ ဝန္ထမ္းအဝင္ 
အထြက္ရိွေနေၾကာင္း ထင္ဟပ္ေနပါသည္။ ဤသို႔ ဝန္ထမ္းအဝင္အထြက္ရိွေနမႈမွာ ပို၍ပင္ျမင့္တက္လာမည္ဟု သံုးသပ္ရပါ 
သည္။ 

ပံု(၁၂)  လက္ရွိစက္႐ံုတြင္ အလုပ္လုပ္ေနသည့္ကာလ 

 

၃ ႏွစ္အထက္

၁ ႏွစ္ မွ ၃ ႏွစ္

၆ လမွ ၁ ႏွစ္

၆ လေအာက္

၀% ၅% ၁၀% ၁၅% ၂၀% ၂၅% ၃၀% ၃၅%

နမူနာစုစုေပါင္း

လုပ္သားမ်ားအား တစ္ပတ္တြင္ အလုပ္လုပ္ရသည့္ နာရီႏွင့္ရက္အေရအတြက္တို႔ကိုလည္း ေမးျမန္းခဲ့သည္။ မည္သည့္ေမးခြန္း 
တြင္မွ အံ့အားသင့္ဖြယ္အေျဖထြက္ေပၚခဲ့ျခင္းမရွိပါ။ လုပ္သား ၉၀% တို႔က တစ္ေန႔လွ်င္ ၈ နာရီမွ ၁၀ နာရီအထိ အလုပ္လုပ္ရ 
ေၾကာင္းႏွင့္ အျခား ၈% တို႔က ပံုမွန္ေန႔တစ္ေန႔တြင္ ၁၂ နာရီအထိပင္ အလုပ္လုပ္ရေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ တစ္ပတ္အတြင္း 
အလုပ္လုပ္ရက္မွာလည္း အားလံုးတူညီစြာၾကၿပီး လုပ္သား ၉၉% တို႔က တစ္ပတ္လွ်င္ ၆ ရက္လုပ္ရေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ 
ထိုသို႔အေျဖထြက္ရွိမည္ဟု ေမွ်ာ္မွန္းထားၿပီးျဖစ္ေသာ္လည္း လုပ္သားမ်ားေျဖၾကားခဲ့ေသာ ကိန္းဂဏန္းမ်ားအရ နမူနာေကာက္ 
ယူမႈမွာ တစ္မ်ဳိးတစ္စားတည္းျဖစ္ၿပီး၊ (အလုပ္ေပၚမွထလုပ္ေသာ သို႔မဟုတ္ အလြတ္သေဘာ အလုပ္ေနရာမ်ားမဟုတ္ဘဲ) ပံုစံ 
တက်လုပ္ကိုင္ေနသည့္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားကို လႊမ္းၿခံဳပါဝင္ေစေၾကာင္း အတည္ျပဳႏိုင္ခဲ့ပါသည္။ 

7 ဥပမာ - Myanmar Times, 18 August 2017: Are Factory Jobs Good for the Poor? Evidence from Myanmar.
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ပံု (၁၃)  အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ ပထမဆံုးအလုပ္လုပ္ျခင္း 

 

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀%

နမူနာစုစုေပါင္း

ေရႊျပည္သာ 

လိႈင္သာယာ 

မဟုတ္ပါ ဟုတ္ပါသည္

ပံု(၁၃)တြင္ ေဖာ္ျပထားသည့္အတိုင္းပင္ ဤက႑တြင္ ပထမဆံုးအလုပ္လုပ္သည့္ လုပ္သားအေရအတြက္မွာ အနည္းဆံုး 
တစ္ႀကိမ္ အလုပ္ေျပာင္းခဲ့ဖူးသည့္ လုပ္သားအေရအတြက္ထက္ အနည္းငယ္ပိုမ်ားေနေၾကာင္း ေတြ႕ရပါသည္။ အထည္ခ်ဳပ္ 
လုပ္ငန္းက႑တြင္ ပထမဆံုးအႀကိမ္မဟုတ္ေသာ လုပ္သားမ်ားအတြက္ ပံု (၁၄)တြင္ အလုပ္ထြက္ရသည့္ အေၾကာင္းရင္းမ်ားကို 
ေဖာ္ျပထားရာ အမ်ားအျပားမွာ လုပ္ခလစာနည္းေသာေၾကာင့္ျဖစ္ေၾကာင္း ထင္ရွားပါသည္။ လုပ္သားအမ်ားစုက အလုပ္ 
အေၾကာင္း စဥ္းစားရာတြင္ လစာသည္ အေျခခံအက်ဆံုးျဖစ္ေၾကာင္းကို ဤအခ်က္က မီးေမာင္းထိုးျပေနပါသည္။ ထိုအခ်က္ကို 
ဤအခန္းတြင္ ထပ္မံေဆြးေႏြးထားၿပီး ေနာက္လာမည့္အခန္းတြင္ ဝင္ေငြႏွင့္စုေဆာင္းေငြအေၾကာင္းကို အေလးေပးေဆြးေႏြး 
ထားပါသည္။  

သို႔ရာတြင္ အရည္အေသြးျပအခ်က္အလက္မ်ားအရ လုပ္သားမ်ားအလုပ္ထြက္ရျခင္းမွာ အထက္ပါအေၾကာင္းျပခ်က္မ်ား 
သာမက ေနာက္ထပ္စိန္ေခၚမႈမ်ားကို ႀကံဳေတြ႕ရေသာေၾကာင့္ျဖစ္ေၾကာင္း ေဖာ္ျပေနပါသည္။ လုပ္သားမ်ား ေျပာၾကားခဲ့သည့္ 
ေနာက္ထပ္စိန္ေခၚမႈမ်ားအနက္ အဓိကအခ်က္မွာ စက္႐ံု၏စည္းကမ္းခ်က္မ်ားႏွင့္ အလုပ္ဝန္ပိျခင္းေၾကာင့္ျဖစ္သည္။ စက္႐ံု 
စည္းကမ္းခ်က္မ်ားသည္ ဖိစီးမႈရွိေၾကာင္း မၾကာခဏပင္ ေျပာၾကားခဲ့ၾကရာ အားလပ္ခ်ိန္မ်ား (ေန႔လည္စာစားခ်ိန္ႏွင့္ အိမ္သာ 
တက္ခ်ိန္အပါအဝင္)ကို အလြန္အမင္းကန္႔သတ္ထားျခင္းမွသည္ သနပ္ခါးလိမ္းျခင္း၊ ကြမ္းစားျခင္း၊ အစားအေသာက္စားျခင္း 
တို႔ကို တားျမစ္ထားျခင္းအထိပါဝင္ၾကသည္။ ထို႔အတူပင္ ေရေသာက္ခ်ိန္ပင္မေပးေသာ စက္႐ံုမ်ားရွိေၾကာင္းကိုလည္း အခ်ဳိ႕ 
လုပ္သားမ်ားက ေျပာၾကားခဲ့သည္။ ခြင့္ႏွင့္ပတ္သက္သည့္ ကန္႔သတ္ခ်က္မ်ားမွာလည္း ဝန္ထုပ္ဝန္ပိုးျဖစ္ေစသည္ (ဤအခ်က္မွာ 
လိႈင္သာယာမွ လုပ္သားမ်ား၏အဓိကျပႆနာျဖစ္သည္)။ အေၾကာင္းရင္း တစ္စိတ္တစ္ပိုင္းမွာ (ဖ်ားနာခြင့္မ်ားအပါအဝင္) 
ခြင့္ယူပါက လစဥ္ရက္မွန္ေၾကးမ်ား မေပးေတာ့ျခင္းေၾကာင့္ျဖစ္သည္။ အမ်ဳိးသား(၂)ဦးပါဝင္ေသာ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္မွ အုပ္စု 
လိုက္ေဆြးေႏြးပြဲတစ္ခုတြင္ အထူးသျဖင့္ အမ်ိဳးသားမ်ားအတြက္ စိန္ေခၚမႈျဖစ္ေစၿပီး အလုပ္ရွာရာတြင္ အခက္အခဲပိုေတြ႕ေစ 
ေသာ အခ်က္အခ်ဳိ႕ကို မီးေမာင္းထိုးျပခဲ့သည္။ ယင္းအခ်က္ တစ္စိတ္တစ္ပိုင္းမွာ စက္႐ံုပိုင္ရွင္မ်ားက အမ်ဳိးသားမ်ားသည္ 
လုပ္သားေခါင္းေဆာင္မ်ားျဖစ္ၾကၿပီး ဆႏၵျပမႈမ်ားျဖစ္ေစရန္ ေျမႇာက္ေပးလိမ့္မည္ဟု ထင္ေနၾကျခင္းျဖစ္သည္။ 
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ပံု (၁၄)  ယခင္အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုမွ အလုပ္ထြက္ရသည့္ အေၾကာင္းရင္းမ်ား 

 

အလုပ္ျဖဳတ္ခံရျခင္း

လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္မ်ားႏွင့္ အဆင္မေျပျခင္း

အိမ္ႏွင့္ ေဝးလြန္းျခင္း

အလုပ္ခ်ိန္ၾကာျမင့္ျခင္း

လိုင္းမန္ေနဂ်ာမေကာင္းျခင္း 

အထက္လူႀကီးမေကာင္းျခင္း

လစာမေကာင္းျခင္း

နမူနာစုစုေပါင္း

၀% ၅% ၁၀% ၁၅% ၂၀% ၂၅% ၃၀% ၃၅% ၄၀%

လုပ္သားမ်ားအား လက္ရွိအလုပ္ရွင္ႏွင့္ လက္ရွိဆက္ဆံေရးအေျခအေနအေၾကာင္း ေမးျမန္းေသာအခါတြင္၊ လုပ္သားမ်ားစြာ 
တို႔က အလုပ္အဆင့္အတန္းႏွင့္ပတ္သက္၍ ေခါင္းပံုျဖတ္ခံရဖြယ္ရိွေနဆဲျဖစ္ေၾကာင္း ရွင္းလင္းစြာ ေျဖၾကားခဲ့သည္။ လုပ္သား 
၈၆% တြင္ ဝန္ထမ္းျဖစ္ေၾကာင္း သက္ေသခံသည့္လုပ္သားကတ္(ID)မ်ား ရွိထားၾကေသာ္လည္း၊ ယင္းကတ္ျပားမွာ လုပ္သား 
မ်ား၏ အလုပ္အကိုင္အဆင့္အတန္းကို စာျဖင့္ေရးသားေဖာ္ျပထားသည့္ တစ္ခုတည္းေသာ သက္ေသခံလက္မွတ္ျဖစ္သည္။ 
ထို႔အျပင္ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၂၉% တြင္သာ စာျဖင့္ေရးသားခ်ဳပ္ဆိုထားေသာ ကန္ထ႐ိုက္စာခ်ဳပ္မ်ားရွိၾကၿပီး အုပ္စုလိုက္ 
ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ေဆြးေႏြးခ်က္မ်ားအရ ''ကန္ထရိုက္စာခ်ဳပ္""ဆိုသည္မွာ စည္းကမ္းခ်က္မ်ားကို စုစည္းေဖာ္ျပထားၿပီး ယင္းတို႔ 
၏ ေအာက္ေျခတြင္ လုပ္သားက လက္မွတ္ေရးထိုးေပးရသည့္ စာရြက္တစ္ရြက္သာျဖစ္ေၾကာင္း ေဖာ္ျပခဲ့ၾကပါသည္။ 

ပံု(၁၅)  အလုပ္ခန္႔ေၾကာင္း စာျဖင့္ေရးသားထားသည့္ သက္ေသခံလက္မွတ္ပိုင္ဆိုင္မႈအေျခအေန 

နမူနာစုစုေပါင္း ေရႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

အျခား

အလုပ္ခန္႔စာ 

ID ကတ္ျပား 

မရွိပါ

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀% ၉၀% ၁၀၀%
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လုပ္ငန္းခြင္တြင္ ႏိုင္ထက္စီးနင္း ျပဳမူဆက္ဆံခံရသည့္ အေတြ႕အႀကံဳမ်ား     
လုပ္ငန္းခြင္တြင္ ႐ိုင္းစိုင္းစြာ(သို႔မဟုတ္) ႏိုင္ထက္စီးနင္းဆက္ဆံခံရသည့္ ျပႆနာမွာ အေၾကာင္းအရာအားျဖင့္ ထိရွလြယ္ၿပီး 
ထိုျပႆနာမ်ား အေၾကာင္းေဆြးေႏြးရာတြင္ လိုအပ္သည့္ေမးျမန္းသူႏွင့္ေျဖၾကားသူအၾကား ယံုၾကည္မႈတည္ေဆာက္ရန္ အခ်ိန္ 
ႏွင့္ စြမ္းေဆာင္ရည္ အကန္႔အသတ္ရွိခဲ့ျခင္းေၾကာင့္ ဤျပႆနာကို စူးစမ္းေဖာ္ထုတ္ျခင္းမွာ အျခားေသာစစ္တမ္းေလ့လာမႈ 
အမ်ားစုကဲ့သို႔ပင္ အလြန္အမင္းစိန္ေခၚမႈတစ္ခုျဖစ္ခဲ့သည္။ သို႔ရာတြင္ စစ္တမ္းေကာက္ယူရာ၌ မည္သို႔ေသာ ႐ိုင္းစိုင္းစြာဆက္ဆံ 
ခံရမႈမ်ား ရွိသည္ကိုလည္းေကာင္း၊ အကယ္၍ လုပ္သားတစ္ဦးသည္ ထိုသို႔ဆက္ဆံခံရဖူးပါက သို႔မဟုတ္ ေတြ႕ရွိရပါက မည္သူ႔ 
ထံသို႔ အကူအညီေတာင္းခံသည္ကိုလည္းေကာင္း ေဖာ္ထုတ္သိရွိႏိုင္မည့္ ေမးခြန္းမ်ားထည့္သြင္းေမးျမန္းခဲ့သည္။ 

ႏႈတ္အားျဖင့္ ေစာ္ကားျခင္းမွာ အမ်ားဆံုးျဖစ္ၿပီး ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၃၉% တို႔က ထိုသို႔ႏႈတ္ျဖင့္ေစာ္ကားမႈကို ကိုယ္တိုင္ 
ေတြ႕ႀကံဳရဖူးေၾကာင္း သို႔မဟုတ္ သိရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ ထိုသို႔ေျဖၾကားသူမ်ားမွာ လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္တြင္ ၄၆% ျဖင့္ 
သတိျပဳဖြယ္မ်ားျပားၿပီး ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္တြင္မူ ၃၂% ရွိခဲ့သည္။ ထိုသို႔ႏႈတ္အားျဖင့္ ေစာ္ကားခံရသူမ်ားအနက္ ၁၆% ကသာ 
အကူအညီေတာင္းခံခဲ့ၿပီး အမ်ားစုမွာ အထက္အရာရွိမ်ားထံတိုင္ၾကားျခင္းျဖစ္သည္(ေျဖၾကားသူ ၄၉ ဦးအနက္ ၁၇ ဦးက အကူ 
အညီေတာင္းခံခဲ့သည္)။ အကူအညီေတာင္းခံခဲ့သူမ်ားအနက္ ၁၂ ဦးက လိုင္းမန္ေနဂ်ာထံ သြားခဲ့ၿပီး ၁၀ ဦးကမူ အလုပ္သမား 
သမဂၢကိုယ္စားလွယ္ထံ သြားခဲ့သည္။ သုေတသီမ်ားႏွင့္ ေမးခြန္းမ်ား ေမးျမန္းေဆြးေႏြးခ်ိန္တြင္ သိရွိခ်က္အရ ေအာ္ဟစ္ခံရ႐ံုမွ် 
ျဖင့္ ေစာ္ကားခံရသည္ဟု မသတ္မွတ္ေၾကာင္း ရွင္းလင္းစြာ သိလာရသည္။ ''အထက္အရာရွိ""သို႔မဟုတ္ လုပ္သားမ်ားအား 
ေျပာဆိုထိန္းေက်ာင္းရန္ မွန္ကန္ေသာ လုပ္ပိုင္ခြင့္ရွိသည္ဟု နားလည္ထားေသာ တစ္စံုတစ္ေယာက္က မည္မွ်က်ယ္ေလာင္ 
ေသာအသံျဖင့္ျဖစ္ေစ အမွားေထာက္ျပ ေအာ္ေျပာခဲ့ၿပီး လုပ္သားမ်ားက ယင္းသို႔ေအာ္ေျပာခံရျခင္းေၾကာင့္ အမွန္တကယ္ စိတ္ 
အေႏွာင့္အယွက္ျဖစ္ရသည့္ အေနအထားမ်ဳိးတြင္ပင္ ေစာ္ကားခံရသည္ဟုမ႐ႈျမင္ဘဲ လုပ္ငန္းခြင္ျပႆနာႀကီးတစ္ခုအျဖစ္ 
လည္း မသတ္မွတ္ၾကပါ။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ဤျဖစ္ရပ္မ်ဳိးကို ''ဆူပူႀကိမ္းေမာင္းျခင္း""ဟုေခၚဆိုၾကၿပီး ပံုမွန္ျဖစ္ပြား 
ေလ့ရွိေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ၾကသည္။ 

႐ုပ္ပိုင္းဆိုင္ရာေစာ္ကားခံရျခင္းကို ေတြ႕ႀကံဳဖူးေၾကာင္း သို႔မဟုတ္ ယင္းသို႔ေစာ္ကားခံရသည္ကို သိရွိေၾကာင္းကို ေျဖၾကားသူ 
မ်ားအနက္ ၅.၄% တို႔က အစီရင္ခံခဲ့ၿပီး လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္တြင္ အနည္းငယ္ပိုမ်ားေၾကာင္း ေတြ႕ရသည္။ ထိုသို႔ေျဖၾကားသူမ်ား 
အနက္ ၃၃% တို႔က အကူအညီေတာင္းခံခဲ့ၾကေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ေသာ္လည္း နမူနာအေရအတြက္ အလြန္နည္းသည့္အတြက္ 
ေတာင္းခံသည့္ အကူအညီ၏သေဘာသဘာဝ၊ မည္သူ႔ထံအကူအညီေတာင္းခံသည္စသည္တို႔ကို ခိုင္မာစြာေဖာ္ထုတ္ရန္ မျဖစ္ 
ႏိုင္ခဲ့ပါ။ အကူအညီေတာင္းခံခဲ့သူ ၁၄ ဦးအနက္ ၅ ဦးတို႔က အလုပ္သမားဦးစီးဌာနသို႔လည္းေကာင္း၊ ၃ ဦးတို႔က လိုင္းမန္ေနဂ်ာ 
ထံသို႔လည္းေကာင္း၊ ၄ ဦးတို႔က အလုပ္သမားသမဂၢသို႔လည္းေကာင္း သြားခဲ့ၾကသည္။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ႐ုပ္ပိုင္း 
ဆိုင္ရာ ေစာ္ကားခံရမႈအေၾကာင္း ေဆြးေႏြးခ်က္မရွိသေလာက္ နည္းခဲ့ေသာ္လည္း အမ်ဳိးသမီး ၂ ဦးတို႔ကမူ သူတို႔၏စက္႐ံုမ်ား 
တြင္ တစ္ဦးခ်င္းအေတြ႕အႀကံဳမ်ားကို သိရွိေၾကာင္း ေျပာၾကား ခဲ့ၾကသည္။ 

လိင္ပိုင္းဆိုင္ရာေစာ္ကားခံရမႈကို ႀကံဳေတြ႕ျခင္း သို႔မဟုတ္ သိရွိျခင္းကို အနည္းဆံုးသာ အစီရင္ခံခဲ့ၾကေသာ္လည္း ေလွ်ာ့ေပါ့ 
တင္ျပႏိုင္သည့္ စြန္႔စားရမႈ(risk) အျမင့္ဆံုးျဖစ္ေနေၾကာင္း ရွင္းလင္းပါသည္။ ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၁၂ ဦး (၁.၅%)တို႔က 
လိင္ပိုင္းဆိုင္ရာေစာ္ကားခံရမႈ ႀကံဳေတြ႕ရေၾကာင္း သို႔မဟုတ္ သိရွိေၾကာင္းေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္ရွိ အုပ္စုလိုက္ 
ေဆြးေႏြးပြဲတစ္ခုတြင္ လုပ္သားတစ္ဦးက မန္ေနဂ်ာတစ္ဦးသည္ သူမ၏လက္ေမာင္းကို မသင့္မေတာ္ကိုင္တြယ္ခဲ့ေၾကာင္း 
အေသးစိတ္ျပန္ေျပာျပခဲ့သည္။ ထိုအေၾကာင္းကို သူမ၏လိုင္းမန္ေနဂ်ာထံ တိုင္ၾကားခဲ့ၿပီးေနာက္ (ထိုလိုင္းမန္ေနဂ်ာကလည္း 
မန္ေနဂ်ာထံ ခ်ဥ္းကပ္ေျပာၾကားခဲ့သည္) မ်ားမၾကာမီတြင္ ထိုလုိင္းမန္ေနဂ်ာ၊ သူမကိုယ္တိုင္ႏွင့္ ထိုလိုင္းရွိ လုပ္သားအားလံုး 
အလုပ္ထြက္ခဲ့ၾကသည္။  

ေနာက္ဆံုးအေနျဖင့္ လုပ္သားမ်ားအား စက္႐ံုတြင္း တိုင္ၾကားသည့္စနစ္ သို႔မဟုတ္ နစ္နာမႈေျဖရွင္းေရးလုပ္ငန္းစဥ္ ရွိမရွိကို 
ေမးျမန္းခဲ့သည္။ ၃၃% တို႔က ထိုသို႔ေသာ လုပ္ငန္းစဥ္မ်ဳိးရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ေသာ္လည္း၊ ၁၄% တို႔ကမူ ထိုသို႔ေသာ စနစ္မ်ိဳး 
ရွိမရွိ ေသခ်ာစြာမသိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ ထိုအေျဖႏွင့္ပတ္သက္၍ ၿမိဳ႕နယ္ႏွစ္ၿမိဳ႕နယ္တြင္ ကြာျခားခ်က္ မရွိခဲ့ပါ။ အုပ္စု
လိုက္ေဆြးေႏြးပဲြမ်ားတြင္လည္း ဆင္တူေသာ ေျဖၾကားခ်က္မ်ားကို လက္ခံရရွိခဲ့သည္။ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္ရွိ အုပ္စုလိုက္ 
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ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ထိုသို႔ေသာ နစ္နာမႈေျဖရွင္းသည့္ လုပ္ငန္းစဥ္မ်ဳိးရွိမရွိ မေသခ်ာေၾကာင္းႏွင့္ အမ်ဳိးသမီးလုပ္သား ၂ ဦးတို႔ 
ကမူ ထိုသို႔ေသာ ျပႆနာမ်ိဳးျဖစ္ေပၚလာပါက တစ္ခုတည္းေသာ ေျဖရွင္းရန္နည္းလမ္းမွာ အလုပ္ထြက္ျခင္းသာျဖစ္ေၾကာင္း 
ေဆြးေႏြးခဲ့ၾကသည္။ လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္တြင္ရွိ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူအခ်ိဳ႕ကမူ ဤသို႔ေသာ ျပႆနာမ်ားကို ရင္ဆိုင္ႏိုင္သည့္ 
နည္းလမ္းမ်ားရွိေၾကာင္း၊ သို႔ရာတြင္ (၁) လုပ္သားႏွင့္ ႀကီးၾကပ္သူတို႔၏ ဆက္ဆံေရး ႏွင့္ (၂) ႀကီးၾကပ္သူႏွင့္ မန္ေနဂ်ာတို႔၏ 
ဆက္ဆံေရးေပၚတြင္ မူတည္ေနေၾကာင္း အႀကံျပဳခဲ့ၾကသည္။ ဤျပႆနာမ်ားႏွင့္ပတ္သက္၍ ေကာင္းမြန္စြာတည္ေဆာက္ 
ထားေသာ သတင္းေပးစနစ္မရွိေၾကာင္း ေဖာ္ျပခဲ့ၾကၿပီး ေရႊျပည္သာရွိ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ပါဝင္ခဲ့ၾကသည့္ လုပ္သား
အေရးတက္ႂကြလႈပ္ရွားသူအခ်ိဳ႕ကမူ နစ္နာမႈတိုင္ၾကားေရးလုပ္ငန္းစဥ္မ်ားမရွိျခင္းႏွင့္ တရားဝင္ဖြဲ႕စည္းထားသည့္ သတင္းေပး 
လမ္းေၾကာင္းမ်ား မရွိျခင္းတို႔ကို ေစာဒကတက္ခဲ့ၾကသည္။ လိႈင္သာယာရွိ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္မူ ႏႈတ္အားျဖင့္ 
သို႔မဟုတ္ ေလာ္စပီကာျဖင့္ ေၾကညာေပးေသာ အေပၚမွေအာက္သို႔ အဆင့္ဆင့္သတင္းေပးျခင္းသာရွိေၾကာင္း သတင္းပို႔ခဲ့ၾက 
သည္။ ထိုသို႔ေသာ စနစ္မ်ားမွာ ေအာက္မွအထက္သို႔ အဆင့္ဆင့္အစီရင္ခံရၿပီး အထူးသျဖင့္ မန္ေနဂ်ာမ်ားအား တိုင္ၾကားျခင္း၊ 
ေစာ္ကားခံရမႈကို တိုင္ၾကားျခင္းကဲ့သို႔ေသာ ထိရွလြယ္သည့္ကိစၥရပ္မ်ားကို အစီရင္ခံရာတြင္ လုပ္သားမ်ားအတြက္ အလြန္အမင္း 
စိန္ေခၚမႈျဖစ္ေစသည္။ 

ပံု (၁၆) စက္႐ံုတြင္း တိုင္ၾကားေရးလုပ္ငန္းစဥ္တစ္ရပ္ရွိပါသလား

  

မသိပါ 

မရွိပါ

ရွိပါသည္ 

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀%

နမူနာစုစုေပါင္း

အလုပ္ရွာေဖြျခင္းႏွင့္ အနာဂတ္အစီအစဥ္မ်ား 

ေနာက္ထပ္သုေတသနေမးခြန္းမ်ားမွာ အလုပ္ရွာေဖြျခင္းႏွင့္ လုပ္သားမ်ားက အနာဂတ္တြင္ အလုပ္ရွာေဖြသည့္အခါ တန္ဖိုး 
ျဖတ္မည့္အခ်က္မ်ားကို ေမးျမန္းထားျခင္းျဖစ္သည္။ ခ်က္ခ်င္းပင္ ရွင္းလင္းစြာသိရသည္မွာ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ 
ပုဂၢိဳလ္ေရးအဆက္အသြယ္ရွိျခင္းသည္ အလုပ္ရရန္ အဓိကျဖစ္သည္ဟူေသာအခ်က္ျဖစ္သည္။ ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၅၀% 
နီးပါးတို႔က လက္ရွိအလုပ္ရရွိရန္ သူငယ္ခ်င္းတစ္ဦးက ကူညီေပးခဲ့ေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ၿပီး အျခား ၃၂% တို႔ကမူ ယင္းအဆက္ 
အသြယ္မွာ မိသားစုဝင္တစ္ဦးျဖစ္ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ ၁% ထက္နည္းေသာ လုပ္သားမ်ား က (အခေၾကးေငြေပးရသည့္) 
ေအးဂ်င့္မ်ားကိုသံုးခဲ့ၿပီး ၅% မွ ၁၀% ၾကား လုပ္သားမ်ားက အလုပ္ေခၚယူသည့္ ပိုစတာ/ေၾကာ္ျငာမ်ားမွတစ္ဆင့္ ေလွ်ာက္ထား 
၍ျဖစ္ေစ၊ စက္႐ံုတစ္႐ံုခ်င္းစီသို႔ လိုက္လံေမးျမန္းျခင္းျဖင့္ျဖစ္ေစ အလုပ္ရရွိခဲ့ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ 

အနာဂတ္အတြက္ ၾကည့္ပါက လုပ္သားမ်ားသည္ လက္ရွိအလုပ္ရရွိခဲ့ေသာ နည္းလမ္းအတိုင္း ေနာက္ထပ္အလုပ္တစ္ခု ရွာႏိုင္ 
လိမ့္မည္ဟု တူညီစြာခံစားၾကရပါသည္။ ပံု(၁၇)တြင္ ျပထားသည့္အတိုင္းပင္ လုပ္သား ၆၄% တို႔က အလုပ္တစ္ခုရွာေဖြရန္ 
အတြက္ သူတို႔၏သူငယ္ခ်င္းမ်ားသည္ အေကာင္းဆံုးနည္းလမ္းတစ္ခုျဖစ္ေၾကာင္း ခံစားၾကရသည္။ သို႔ေသာ္ မိသားစုဝင္မွ 
တစ္ဆင့္ အလုပ္ရရွိရန္ေမွ်ာ္မွန္းခ်က္မွာ ၁၀% သို႔က်ဆင္းသြားၿပီး အလုပ္ေခၚစာ/ေၾကာ္ျငာမ်ားမွတစ္ဆင့္ ေလွ်ာက္ထားျခင္း 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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၁၁%၊ စက္႐ံုမ်ားသို႔ တိုက္႐ိုက္ေမးျမန္းေလွ်ာက္ထားျခင္း ၁၃% ရွိေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရသည္။ အလုပ္ရွာေဖြျခင္းႏွင့္ပတ္သက္၍ 
ၿမိဳ႕နယ္(၂)ၿမိဳ႕နယ္တြင္ ျခားနားခ်က္မရွိပါ။ 

ပံု (၁၇) အလုပ္သစ္တစ္ခုရွာေဖြရန္ အေကာင္းဆံုးနည္းလမ္းမ်ား 

 

အျခား (ရွိပါက ေဖာ္ျပေပးပါ)

အလုပ္ေခၚေၾကာ္ျငာ

အေဆာင္မန္ေနဂ်ာ(သို႔) ေနအိမ္ပိုင္ရွင္

အင္တာနက္ သို႔မဟုတ္ လူမႈကြန္ရက္ (ေဖ့စ္ဘြတ္၊ ဗိုင္ဘာ) 

မိသားစုဝင္

သူငယ္ခ်င္း

အခေၾကးေငြေပး၍

နမူနာစုစုေပါင္း

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀%

အနာဂတ္အလုပ္အတြက္ အေရးအႀကီးဆံုးေသာ ဝိေသသလကၡဏာမ်ားကို ေမးျမန္းခဲ့ရာ (ေျဖၾကားသူမ်ားကို အေရးအႀကီးဆံုး 
၃ ခု စာရင္းျပဳစုခိုင္းခဲ့သည္)၊ လစာအေပၚ အေလးအနက္ထားမႈမွာ အလြန္ရွင္းလင္းပါသည္။ လုပ္သားမ်ား အနက္ ၆၇% တို႔က 
အနာဂတ္အလုပ္ေရြးခ်ယ္ရာတြင္ အေျခခံလစာသည္ အေရးအႀကီးဆံုးအခ်က္ျဖစ္ေၾကာင္း ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ စီမံခန္႔ခြဲမႈ 
(မန္ေနဂ်ာ)ေကာင္းမြန္ျခင္းမွာ (အေတာ္လွမ္းလွမ္း) ဒုတိယေနရာတြင္ရွိၿပီး လုပ္သား ၂၅% တို႔က ဒုတိယအေရးအႀကီးဆံုး 
အခ်က္အျဖစ္ ေရြးခ်ယ္ခဲ့သည္။ စက္႐ံုေနရာမွာ ၁၁%ျဖင့္ တတိယေနရာတြင္ ရွိခဲ့သည္။ သို႔ရာတြင္ လုပ္သား ၁၈% တို႔က 
ဒုတိယအခ်က္ (စီမံခန္႔ခြဲမႈေကာင္းမြန္ျခင္း) ႏွင့္ပတ္သက္၍ မည္သည့္ ထင္ျမင္ခ်က္မွ် မေပးခဲ့ဘဲ၊ တတိယ အေရးအႀကီးဆံုးအခ်က္ 
(စက္႐ံုေနရာ)အေၾကာင္း ေမးျမန္းခဲ့ေသာအခါ ထင္ျမင္ခ်က္မေပးသူအေရအတြက္မွာ ၅၄% အထိတိုးလာခဲ့ေၾကာင္း ေတြ႕ရ 
သည္။ (အျခားေသာ ဝိေသသလကၡဏာမ်ားမွာ ၁၀% မေက်ာ္ၾကပါ)။ သို႔ျဖစ္ရာ လုပ္သားမ်ား၏ေရြးခ်ယ္မႈမွာ ရွင္းလင္းပါသည္။ 
လုပ္သားမ်ား၏ ဦးစားေပးစာရင္းမွာ တိုေတာင္းေသာ္လည္း အေျခခံလစာကို အဓိကစဥ္းစားၿပီး စက္႐ံုစီမံခန္႔ခြဲေရး(မန္ေနဂ်ာ) 
ေကာင္းမြန္မႈကို တစ္စံုတစ္ခုေသာ အတိုင္းအတာအထိ စဥ္းစားထားၾကသည္။  



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ပံု (၁၈)  အလုပ္သစ္တစ္ခု၏ အေရးႀကီးေသာ ဝိေသသလကၡဏာမ်ား 
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ိုပါ 

အေရးအႀကီးဆံုးအခ်က္ ဒုတိယအေရးအႀကီးဆံုးအခ်က္ တတိယအေရးအႀကီးဆံုးအခ်က္ 

၀%
၁၀%
၂၀%
၃၀%
၄၀%
၅၀%
၆၀%
၇၀%
၈၀%

နမူနာစုစုေပါင္း

အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားအရ လုပ္သားမ်ားသည္ အလုပ္သစ္တစ္ခုကို ရွာေဖြေတြ႕ရွိသည္ႏွင့္တစ္ၿပိဳင္နက္ အလုပ္ခန္႔သည့္ 
လုပ္ငန္းစဥ္မွာ အလြန္လ်င္ျမန္လွေၾကာင္း ေတြ႕ရသည္။ ေယဘုယ်အားျဖင့္ မန္ေနဂ်ာမ်ားႏွင့္ ခဏတာျပဳလုပ္သည့္ အင္တာ 
ဗ်ဴးတြင္ အလုပ္ခ်ိန္မွန္ျခင္း၊ အခ်ိန္ပိုလုပ္ႏိုင္ျခင္း၊ အိမ္ေထာင္ရွိမရွိ (ႏွင့္ တခါတရံ ကိုယ္ဝန္ရွိမရွိ)တို႔ကို ေမးျမန္းတတ္ၾကသည္။ 
အလုပ္ေလွ်ာက္ထားသူက အေတြ႕အႀကံဳရွိေၾကာင္း ေျပာၾကားပါက ကြၽမ္းက်င္မႈစာေမးပြဲကိုလည္း စီစဥ္ျပဳလုပ္ေပးတတ္သည္။ 
အလုပ္ေလွ်ာက္ထားသူက ပံုစံ(ေဖာင္)မ်ားကိုဖတ္ရာတြင္ အခက္အခဲရွိေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရပါက၊ စာေရးစာဖတ္စြမ္းရည္ကိုလည္း 
စစ္ေဆးတတ္သည္။ လုပ္သားမ်ားသည္ မ်ားေသာအားျဖင့္ အဂၤလိပ္လိုေရးထားေသာ ၁ မွ ၁၀၀ အထိ ကိန္းဂဏန္းမ်ားကို 
ဖတ္ႏိုင္/ေရးႏိုင္စြမ္းရွိရန္ လိုအပ္ၿပီး ျမန္မာအကၡရာမ်ားကို နားလည္ရပါမည္။ ထိုစစ္ေဆးခ်က္မ်ား ၿပီးစီးပါက အလုပ္ကို (၃)
ရက္အတြင္း စတင္လုပ္ႏိုင္ၿပီျဖစ္သည္။ လုပ္သားမ်ားက ဖတ္႐ႈနားလည္ေၾကာင္း လက္မွတ္ေရးထိုးေပးရသည့္ စည္းကမ္းခ်က္ 
မ်ားအေၾကာင္းကိုမူ အနည္းငယ္မွ်သာ ေဆြးေႏြးခဲ့ၾကသည္။ 

လုပ္သားမ်ား ပိုမိုႏွစ္သက္သည့္ အနာဂတ္လမ္းေၾကာင္းကို သိရွိႏိုင္ရန္အတြက္ ေနာက္တစ္ႀကိမ္တြင္ မည္သို႔ေသာအလုပ္မ်ဳိးကို 
လုပ္လိုေၾကာင္း ေမးျမန္းခဲ့သည္။ လက္ရွိအလုပ္တြင္ေက်နပ္ၿပီး အလုပ္မထြက္လိုသည့္ လုပ္သားမ်ား (နမူနာလုပ္သားမ်ား၏ 
၃၆% ရွိၿပီး ေရႊျပည္သာတြင္ ၄၀% ျဖင့္ လိႈင္သာယာ၏ ၃၂% ထက္ အနည္းငယ္မ်ားသည္)ႏွင့္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑မွ 
လံုးဝထြက္ခြာ၍ အျခားက႑သို႔ သြားလုပ္လိုသည့္ လုပ္သားမ်ား (နမူနာလုပ္သားမ်ား၏ ၄၀% ရွိၿပီး ေရႊျပည္သာတြင္ ၄၅%ျဖင့္ 
လိႈင္သာယာ၏ ၃၅% ထက္ အနည္းငယ္မ်ားသည္)အၾကားတြင္ စိတ္ဝင္စားဖြယ္ေကာင္းေသာ အျမင္ကြဲျပားမႈမ်ားရွိေၾကာင္း 
ေတြ႕ရွိရသည္။ ေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ ၁၃% သည္သာ လက္ရွိစက္႐ံုရွိ ရာထူးပုိႀကီးေသာေနရာမ်ားတြင္ လုပ္ကိုင္ရန္ စိတ္ဝင္စား 
ၾကသည္။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲ (၂)ခုတြင္ ရာထူးပိုႀကီးလာပါက (အလုပ္ရွင္၏) ေမွ်ာ္လင့္ခ်က္မ်ားအား မျဖည့္ဆည္းႏိုင္ျခင္းႏွင့္ 
အထက္အရာရွိမ်ား၏ အဆူအေငါက္ခံရမႈပိုမ်ားလာျခင္း ႏွစ္မ်ဳိးလံုးအတြက္ စြန္႔စားရမႈ(risk) ပိုမိုမ်ားလာႏိုင္ေၾကာင္း ေဆြးေႏြးခဲ့ 
ၾကသည္။ ဤအခ်က္ေၾကာင့္ လိုင္းမန္ေနဂ်ာကဲ့သို႔ေသာ အဆင့္ပိုျမင့္သည့္ေနရာမ်ားသည္လည္း လုပ္သားမ်ားစြာတို႔၏အျမင္ 
တြင္ မရွိမျဖစ္လိုလားၾကသည့္ အလုပ္တစ္ခုမဟုတ္ေၾကာင္း သံုးသပ္ႏိုင္ပါသည္။ 
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ပံု (၁၉) ေနာက္အလုပ္သစ္အတြက္ အလိုလားဆံုးအမ်ဳိးအစား  

 

အျခားက႑တြင္ အလုပ္လုပ္လိုသည္ 

အျခားအထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတစ္႐ံုတြင္ အလုပ္လုပ္လိုသည္ 

လက္ရွိစက္႐ံုတြင္ ရာထူးပိုျမင့္ေသာေနရာ ရလိုသည္ 

လက္ရွိအလုပ္တြင္ ေက်နပ္သည္/ အလုပ္မထြက္လိုပါ 

၀% ၅% ၁၀% ၁၅% ၂၀% ၂၅% ၃၀% ၃၅% ၄၀% ၄၅% ၅၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

သို႔ရာတြင္ ေနာက္အလုပ္သစ္အတြက္ အလိုလားဆံုးအလုပ္မ်ားကို ပံု -၂၀ တြင္ ျပထားသည့္အတိုင္း) ပညာေရးအဆင့္ျဖင့္ 
သံုးေခ်ာင္းေထာက္ ျပန္လည္စိစစ္ၾကည့္သည့္အခါတြင္မူ အနာဂတ္အတြက္႐ႈျမင္ပံုတြင္ ရွင္းလင္းေသာ ကြဲျပားျခားနားမႈမ်ား 
ရွိလာပါသည္။ မူလတန္းပညာရးအဆင့္သာရွိသည့္ လုပ္သားမ်ား(၄၆%) သည္ အထက္တန္းပညာေရးအဆင့္ရွိသည့္ လုပ္သား 
မ်ား (၃၀%) ထက္လည္းေကာင္း၊ အထက္တန္းေအာင္ျမင္ၿပီးသည့္ လုပ္သားမ်ား (၁၅%) ထက္လည္း ေကာင္း၊ လက္ရွိအလုပ္ 
တြင္ ပုိမုိေက်နပ္ေနၾကၿပီး၊ အလုပ္ေျပာင္းရန္ စိတ္မဝင္စားၾကပါ။ အျခားတဖက္တြင္မူ အထက္တန္းေအာင္ျမင္ၿပီးသည့္ လုပ္သား 
မ်ားအနက္ ၆၄% တို႔က (မူလတန္းပညာေရးအဆင့္သာရွိသည့္ လုပ္သားမ်ား၏ ၂၇% ႏွင့္ ႏိႈင္းယွဥ္ပါက) အျခားက႑မ်ားသို႔ 
ပိုမိုေျပာင္းလိုၾကသည္။ ထို႔ေၾကာင့္ ပညာေကာင္းစြာမသင္ၾကားခဲ့ရသည့္ လုပ္သားမ်ားအတြက္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းသည္ ပံုမွန္ 
လစာရရွိသည့္ ''ေကာင္းမြန္ေသာ""အလုပ္တစ္ခုျဖစ္ၿပီး အျခားရရွိႏိုင္ေသာ အစားထိုးအလုပ္မ်ားစြာတို႔ထက္ ပိုေကာင္းသည္ 
ဟူေသာ အျမင္ရွိၾကသည္။ သို႔ေသာ္ ပညာေကာင္းစြာသင္ၾကားခဲ့ရသည့္ လုပ္သားမ်ားအတြက္မူ အထည္ခ်ဳပ္အလုပ္သည္ လံုးဝ 
ျခားနားေသာ အျခားအလုပ္တစ္ခုအတြက္ ေလွခါးထစ္တစ္ခုမွ်သာ ျဖစ္သည္ဟု  ႐ႈျမင္ၾကပါသည္။ 

ပံု (၂၀) - ပညာေရးအဆင့္အလိုက္ အလိုလားဆံုးေသာ အလုပ္သစ္အမ်ဳိးအစားမ်ား 
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လက္ရွိအလုပ္တြင္ ေက်နပ္သည္/ 

အလုပ္မေျပာင္းလိုပါ 

လက္ရွိစက္႐ံုတြင္ ရာထူးပိုျမင့္ေသာေနရာ 

ရလိုသည္

အျခားအထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတစ္႐ံုတြင္ 

အလုပ္လုပ္လိုသည္ 

အျခားက႑တြင္ အလုပ္လုပ္လိုသည္ 

 နမူနာစုစုေပါင္း

၀%
၁၀%
၂၀%
၃၀%
၄၀%
၅၀%
၆၀%
၇၀%



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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အလုပ္သမားအခြင့္အေရးအဖြဲ႕မ်ား၊ အလုပ္သမားသမဂၢမ်ားတြင္ ခ်ိတ္ဆက္ပါဝင္မႈ 

ဤစစ္တမ္းတြင္ အလုပ္အကိုင္အေၾကာင္းအရာကို ဦးတည္ဆန္းစစ္ေမးျမန္းသည့္ ေနာက္ဆံုးအပိုင္းမွာ အလုပ္သမား အခြင့္ 
အေရးအဖြဲ႕မ်ား၊ သမဂၢအဖြဲ႕မ်ားတြင္ လုပ္သားမ်ားခ်ိတ္ဆက္ပါဝင္မႈအေၾကာင္းျဖစ္သည္။ လုပ္သားမ်ားအား ပထမဦးစြာ အလုပ္ 
သမားသမဂၢမ်ားအေၾကာင္း ၾကားဖူးျခင္းရွိမရွိ ေမးျမန္းၿပီး ၾကားဖူးသည့္ လုပ္သားမ်ားအား ထိုသမဂၢမ်ားအေပၚ အျမင္မ်ား၊ ထို 
သမဂၢလႈပ္ရွားမႈမ်ားတြင္ သူတို႔ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ခဲ့သည့္ လုပ္ငန္းမ်ားကို ဆက္လက္ေမးျမန္းခဲ့သည္။ 

အသိႏိုးၾကားမႈ

နမူနာလုပ္သားမ်ားအနက္ ၅၄% ကသာ သမဂၢမ်ားအေၾကာင္း ၾကားဖူးၾကသည္။   ၿမိဳ႕နယ္(၂)ၿမိဳ႕နယ္တြင္လည္း ဤအခ်က္ႏွင့္ 
ပတ္သက္၍ ကြဲျပားျခားနားမႈမ်ားေတြ႕ရွိရရာ ေထာက္ခံလံႈ႔ေဆာ္မႈ(advocacy)ပိုမ်ားျခင္းကို ထင္ဟပ္ေနပါသည္။ လိႈင္သာယာ 
တြင္ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၅၈% တို႔က သမဂၢမ်ားအေၾကာင္း ၾကားဖူးၾကၿပီး ေရႊျပည္သာတြင္မူ ၅၀% ကသာ ၾကားဖူးၾကသည္။ 

ပံု (၂၁) အလုပ္သမား သမဂၢမ်ားအေၾကာင္းကို ၾကားဖူးပါသလား 

 

နမူနာစုစုေပါင္း

ေရႊျပည္သာ

လိႈင္သာယာ

မၾကားဖူးပါ ၾကားဖူးပါသည္

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀%

သမဂၢမ်ားအားသိရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားသူ   ၅၄% တို႔အား  သမဂၢမ်ား၏ ရည္႐ြယ္ခ်က္မ်ားစာရင္းကို ေပးၿပီးေနာက္ မည္သည့္ 
အခ်က္မ်ားသည္  သမဂၢ၏လုပ္ငန္းနယ္ပယ္တြင္ရွိေၾကာင္း အမွန္ျခစ္မ်ားျဖင့္ ေျဖၾကားေပးရန္ ေမးျမန္းခဲ့ရာ အမ်ားဆံုးေျဖၾကား 
မႈ (၅၆%)မွာ ''မသိပါ""ဟူ၍ျဖစ္သည္။ အျခားအေျဖေပးသူမ်ားအနက္ ၃၅% တို႔က သမဂၢမ်ားသည္ ''အလုပ္သမားမ်ားႏွင့္ 
အလုပ္သမားအခြင့္အေရးမ်ားကို ကိုယ္စားျပဳသည္""ဟူေသာအခ်က္ကို သေဘာတူၾကသည္။ ၁၁% တို႔ကမူ လစာပိုရေရးအတြက္ 
ကန္႔ကြက္ဆႏၵျပျခင္းလုပ္ငန္းကို သတ္မွတ္ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ လိႈင္သာယာမွလုပ္သားမ်ားက သမဂၢမ်ားသည္ ထိပ္တိုက္ေတြ႕ဆံု 
ေသာ ရည္ရြယ္ခ်က္မ်ားရွိထားသည္ဟု ပိုမို႐ႈျမင္ၾကဟန္ရွိၿပီး၊ ၁၄% တို႔က သမဂၢ တစ္ခု၏ အခန္းက႑မွာ လစာပုိရရေရးအတြက္ 
ကန္႔ကြက္ဆႏၵျပျခင္းျဖစ္သည္ဟု ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ (ေ႐ႊျပည္သာ ၿမိဳ႕နယ္တြင္ ယင္းသို႔ ေျဖၾကားသူ ၈% သာရွိသည္)။ အျခား 
၁၀% တို႔က သမဂၢမ်ား၏ ရည္ရြယ္ခ်က္မွာ ''လုပ္သားမ်ားအား ဆိုးရြားစြာဆက္ဆံသည့္ မန္ေနဂ်ာမ်ားအား ပူးေပါင္းဆန္႔က်င္ 
ရန္""ဟု ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ (ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္တြင္ ယင္းသို႔ေျဖၾကားသူ ၆% သာရွိသည္)။



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ

39

ပံု (၂၂)  သမဂၢအဖြဲ႕၏ရည္ရြယ္ခ်က္ (အေျဖကို တစ္မ်ဳိးထက္ပို၍ေပးႏိုင္သည္) 

လုပ္သားမ်ားလုပ္ခ
ပိုရေစရန္ ဆႏၵျပျခင္း

လုပ္သားမ်ားႏွင့္ 
လုပ္သားအခြင့္အေရး 
အတြက္ ကုိယ္စားျပဳျခင္း

မန္ေနဂ်ာမ်ားက လုပ္သား
မ်ားအား ဆိုး႐ြားစြာ ဆက္ဆံ 

သည့္အခါ ပူးေပါင္းဆန္႔က်င္ျခင္း

အျခားလုပ္သားမ်ားႏွင့္ 
လူမႈကိစၥမ်ား ပူးေပါင္း 
ေဆာင္ရြက္ျခင္း

မသိပါ
၀%

၁၀%

၂၀%

၃၀%

၄၀%

၅၀%

၆၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း

အျပန္အလွန္ဆက္သြယ္ေဆာင္ရြက္ျခင္း 

သမဂၢမ်ားကုိသိရိွေၾကာင္းေျဖၾကားသည့္ လုပ္သားမ်ားအား ယင္းသမဂၢမ်ားတြင္ တုိက္႐ုိက္ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ျခင္းရိွမရိွကုိ ေမးျမန္း 
ခဲ့သည္။ ပထမဦးစြာ မိမိ၏စက္႐ံုတြင္ သမဂၢအဖြဲ႕ရွိမရွိ ေမးျမန္းခဲ့ရာ  ၃၅% တို႔ကရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၿပီး ၁၅.၅% တို႔က ရွိမရွိ 
မေသခ်ာေၾကာင္း ေျဖၾကားခ့ဲၾကသည္ (ပုံ- ၂၃)။ သမဂၢမ်ားတည္ရိွမႈမွာ လိႈင္သာယာၿမိ ႕ဳနယ္(၄၀%)တြင္ ေရႊျပည္သာၿမိ ႕ဳနယ္(၂၉%) 
ထက္ ပိုမ်ားေၾကာင္းေတြ႕ရၿပီး မိမိတို႔စက္႐ံုတြင္ သမဂၢရွိမရွိႏွင့္ပတ္သက္ပါက လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္မွလုပ္သား မ်ားက သမဂၢမ်ား 
အေၾကာင္း ပုိမုိအသိႏုိးၾကားၾကသည္။ (ေရႊျပည္သာတြင္မသိေၾကာင္း ေျဖၾကားသူ ၁၉% ရိွၿပီး လိႈင္သာယာတြင္မူ ၁၃% သာ ရိွသည္)။ 

ပံု (၂၃) သင္၏စက္႐ံုတြင္ အလုပ္သမားသမဂၢမ်ား ရွိပါသလား 

==

၀%

၁၀%

၂၀%

၃၀%

၄၀%

၅၀%

၆၀%

လိႈင္သာယာ ေရႊျပည္သာ နမူနာစုစုေပါင္း

မသိပါရွိပါသည္ မရွိပါ
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လုပ္သားမ်ားသည္ သမဂၢမ်ားအၾကာင္းကို ေယဘုယ်အားျဖင့္ စက္႐ံုတြင္းရွိ လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္လုပ္သားမ်ား၊ လုပ္သက္ရင့္သူ 
(အထက္လူႀကီး)မ်ားထံမွ သိရွိၾကျခင္းျဖစ္ၿပီး ဤနည္းလမ္းျဖင့္ သိရွိေၾကာင္းကို ေျဖၾကားသူ ၈၁% ရွိခဲ့သည္ (ပံု - ၂၄)။ သမဂၢ 
ကိုယ္စားလွယ္မ်ားထံမွ သမဂၢမ်ားအေၾကာင္း သိရွိရသည္ဟု ေျဖၾကားသူ ၁၀% သာရွိခဲ့သည္။ လိႈင္သာယာတြင္ လုပ္ေဖာ္ 
ကိုင္ဖက္မ်ားထံမွ သိရွိရသူပိုမ်ားၿပီး ေရႊျပည္သာတြင္မူ လုပ္သက္ရင့္သူ (အထက္လူႀကီး)မ်ားထံမွသိရွိရေၾကာင္း ပိုမို ေျဖၾကား 
ၾကသည္။ သို႔ေသာ္ သက္ေရာက္မႈမွာမူ အတူတူပင္ျဖစ္သည္။ 

ပံု (၂၄) သင္၏စက္႐ံုတြင္ သမဂၢမ်ား ရွိပါသလား၊ ထိုသမဂၢမ်ားရွိေၾကာင္းကို မည္သုိ႔သိရွိရပါသနည္း။

အျခား

အထက္လူႀကီးမ်ားထံမွ

မီဒီယာမွ

သမဂၢကိုယ္စားလွယ္ထံမွ

မိသားစုဝင္ထံမွ

အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ 
အျခားလုပ္သား မ်ားထံမွ

လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္မ်ားထံမွ

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း

မိမိ၏စက္႐ံုတြင္ (၁) သမဂၢမ်ားအေၾကာင္း ၾကားဖူးသူမ်ား၊ (၂) သမဂၢမ်ားရွိေၾကာင္း သိရွိသူမ်ားအနက္ ၁၅% မွ်သာ သမဂၢ 
အဖြဲ႕ဝင္မ်ားျဖစ္ၾကၿပီး အျခား ၃.၅% တို႔မွာ အဖြဲ႕ဝင္မ်ားမဟုတ္ၾကေသာ္လည္း သမဂၢလႈပ္ရွားမႈမ်ားတြင္ ပါဝင္တက္ေရာက္သူ 
မ်ားျဖစ္ၾကသည္။ တစ္နည္းအားျဖင့္ဆိုပါက နမူနာေမးျမန္းခဲ့သူ လုပ္သား ၇၇၈ ဦးအနက္ ၂၂ ဦးသာ သမဂၢ အဖြဲ႕ဝင္မ်ားျဖစ္ၾက 
ၿပီး ၅ ဦးမွာ အဖြဲ႕ဝင္မဟုတ္ေသာ္လည္း သမဂၢလႈပ္ရွားမႈမ်ားတြင္ ပါဝင္တက္ေရာက္ၾကသည္။ 
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ပံု (၂၅) သင္သည္ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္တစ္ဦးျဖစ္ပါသလား 

 

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀% ၉၀% ၁၀၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

မဟုတ္ပါ သို႔ေသာ္ သမဂၢလႈပ္ရွားမႈမ်ားတြင္ 
ပါဝင္တက္ေရာက္သည္

မဟုတ္ပါ

ဟုတ္ပါသည္

ကိုယ္စားျပဳမႈ ကိန္းဂဏန္းအရ အလြန္နည္းပါးေသာ္လည္း ဆက္လက္ေမးျမန္းသည့္ေမးခြန္းမ်ားမွ အၫႊန္းေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားအရ  
လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္ရွိ လုပ္သားအမ်ားစုတို႔သည္ သမဂၢလႈပ္ရွားမႈမ်ားအတြက္ တစ္လလွ်င္ တစ္နာရီေအာက္သာ အခ်ိန္ေပး 
ပါဝင္ၾကေၾကာင္း ေဖာ္ျပေနပါသည္။ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္တြင္မူ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္အေရအတြက္ ပိုမိုနည္းပါးေသာ္လည္း ပိုမို 
တက္ႂကြၿပီး သမဂၢလႈပ္ရွားမႈမ်ားတြင္ တစ္လလွ်င္ တစ္နာရီမွငါးနာရီအထိ ပါဝင္ၾကေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရ သည္။ 

သမဂၢအေပၚ အျမင္မ်ား 

ေနာက္ဆံုးအေနျဖင့္ သမဂၢမ်ားအေၾကာင္း ၾကားဖူးေသာ္လည္း၊ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္မဟုတ္သည့္ လုပ္သားမ်ားအားအဖြဲ႕ဝင္ ျဖစ္လို 
ျခင္းရွိမရွိ ေမးျမန္းခဲ့ပါသည္။ ၄၂% တို႔က အဖြဲ႕ဝင္ျဖစ္လိုေၾကာင္းေျဖၾကားခဲ့ၿပီး၊ ၅၂% တို႔ကမူ မျဖစ္လိုေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾက 
သည္။ ဤအခ်က္မွာ လက္ရွိတြင္ သမဂၢဖြဲ႕စည္းေဆာင္ရြက္ရန္ လိုအပ္ေၾကာင္း အျပဳသေဘာျဖင့္ နားမလည္ေသးျခင္း သို႔မဟုတ္ 
သမဂၢမ်ားအတြက္ ကိုယ္ပိုင္အခ်ိန္ႏွင့္ ရင္းျမစ္ (ေငြေၾကး)မ်ားသံုးစြဲရန္ ထိုက္တန္မႈရွိေၾကာင္း နားမလည္ေသးျခင္းကို ထင္ဟပ္ 
ေနပါသည္။ 

ပံု (၂၆) သင္သည္ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္ မဟုတ္ေသးပါက အဖြဲ႕ဝင္ျဖစ္လိုပါသလား 

 
 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀%

 မသိပါ

မျဖစ္လိုပါ 

ျဖစ္လိုသည္ 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္၍ အရည္အေသြးျပေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားအရ  ပံုစံတက်ဖြဲ႕စည္းေဆာင္ရြက္ေသာ အလုပ္သမား သမဂၢမ်ား 
တြင္ ခ်ိတ္ဆက္ပါဝင္မႈ အေတာ္အသင့္နည္းပါးေၾကာင္း မီးေမာင္းထိုးျပေနပါသည္။ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသည့္ လုပ္သားအနည္း 
ငယ္ကသာ သမဂၢတြင္ ပါဝင္ေနေၾကာင္း ေဖာ္ျပခဲ့ၿပီး အခ်ဳိ႕ကမူ အဖြဲ႕ဝင္ျဖစ္ခဲ့ေသာ္လည္း ထြက္ခဲ့ၿပီးျဖစ္ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ 
သည္။ ဥပမာအားျဖင့္ လုပ္သားတစ္ဦးသည္ အဖြဲ႕ဝင္ေၾကးအျဖစ္ လစဥ္ ၄၀၀ က်ပ္ကို မေပးေဆာင္လိုေသာေၾကာင့္ အဖြဲ႕ဝင္ 
အျဖစ္မွ ထြက္ခဲ့သည္။ အျခားလုပ္သားတစ္ဦးမွာမူ သမဂၢ၏ေခါင္းေဆာင္သစ္ကို မသိေသာေၾကာင့္ ထြက္လာခဲ့သည္။  သမဂၢ 
တြင္ ပါဝင္ခဲ့ဖူးသည့္ ေရႊျပည္သာမွလုပ္သားမ်ားမွာ သမဂၢလႈပ္ရွားမႈမ်ားတြင္ ပိုမိုခ်ိတ္ဆက္ပါဝင္လိုၾကပါသည္ (ဤအခ်က္မွာ 
အထက္ပါေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကို ထင္ဟပ္ေနပါသည္)။ ထိုလုပ္သားမ်ားအနက္ တစ္ဦးသည္ ဆႏၵျပပြဲတစ္ခုတြင္ ပါဝင္ခဲ့ဖူးၿပီး 
အဖမ္းခံခဲ့ရသည္။ 

အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားအရ လုပ္သားအနည္းငယ္ကသာ သမဂၢမ်ားတြင္ ခ်ိတ္ဆက္ပါဝင္ၾကေသာ္လည္း လုပ္သား မ်ားစြာတို႔ 
သည္ (အခ်ိဳ႕ေသာ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ လုပ္သားတစ္ဝက္ခန္႔) စက္႐ံုတြင္းရွိ အလြတ္သေဘာ အလုပ္သမားကိုယ္စား 
ျပဳအဖြဲ႕မ်ားတြင္ ပါဝင္ေနၾကသည္။ ထိုကုိယ္စားလွယ္မ်ားကို စက္႐ံုလုပ္သားမ်ားကိုယ္တိုင္ ေ႐ြးခ်ယ္တင္ေျမႇာက္ၾကၿပီး စက္႐ံု 
စီမံခန္႔ခြဲေရး(စက္႐ံုေပၚမူတည္၍ အႀကီးတန္းမန္ေနဂ်ာမ်ားႏွင့္ ပိုင္ရွင္မ်ားပါဝင္ႏိုင္သည္)ႏွင့္ အလုပ္ပိတ္ရက္မ်ား၊ တိုင္ၾကား 
ခ်က္မ်ား၊ လစာစသည့္ ကိစၥရပ္မ်ားအေၾကာင္း ညႇိႏိႈင္းေဆြးေႏြးရာတြင္ စက္႐ံုရွိ လုပ္သားထုတစ္ရပ္လံုးကို ကိုယ္စားျပဳၾက 
သည္။ ၂၀၁၇ ခုႏွစ္တြင္ အစိုးရက သႀကၤန္႐ံုးပိတ္ရက္မ်ားကို ၁၀ ရက္မွ ၅ ရက္သို႔ ေလွ်ာ့ခ်ရန္ ဆံုးျဖတ္လိုက္သည့္ကိစၥရပ္သည္ 
စက္႐ံုအဆင့္ လုပ္သားကိုယ္စားလွယ္မ်ား၏အေရးပါမႈကို ေဖာ္ျပေနသည့္ အဓိကျဖစ္ရပ္တစ္ခုအျဖစ္ ရည္ညႊန္းေျပာဆိုၾက 
သည္။ လုပ္သားမ်ားအေနျဖင့္ ထိုအဖြဲ႕အစည္းမ်ားသည္ သူတို႔၏လူေနမႈဘဝမ်ားကို တိုက္႐ိုက္သက္ေရာက္ေစသည့္ တစ္ဦးခ်င္း 
ပုဂၢိဳလ္မ်ား (ဥပမာ-စက္႐ံုပိုင္ရွင္)အား တိုက္႐ုိက္ေျပာဆိုဆက္သြယ္ႏိုင္ရန္အတြက္ အေရးႀကီးေသာ အခြင့္အလမ္းမ်ားအျဖစ္ 
႐ႈျမင္ၾကသည္။ သို႔ရာတြင္ ထိုအဖြဲ႕အစည္းမ်ားကပင္ ဆႏၵျပမႈမ်ား၊ ကန္႔ကြက္မႈမ်ားကို ေရွာင္ရွားရန္ဟူေသာ စက္႐ံုပိုင္ရွင္မ်ား၏ 
ရည္မွန္းခ်က္ကို ျဖည့္ဆည္းေပးသည္ဟု ထင္ျမင္ရသည့္အေနအထား ျဖစ္ေနပါသည္။ ျဖစ္ရပ္တစ္ခုတြင္ လုပ္သားအုပ္စုတစ္စု 
၏ေခါင္းေဆာင္မ်ားက ထိုင္သပိတ္ျဖင့္ဆႏၵျပခဲ့ရာ ထိုေခါင္းေဆာင္မ်ားကို အလုပ္ျဖဳတ္ပစ္ခဲ့သည္။ ေနာက္ထပ္ဥပမာတစ္ခုမွာ 
လုပ္သားေခါင္းေဆာင္မ်ားက ဆႏၵျပပြဲတစ္ခုကို စီစဥ္ခဲ့ရာ စက္႐ံုပိုင္ရွင္မ်ားက ထိုလႈပ္ရွားမႈတြင္ မပါဝင္သည့္ လုပ္သားအားလံုး 
ကို လစာမ်ားတိုးေပးခဲ့သည္။ 

အက်ဥ္းခ်ဳပ္ဆိုရပါက လုပ္သားမ်ားဖြဲ႕စည္းလႈပ္ရွားမႈသည္ ျမန္မာႏိုင္ငံ၏အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ စတင္ျဖစ္ထြန္းစ 
အေျခအေနတြင္သာ ရွိေနေသးဟန္ျဖစ္ၿပီး ပိုမိုက်ယ္ျပန္႔သည့္ သမဂၢအဖြဲ႕မ်ားဖြဲ႕စည္းေဆာင္ရြက္ရန္ အေရးႀကီးပံုကို လုပ္သားထု 
အား ဆက္သြယ္ေျပာၾကားႏိုင္စြမ္း မရွိေသးေၾကာင္း သံုးသပ္ရပါသည္။ သို႔ရာတြင္ လုပ္သားမ်ားသည္ အလုပ္ရွင္ႏွင့္ညႇိႏႈိင္း 
ေဆြးေႏြးရာတြင္ အုပ္စုလိုက္ေဆာင္ရြက္ရန္ လိုအပ္ေနေၾကာင္းႏွင့္ စက္႐ံုအဆင့္အဖြဲ႕အစည္းမ်ားသည္ လိုအပ္ေသာ ကိုယ္စား 
ျပဳမႈကို ေထာက္ပံ့ေပးႏိုင္ေၾကာင္းကို အျပည့္အဝအသိႏိုးၾကားေနၿပီျဖစ္သည္။ တဖက္တြင္လည္း လုပ္သားမ်ားက အဖြဲ႕အစည္း 
လႈပ္႐ွားမႈမ်ားတြင္ ပါဝင္ေဆာင္ရြက္ရန္ ကိုယ္ပိုင္အခ်ိန္ အလြန္နည္းေနျခင္းေၾကာင့္ အကန္႔အသတ္ရွိေနပါသည္။ 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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အခန္း (၅) 
ကိုယ္ပိုင္ေငြေရးေၾကးေရးဆိုင္ရာ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား 

ဤစစ္တမ္းတြင္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ား၏ ဝင္ေငြႏွင့္အဓိကအသံုးစရိတ္မ်ားကုိ မည္သို႔တြက္ခ်က္သည္ကို 
လည္းေကာင္း၊ ေငြေရးေၾကးေရးဆိုင္ရာ ဆံုးျဖတ္ခ်က္မ်ားကို မည္သုိ႔ခ်မွတ္သည္ကိုလည္းေကာင္း ပိုမိုနားလည္ေစေရးအတြက္ 
ေမးခြန္းမ်ားစြာတို႔ကို ေမးျမန္းခဲ့သည္။ လုပ္သားအမ်ားစုတို႔သည္ အေျခခံလစာ၊ အခ်ိန္ပိုေၾကးႏွင့္မက္လံုးအခ်ဳိ႕ သို႔မဟုတ္ 
လုပ္ငန္းစြမ္းေဆာင္ရည္အေျခခံသည့္ ဆုေၾကးမ်ားျဖင့္ တြက္ခ်က္ထားသည့္ လစာကို ရရွိၾကသည္။ ၿခံဳငံု ၾကည့္ပါက အထည္ခ်ဳပ္ 
လုပ္သားမ်ားသည္ ေငြမ်ားစြာ စုေဆာင္းႏိုင္စြမ္းမရွိဘဲ၊ သူတို႔၏ ဝင္ေငြအမ်ားစုကို ရပ္ေဝးတြင္ ေနထိုင္ၾကသည့္ မိသားစုဝင္မ်ားထံ 
ျပန္လႊဲပို႔ေပးရျခင္း သို႔မဟုတ္ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ရွိ မိသားစုဝင္မ်ားအား ေထာက္ပံ့ေပးျခင္းတို႔အတြက္သာ ရည္ရြယ္သံုးစြဲၾကရသည္ဟူ 
ေသာ ယခင္အရည္အေသြးျပေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကို ဤသုေတသနလုပ္ငန္းတြင္ အတည္ျပဳႏိုင္ခဲ့သည္။ 

အခ်က္အလက္မ်ားအရ ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ သံုးပံုတစ္ပံုတို႔တြင္ အတိုးျဖင့္ ေငြေခ်းသူမ်ားထံသို႔ ျပန္ဆပ္ရမည့္ ေခ်းေငြမ်ား 
ရွိေနေၾကာင္းႏွင့္ ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၆% တို႔တြင္ ၅၀၀,၀၀၀ က်ပ္ထက္ပိုေသာ အေႂကြးမ်ားရွိေနေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရသည္။ 
ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ သံုးပံုႏွစ္ပံုတို႔ကမူ သူတို႔တြင္  ပံုစံတက်ေခ်းယူထားသည့္ အေႂကြးမ်ား မရွိေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ပါသည္။ 
ေမးခြန္းမ်ားေမးျမန္းရာတြင္ အရန္မွတ္စုမ်ားအရ ဝင္ေငြအေၾကာင္းအရာမွာ အေၾကာင္းျပခ်က္အမ်ဳိးမ်ဳိးတို႔ေၾကာင့္ စူးစမ္းေဖာ္ 
ထုတ္ရန္ စိန္ေခၚမႈရွိေနေသာ မေကာင္းသတင္းရွိသည့္ ဘာသာရပ္တစ္ခုျဖစ္ေနပါသည္။ ယင္းအေၾကာင္းျပခ်က္မ်ားအနက္ 
အဓိကအခ်က္မွာ ဝင္ေငြသည္ ဆုေၾကးမ်ားႏွင့္ အခ်ိန္ပိုေၾကးမ်ားရွိျခင္းေၾကာင့္ ပံုမွန္လစာရသည့္ ေနရာမ်ားအတြက္ပင္ တစ္လ 
ႏွင့္တစ္လ မတူညီေသာ ဓေလ့ရွိၿပီး ျမန္မာႏိုင္ငံရွိ ဝင္ေငြမ်ားမွာ တစ္ဦးခ်င္းေငြသား ဇာစ္ျမစ္မ်ားအျဖစ္ထက္ မိသားစုလိုက္ 
ဝင္ေငြ၏အစိတ္အပိုင္းတစ္ရပ္အျဖစ္ စဥ္းစားခံရသည္ဟူေသာအခ်က္ပင္ျဖစ္သည္။ သို႔ရာတြင္ ရရွိေသာအခ်က္အလက္မ်ား 
သည္ ရည္ၫႊန္းကိုးကားႏိုင္သည့္ အၫႊန္းကိန္းဂဏန္းမ်ားအျဖစ္ အသံုးဝင္မႈရွိပါသည္။ ေအာက္တြင္ေဖာ္ျပထားေသာ ကိန္း 
ဂဏန္းမ်ားမွာ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူမ်ားက တစ္ဦးခ်င္းတုန္႔ျပန္ေျဖၾကားထားသည့္ ကိန္းဂဏန္းမ်ား 
ျဖစ္သည့္အတြက္ စာရင္းအင္းေဗဒအရ ခိုင္မာစြာအက်ဳံးဝင္မႈမရွိဘဲ အၫႊန္းေဖာ္ျပရန္ ရည္႐ြယ္ခ်က္မ်ားအတြက္သာ တင္ျပ 
ထားျခင္းျဖစ္သည္။ 

အနိမ့္ဆံုးလုပ္ခလစာရရွိသည့္ လေပးလုပ္သားမ်ားအတြက္ (လက္ရွိစက္႐ံုတြင္ ေျခာက္လထက္ပိုၾကာေနၿပီျဖစ္ေသာ လုပ္သား 
အမ်ားစုျဖစ္ၾကသည္) တစ္လလွ်င္ ၂၄ ရက္အလုပ္လုပ္သည့္အတြက္ (ဆိုလိုသည္မွာ တစ္ပတ္လွ်င္ ေျခာက္ရက္ႏႈန္းျဖင့္ တစ္လ 
အတြက္ ေလးပတ္)  အေျခခံလစာ ၈၆,၄၀၀ က်ပ္ရရွိသည္။ တုန္႔ျပန္ေျဖၾကားသူမ်ား၏ ေျပာၾကားခ်က္အရ ဆုေၾကးႏွင့္ အခ်ိန္ 
ပိုေၾကးတို႔ကိုလည္း လစာႏွင့္အတူရွင္းေပးၿပီး တစ္လလွ်င္ ၂၅,၀၀၀ က်ပ္မွ ၃၅,၀၀၀ က်ပ္ အတြင္း ရရွိတတ္သည့္အတြက္ 
ပ်မ္းမွ်အားျဖင့္ တစ္လလွ်င္ ၁၂၀,၀၀၀ က်ပ္ပတ္ဝန္းက်င္ခန္႔ ရရွိတတ္ၾကသည္။ 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား

44

လစာအေၾကာင္းအရာ - အခ်ိန္ပိုေၾကးမ်ားႏွင့္ ဆုေၾကးမ်ား 
ပံု (၂၇) - သင္၏ လစာကို မည္သို႔ တြက္ခ်က္ပါသနည္း 

 

အေျခခံလစာ + အထည္အေရအတြက္အလိုက္ + 
အခ်ိန္ပိုေၾကး 

 အေျခခံလစာ + အခ်ိန္ပိုေၾကး 

အျခား 

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀% ၉၀%

လုပ္သားအမ်ားစု (၆၈%) က သူတို႔၏လစာဝင္ေငြမွာ အေျခခံလစာတစ္ခုတည္းေပၚတြင္ မူတည္ေနျခင္းမဟုတ္ဘဲ အခ်ိန္ပိုေၾကး 
မ်ားကိုပါ ထည့္သြင္းတြက္ခ်က္ထားေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ၾကသည္။ အထည္အေရအတြက္အလိုက္ (ဆိုလိုသည္မွာ ခ်ဳပ္လုပ္ 
ၿပီးစီးသည့္ အထည္အေရအတြက္အလိုက္ ေငြေပးေခ်ျခင္း) လစာေငြတြက္ခ်က္သည့္ပံုစံမ်ားကိုလည္း အထူးသျဖင့္ ေရႊျပည္သာ 
ၿမိဳ႕နယ္တြင္ အေတာ္အသင့္ အေတြ႕ရမ်ားသည္။ အရည္အေသြးျပအခ်က္မ်ားအရ လစာမ်ားကို သြင္းအားစုအခ်က္မ်ားစြာတို႔ျဖင့္ 
တြက္ခ်က္ၾကေသာ္လည္း ထိုသြင္းအားစုအခ်က္မ်ားမွာ မ်ားစြာကြာျခားျခင္းမရွိေၾကာင္း အတည္ျပဳႏိုင္ပါသည္။ တြက္ခ်က္မႈ 
အမ်ားစုတို႔တြင္ လစဥ္ေျပာင္းလဲမႈမရွိသည့္ အေျခခံလစာတစ္ခုရွိၿပီး ယင္းကို (၁) အခ်ိန္မွန္/ရက္မွန္ဆုေၾကးမ်ား၊ (၂) လုပ္ငန္း 
ကြၽမ္းက်င္မႈ ဆုေၾကးမ်ား (လစာျမင့္မားသည့္ အေတြ႕အႀကံဳရွိ လုပ္သားမ်ားကို ေပးေလ့ရွိသည္)ႏွင့္ (၃) အခ်ိန္ပိုေၾကးတို႔ျဖင့္ 
ေပါင္းထည့္ထားသည္။ ထိုအခ်က္ (၃)ခ်က္မွာ တစ္လႏွင့္တစ္လ သိသာစြာ ကြဲျပားႏိုင္ၿပီး၊ ဆုေၾကးစနစ္ႏွစ္မ်ဳိးလံုးမွာ ႀကီးၾကပ္ 
သူ၏ အႀကံျပဳေထာက္ခံခ်က္ေပၚ မူတည္ေနပါသည္။ အခ်ိန္မွန္/ရက္မွန္ ဆုေၾကးမ်ားမွာ (ႏွစ္ပတ္လည္ခံစားခြင့္ရွိသည့္ ခြင့္ရက္ 
မ်ား၊ ဖ်ားနာခြင့္ယူျခင္းမ်ားအပါအဝင္) တစ္ရက္မွ် ပ်က္ကြက္႐ံုျဖင့္ ျပန္လည္သိမ္းယူျခင္းခံရၿပီး ယင္းသို႔ ပ်က္ကြက္ပါကလည္း 
ေနာက္ပိုင္းတြင္ ေပးမည့္ဆုေၾကးမ်ားႏွင့္ အခ်ိန္ပိုေၾကးတို႔ကို ဆံုးျဖတ္ေပးရသည့္ ႀကီးၾကပ္သူမ်ားႏွင့္ ဆက္ဆံေရးကို ထိခိုက္ေစ 
ပါသည္။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲတစ္ခုတြင္ လုပ္သားတစ္ဦးကသာ သူမ၏စက္႐ံုတြင္ မီးဖြားခြင့္ေပးေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့သည္။ 
အလုပ္ၿမဲမႈ/သစၥာရွိမႈအတြက္ ဆုခ်ီးျမႇင့္ျခင္းကဲ့သို႔ေသာ အျခားဆုေၾကးပံုစံအခ်ဳိ႕ ရွိေသးေသာ္လည္း အေတြ႕ရအလြန္နည္းပါ 
သည္။ ေရွ႕အခန္းတြင္ ေဆြးေႏြးခဲ့သကဲ့သို႔ပင္ ဤသို႔ဆက္ဆံေရးအေျခခံသည့္စနစ္ေၾကာင့္ လုပ္သားတစ္ဦးသည္ ''လုပ္သား 
ေကာင္း""ျဖစ္ေစေရးအတြက္ အလုပ္ႀကီးၾကပ္သူမ်ားႏွင့္ ခိုင္မာအားေကာင္းေသာ ဆက္ဆံေရးကို ထိန္းသိမ္းထားရမည့္ ဝန္ထုပ္ 
ဝန္ပိုးတစ္ခု တိုးလာေစပါသည္။ 

လုပ္သားသစ္မ်ားအေနျဖင့္ အလုပ္စဝင္သည့္ ပထမ(၃)လအတြက္ တစ္ေန႔လွ်င္ ၂၇၀၀ က်ပ္ႏႈန္းျဖင့္သာ ရရွိၿပီး ထိုအလုပ္သင္ 
ကာလ ျပည့္သြားသည့္အခ်ိန္မွသာ အနိမ့္ဆံုးအေျခခံလစာသို႔ တိုးေပးခံရေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ပါသည္။ 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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ပံု (၂၈)  သင္၏စာသည္ လြန္ခဲ့ေသာေျခာက္လအတြင္း ေျပာင္းလဲမႈရွိခဲ့ပါသလား 

 

 ေလ်ာ့သြားသည္၊ ၂၅၀၀၀ က်ပ္အထက္ 

ေလ်ာ့သြားသည္၊ ၂၅၀၀၀ က်ပ္ေအာက္

တိုးလာသည္၊ ၂၅၀၀၀ က်ပ္ေအာက္

တိုးလာသည္၊ ၂၅၀၀၀ က်ပ္အထက္ 

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

 
နမူနာေမးျမန္းခဲ့သည့္ လစာမ်ားမွာ အေတာ္အသင့္တည္ၿငိမ္ၿပီး၊ ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၂၇% ကသာ လြန္ခဲ့ေသာ (၆)လ 
အတြင္း သူတို႔၏လစာမ်ား ေျပာင္းလဲမႈရွိခဲ့ေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ၾကသည္။ လစာအေျပာင္းအလဲ ႀကံဳေတြ႕ခဲ့ရသူမ်ားအနက္ 
အားလံုးနီးပါးတို႔က လစာတိုးလာခဲ့ေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့ၾကသည္။ လစာတိုးလာေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သူမ်ားအနက္ ၂၅,၀၀၀ 
က်ပ္ေအာက္ တိုးလာသူမ်ားႏွင့္ ၂၅,၀၀၀ က်ပ္ထက္ ပိုတိုးခဲ့သူမ်ားမွာ အေရအတြက္အတူတူခန္႔ျဖစ္သည္။ အလုပ္သင္ကာလ 
ၿပီးေနာက္ပိုင္းတြင္ လစာတိုးျခင္းမွအပ အျခားလစာတိုးမႈမ်ားမွာ ထပ္တိုးဆုေၾကးမ်ားေပၚတြင္သာ မူတည္ေနၿပီး အေျခခံလစာ 
မွာ ေျပာင္းလဲရန္ခက္ခဲေၾကာင္း အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ 

လစာထုတ္ေပးသည့္ေန႔မွာ လတစ္လ၏ပထမဆံုးေန႔ျဖစ္ၿပီး ေငြသားျဖင့္ေပးေခ်ကာ တခါတရံတြင္ ၁၀၀၀ က်ပ္တန္မ်ား ျဖစ္ၾက 
သည့္အတြက္ ေရတြက္ရန္ႏွင့္စစ္ေဆးရန္ ခက္ခဲတတ္ပါသည္။ လုပ္သားတစ္ဦးကမူ သူမတြင္ ATM ေငြထုတ္ ကတ္ရွိသည့္ 
အတြက္ လစာကို သူမ၏ဘဏ္ေငြစာရင္းသို႔ တိုက္႐ိုက္ထည့္ေပးေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ရာ ယင္းျဖစ္ရပ္မွာ တစ္ခုတည္းေသာ 
ႁခြင္းခ်က္ျဖစ္ပါသည္။ လစာေငြ လက္ခံရယူျခင္းႏွင့္ လစာေငြကိုမည္သို႔ တြက္ခ်က္သည္ကို နားလည္ျခင္းႏွစ္မ်ဳိးလံုးႏွင့္ ဆက္စပ္ 
ေနသည့္ စိန္ေခၚမႈမ်ားမွာ အမွန္ပင္ရွိၾကပါသည္။ လုပ္သားမ်ားသည္ လစာေငြ၏ တိက်မွန္ကန္မႈကိုစစ္ေဆးရန္ (၁၀)မိနစ္ခန္႔ 
သာ အခ်ိန္ရရွိေၾကာင္းႏွင့္ ထိုအခ်ိန္ေနာက္ပိုင္းတြင္ မည္သည့္ေစာဒကတက္မႈကိုမွ် လက္မခံေတာ့ေၾကာင္း စက္႐ံုလုပ္သား 
တစ္ဦးက အစီရင္ခံခဲ့သည္။ အျခားလုပ္သားမ်ားကမူ လစာေပးခ်ိန္၌ လစာႏွင့္အတူ စာ႐ြက္ပိုင္းငယ္တစ္ခုလည္း ပူးတြဲပါရွိၿပီး၊ 
ယင္းစာရြက္မွာ႐ႈပ္ေထြးၿပီး နားလည္ရန္ခက္ခဲေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ၾကသည္။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲတစ္ခုတြင္ လုပ္သား 
အခ်ဳိ႕က ထိုစာ႐ြက္ပိုင္းငယ္ကို facilitator အား ျပသခဲ့ၿပီး ထိုစာရြက္တြင္ ေရးသားထားသည္မ်ားကို နားလည္ေအာင္ ရွင္းျပေပး 
ရန္ အကူအညီေတာင္းခံခဲ့သည္။ ထို႔အျပင္ အျခားအုပ္စုလိုက္ ေဆြးေႏြးပြဲတစ္ခုတြင္ လုပ္သားမ်ားက လစာျဖတ္ပိုင္းငယ္တြင္ 
ျမန္မာစာျဖင့္မဟုတ္ဘဲ တ႐ုတ္စာ သို႔မဟုတ္ အဂၤလိပ္စာျဖင့္ ေရးသားထားေၾကာင္း ေစာဒကတက္ခဲ့ၾကသည္။  



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ပံု (၂၉)  အခ်ိန္ပိုဆင္းျခင္းကို လက္ခံရန္ သို႔မဟုတ္ ျငင္းဆိုရန္ ေရြးခ်ယ္ႏိုင္ပါသလား 

အခ်ိန္ပို မဆင္းရပါ 

မျငင္းႏိုင္ပါ၊ အခ်ိန္ပိုဆင္းေပးရန္ လိုအပ္သည္

ျငင္းႏုိင္သည္၊ သုိ႔ေသာ္ အလုပ္ရွင္ထံမွ ဖိအားမ်ား ရိွသည္

ျငင္းႏိုင္သည္၊ သို႔ေသာ္ မိသားစုထံမွ ဖိအားမ်ား ရွိသည္ 

ျငင္းႏိုင္သည္၊ ေ႐ြးခ်ယ္ႏိုင္သည္

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀%

လုပ္သားအမ်ားစုတို႔သည္ အေျခခံလစာနည္းပါးသည့္အတြက္ အခ်ိန္ပိုေၾကးမွာ ေနရာတိုင္းတြင္ရွိၿပီး ေပးရန္လည္းလိုအပ္ပါ 
သည္။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ေဆြးေႏြးခ်က္မ်ားအရ အခ်ိန္ပိုမွာ ေယဘုယ်အားျဖင့္ (၁)နာရီမွ(၄)နာရီအၾကား ၾကာျမင့္ 
တတ္ၿပီး ေန႔စဥ္နီးပါး အခ်ိန္ပိုဆင္းရေလ့ရွိေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရပါသည္။ အခ်ိန္ပိုဆင္းရသည့္ ဖြဲ႕စည္းပံုႏွင့္ပတ္သက္၍လည္း 
ေကာင္း၊ စက္႐ံုမ်ားစြာတို႔တြင္ လုပ္သားမ်ား မျဖစ္မေန အခ်ိန္ပိုဆင္းရျခင္းကိုလည္းေကာင္း စိုးရိမ္မႈမ်ား အမွန္ပင္ရွိေနပါသည္။ 
ပံု(၂၉)တြင္ ေဖာ္ျပထားသကဲ့ပင္ ဤေလ့လာမႈမွ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားကလည္း ထိုစိုးရိမ္မႈမ်ားရွိေနေၾကာင္းကို ေထာက္ခံေနပါသည္။ 
လုပ္သားမ်ားအေနျဖင့္ အခ်ိန္ပိုဆင္းရန္ ေရြးခ်ယ္ႏိုင္ပါသလားဟူေသာ ေမးခြန္းအတြက္ ''ေရြးခ်ယ္ႏိုင္ပါသည္""ဟု ေျဖဆိုခဲ့လွ်င္ 
ပင္ အခ်ိန္ပိုဆင္းရန္ တြန္းအားေပးေနသည့္ ဖိအားတစ္ရပ္အၿမဲရွိေနေၾကာင္းႏွင့္ အခ်ိန္ပို ''မဆင္းပါ"" ဟု ျငင္းဆိုၾကေသာ 
လုပ္သားထုတြင္လည္း ဒဏ္႐ိုက္ခံရမည္ေလာ သို႔မဟုတ္ အလုပ္မွပင္ အထုတ္ခံရမည္ေလာဆိုသည္ကို စိုးရိမ္မႈမ်ား အၿမဲတမ္း 
ရွိေနပါသည္။ အလုပ္ရွင္ထံမွဖိအားမ်ားရွိေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့သည့္ လုပ္သားမ်ားက မန္ေနဂ်ာမ်ားသည္ လုပ္သားမ်ားအား 
(အခ်ိန္ပို) အလုပ္လုပ္ရန္ရွိသည္၊ မလုပ္ပါက အက်ဳိးဆက္မ်ားခံစားရမည္ဟု အတိအလင္းေျပာၾကားမႈမ်ားလည္း ရွိေၾကာင္း 
ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ ေနာက္ဆံုးတြင္ ေရြးခ်ယ္စရာမရွိေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည့္ လုပ္သားမ်ားကလည္း သူတို႔သည္ ျငင္းဆိုရန္ 
အခြင့္အလမ္းမရွိသည့္အေနအထားမ်ိဳးတြင္  အခ်ိန္ပိုအလုပ္မ်ားကို လက္ခံခဲ့ရေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့ၾကသည္။ ထို႔အျပင္ အုပ္စု 
လိုက္ေဆြးေႏြးခ်က္မ်ားအရ အခ်ိန္ပိုဆင္းျခင္းမွာ လုပ္သားမ်ား၏လစာအတြက္ အေရးႀကီးေသာ အစိတ္အပိုင္းတစ္ရပ္ျဖစ္ 
ေၾကာင္းႏွင့္ လုပ္သားမ်ားတြင္ အခ်ိန္ပိုဆင္းရန္ ေငြေရးေၾကးေရးအရ ဖိအားမ်ားလည္းရွိေနေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရပါသည္။ 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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ပံု (၃၀) သင္သည္ ပံုမွန္အားျဖင့္ အခ်ိန္ပိုေၾကးမ်ားကို လစဥ္ ရရွိပါသလား  

 

ပံု (၃၁) သင္သည္ အခ်ိန္ပိုေၾကး မည္မွ် ရရွိပါသနည္း 

 

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀% ၉၀% ၁၀၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

မရရွိပါ 

တခါတရံ ရရွိသည္

အၿမဲတမ္း ရရွိသည္ 

 

၅၀၀၀၀ က်ပ္အထက္

၂၅၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၅၀၀၀၀ က်ပ္အၾကား 

၁၀၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၂၅၀၀၀ က်ပ္အၾကား 

၁၀၀၀၀ က်ပ္ေအာက္

၀% ၅% ၁၀% ၁၅% ၂၀% ၂၅% ၃၀% ၃၅% ၄၀% ၄၅% ၅၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

ဖိအားမ်ားရွိေနေသာ ဤအခ်ိန္ပိုစနစ္၏ ရလဒ္တစ္ခုအေနျဖင့္ လုပ္သားတိုင္းနီးပါး (၉၁%)သည္ လစဥ္ပင္ အခ်ိန္ပိုေၾကးမ်ား 
ကို ရရွိၾကပါသည္။ အခ်ိန္ပိုေၾကးရရွိသည့္ ပမာဏသည္ လုပ္သားမ်ား၏ ဝင္ေငြအတြက္လည္း အေရးႀကီးေၾကာင္း ဆိုလိုေန 
ပါသည္။ အခ်ိန္ပိုေၾကးရရွိသည့္ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၄၆% က တစ္လလွ်င္ ၂၅,၀၀၀ က်ပ္ထက္ ပိုရရွိေၾကာင္း အစီရင္ခံထားရာ 
ယင္းပမာဏမွာ စုစုေပါင္းလစာ၏ သိသာေသာအပိုင္းတစ္ပိုင္းကို ကုိယ္စားျပဳေနသည္။ အခ်ိန္ပိုေၾကးမ်ားစြာရရွိမႈကို 
ေရႊျပည္သာတြင္ ပိုမိုေတြ႕ရွိရၿပီး လိႈင္သာယာတြင္မူ ပိုမိုနည္းပါးေသာ အခ်ိန္ပိုေၾကးမ်ားကို ေတြ႕ရွိရသည္။ 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ပံု (၃၂) သင္သည္ ပံုမွန္အားျဖင့္ ဆုေၾကးမ်ားကို လစဥ္ ရရွိပါသလား  

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

မရရွိပါ

တခါတရံရရွိသည္

အၿမဲတမ္းရရွိသည္ 

ပံု (၃၃) သင္သည္ ဆုေၾကး မည္မွ် ရရွိပါသနည္း 

 

၅၀၀၀၀ က်ပ္အထက္

၂၅၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၅၀၀၀၀ က်ပ္အၾကား 

၁၀၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၂၅၀၀၀ က်ပ္အၾကား 

၁၀၀၀၀ က်ပ္ေအာက္

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

ဆုေၾကးမ်ားမွာ ေနရာတိုင္းတြင္ ပိုမိုနည္းပါးစြာေတြ႕ရွိရသကဲ့သို႔ လုပ္သားမ်ား၏ဝင္ေငြတြင္ ေပါင္းစပ္ပါဝင္မႈအခ်ဳိးလည္း ပိုနည္း 
ပါသည္။ သို႔ရာတြင္ တစ္လႏွင့္တစ္လ သိသာစြာ ေျပာင္းလဲေနေသာ ပမာဏတစ္ခုျဖစ္ဟန္ရွိသည္။ ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ 
၄၉% တို႔က ဆုေၾကးမ်ားကို လစဥ္ရရွိေၾကာင္း (ေ႐ႊျပည္သာတြင္ ၅၆% ရွိၿပီး ၄၂% ရွိသည့္ လိႈင္သာယာထက္ မ်ားစြာပိုျမင့္ 
သည္)ႏွင့္ ေနာက္ထပ္ ၂၃% တို႔က ဆုေၾကးမ်ားကို တခါတရံတြင္မွရရွိေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့သည္။  ဆုေၾကးေငြပမာဏမွာ ပံုမွန္ 
အားျဖင့္ အခ်ိန္ပိုေၾကးထက္ နည္းၾကၿပီး၊ လစဥ္ သို႔မဟုတ္ တခါတရံဆုေၾကးရရွိသည္ဟု ေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ ၇၉% တို႔၏ 
ဆုေၾကးေငြသည္ ၂၅,၀၀၀ က်ပ္ထက္မပိုေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရသည္။ အရည္အေသြးျပ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားအရ အမ်ားဆံုးေတြ႕ရသည့္ 
ဆုေၾကးပံုစံမ်ားမွာ ရက္မွန္ျခင္း၊ အလုပ္ၿမဲျခင္းႏွင့္ ႏွစ္စဥ္ဆုေၾကး(ႏွစ္ကုန္ခ်ိန္တြင္ေပးေလ့ရွိၿပီး လစာတစ္လစာခန္႔ ရရွိတတ္ 
သည္) တို႔ျဖစ္ၾကသည္။ အလုပ္ၿမဲျခင္းအတြက္ေပးသည့္ ဆုေၾကးမ်ားကို ၃လ၊ ၆လ၊ တစ္ႏွစ္စသည္ျဖင့္ သတ္မွတ္ေပးအပ္ေလ့ 
ရွိၿပီး ေနာက္ပိုင္းတြင္ လုပ္သက္ႏွစ္ အလိုက္အေျခခံ၍ ေပးၾကသည္။ 
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ပံု (၃၄)  သင္ သို႔မဟုတ္ အျခားမည္သူက ေငြသံုးစြဲျခင္းကို ဆံုးျဖတ္ပါသနည္း 

 

 အျခား

အစ္ကို

ဇနီး/ခင္ပြန္း

 မိခင္

ဖခင္

ကိုယ္တိုင္ဆံုးျဖတ္သည္

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားအမ်ားစုမွာ အမ်ဳိးသမီးမ်ားျဖစ္သည့္အတြက္ ထိုလုပ္သားမ်ားက ေငြသံုးစြဲရန္ ဆံုးျဖတ္ႏိုင္ 
စြမ္းရွိျခင္း မရွိျခင္းမွာ သူတို႔၏ မိဘမ်ား၊ အိမ္ေထာင္ဖက္မ်ားထံမွ အမွီအခိုကင္းစြာေနႏိုင္ျခင္း၏ အဓိကအက်ဳိးဆက္ပင္ျဖစ္ပါ 
သည္။ ေငြသံုးစြဲရန္နည္းလမ္းကို လုပ္သားမ်ားက ဆံုးျဖတ္သလား သို႔မဟုတ္ မိသားစုရွိ အျခားသူတစ္ဦးက ဆံုးျဖတ္ပါသလား 
ဟူေသာ ေမးခြန္းကိုေမးျမန္းခဲ့ရာ ၆၅% တို႔က သူတို႔ကိုယ္တိုင္ဆံုးျဖတ္ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ သို႔ေသာ္ ၿမိဳ႕နယ္ႏွစ္ 
ၿမိဳ႕နယ္၏ ေျဖၾကားခ်က္မ်ားတြင္ ရွင္းလင္းေသာကြဲျပားျခားနားမႈမ်ား ရွိေနပါသည္။ လိႈင္သာယာမွ ေျဖၾကားသူလုပ္သားမ်ား 
အနက္ ၅၄% တို႔က ေငြေရးေၾကးေရးအရ ကိုယ္တိုင္ဆံုးျဖတ္ပိုင္ခြင့္ရွိေနၿပီး ေ႐ႊျပည္ သာတြင္မူ ၇၆% အထိ ရွိေနပါသည္။ 
ဤအခ်က္မွာ မိသားစုမ်ားႏွင့္ အတူေနထိုင္ၾကေသာ လုပ္သားမ်ားစြာ ရွိေနသည့္ လိႈင္သာယာရွိ လုပ္သားမ်ား၏ ပိုမိုအေျခက် 
ေနေသာ သေဘာသဘာဝကို ထင္ဟပ္ေနျခင္း ျဖစ္သည္။ ေ႐ႊျပည္သာရွိ လုပ္သားမ်ားမွာ လတ္တေလာေ႐ႊ႕ေျပာင္းလာသူမ်ားျဖစ္ 
ၿပီး အနီးအနားတြင္လည္း ေငြေရးေၾကးေရးဆိုင္ရာ ဆံုးျဖတ္ခ်က္မ်ားခ်မွတ္ရာတြင္ ပါဝင္ပတ္သက္မႈနည္းပါးသည့္ မိသားစုဝင္ 
အေရအတြက္ ပိုနည္းၾကသည္။ 

ဝင္ေငြသံုးစြဲရမည့္နည္းလမ္းအား ကိုယ္တိုင္မဆံုးျဖတ္ေသာ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၁၅% တို႔က သူတို႔၏မိခင္မ်ားက ဆံုးျဖတ္ 
ေၾကာင္း (ဤသို႔ေျဖၾကားသူမွာ လိႈင္သာယာတြင္ ၂၁% ရွိၿပီး ပိုမ်ားပါသည္) ေျဖၾကားခဲ့ၾကၿပီး အံ့အားသင့္ဖြယ္အခ်က္မွာ ၿမိဳ႕နယ္ 
ႏွစ္ၿမိဳ႕နယ္လံုးတြင္ ေျဖၾကားသူ ၈% တို႔က သူတို႔၏အစ္ကိုမ်ားသည္ ထိုဆံုးျဖတ္ခ်က္မ်ားအတြက္ တာဝန္ရွိေၾကာင္း ေျဖၾကား 
ခဲ့ၾကသည္။ 

လစာေခါင္းစဥ္သို႔ ေရာက္ရွိလာေသာအခါတြင္ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲတြင္ ပါဝင္သူမ်ားက သူတို႔၏လစာကို ထိေရာက္အက်ဳိး 
ရွိစြာ ခြဲေဝသံုးစြဲရန္အေရးႀကီးပံုကို သူတို႔ မည္မွ်အထိ သိရွိနားလည္ထားေၾကာင္း မီးေမာင္းထိုးျပလ်က္ ရွည္လ်ားစြာ ေဆြးေႏြး 
ေျပာၾကားခဲ့ၾကသည္။ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူမ်ားက သူတို႔၏ လစာကို ပထမဦးစားေပးအျဖစ္ အဓိကကုန္က်စရိတ္မ်ား (အိမ္ငွားခႏွင့္ 
အစားအေသာက္)အတြက္ စဥ္းစားၿပီး က်န္ရွိေငြကို ေငြျပန္လႊဲပို႔ရန္ခ်န္ထားၾကေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ၾကသည္။ 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ပံု (၃၅)  ေနစရာအတြက္ တစ္လလွ်င္ မည္မွ်သံုးစြဲရပါသနည္း 

 

၉၀၀၀၀ က်ပ္အထက္

၆၀၀၀၀ က်ပ္မွ ၉၀၀၀၀ က်ပ္အၾကား 

၃၀၀၀၀ က်ပ္မွ ၆၀၀၀၀ က်ပ္အၾကား 

၃၀၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ 

၀% ၅% ၁၀% ၁၅% ၂၀% ၂၅% ၃၀% ၃၅% ၄၀% ၄၅% ၅၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

တုန္႔ျပန္ေျဖၾကားသူမ်ားအား ေနစရာအတြက္ တစ္လလွ်င္ မည္မွ်သုံးစြဲေၾကာင္းေမးျမန္းခဲ့ၿပီး အေျဖမ်ားကို အတန္းအစား(၄)မ်ဳိး 
ခြဲျခားႏိုင္ပါသည္။ အမ်ားစု (၇၇%) တို႔က ၆၀၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ သံုးစြဲခဲ့ရာ လုပ္သား ၃၇% တို႔က ၃၀,၀၀၀ က်ပ္ ေအာက္ 
ေလ်ာ့နည္းသံုးစြဲသည့္ ေ႐ႊျပည္သာရွိလုပ္သားမ်ားသည္ လုပ္သား ၂၆% က ၃၀,၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ ေလ်ာ့နည္းသံုးစြဲသည့္ 
လိႈင္သာယာရွိ လုပ္သားမ်ားထက္ ပိုမိုနည္းပါးစြာ သံုးစြဲၾကပါသည္။ 

ပံု (၃၆) ေနစရာအတြက္ ကုန္က်စရိတ္မ်ားသည္ လြန္ခဲ့ေသာႏွစ္အတြင္း ျမင့္တက္ခဲ့ပါသလား  

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

မသိပါ

မတိုးပါ၊ ေလ်ာ့သြားသည္

မတိုးပါ၊ ယခင္အတိုင္းပင္ျဖစ္သည္ 

တိုးပါသည္ 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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ေနစရာအတြက္ ကုန္က်စရိတ္မ်ားသည္ လြန္ခဲ့ေသာႏွစ္အတြင္း ျမင့္တက္ခဲ့ျခင္းရွိမရွိကို လုပ္သားမ်ားအား ေမးျမန္းခဲ့ရာ 
လုပ္သားအမ်ားစုအတြက္ ေနထိုင္စရိတ္မ်ား ပို၍ ေစ်းႀကီးလာေနသည္ဟူေသာ အခ်က္မွာ ရွင္းလင္းပါသည္။ လုပ္သား ၇၃% 
တို႔က သူတို႔၏အိမ္အတြက္ ကုန္က်စရိတ္မ်ား ျမင့္တင္လာခဲ့ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ရာ ေ႐ႊျပည္သာႏွင့္လိႈင္သာယာ ႏွစ္ၿမိဳ႕နယ္လံုး 
တြင္ အတူတူခန္႔ပင္ျဖစ္ပါသည္။ ေျဖၾကားသူအမ်ားစုတို႔၏ အေျခခံဝင္ေငြမ်ားသည္ တူညီေသာကာလအတြင္း တိုးလာခဲ့ျခင္းမရွိ 
ဟူေသာ အေစာပိုင္းေတြ႕ရွိထားခ်က္ႏွင့္ ႏိႈင္းယွဥ္စဥ္းစားပါက ယခင္ကပင္ က်ပ္တည္းေနၾကေသာ လုပ္သားမ်ား၏ဝင္ေငြမ်ား 
ကို ပို၍ပင္ ျပန္႔ႀကဲအသံုးျပဳေနရသည္မွာ  ရွင္းလင္းပါသည္။ 

ျပန္လႊဲပို႔ေငြမ်ားႏွင့္ စုေဆာင္းေငြမ်ား

ပံု (၃၇) သင္သည္ လစဥ္ပံုမွန္ေငြစုႏိုင္သည္ဆိုပါက မည္သည့္နည္းလမ္းျဖင့္ စုပါသနည္း 

ေငြသားျဖင့္ သိမ္းထားသည္

ပစၥည္းမ်ား (ေ႐ႊ) ဝယ္သည္

ေငြစုေငြေခ်းအသင္းတြင္ စုသည္

ပုဂၢလိက ေငြစုေငြေခ်းအဖြဲ႕တြင္ စုသည္

ဘဏ္ေငြစာရင္းတြင္ စုသည္ 

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀%

လုပ္သားတစ္ဦးက လစာမွေငြစုႏိုင္စြမ္းရွိျခင္းသည္ ေငြေရးေၾကးေရးအရ အမွီအခိုကင္းျခင္း၏ အမွတ္အသားတစ္ခုျဖစ္ၿပီး 
ဖ်ားနာျခင္း၊ အလုပ္ျပဳတ္ျခင္းကဲ့သို႔ေသာ ထိခိုက္မႈမ်ား(shocks)ကို စီးပြားေရးအရ ႀကံ့ႀကံ့ခံႏိုင္ေစမည့္ စြမ္းရည္ကိုလည္း 
ထင္ဟပ္ေစပါသည္။ သို႔ရာတြင္ လုပ္သားအနည္းငယ္ကသာ ပံုမွန္လမ်ားတြင္ ေငြစုႏိုင္စြမ္းရွိေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့ပါသည္။ 
လုပ္သားမ်ားအနက္ ၃၁% တို႔က ပံုမွန္လမ်ားတြင္ ေငြစုႏိုင္ၾကၿပီး ေငြစုႏိုင္သည့္ရာခိုင္ႏႈန္းမွာ ေ႐ႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္တြင္ အနည္း 
ငယ္ ျမင့္မားသည္။ ေငြစုႏိုင္သူ ၂၃၈ ဦးတို႔အား ''မည္သည့္နည္းလမ္းျဖင့္""ေငြစုေၾကာင္း ေမးျမန္းခဲ့ေသာအခါ ယင္းတို႔အနက္ 
အမ်ားစု (၆၂%)က ႐ိုးရွင္းစြာပင္ ေငြသားျဖင့္ ထိန္းသိမ္းထားေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ အထူးသျဖင့္ ေ႐ႊကဲ့သို႔ေသာ တန္ဖိုးရွိ 
ပစၥည္းမ်ား ဝယ္ယူျခင္းမွာ အေတာ္အသင့္အလွမ္းေဝးေသာ ဒုတိယေနရာ(၁၈%) ႏွင့္ ေငြစုေငြေခ်းအုပ္စုမ်ားျဖင့္ စုေဆာင္းျခင္း 
မွာ တတိယေနရာ (၁၇%) တြင္ ရွိေနပါသည္။ လုပ္သား (၅)ဦးတြင္သာ ဘဏ္ စာရင္းစာအုပ္မ်ား ရွိၾကၿပီး (၃)ဦးကမူ NGO အဖြဲ႕ 
မ်ား၏ ေငြစုေငြေခ်းအုပ္စုမ်ားတြင္ ပါဝင္ေနေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ အုပ္စုလိုက္ ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ကုန္က်စရိတ္ျမင့္မား 
ၿပီး လစာနိမ့္သည့္ အေျခအေနမ်ဳိး၌ ေငြစုေဆာင္းရန္ ခက္ခဲသည့္စိန္ေခၚမႈကို ထင္ဟပ္ေဆြးေႏြးခဲ့ၾကရာ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူမ်ား 
အနက္ တစ္ဦးစ၊ ႏွစ္ဦးစသာ စုေဆာင္းေငြမ်ားရွိၾကပါသည္။ ေငြစုေဆာင္းမိသူမ်ားကလည္း သူတို႔၏ ေငြကို လံုၿခံဳေစရန္အတြက္ 
ဝွက္သိမ္းထားရေၾကာင္း သို႔မဟုတ္ အေဆာင္ပိုင္ရွင္အားအပ္ထားရေၾကာင္း ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ အခ်ဳိ႕ကလည္း ေငြစုေငြေခ်း 
အုပ္စုမ်ားတြင္ စုေၾကးဝင္ထားေၾကာင္း သို႔မဟုတ္ ေရႊဝယ္ထားေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည္။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားအရ 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ပံုမွန္ေငြစုႏိုင္သူမ်ားသည္ ဝင္ေငြ ဇာစ္ျမစ္တစ္ခုထက္ပို၍ ရွိၾကေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရပါသည္။ ဥပမာ- သူတို႔သည္ ကုန္က်စရိတ္မ်ား 
မွ်ခံၾကသည့္ အိမ္ေထာင္ဖက္ႏွင့္ သို႔မဟုတ္ ေဆြမ်ဳိးမ်ားႏွင့္ေနထိုင္ၾကပါသည္။ 

အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူမ်ားအနက္ ေငြစုေဆာင္းႏိုင္သည့္ႏႈန္းမွာ နည္းေသာ္လည္း စုေဆာင္းေငြမ်ား 
အား သံုးစြဲသည့္နည္းလမ္းမွာ လ်င္ျမန္စြာျမင္သာပါသည္။ ေငြစုႏိုင္သူမ်ားက သီးသန္႔ရည္ရြယ္ခ်က္တစ္ခုအတြက္ မၾကခဏ 
ေငြစုေနတတ္ၾကသည္။ ယင္းရည္ရြယ္ခ်က္မ်ားတြင္ (သူတို႔ကိုယ္တိုင္ သို႔မဟုတ္ မိသားစုဝင္မ်ားအား) ပညာထပ္သင္ရန္၊ အိမ္သို႔ 
အလည္ျပန္ရန္၊ အေရးေပၚကိစၥရပ္မ်ားအတြက္သံုးရန္၊ အနာဂတ္အတြက္စုရန္စသည္တို႔ ပါဝင္ၾကသည္။ သို႔ေသာ္ လုပ္သား(၇)
ဦးတို႔တြင္သာ အနာဂတ္အစီအစဥ္မ်ားရွိထားၿပီး၊ ယင္းတို႔အနက္ (၅)ဦးက ကိုယ္ပိုင္လုပ္ငန္းတစ္ခု တည္ေထာင္လိုၾကသည္။ 

ျမန္မာႏိုင္ငံတြင္းရွိ အျခားေနရာမ်ားတြင္ ေနထိုင္ေနၾကေသာ မိသားစုထံ ေငြျပန္လဲႊြပို႔ေပးျခင္းကို တစ္ကုိယ္ရည္ေငြစုျခင္းထက္ 
မ်ားစြာပိုမိုေတြ႕ရွိရၿပီး အရည္အေသြးျပအခ်က္မ်ားအရ ပိုလွ်ံသည့္ဝင္ေငြအား အမ်ားဆံုးအသံုးျပဳသည့္ နည္းလမ္းလည္းျဖစ္ 
ေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရပါသည္။ တစ္နည္းအားျဖင့္ ေငြစုျခင္းႏွင့္ ေငြလႊဲပို႔ျခင္းသေဘာတရားႏွစ္ခုမွာ တစ္ခုႏွင့္တစ္ခု ခ်ိတ္ဆက္ေနဟန္ 
ရွိၿပီး စုေဆာင္းေငြႏွင့္ပတ္သက္၍ အထက္တြင္ ေဖာ္ျပထားေသာ ''ေငြသားသိမ္းဆည္းထားျခင္း""မွာ အမွန္တကယ္အားျဖင့္ 
ရန္ကုန္တြင္ သိမ္းဆည္းထားျခင္းထက္ လုပ္သားမ်ား၏ မိသားစုထံတြင္ သိမ္းဆည္းထားျခင္း ျဖစ္ႏိုင္ပါသည္။ ဤျဖစ္ရပ္မ်ိဳးတြင္ 
ေငြျပန္လႊဲပို႔ျခင္းအျဖစ္   ေဖာ္ျပႏိုင္ေသာ္လည္း ေျဖၾကားသူလုပ္သားအေနျဖင့္ ေငြစုျခင္းဟုသာ ႐ႈျမင္ပါလိမ့္မည္။ ဤသို႔ေသာ 
ေမးခြန္းမ်ဳိးမွာ ႏိုင္ငံျခားတြင္လက္ခံထားေသာ တစ္ဦးခ်င္းခ်မ္းသာမႈသေဘာတရားႏွင့္ ျမန္မာႏိုင္ငံရွိ ေက်းလက္မိသားစုမ်ား 
တြင္ အေတြ႕ရမ်ားသည့္ မိသားစု/အစုလိုက္ပိုင္ဆိုင္မႈႏွင့္ ခ်မ္းသာမႈဆိုင္ရာ သေဘာတရားတို႔အၾကား ျခားနားခ်က္ႏွင့္လည္း 
သက္ဆိုင္ေနပါလိမ့္မည္။ 

အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲတြင္ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူမ်ားက သူတို႔၏ျပန္လႊဲပို႔ေငြမ်ားကို မိသားစုကုန္က်စရိတ္မ်ားအတြက္လည္း 
ေကာင္း၊ ညီ/ညီမငယ္မ်ား၏ ပညာေရးအတြက္လည္းေကာင္း မၾကာခဏအသံုးျပဳရတတ္ေၾကာင္းလည္း အစီရင္ခံခဲ့ၾကသည္။ 

ပံု (၃၈)  သင္သည္ ပံုမွန္လတစ္လတြင္ သင့္မိသားစုထံသို႔ ေငြျပန္လႊဲပို႔ပါသလား 

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀%

မပုိ႔ပါ

ပို႔ပါသည္ 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၆၁% က သူတို႔၏မိသားစုမ်ားထံ ေငြျပန္လႊဲပို႔ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၿပီး ေရႊျပည္သာ(၇၁%) တြင္ လိႈင္သာ 
ယာ(၅၂%)ထက္ သိသာစြာပိုမိုမ်ားျပားေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရသည္။ ယင္းမွာ လိႈင္သာယာရွိ လုပ္သားမ်ားက ပိုမိုအေျခက်ၿပီး 
လုပ္သားမ်ား၏ ဝင္ေငြအမ်ားစုကို အသံုးျပဳၾကသည့္ မိသားစုဝင္မ်ားႏွင့္ ပိုမိုေနထိုင္ၾကျခင္းကို ထပ္မံၫႊန္ျပသည့္အခ်က္တစ္ 
ခ်က္ျဖစ္သည္။ ေငြျပန္လႊဲပို႔သူမ်ားအနက္ တဝက္နီးပါး(၄၈%)သည္ လစဥ္ပင္ ေငြလႊဲပို႔ေပးၾကသည္(ပံု-၃၉ တြင္ၾကည့္ပါ)။ အျခား 
၁၅% တို႔က တစ္လျခားခန္႔ ေငြလႊဲပို႔ေပးၾကၿပီး ၃၅% တို႔ကမူ ႀကံဳသလို တင္ပုိ႔တတ္ၾကသည္။ ႀကံဳသလို တင္ပို႔ေပးသူမ်ားက 
တစ္ႏွစ္လွ်င္ တစ္ႀကိမ္မွ ငါးႀကိမ္ၾကားလႊဲပို႔ေပးတတ္ေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည္။ ေငြလႊြဲပို႔သူအားလံုးနီးပါးတို႔က တစ္ႀကိမ္လွ်င္ 
၂၅,၀၀၀ က်ပ္ထက္ ပို၍ပို႔ေပးၾကေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့သည္။8   အရည္အေသြးျပအခ်က္မ်ားအရ ဇာတိေက်းရြာသို႔ ေငြျပန္ပို႔ရန္ 
အတြက္ ဘဏ္ႏွင့္အျခားစနစ္မ်ားကို အသံုးျပဳမည့္အစား မိသားစုဝင္တစ္ဦးအား ရန္ကုန္သို႔ ပံုမွန္လာေရာက္ေစ၍ ေငြေပးျခင္း 
ကိုသာ အသံုးမ်ားၾကသည္။ 

ပံု (၃၉) သင္က ေငြျပန္လႊဲပို႔သည္ဆိုပါက အႀကိမ္ေရမည္မွ် လႊဲပို႔ပါသနည္း 

 

အျခား

လစဥ္

တစ္လျခား 

တစ္ႏွစ္လွ်င္ ၁ ႀကိမ္မွ 
၅ ႀကိမ္အထိ 

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

8ေငြပို႔သည့္ ပမာဏအတြက္ အလႊာမ်ားကို မမွန္မကန္ျဖည့္သြင္းထားၾကသည္။ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားက ေငြမည္မွ်ျပန္လႊဲပို႔သည္၊ ျပန္ပို႔လိုသည့္ 
ေငြပမာဏကို မည္သို႔တြက္ခ်က္သည္စသည္တို႔ကို နားလည္ႏိုင္ရန္အတြက္ သုေတသနလုပ္ငန္းမ်ား ထပ္မံလိုအပ္ပါသည္။ 

ေခ်းယူသည့္ ေငြေၾကး၏မည္သည့္အစိတ္အပိုင္းကို   ပံုစံတက်ေငြေခ်းသည့္ဇာစ္ျမစ္မ်ားမွရရွိေၾကာင္းႏွင့္ လုပ္သားမ်ားသည္ 
၎တို႔ျပန္ဆပ္ႏိုင္သည့္ ပမာဏထက္ပိုေသာအေႂကြးမ်ားကို မည္မွ်အထိရင္ဆိုင္ေနရေၾကာင္း နားလည္ေစရန္အတြက္ တုန္႔ျပန္ 
ေျဖၾကားသူမ်ားအား သူတို႔၏အေႂကြးအေျခအေနမ်ားအေၾကာင္းကို ေမးျမန္းခဲ့သည္။ ျမန္မာဘာသာျဖင့္ ေမးျမန္းသည့္နည္း 
လမ္းႏွင့္ နားလည္မႈမ်ားအရ အေႂကြးဆိုသည္မွာ အထူးသျဖင့္ ေငြေခ်းစားသူ သို႔မဟုတ္ အလားတူ တစ္ဦးခ်င္း ပုဂၢိဳလ္/အဖြဲ႕ 
မ်ားထံမွ ေခ်းယူေသာေငြေၾကးကိုဆိုလိုၿပီး၊ ထိုအေႂကြးမ်ားကို ျပန္ဆပ္လိုသူ သိသာစြာမ်ားျပားပါသည္။ ထိုအေႂကြး သတ္မွတ္ 
ခ်က္တြင္ သူငယ္ခ်င္းမ်ား၊ မိသားစုဝင္မ်ားထံမွ ေခ်းယူထားၿပီး မ်ားေသာအားျဖင့္ အတိုးမေပးရသည့္ ေန႔ခ်င္း သို႔မဟုတ္ 
တစ္ပတ္ခ်င္း ျပန္လည္ေပးဆပ္ရမည့္ အေႂကြးအေသးမ်ား (ေယဘုယ်အားျဖင့္ ၂၀,၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ေအာက္) မပါဝင္ပါ။    ထိုသို႔ 
ေခ်းယူျခင္းကို အေႂကြးအျဖစ္စဥ္းစားၾကေသာ္လည္း လုပ္သားမ်ားကမူ ယင္းကို ''ေႂကြးေအး"" အျဖစ္ ေဖာ္ျပၾကၿပီး ေငြေခ်းစားသူ 
မ်ားထံမွ အတိုးျဖင့္ေခ်းယူရသည့္ ေခ်းေငြမ်ားႏွင့္ႏိႈင္းယွဥ္ပါက စိုးရိမ္ရမည့္အခ်က္တြင္ ထည့္သြင္းၾကျခင္းမရွိပါ။ 
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ပံု (၄၀) ပံုမွန္ေငြျပန္လႊဲပို႔ေပးသူ ရာခိုင္ႏႈန္း (အသက္အရြယ္အလိုက္) 

၁၆-၁၉ ၂၀-၂၃ ၂၄-၂၇ ၂၈-၃၁ ၃၂ +

 

၀%

၁၀%

၂၀%

၃၀%

၄၀%

၅၀%

၆၀%

၇၀%

၈၀%

ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

ပံု (၄၁) ပံုမွန္ေငြစုႏိုင္သူ ရာခိုင္ႏႈန္း (အသက္အရြယ္အလိုက္) 

 

၁၆-၁၉ ၂၀-၂၃ ၂၄-၂၇ ၂၈-၃၁ ၃၂ +

ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

၀%

၁၀%

၂၀%

၃၀%

၄၀%

၅၀%



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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စုေဆာင္းေငြႏွင့္ ျပန္လႊဲပို႔ေငြမ်ားကို အသက္အရြယ္အလိုက္ ထပ္မံသ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္ခ်က္အရ ပိုမိုငယ္႐ြယ္ေသာလုပ္သားမ်ား 
(၂၃ ႏွစ္ေအာက္)၏ ျပန္လႊဲပို႔သည့္ႏႈန္း ျမင့္မားၿပီး ေငြစုႏိုင္သည့္ႏႈန္းမွာ နိမ့္သည္ဟူေသာ စိတ္ဝင္စားဖြယ္လမ္းေၾကာင္းတစ္ခုကို 
ေဖာ္ျပေနပါသည္။ ၂၃ ႏွစ္မွ ၂၇ ႏွစ္ၾကား လုပ္သားမ်ားမွာ ပံုမွန္ေငြစုႏိုင္မႈတိုးလာၿပီး ျပန္လႊဲပို႔ေငြ နည္းလာေၾကာင္း ေတြ႕ရသည္။ 
ထိုထက္ အသက္ႀကီးသူမ်ားတြင္မူ စုေဆာင္းေငြႏွင့္ ျပန္လႊဲပို႔ေငြႏွစ္မ်ဳိးလံုး သိသာစြာက်ဆင္းသြားပါသည္။ ဤျဖစ္စဥ္ကို ပံု(၄၀) 
ႏွင့္ ပံု(၄၁)တို႔တြင္ ေဖာ္ျပထားၿပီး ငယ္ရြယ္သည့္ လုပ္သားမ်ားက မိသားစုကို ျပန္လည္ေထာက္ပံ့ရန္ အဓိကဦးတည္ၾကသည္ဟု 
သံုးသပ္ႏိုင္ပါသည္။ သို႔ရာတြင္ လုပ္သားမ်ား အသက္ ၂၅ ႏွစ္ခန္႔ ေရာက္လာပါက ပိုမိုအမွီအခိုကင္းလာၿပီး မိသားစုရွိ အျခားသူ 
မ်ားႏွင့္ ေပါင္းစည္းေနထိုင္ျခင္း သို႔မဟုတ္ အိမ္ေထာင္ျပဳရန္ အစီအစဥ္စတင္ျခင္းတို႔ေၾကာင့္ ေငြကိုပိုမိုစုေဆာင္းလာကာ ျပန္လႊဲ 
ပို႔ေငြမ်ား နည္းလာပါသည္။ ေနာက္ဆံုးအေနျဖင့္ အသက္ ၃၀ နားနီးလာပါက ေထာက္ပံ့ရမည့္ ကိုယ္ပိုင္မိသားစုမ်ားရိွလာသည့္
အတြက္ စုေဆာင္းေငြႏွင့္ ျပန္လႊဲပို႔ေငြ ႏွစ္မ်ိဳး လံုး က်ဆင္းသြားပါသည္။ ''ၿမိဳ႕နယ္တြင္း ေနထိုင္သည့္ကာလ""ႏွင့္ တိုက္ဆိုင္ 
ဆန္းစစ္ခ်က္အရ လက္ရွိၿမိဳ႕နယ္တြင္ (၄)ႏွစ္ေအာက္ ေနထိုင္ၾကသူမ်ားအနက္ ၆၉% သည္ ပံုမွန္လမ်ားတြင္ ေငြျပန္လႊဲပို႔ၾက 
ေသာ္လည္း လက္ရွိၿမိဳ႕နယ္တြင္ (၄)ႏွစ္အထက္ ေနထိုင္ၾကသူမ်ား၏ ၃၈.၅% သာ ေငြျပန္လႊဲပို႔ၾကသည္ကို ေတြ႕ရသည္။ ထို႔ 
ေၾကာင့္ လုပ္သားမ်ားသည္ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕တြင္ ပိုမိုခိုင္ၿမဲစြာ အေျခက်လာသည္ႏွင့္အမွ် ျပန္လႊဲပို႔ေငြမ်ားလည္း က်ဆင္းသြားသည္ဟူ 
ေသာ သံုးသပ္ခ်က္ကို အားျဖည့္သက္ေသခံေပးေနပါသည္။ ေနာက္ထပ္ဆန္းစစ္မႈမ်ား လိုအပ္မည္ျဖစ္ေသာ္လည္း၊ ဤအခ်က္ 
အလက္မ်ားက ေငြစုေငြေခ်းအစီအစဥ္မ်ား၊ ေငြျပန္လႊဲပို႔ရန္ ကုန္က်စရိတ္ေလွ်ာ့ခ်သည့္အစီအစဥ္မ်ား အျခားအစီအစဥ္မ်ား 
သည္ မည္သည့္အသက္အရြယ္အုပ္စုအား ဦးတည္ရန္ အသင့္ေတာ္ဆံုးျဖစ္သည္ကို သတ္မွတ္ေဖာ္ထုတ္ရာတြင္ ကူညီေပးႏိုင္ပါ 
လိမ့္မည္။ 

ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၆၉% က အေႂကြးမရွိေၾကာင္းေျပာၾကားခဲ့ရာ ဤအခ်က္တြင္လည္း အေႂကြးကင္းသူ ၅၅% ရွိသည့္ 
လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္ႏွင့္ အေႂကြးကင္းသူ ၇၆% အထိရွိသည့္ ေရႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္တို႔အၾကားတြင္ ရွင္းလင္းစြာ ကြဲျပားေနပါသည္။ 
အေႂကြးရွိသူ ၃၄% အနက္ အေႂကြးပမာဏအမ်ားဆံုးရွိသည့္ လုပ္သားမ်ားကို လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္တြင္ အစုလိုက္ေတြ႕ရွိရသည္ 
(ပံု - ၄၂)။

ပံု (၄၂)  အေႂကြးပမာဏအေျခအေန

အေႂကြးမရွိပါ

၁၀၀၀၀၀ က်ပ္ေအာက္

၁၀၀၀၀၀ က်ပ္မွ ၅၀၀၀၀၀ က်ပ္အၾကား

၅၀၀၀၀၀ က်ပ္အထက္ 

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀% ၉၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ
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အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားအရ အထက္ပါအခ်က္အလက္မ်ားသည္ (ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူ အနည္းငယ္ကသာ အေႂကြးႀကီးမ်ားရွိ 
ေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့ၿပီး) တိက်ေသာ္လည္း မျပည့္စံုေသးေၾကာင္းႏွင့္ ေငြေရးေၾကးေရးတြက္ခ်က္ရာတြင္ ခ်န္လွပ္ထားေသာ 
အေသးစားေႂကြးၿမီမ်ားသည္ လုပ္သားမ်ား၏ လစဥ္ေငြေရးေၾကးေရးတြက္ခ်က္မႈတြင္ အေရးႀကီးေသာအစိတ္အပိုင္းတစ္ခု ျဖစ္ 
ေၾကာင္း သံုးသပ္ႏိုင္ပါသည္။ လုပ္သားမ်ား၏လူေနမႈဘဝတြင္ အေႂကြးမွာ ပံုမွန္အစိတ္အပိုင္းတစ္ခုျဖစ္ၿပီး ႀကီးမားေသာ 
ျပႆနာတစ္ခုမဟုတ္ေၾကာင္း ပုံေဖာ္ေျပာၾကားၾကေသာ္လည္း၊ အခ်ိန္ကာလအေတာ္မ်ားမ်ားတြင္ လစာထုတ္သည္ႏွင့္တစ္ၿပိဳင္ 
နက္ အေႂကြးမ်ားကို ျပန္ဆပ္ၾကရပါသည္။ ေငြေခ်းယူျခင္းမွာ ခက္ခဲသည့္ အေတြ႕အႀကံဳ တစ္ရပ္မဟုတ္ဘဲ အုပ္စုလိုက္ေဆြး 
ေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ပါဝင္သူမ်ားက သူတို႔၏သူငယ္ခ်င္းမ်ား၊ မိသားစုဝင္မ်ား၊ လုပ္ငန္းခြင္မွ ႀကီးၾကပ္သူမ်ား၊ အျခားသူမ်ားထံမွ ေငြ 
ေခ်းယူသည့္ နမူနာမ်ားကို အစီရင္ခံခဲ့ၾကသည္။ လုပ္သားမ်ားသည္ အတိုးေပးစရာမလိုဘဲ မၾကာခဏေငြေခ်းယူႏိုင္ၾကေၾကာင္း
ကိုလည္း ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူမ်ားက ေျပာၾကားခဲ့ၾကသည္။ ထိုလုပ္သားမ်ားအတြက္ ပံုမွန္အေႂကြးမ်ား ထပ္တလဲလဲတင္ရွိေနျခင္း 
မွာ အမွန္တည္ရွိေနသည့္ ျပႆနာတစ္ရပ္အျဖစ္ မ႐ႈျမင္ၾကဘဲ လစာမထုတ္မီေငြေၾကးစီးဆင္းမႈကို ကူညီေပးသည့္ ေငြေရး 
ေၾကးေရး နည္းလမ္းတစ္ခုအေနျဖင့္သာ ျမင္ၾကပါသည္။ ထို႔ေၾကာင့္ ေငြစုေဆာင္းႏိုင္သည္ဟု အစီရင္ခံခဲ့သည့္ လုပ္သားမ်ား 
သည္ပင္ ေငြေခ်းယူရေလ့ရွိေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့ၾကသည္။ 
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အခန္း (၆) 
နည္းပညာခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳမူဆိုင္ရာ ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ား 

ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ရွိ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑လုပ္သားမ်ား၏ နည္းပညာခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳမႈမွာ က်ယ္ျပန္႔ေသာ္လည္း နည္းပညာ 
နက္႐ိႈင္းမႈမွာမူ အကန္႔အသတ္ျဖင့္သာရွိသည္။ လုပ္သားအမ်ားစုတို႔သည္ စမတ္ဖုန္းနည္းပညာကို လက္လွမ္းမီၾကၿပီး ဖုန္းမ်ား 
ကို အထူးသျဖင့္ ဆက္သြယ္ေရးႏွင့္ ေဖ်ာ္ေျဖေရးအတြက္ တစ္ေန႔လွ်င္ အႀကိမ္မ်ားစြာ အသံုးျပဳၾကသည္။ ဖုန္းေျပာျခင္းမွာ ပံုမွန္ 
ျဖစ္ၿပီး လူမႈကြန္ရက္ကိုေက်ာ္လြန္၍ အင္တာနက္သံုးျခင္းကိုမူ အကန္႔အသတ္ျဖင့္ျပဳလုပ္ၾကသည္။ အမွန္တကယ္တြင္ လုပ္သား 
မ်ာသည္ အင္တာနက္အေၾကာင္း က်ယ္ျပန္႔စြာ နားလည္မႈ မရွိသေလာက္ပင္ျဖစ္ပါသည္။ ဖုန္းအသံုးျပဳျခင္းကို ေနရာတိုင္း၌ 
ရႏိုင္သည့္ အက္ပလီေကးရွင္း(application)ႏွစ္ခုျဖစ္သည့္ ေဖ့စ္ဘြတ္(facebook)ႏွင့္ ဗိုင္ဘာ(viber)တို႔မွတစ္ဆင့္သာ ျပဳလုပ္ 
ၾကျခင္းျဖစ္သည္။ 

လက္ကိုင္ဖုန္းဆက္သြယ္မႈအတြက္ လစဥ္သံုးစြဲေငြမွာ ဝင္ေငြထက္နည္းေသာ္လည္း ဖုန္းအတြက္သံုးစြဲမႈ သိသာစြာမ်ားျပားၿပီး 
ဖုန္းအၿမဲသံုးေနသူဟု ႐ႈျမင္ခံရသည့္ လုပ္သားမ်ားလည္း အတိုင္းအတာတစ္ခုအထိရွိေနပါသည္။  လုပ္သားမ်ားအနက္ အံ့အား 
သင့္ဖြယ္ ၃၉% တြင္ ဆင္းကတ္(၂)ကတ္စီရွိၾကၿပီး ရည္ရြယ္ခ်က္အမ်ဳိးမ်ဳိးအတြက္ သံုးေနၾကသည္။ ဖုန္းအသံုးျပဳ သူမ်ားသည္ 
မည္သည့္ ေအာ္ပေရတာက ေစ်းႏႈန္းသင့္ေတာ္သည္ အင္တာနက္ျဖင့္ေခၚဆိုျခင္း သို႔မဟုတ္ SMS ေပးပို႔ျခင္းကို အခမဲ့သံုးႏိုင္ 
သည္စသည္တို႔ကို ေကာင္းစြာ သိရွိၾကေၾကာင္း စစ္တမ္းေကာက္ယူမႈႏွင့္ အုပ္စုလိုက္ ေဆြးေႏြးပြဲႏွစ္မ်ဳိးလံုးတြင္ မီးေမာင္းထိုးျပ 
ခဲ့ပါသည္။ အတိုခ်ဳပ္အားျဖင့္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ားသည္ ဖုန္းမၾကာခဏသံုးသူမ်ားျဖစ္ၾကၿပီး သူတို႔၏အကန္႔အသတ္ရွိ 
ေသာဝင္ေငြကို ဖုန္းအတြက္ မည္သို႔အသံုးခ်ရမည္ကို သိၾကသူမ်ားျဖစ္ၾကသည္။ သို႔ေသာ္ ခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳသည့္ ေပါင္းကူး 
အက္ပလီေကးရွင္း အနည္းငယ္မ်ွသာ ရွိေနပါသည္။ 

ဖုန္းပိုင္ဆိုင္မႈႏွင့္ ဖုန္းအတြက္ေငြသံုးစြဲမႈ

ဖုန္းပိုင္ဆိုင္မႈအေၾကာင္း ေမးျမန္းခဲ့ေသာအခါတြင္ ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၈၃% တို႔က စမတ္ဖုန္း9 ပိုင္ဆိုင္ေၾကာင္း အတည္ျပဳ 
ခဲ့ၾကၿပီး အျခား ၂% တို႔ကမူ ''႐ိုး႐ိုး(bar)""ဖုန္းမ်ားရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ အရည္အေသြးျပ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပဲြမ်ား 
တြင္လည္း အလားတူေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားရွိခဲ့ရာ ပါဝင္ေဆြးေႏြးသူတစ္ဝက္ေက်ာ္တို႔တြင္ စမတ္ဖုန္းမ်ားရွိၾကၿပီး စမတ္ဖုန္းမရွိေသး 
သူမ်ားကလည္း မၾကာေတာ့သည့္အခ်ိန္တြင္ ဝယ္ယူမည့္အစီအစဥ္ရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ သို႔ရာတြင္ မည္သည့္ 
လုပ္သားမွ အျခားနည္းပညာပစၥည္းမ်ား (တက္ဘလက္မ်ား၊ လက္ပ္ေတာ့မ်ား၊ ကြန္ပ်ဴတာမ်ား)ကို အသံုးမျပဳၾကပါ။ စမတ္ဖုန္း 
မ်ားကို လုပ္သားကိုယ္တိုင္ကေသာ္လည္းေကာင္း မိဘမ်ားကေသာ္လည္းေကာင္း၊ ဝယ္ယူေပးေလ့ရွိၿပီး ဝယ္ယူရာတြင္ အေရး 
အႀကီးဆံုး အရည္အေသြးမ်ားမွာ ေစ်းသက္သာျခင္း၊ ခိုင္ခန္႔ျခင္း၊ အပိုပစၥည္းလြယ္ကူျခင္း သို႔မဟုတ္ ျပင္ဆင္ရန္လြယ္ကူျခင္းတို႔ 
ျဖစ္ၾကသည္။ လုပ္သားမ်ားက သူတို႔၏ဖုန္းမ်ားကို တန္ဖိုးထားၾကၿပီး ကာလရွည္ကိုင္တြယ္ရမည့္ အၿမဲတမ္းပစၥည္းမ်ားအျဖစ္ 
႐ႈျမင္ၾကကာ လိုအပ္ပါက ျပင္ဆင္၍သံုးစြဲၾကသည္။ 

ဖုန္းေဘလ္အတြက္ လစဥ္သံုးစြဲမႈမွာ အလြန္နည္းပါးသည္။ ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ တစ္ဝက္ခန္႔က တစ္လလွ်င္ ၁,၀၀၀ က်ပ္မွ 
၅,၀၀၀ က်ပ္အတြင္းသံုးစြဲၾကေသာ္လည္း ၃၅% ကမူ ၅,၀၀၀ က်ပ္မွ ၁၀,၀၀၀ က်ပ္အတြင္း သံုးစြဲၾကသည္။ ၿမိဳ႕နယ္ (၂)ၿမိဳ႕နယ္ 
တြင္လည္း ကြဲျပားျခားနားမႈမ်ားရွိေနရာ တစ္လလွ်င္ ၅,၀၀၀ က်ပ္မွ ၁၀,၀၀၀ က်ပ္အတြင္း သံုးစြဲသူအေရအတြက္မွာ ေရႊျပည္ 
သာ(ေျဖၾကားသူမ်ား၏ ၄၀%) တြင္ လိႈင္သာယာထက္ (ေျဖၾကားသူမ်ား၏ ၃၀%)ထက္ ပိုမိုမ်ားျပားေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရသည္။ 

9 အက္ပလီေကးရွင္းမ်ားကို download ရယူႏိုင္ၿပီး အင္တာနက္သံုးႏိုင္သည့္ဖုန္းဟူ၍ အဓိပၸာယ္ဖြင့္ဆိုသည္။



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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ပံု (၄၃)  ဖုန္းေဘလ္အတြက္ တစ္လလွ်င္မည္မွ် သံုးစြဲပါသနည္း 

 

၁၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ ၁၀၀၀ က်ပ္မွ 
၅၀၀၀ က်ပ္အထိ

၅၀၀၀ က်ပ္မွ 
၁၀၀၀၀ က်ပ္အထိ

၁၀၀၀၀ က်ပ္မွ 
၂၀၀၀၀ က်ပ္အထိ

၂၀၀၀၀ က်ပ္အထက္
၀%

၁၀%

၂၀%

၃၀%

၄၀%

၅၀%

၆၀%

 နမူနာစုစုေပါင္းေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ားသည္ ျမန္မာႏိုင္ငံရွိ ဖုန္းကြန္ရက္ေအာ္ပေရတာႀကီး(၃)ခုအနက္ အမ္ပီတီႏွင့္တယ္လီေနာတို႔ကို 
ပိုမိုႏွစ္သက္ေၾကာင္းမွာ ရွင္းလင္းပါသည္။ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၅၉% က အမ္ပီတီကို သံုးၿပီး၊ ၆၆% က တယ္လီေနာကို သံုးၾက 
ရာ အူရီဒူးအသံုးျပဳသူ ၂၀%ႏွင့္ ႏႈိင္းယွဥ္ၾကည့္ႏိုင္ပါသည္။ (ဤေမးခြန္းအတြက္တစ္ခုထက္ပိုေသာအေျဖကို ေရြးႏိုင္ေၾကာင္း 
ခြင့္ျပဳထားသျဖင့္ စုစုေပါင္းတြင္ ၁၀၀% ေက်ာ္ေနသည္)။ ထိုသို႔ ကြဲျပားစြာသံုးရသည့္ အေၾကာင္းရင္းအမ်ဳိးမ်ဳိးကို အုပ္စုလိုက္ 
ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားႏွင့္ အလြတ္သေဘာေဆြးေႏြးမႈမ်ားတြင္ ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ အခ်ဳိ႕မွာ စီးပြားေရးအရျဖစ္သည္။ အမ္ပီတီတြင္ 
ေဖ့စ္ဘြတ္အခမဲ့သံုးႏိုင္သည့္အတြက္ လုပ္သားမ်ားအေနျဖင့္ ေငြေခြၽတာႏိုင္သည္။ တစ္ဖက္တြင္လည္း တယ္လီေနာအခ်င္းခ်င္း 
အခမဲ့ေခၚဆိုမႈမ်ားေပးထားေသာေၾကာင့္ သံုးစြဲရန္ စြဲေဆာင္မႈျဖစ္ေစသည္။ အျခားေသာအေၾကာင္းျပခ်က္မ်ားမွာ လက္လွမ္းမီမႈ 
ကို အေျခခံသည္။ အခ်ဳိ႕ဖုန္းဆိုင္မ်ားသည္ အမ္ပီတီ/တယ္လီေနာဆင္းကတ္မ်ားကိုသာ ေရာင္းခ်ၾကၿပီး အခ်ဳိ႕လုပ္သားမ်ားက 
သူတို႔ရပ္ကြက္တြင္ အူရီဒူးလိုင္းညံ့ေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည္။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ားတြင္ ဖုန္းကြန္ရက္သံုးရသည့္ 
အေၾကာင္းရင္းလႈ႕ံေဆာမ္ႈမ်ားကိ ုရငွ္းျပရာ၌ အခ်ဳ႕ိလပုသ္ားမ်ားက အရူဒီူးကြနရ္ကမ္ွာ ႏိငုင္ံျခားသား မြတဆ္လငပ္ိငုဆ္ိငုသ္ည္(့ေျဖ 
ၾကားသူမ်ားက ႏွိမ့္ခ်ေျပာဆိုေသာ ''ကုလား""ဟူသည့္ အသံုးအႏႈန္းကို ေယဘုယ်အားျဖင့္အသံုးျပဳခဲ့ၾကသည္) ကုမၸဏီျဖစ္ေသာ 
ေၾကာင့္ မသံုးျခင္းျဖစ္ေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ၾကသည္။ စစ္တမ္းေကာက္ယူခ်ိန္တစ္ေလွ်ာက္လံုးတြင္ လုပ္သားမ်ားသည္ ထိုသို႔ 
ေသာ စိတ္ခံစားမႈမ်ားကို စစ္တမ္းေကာက္သူမ်ားသို႔ ပံုမွန္ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ 
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ပံု (၄၄)  မည္သည့္ မိုဘိုင္းကြန္ရက္ကို အသံုးျပဳပါသနည္း 

တယ္လီေနာ

အူရီဒူး

အမ္ပီတီ

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

ေျဖဆိုသူမ်ားအနက္ ၃၉% က ဆင္းကတ္(၂)ခုရွိၾကေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့ၾကရာ လက္ကိုင္ဖုန္းသံုးသည့္ လုပ္သားမ်ားအတြက္ 
အေတာ္အသင့္ေခြၽတာသံုးစြဲႏိုင္ျခင္း (တစ္ခုထက္ပိုေသာ ကြန္ရက္မ်ားမွ အသက္သာဆံုးကို ေရြးခ်ယ္သံုးႏိုင္ျခင္း)ႏွင့္ ေစ်းမႀကီး 
လြန္းဘဲ ကတ္ႏွစ္ကတ္တစ္ၿပိဳင္တည္းသံုးႏိုင္သည့္ Android စနစ္သံုး စမတ္ဖုန္းမ်ားကို ေနရာအႏွံ႔ရႏိုင္ျခင္းဟူေသာ အခ်က္ 
ႏွစ္ခ်က္လံုးကို ထင္ဟပ္ေနပါသည္။ 

ပံု (၄၅) သင္သည္ 3G ကြန္ရက္ကို အၿမဲဖြင့္ထားပါသလား 

 

ဖြင့္ထားသည္ မဖြင့္ပါ 3G ကိုု မည္သည့္အခါမွ မသံုးပါ 
၀%

၂၀%

၄၀%

၆၀%

၈၀%

၁၀၀%

 နမူနာစုစုေပါင္းေရႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ
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ပံု (၄၆)  သင္သည္ 3G ကြန္ရက္ကို အၿမဲမဖြင့္ထားပါက တစ္ေန႔လွ်င္ မည္မွ်ၾကာၾကာဖြင့္သံုးပါသနည္း 

၁၆ ႏွစ္မွ ၁၉ ႏွစ္ ၂၀ ႏွစ္မွ ၂၃ ႏွစ္ ၂၄ ႏွစ္မွ ၂၇ ႏွစ္ ၂၈ ႏွစ္မွ ၃၁ ႏွစ္ ၃၂ ႏွစ္အထက္
၀.၀%

၂၀.၀%

၄၀.၀%

၆၀.၀%

၈၀.၀%

၁၀၀.၀%

တစ္နာရီေအာက္ ၁ နာရီႏွင့္ ၃ နာရီၾကား ၃ နာရီအထက္ 

 နမူနာစုစုေပါင္းေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

၀%

၁၀%

၂၀%

၃၀%

၄၀%

၅၀%

၆၀%

လုပ္သားမ်ားသည္ 3G ကြန္ရက္၏ကုန္က်စရိတ္ကို ေရွာင္ရွားႏိုင္ရန္အတြက္ ေဖ့စ္ဘြတ္ကို update ျပဳလုပ္ရန္ သို႔မဟုတ္ 
အက္ပလီေကးရွင္းတစ္ခုခုျဖင့္ သတင္းစကား(Message)ေပးပို႔ရန္ အသင့္မျဖစ္ေသးပါက 3G ကြန္ရက္ကို ပိတ္ထား ၾကသည္။ 
ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၈၈% တို႔က ပံုမွန္အားျဖင့္ 3G ကြန္ရက္ကို မဖြင့္ထားၾကေၾကာင္းႏွင့္ အျခား ၁၆% တို႔က 3G ကြန္ရက္ 
သည္ ဖုန္းေဘလ္မ်ားကို အလ်င္အျမန္သံုးပစ္မည္ကို စိုးရိမ္သည့္အတြက္ မည္သည့္အခါမွမဖြင့္ၾကေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ၾက 
သည္။ 3G ကြန္ရက္ကို တစ္ခါတစ္ရံသံုးေၾကာင္း ေျဖဆိုၾကသူမ်ားအနက္ ၅၃% က တစ္ေန႔လွ်င္ တစ္နာရီေအာက္သာ သံုးစြဲ 
ေၾကာင္းႏွင့္ အျခား ၃၉% တို႔က တစ္ေန႔လွ်င္ တစ္နာရီႏွင့္သံုးနာရီၾကား သံုးစြဲၾကေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့သည္။ အုပ္စုေဆြးေႏြးပြဲမ်ား 
အရ စက္႐ံုအမ်ားစုတို႔သည္ ဖုန္းအသံုးျပဳျခင္းအတြက္ တင္းက်ပ္ေသာ စည္းကမ္းခ်က္မ်ား ခ်မွတ္ထားေၾကာင္းႏွင့္ အခ်ဳိ႕စက္႐ံု 
မ်ားသည္ လုပ္သားမ်ားထံမွ ဖုန္းမ်ားကိုသိမ္းထားၿပီး ေန႔လယ္စာစားခ်ိန္ႏွင့္ တစ္ေန႔တာအလုပ္ခ်ိန္ၿပီးမွသာ ျပန္ေပးတတ္ၾက 
ေၾကာင္း မွတ္သားရပါသည္။ ပိုမိုငယ္ရြယ္ေသာ လုပ္သားမ်ားက ေန႔စဥ္ 3G ကြန္ရက္အသံုးျပဳခ်ိန္ ပိုမ်ားသည္ကိုလည္း ပံု (၄၇) 
တြင္ ေဖာ္ျပထားသည္။ 

ပံု(၄၇) တစ္ေန႔လွ်င္ 3G ကြန္ရက္အသံုးျပဳသည့္အခ်ိန္ (အသက္အရြယ္အုပ္စုအလိုက္) 

 
တစ္နာရီေအာက္ ၁ နာရီႏွင့္ ၃ နာရီၾကား ၃ နာရီအထက္ 
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အက္ပလီေကးရွင္းမ်ားႏွင့္ လူမႈမီဒီယာမ်ား

ဗိုင္ဘာ(Viber)ကို ေဖ့စ္ဘြတ္(facebook)ထက္ပို၍ အေတြ႕မ်ားသည္။ စမတ္ဖုန္းပိုင္ဆိုင္သူမ်ားအနက္ ၉၁% က သူတို႔၏ ဖုန္း 
မ်ားတြင္ ဗိုင္ဘာအက္ပလီေကးရွင္းရွိေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့ၾကသည္ (ပံု - ၄၈)။ ဗိုင္ဘာအက္ပလီေကးရွင္းသည္ ေစ်းမႀကီးဘဲ 
သံုးစြဲသည့္အခ်က္အလက္ပမာဏ(data)ကို အေျခခံသည့္  ေခၚယူမႈစနစ္ရွိၿပီး၊ chatting ေျပာရန္ ေကာင္းမြန္ေသာ ဖန္ရွင္တစ္ခု 
(စတစ္ကာမ်ား၊ အီမိုးဂ်ိမ်ား)ကိုလည္း ေပးထားသည္။ ဘိုင္ဘာကို အလုပ္အတြက္အသံုးျပဳေသာ ျဖစ္ရပ္တစ္ခုလည္း ရွိခဲ့ပါသည္။ 
စာေရးဝန္ထမ္း(၂)ဦးတို႔က သူတို႔၏ စက္႐ံုတြင္ထုတ္လုပ္မႈပမာဏႏွင့္ပတ္သက္သည့္ ေနာက္ဆံုးရအခ်က္အလက္မ်ားကို 
ေထာက္ပံ့ေပးႏိုင္ရန္ ဗိုင္ဘာကိုသံုးေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည္။ အျခားတစ္ဦးကမူ သူမစက္႐ံုတြင္ အလုပ္လုပ္ႏိုင္မည့္ အလား 
အလာရွိေသာ လုပ္သားမ်ားကို ရွာေဖြအလုပ္ခန္႔ႏိုင္ေရးအတြက္ ဗိုင္ဘာကို အသံုးျပဳခဲ့ၿပီး ထိုသို႔ရွာေဖြေပးၿပီး အလုပ္ခန္႔ျဖစ္ပါ 
က ဆုေၾကးမ်ားရရွိေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည္။ 

ေအာက္ပံုပါ စာရင္းတြင္ မပါဝင္သည့္ တစ္ခုတည္းေသာ အက္ပလီေကးရွင္းမွာ Zapya ျဖစ္သည္။ Zapya မွာ ဖုန္းအသံုးျပဳသူ 
အခ်င္းခ်င္း သီခ်င္းမ်ား၊ ဂိမ္းမ်ားကို Bluetooth မွတစ္ဆင့္ ဖလွယ္ကူးယူႏိုင္ေသာ လုပ္ေဆာင္ခ်က္တစ္ခုျဖစ္ၿပီး တစ္ခါ 
ထည့္သြင္းၿပီးပါက ေနာက္ထပ္ကုန္က်စရိတ္လည္း မရွိပါ။ 

ပံု (၄၈) လူႀကိဳက္မ်ားေသာ အက္ပလီေကးရွင္းမ်ားရွိထားၾကသည့္ ေျဖၾကားသူမ်ား (ရာခိုင္ႏႈန္း)
 

 

ဗိုင္ဘာ ေဖ့စ္ဘြတ္ ေဖ့စ္ဘြတ္
မက္ဆင္ဂ်ာ

ဘီးေတာ့ပ္ မိုင္ခ်က္ ၀ီခ်က္
၀%

၂၀%

၆၀%

၄၀%

၈၀%

၁၀၀%

 နမူနာစုစုေပါင္းေ႐ႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ
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ပံု (၄၉) သင့္တြင္ ေဖ့စ္ဘြတ္အေကာင့္ (facebook account) တစ္ခုရွိပါသလား 

 

မရွိပါ

ရွိပါသည္

၀% ၁၀% ၂၀% ၃၀% ၄၀% ၅၀% ၆၀% ၇၀% ၈၀%

 နမူနာစုစုေပါင္း ေရႊျပည္သာ လိႈင္သာယာ

ေဖ့စ္ဘြတ္အသံုးျပဳျခင္းႏွင့္ ပတ္သက္ပါက အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ားအနက္ ၆၅% တို႔တြင္ ေဖ့စ္ဘြတ္အေကာင့္ရိွၾကေၾကာင္း 
ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ ေဖ့စ္ဘြတ္သံုးရာတြင္ ၿမိဳ႕နယ္ႏွစ္ၿမိဳ႕နယ္အၾကား မွတ္သားေလာက္ဖြယ္ ကြာျခားမႈရွိေနသည္။ ေကာင္းစြာ
အေျခမက်ေသးသူမ်ားျပားသည့္ ေရႊျပည္သာတြင္ အသံုးျပဳသူ ၂၇% သာရွိၿပီး၊ လိႈင္သာယာတြင္မူ ၅၉% က ေဖ့စ္ဘြတ္အသံုးျပဳ 
ၾကသည္။ လုပ္သားမ်ားသည္ ေဖ့စ္ဘြတ္အေကာင့္ဖြင့္ၿပီးသည္ႏွင့္တစ္ၿပိဳင္နက္ ယင္းကို ေန႔စဥ္အသံုးျပဳလိုၾကသည္။ ေဖ့စ္ဘြတ္ 
အသံုးျပဳသူမ်ားအနက္ ၅၅% က တစ္ေန႔လွ်င္ တစ္နာရီအထိသံုးၾကၿပီး ၃၀% ကမူ တစ္ေန႔လွ်င္ ႏွစ္နာရီအထိသံုးၾကသည္။ 
အဓိကအားျဖင့္ ေဖ့စ္ဘြတ္ကို ေဖ်ာ္ေျဖေရးအတြက္ သံုးၾကေသာ္လည္း၊ လက္တစ္ဆုပ္စာလုပ္သားမ်ားကမူ အထည္ဒီဇိုင္းမ်ား 
ကိုၾကည့္ရန္ႏွင့္ အပ္ခ်ဳပ္စက္မ်ားအေၾကာင္း ေလ့လာရန္လည္းသံုးၾကသည္ဟု အစီရင္ခံခဲ့ၾကသည္။ အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲမ်ား 
တြင္ ေဖ့စ္ဘြတ္အား သတင္းႏွင့္အခ်က္အလက္မ်ားရရွိသည့္ အဓိကဇာစ္ျမစ္တစ္ခုျဖစ္ေၾကာင္း သို႔ေသာ္ ေယဘုယ်အားျဖင့္ 
Online မွတစ္ဆင့္ရရွိေသာ အခ်က္အလက္မ်ားကို ဗီဒီယိုဖိုင္ကဲ့သို႔ေသာ သက္ေသအေထာက္အထားမ်ားမပါပါက ယံုၾကည္ေလ့ 
မရွိေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည္မွာ မွတ္သားဖြယ္ျဖစ္ပါသည္။ 

ဇယား (၃) တြင္ ေျဖၾကားသူလုပ္သားမ်ားက အခ်ဳိ႕ေသာလုပ္ငန္းမ်ားအတြက္ ဖုန္းအသံုးျပဳသည့္ အႀကိမ္အေရအတြက္ကိုလည္း 
ေကာင္း၊ ပံု(၅၀)တြင္ ဖုန္းအႀကိမ္ေရအမ်ားဆံုးအသံုးျပဳေသာ လုပ္ငန္းမ်ား(ဆိုလိုသည္မွာ တစ္ေန႔လွ်င္ အနည္းဆံုး တစ္ႀကိမ္သံုး 
ေသာ လုပ္ငန္းမ်ား) ကိုလည္းေကာင္း ေဖာ္ျပထားသည္။ အေျခခံအသံုးျပဳျခင္း (ဆိုလိုသည္မွာ ဖုန္းေခၚဆိုျခင္း)ႏွင့္ ေဖ်ာ္ေျဖ 
ေရးတို႔သည္ ဖုန္းသံုးစြဲသည့္ အဓိကလုပ္ငန္းမ်ားျဖစ္ေၾကာင္းမွာ ရွင္းလင္းပါသည္။ ေျဖဆိုသူ ၇၀% က ေန႔စဥ္သီခ်င္းနားေထာင္ရန္ 
လည္းေကာင္း၊ ၅၆% က ဖုန္းေခၚဆိုရန္လည္းေကာင္း သူတို႔၏ ဖုန္းမ်ားကိုသံုးၾကေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ အျပန္အလွန္ 
အားျဖင့္ ၁၂% ကသာ အလုပ္သစ္မ်ားႏွင့္သက္ဆိုင္သည့္ အခ်က္အလက္မ်ားရွာေဖြရန္ သံုးၾကသည္။ အင္တာနက္မွ ရွာေဖြရရွိ 
သည့္ အလုပ္ကိုအားကိုးရန္ တြန္႔ဆုတ္မႈမ်ားရွိေနျခင္း သို႔မဟုတ္ 3G ကြန္ရက္ကို အလြန္အကြၽံသံုးမိမည္ကို စိုးရိမ္မႈမ်ားရွိေန 
ေသာ အေျခအေနတြင္ (အလုပ္အေၾကာင္း ေတြ႕ရွိခ်က္မ်ားအခန္းတြင္ ၾကည့္ပါ) ဤကိန္းဂဏန္းမွာ ေမွ်ာ္လင့္ထားသည္ထက္ 
မနည္းပါ။ 
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ဇယား (၃) ဖုန္းအႀကိမ္ေရအမ်ားဆံုး အသံုးျပဳေသာလုပ္ငန္းမ်ား 

ဖုန္းေခၚ ျခင္း

စာတို 
(SMS) 
ေပးပို႔ 
ျခင္း

Chatting 
ေျပာျခင္း

စိတ္ဝင္စားသည့္ 
အခ်က္အလက္မ်ား 

ၾကည့္ျခင္း

လက္ရွိအလုပ္/ 
အလုပ္သစ္အတြက္
အခ်က္အလက္မ်ား 

ၾကည့္ျခင္း

ဂိမ္းကစားျခင္း
ဓာတ္ပံု/ 

ဗီဒီယို႐ိုက္ျခင္း
႐ုပ္ရွင္ 

ၾကည့္ျခင္း
သီခ်င္း/ ေရဒီယို
နားေထာင္

ေန႔စဥ္၊ အႀကိမ္မ်ားစြာ ၂၀.၉% ၅.၃% ၁၉.၉% ၇.၉% ၅.၂% ၉.၀% ၁၈.၉% ၂၄.၂% ၄၂.၈%

ေန႔စဥ္၊ တစ္ႀကိမ္
ႏွစ္ႀကိမ္

၄၃.၅% ၉.၀% ၂၈.၉% ၁၅.၇% ၇.၀% ၇.၈% ၁၅.၈% ၂၅.၄% ၂၆.၈%

ေန႔တိုင္းနီးပါး၊ တစ္ႀကိမ္ ၁၂.၃% ၃.၂% ၁၂.၈% ၇.၉% ၃.၀% ၅.၉% ၆.၄% ၁၇.၅% ၁၁.၃%

တပတ္လွ်င္ တစ္ႀကိမ္ 
သို႔မဟုတ္ ႏွစ္ႀကိမ္

၁၈.၀% ၈.၈% ၉.၃% ၈.၁% ၄.၉% ၇.၀% ၃၅.၆% ၁၆.၄% ၈.၁%

တခါတရံမွသာ 
ၾကည့္သည္

၄.၃% ၃၄.၂% ၇.၉% ၁၁.၁% ၁၂.၂% ၁၀.၂% ၁၄.၉% ၅.၅% ၆.၅%

လံုးဝမၾကည့္ပါ ၁.၁% ၃၉.၄% ၂၁.၂% ၄၉.၃% ၆၇.၇% ၆၀.၁% ၈.၄% ၁၁.၀% ၄.၆%

ပံု (၅၀) သီးသန္႔လုပ္ငန္းမ်ားအတြက္ ေန႔စဥ္ဖုန္းအသံုးျပဳၾကေသာ ေျဖၾကားသူအေရအတြက္ (ရာခိုင္ႏႈန္း)

လက္ရွိအလုပ္ သို႔မဟုတ္ အလုပ္သစ္အတြက္ 
အခ်က္အလက္ရွာေဖြျခင္း 

စာတိုေပးပို႔ျခင္း

ဂိမ္းကစားျခင္း 

တစ္ကိုယ္ရည္  စိတ္ဝင္စားသည့္ အခ်က္အလက္မ်ား ရွာေဖြျခင္း

ဓာတ္ပံု/ဗီြဒီယို႐ိုက္ျခင္း

လူမႈေရး chatting ေျပာျခင္း 

႐ုပ္ရွင္ၾကည့္ျခင္း 

ဖုန္းေခၚဆိုျခင္း 

သီခ်င္း/ေရဒီယိုနားေထာင္ျခင္း 
၀.၀% ၁၀.၀% ၂၀.၀% ၃၀.၀% ၄၀.၀% ၅၀.၀% ၆၀.၀% ၇၀.၀% ၈၀.၀%
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အခန္း (၇) 
နိဂံုးခ်ဳပ္သံုးသပ္ခ်က္မ်ား 

အထက္ပါေတြ႕ရွိခ်က္အခန္းမ်ားတြင္ သုေတသနလုပ္ငန္း၏ အပိုင္းတစ္ပိုင္းခ်င္းအလိုက္ အေသးစိတ္သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္ခ်က္မ်ား 
ကို တင္ျပထားၿပီး အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံနားလည္မႈရရွိေစရန္ ႀကိဳးစားထားသည္။ တစ္ခ်ိန္ 
တည္းတြင္ပင္ ရလဒ္မ်ားကိုနားလည္ေစမည့္ အပိုေဆာင္းရွင္းျပခ်က္မ်ားကိုလည္း ေထာက္ပံ့ေပးခဲ့သည္။ ဤအခန္းတြင္မူ 
စစ္တမ္းေကာက္ယူျခင္းလုပ္ငန္းမွ ရလဒ္မ်ားကို အက်ဥ္းခ်ဳပ္ေဖာ္ျပ၍ ေကာက္ယူရရွိေသာအခ်က္အလက္မ်ားမွ တိုက္႐ိုက္ 
ဆြဲယူထားေသာ နိဂံုးခ်ဳပ္သံုးသပ္ခ်က္မ်ားကို ေဖာ္ျပထားပါသည္။ 

အခ်က္အလက္မ်ားကို ေက်ညက္စြာနားလည္ေစေရးအတြက္ ဤအခန္းကို နိဂံုးခ်ဳပ္သံုးသပ္ခ်က္အမ်ဳိးအစား(၂)မ်ဳိးျဖင့္ ခြဲျခား 
ေဖာ္ျပထားသည္။ စာလံုးေစာင္းျဖင့္ေရးသားထားသည့္ ပထမစာပိုဒ္မ်ားတြင္ ပံုမွန္အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ နမူနာျပလုပ္
သားတစ္ဦးအေၾကာင္းကိုလည္းေကာင္း၊ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ဆင္ေျခဖံုးၿမိဳ႕နယ္တစ္ၿမိဳ႕နယ္တြင္ေနထိုင္၍ စက္႐ံုတြင္လုပ္ကိုင္ေနရေသာ 
အေတြ႕အႀကံဳကိုလည္းေကာင္း၊ ရွင္းလင္းေဖာ္ျပရန္အတြက္ ေတြ႕ရွိထားသည့္ အခ်က္အလက္မ်ားကို အသံုးျပဳထားသည္။ 
ဒုတိယပိုင္းတြင္ အခ်က္အလက္မ်ားမွ တိုက္႐ိုက္ဆြဲယူထားေသာ အထူးသံုးသပ္ခ်က္မ်ားကို စာရင္းျပဳစု၍ေဖာ္ျပထားသည္။ 

လုပ္သားထု၏ လူဦးေရဆိုင္ရာ အခ်က္အလက္မ်ား 

ျမန္မာနိုင္ငံအတြက္ နမူနာျပအထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားတစ္ဦးမွာ လြန္ခဲ့ေသာႏွစ္ႏွစ္ခန္႔က ရန္ကုန္ၿမိဳ႕သို႔ ေျပာင္းေရႊ႕လာခဲ့သည့္ 
အသက္ ၁၉ ႏွစ္ႏွင့္ ၂၁ ႏွစ္အတြင္းရွိ အမ်ဳိးသမီးငယ္တစ္ဦးျဖစ္သည္။ ထိုအမ်ဳိးသမီးငယ္သည္ ဗမာလူမ်ဳိးျဖစ္ၿပီး ဗမာစကား 
ကိုသာ ေျပာတတ္ကာ ေျခာက္တန္းအထိ ေက်ာင္းေနဖူးသည့္အတြက္ စာေရးစာဖတ္အေျခခံရွိသည္။ ထိုအမ်ဳိးသမီးငယ္၏ 
သူငယ္ခ်င္းအမ်ားစုမွာ ပဲခူးႏွင့္ရခိုင္ေဒသမ်ားမွျဖစ္ေသာ္လည္း သူမမွာ ဧရာဝတီေဒသမွျဖစ္သည္။ အိမ္ေထာင္မရွိေသးဘဲ 
သူမ၏ အစ္မဝမ္းကြဲတစ္ဦးအပါအဝင္ သူငယ္ခ်င္းအခ်ဳိ႕ႏွင့္အတူ ေနထိုင္သည္။ 

လုပ္သားထု၏ လူဦးေရဆိုင္ရာအခ်က္အလက္မ်ားကို သ႐ုပ္ခြဲဆန္းစစ္ၾကည့္သည့္ရလဒ္မ်ားအရ ေအာက္ပါသုံးသပ္ခ်က္မ်ား 
ထြက္ေပၚ ခဲ့သည္-

�� က်ား/မႏွင့္ အသက္အရြယ္ - အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားထု၏ ၉၄% ေက်ာ္သည္ အမ်ဳိးသမီးမ်ားျဖစ္ၿပီး၊ ၆၀% 
မွာ အသက္ ၁၈ ႏွစ္မွ ၂၃ ႏွစ္အတြင္းျဖစ္သည္။ ရွင္းလင္းသည့္အခ်က္မွာ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားထုကို 
အမ်ဳိးသမီးမ်ားက လႊမ္းမိုးထားၿပီး ဤအလုပ္မွာ ထိုအမ်ိဳးသမီးငယ္မ်ားအတြက္ မိသားစုလုပ္ငန္းမဟုတ္သည့္ ပထမဆံုး 
ေသာ ျပင္ပအလုပ္အကိုင္ျဖစ္သည္။ 

�� ရခိုင္တိုင္းရင္းသား အနည္းငယ္မွအပ လုပ္သားထုတြင္ တိုင္းရင္းသားလူမ်ဳိးမ်ား စံုလင္ကြဲျပားျခင္းမရွိပါ။ လုပ္သားမ်ား၏ 
၇၅% မွာ ဗမာမ်ားျဖစ္ၾကသည္။ သို႔ရာတြင္ ေဒသအားျဖင့္ သိသာစြာ စံုလင္ကြဲျပားၾကသည္။ မတူညီေသာ တိုင္းေဒသႀကီး/ 
ျပည္နယ္(၅)ခုမွ လုပ္သားအနည္းဆံုး ၁၀% ခန္႔စီ ေရာက္လာၾကသည္။ လုပ္သား ၈၀% သည္ အဓိကဘာသာစကားအျဖစ္ 
ဗမာစကားေျပာၾကသည္။ 

�� လုပ္သားအနည္းငယ္တို႔သည္ ေကာင္းစြာ ပညာသင္ၾကားခဲ့ရေသာ္လည္း အမ်ားအျပားမွာ အလယ္တန္း အဆင့္ အထိသာ 
ေရာက္ခဲ့ၾကသည္။ ဤအခ်က္မွာ ျမန္မာႏိုင္ငံရွိ ေက်းရြာအားလံုးတြင္ မူလတန္းေက်ာင္းမ်ားရွိေနေၾကာင္းႏွင့္ ေက်းလက္ 
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ေန ကေလးငယ္မ်ားသည္ ဆယ္ေက်ာ္သက္ရြယ္မ်ားတြင္ ေက်ာင္းမွ လ်င္ျမန္စြာထြက္ခြာေနေၾကာင္းကို ေဖာ္ျပေနသည္။
 

�� လုပ္သားမ်ားအနက္ ၇၅% ေက်ာ္သည္ အိမ္ေထာင္မရွိသူမ်ားျဖစ္ၾကသည္။ အိမ္တြင္ရွိေနၾကေသာ သက္တူရြယ္တူမ်ားက 
အသက္ ၂၀ ေက်ာ္အေစာပိုင္းတြင္ အိမ္ေထာင္ျပဳတတ္ၾကျခင္းႏွင့္ ဆန္႔က်င္လ်က္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားထု၏ငယ္ရြယ္မႈ 
ကို ရွင္းလင္းစြာေဖာ္ျပေနပါသည္။ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ အလုပ္လုပ္ကိုင္ေနၾကသည့္ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား 
ႀကံဳေတြ႕ေနရေသာ အမွီအခိုကင္းျခင္းႏွင့္ မိသားစုမတည္ၿငိမ္ျခင္းႏွစ္မ်ဳိးလံုးကိုလည္း ေဖာ္ျပေနသည္။ ထို႔အျပင္ 
အိမ္ေထာင္ရွိသူမ်ားအနက္ ၃၈% တြင္သာ ကေလးရွိၾကသည္။ 

�� လုပ္သားမ်ားအနက္ ၆၈% သည္ လြန္ခဲ့ေသာ (၄)ႏွစ္အတြင္းတြင္ လက္ရွိၿမိဳ႕နယ္သို႔ ေျပာင္းေရႊ႕လာၾကျခင္းျဖစ္ၿပီး ယင္းတို႔ 
အနက္ တစ္ဝက္ခန္႔သည္ လြန္ခဲ့ေသာ  ၁၂ လခန္႔ကမွ ေျပာင္းလာၾကျခင္းျဖစ္သည္။ 

�� လုပ္သားအမ်ားအျပားတို႔သည္ မိသားစုဝင္မ်ားႏွင့္ မေနၾကေသာ္လည္း၊ မိသားစုႏွင့္ ေနထိုင္ၾကသည့္ လုပ္သား အမ်ားစု 
မွာ မိသားစုဝင္အနည္းအက်ဥ္းသား(၁ ဦးမွ ၃ ဦးအထိ) ရွိၾကသည္။ 

အလုပ္အကိုင္အေၾကာင္းအရာမ်ား

ထိုအမ်ဳိးသမီးငယ္သည္ ႏိုင္ငံျခားသားပိုင္ဆိုင္သည့္ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ုံတြင္ စက္ခ်ဳပ္သည့္ အလုပ္ရထားသည္။ ဤစက္႐ုံက 
သူမအတြက္ အားစိုက္ရသည့္ အလုပ္မ်ဳိးမေတာင္းဆုိဘဲ မႏွစ္သက္ဖြယ္ေနရာလည္း မဟုတ္သည့္အျပင္ သင့္တင့္ေသာ ပံုမွန္ 
လစာလည္းေပးသည့္အတြက္ ဝင္လုပ္ခဲ့ျခင္းျဖစ္သည္။ သူမသည္ တစ္ပတ္လွ်င္ ေျခာက္ရက္လုပ္ရၿပီး တနဂၤေႏြတစ္ရက္တည္း 
သာ နားရသည္။ ဤစက္႐ံုတြင္ အလုပ္ဝင္ခဲ့သည္မွာ တစ္ႏွစ္နီးပါးရွိခဲ့ၿပီး၊ ဤအလုပ္မွထြက္မည္ဆိုပါက အေျခခံလစာ ပိုမို 
ေကာင္းမြန္ေသာ  အျခားစက္႐ံုတစ္႐ံုကို ရွာေဖြရပါလိမ့္မည္။ သူမတြင္ စက္႐ံုမွထုတ္ေပးေသာ သက္ေသခံလက္မွတ္ရွိေသာ္ 
လည္း၊ သူမ၏အလုပ္ကို အတည္ျပဳေပးမည့္ မည္သည့္စာရြက္စာတမ္း၊ စာခ်ဳပ္မွမရွိပါ။ 

ထိုအမ်ဳိးသမီးငယ္သည္ အလုပ္ေကာင္းတစ္ခုရထားသည္ဟုထင္ေနၿပီး အထည္ခ်ဳပ္အလုပ္မွာ အျခားေသာေရြးခ်ယ္ႏိုင္သည့္ 
အလုပ္အမ်ားစုထက္ ပိုေကာင္းသည္ဟုျမင္ေနေသာ္လည္း ဤစက္႐ံုတြင္လုပ္ရသည္မွာ စိန္ေခၚမႈမရွိသည္ေတာ့ မဟုတ္ေပ။ 
စိန္ေခၚမႈမ်ားတြင္ အားလပ္ခ်ိန္နည္းျခင္း၊ လုပ္သက္ရင့္သူ(အထက္လူႀကီး)မ်ားႏွင့္ လိုင္းႀကီးၾကပ္သူမ်ားထံမွ မၾကာခဏ အဆူ 
ခံရ ျခင္းမ်ားလည္း ပါဝင္သည္။ သူမအား ႐ုပ္ပိုင္း၊ လိင္ပိုင္းဆိုင္ရာ ေစာ္ကားမႈမ်ဳိးမခံရဖူးေသာ္လည္း ဤသို႔ အဆူခံရျခင္းသည္ပင္ 
အဆဲခံရသည္အထိ ေရာက္သြားတတ္သည္ဟု တစ္ခါတရံ ခံစားရသည္။ တစ္စံုတစ္ရာ ျဖစ္ေပၚလာပါက စက္႐ံုအႀကီးတန္း 
စီမံခန္႔ခြဲေရး(မန္ေနဂ်ာ)သို႔  တိုင္ၾကားရမည့္လုပ္ငန္းစဥ္မရွိျခင္းကလည္း သူမကို အစိုးရိမ္ပိုေစသည္။ 

ဤအလုပ္ကို သူမထက္တစ္ႏွစ္ခန္႔႔႔ေစာ၍ ရြာမွထြက္လာေသာ သူငယ္ခ်င္းတစ္ဦး၏ အကူအညီျဖင့္ ရရွိခဲ့ျခင္းျဖစ္သည္။ ယခု 
အခါ ထိုသူငယ္ခ်င္းတြင္လည္း ကိုယ္ပိုင္အဆက္အသြယ္မ်ား ရွိေနၿပီး၊ ရန္ကုန္ရွိ သူငယ္ခ်င္းမ်ားမွတစ္ဆင့္ အနာဂတ္တြင္ 
ပိုမိုေကာင္းမြန္သည့္ အလုပ္မ်ဳိးရွာေဖြရန္ စီစဥ္ထားသည္။ သူမအတြက္မူ အလုပ္သစ္လုပ္ရာတြင္ မန္ေနဂ်ာေကာင္းမ်ားႏွင့္ 
ေတြ႕ရန္လည္း အေရးႀကီးသကဲ့သို႔၊ အေျခခံလစာေကာင္းရန္မွာ အေရးအႀကီးဆံုးဟု ခံယူထားသည္။ အလုပ္တစ္ခုရရန္ 
လြယ္ကူၿပီး အလုပ္သစ္အတြက္ ကြၽမ္းက်င္မႈစစ္ေဆးရာတြင္ မိမိ၏စြမ္းရည္ကိုျပသႏိုင္ပါက မည္သည့္စက္႐ံုတြင္မဆို ျမန္ဆန္စြာ 
အလုပ္ခန္႔႔ထားျခင္း ခံရပါမည္။ သို႔ေသာ္ ယခုအခ်ိန္တြင္မူ သူမသည္ လက္ရွိအလုပ္တြင္ ေက်နပ္ေနၿပီး အလုပ္ထြက္ရန္ 
မစဥ္းစား ေသးပါ။

သူမသည္ အလုပ္သမားသမဂၢမ်ားအေၾကာင္း ၾကားဖူးၿပီး၊ ထိုသမဂၢမ်ားက စက္႐ုံစီမံခန္႔ခြဲသူမ်ားႏွင့္ေဆြးေႏြးရာတြင္ အလုပ္ 
သမားမ်ားကို ကိုယ္စားျပဳသည္ဟုထင္ေသာ္လည္း ထို႔ထက္ပို၍မသိရွိပါ။ သူမ၏စက္႐ုံတြင္ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္တစ္ဦးမွမရွိေသာ္ 
လည္း လုပ္သက္ရင့္ဝန္ထမ္းမ်ားက ထိုအေၾကာင္း ေျပာေနၾကသည္ကို ၾကားဖူးပါသည္။ သူမသည္ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္တစ္ဦးမဟုတ္ 
သကဲ့သို႔ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္ ျဖစ္လိုစိတ္ရွိမရွိလည္း မေသခ်ာေပ။ သို႔႔ေသာ္ သူမ၏လိုင္းမွ အျခားလုပ္သားအမ်ားစုကဲ့သို႔႔႔ပင္ သူမသည္ 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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လည္း လုပ္သားမ်ား၏ ျပႆနာမ်ားႏွင့္ပတ္သက္၍ ပိုင္ရွင္ႏွင့္ေဆြးေႏြးေပးမည့္ စက္႐ံုတြင္းကိုယ္စားလွယ္မ်ားအား မဲေပး 
ေထာက္ခံခဲ့သည္။ 

ေအာက္ပါသံုးသပ္ခ်က္မ်ားမွာ သုေတသနလုပ္ငန္းအတြင္း အလုပ္အကိုင္အေၾကာင္းအရာႏွင့္ပတ္သက္သည့္ ေမးခြန္းမ်ားမွ 
ဆြဲယူထားျခင္းျဖစ္သည္ - 

�� အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားမ်ား၏ ၉၀% သည္ ႏိုင္ငံျခားသားပိုင္သည့္ ကုမၸဏီမ်ားတြင္ အလုပ္လုပ္ေနၾကသည္။ 

�� လုပ္သားအမ်ားစု (၆၀%)သည္ စက္႐ံုတြင္ စက္ခ်ဳပ္သည့္အလုပ္ရၾကၿပီး အျခားအလုပ္လုပ္ကိုင္ရသူမ်ားမွာ လုပ္သားထု 
၏ ၁၀% ထက္မပိုေပ။  အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ လုပ္ကိုင္ေနသည့္ အမ်ဳိးသားမ်ားသည္ ပိတ္စျဖတ္ျခင္း သို႔မဟုတ္ 
လံုၿခံဳေရး၊ စက္ျပင္စသည့္ အျခားအလုပ္မ်ားကို လုပ္ၾကရသည္။ 

�� လက္ရွိစက္႐ံုတြင္ အလုပ္လုပ္သည့္ကာလမ်ားမွာ လတ္တေလာခန္႔အပ္ထားသည့္ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ အေတြ႕အႀကံဳပိုရွိ 
ေသာ လုပ္သားမ်ားအၾကားတြင္ တူညီစြာ ကြဲျပားေၾကာင္း ေတြ႕ရွိရသည္။ လုပ္သားအမ်ားအျပား (၃၁%)တို႔သည္ စက္႐ံု 
တစ္႐ံုတည္းတြင္ (၁)ႏွစ္မွ (၃)ႏွစ္အထိ အလုပ္လုပ္တတ္ၾကသည္။ 

�� လုပ္သားအမ်ားစု (၉၀%)တို႔က တစ္ေန႔လွ်င္ ၈ နာရီမွ ၁၀ နာရီအထိ အလုပ္လုပ္ရေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့ၾကသည္။ 

�� လုပ္သားအမ်ားစုနီးပါး(၅၇%)အတြက္ လက္ရွိအလုပ္ေနရာမွာ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ ပထမဆံုးေသာအလုပ္ျဖစ္ 
သည္။ 

�� ဤက႑တြင္ အေတြ႕အႀကံဳရွိသည့္ လုပ္သားမ်ားအတြက္ ယခင္အလုပ္မွထြက္ရသည့္ အေၾကာင္းရင္းအျဖစ္ အမ်ားဆံုး 
ရည္ညႊန္းေျပာဆိုသည့္အခ်က္မွာ လစာနည္းျခင္းျဖစ္သည္။ ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၃၆% တို႔က ဤအခ်က္ကို အဓိက 
အေၾကာင္းရင္းျဖစ္ အစီရင္ခံခဲ့သည္။ 

�� လုပ္သားအမ်ားစု (၈၇%)တြင္ သက္ေသခံ ID ကတ္မ်ားရွိၾကသည္။ ယင္း ID ကတ္မွာ အလုပ္လုပ္ေၾကာင္း စာျဖင့္ေရးသား 
ထားသည့္ အဓိက သက္ေသခံတစ္ခုျဖစ္သည္။

 
�� ႏႈတ္အားျဖင့္ ေစာ္ကားျခင္းကို ဤက႑တစ္ခုလံုးတြင္ အေတြ႕မ်ားသည္။ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၃၉% က ထိုသို႔ေစာ္ကားမႈ 
မ်ဳိးကို ကိုယ္တိုင္ၾကံဳေတြ႕ခဲ့ရေၾကာင္း သို႔မဟုတ္ သက္ေသရွိေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည္။ 

�� ႐ုပ္ပိုင္းဆိုင္ရာေစာ္ကားျခင္းႏွင့္ လိင္ပိုင္းဆိုင္ရာေစာ္ကားျခင္းကဲ့သို႔ေသာ အျခားေစာ္ကားမႈပံုစံမ်ားအေၾကာင္းကိုလည္း 
ေမးျမန္းခဲ့သည္။ ထိုျဖစ္ရပ္မ်ားမွာ အလြန္အေတြ႕ရနည္းၿပီး ႐ုပ္ပိုင္းဆိုင္ရာေစာ္ကားမႈကို ၅.၄% ႏွင့္ လိင္ပိုင္းဆိုင္ရာ 
ေစာ္ကားမႈကို ၁.၅% ကသာ ေတြ႕ႀကံဳရေၾကာင္း သို႔မဟုတ္ သက္ေသေျပာၾကားႏိုင္ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ သို႔ရာတြင္ 
စစ္တမ္းေကာက္ယူရာ၌ ေယဘုယ်သဘာဝျဖင့္သာ ေမးျမန္းသည့္အတြက္ ေလွ်ာ့ေပါ့အစီရင္ခံျခင္းဆိုင္ရာ စြန္႔စားရမႈ 
(risks)မ်ားလည္း ရွိၾကပါသည္။ ဆက္စပ္ျပႆနာမ်ားအား အေသးစိတ္ဆန္းစစ္ထားခ်က္မ်ားကို အခန္း(၂)တြင္ ၾကည့္ပါ။

 
�� ပံုစံတက်တည္ေထာင္ထားသည့္ နစ္နာမႈေျဖရွင္းေရးစနစ္ သို႔မဟုတ္ တိုင္ၾကားျခင္းစနစ္မ်ားကို အေတြ႕ရနည္းသည္။

��   လုပ္သား ၃၃% တို႔ကသာ သူတို႔၏စက္႐ံုတြင္ ထိုသို႔ေသာ စနစ္မ်ဳိးရွိသည္ကို သိရွိေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့သည္။ 

�� အလုပ္ရွာေဖြမႈမ်ားကို အဓိကအားျဖင့္ ပုဂၢိဳလ္ေရးအဆက္အသြယ္မ်ားမွတစ္ဆင့္ ျပဳလုပ္ၾကသည္။ လုပ္သား ၄၉% က 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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သူတို႔၏ လက္ရွိအလုပ္ကိုရွာေဖြရာတြင္ သူငယ္ခ်င္းတစ္ဦးက ကူညီေပးခဲ့ေၾကာင္းႏွင့္ လုပ္သား ၃၂% က မိသားစုဝင္ 
တစ္ဦးမွတစ္ဆင့္ အလုပ္ရရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ အနာဂတ္ကာလတြင္ မည္သည့္နည္းလမ္းျဖင့္ အလုပ္ရွာေဖြ 
မည္နည္းဟု ေမးျမန္းခဲ့ရာ ၆၄% က သူငယ္ခ်င္းမွတဆင့္ရွာေဖြျခင္းသည္ အေကာင္းဆံုးနည္းလမ္းျဖစ္ေၾကာင္း ေျပာၾကား 
ခဲ့သည္။ အခေၾကးေငြေပးရသည့္ ေအးဂ်င့္မွတစ္ဆင့္ အလုပ္ရွာေဖြျခင္းကို မည္သူကမွ အေကာင္းဆံုးနည္းလမ္းအျဖစ္ 
မေရြးခ်ယ္ပါ။ 

�� အလုပ္သစ္တစ္ခု၏ အေရးႀကီးေသာ ဝိေသသလကၡဏာမ်ားအေၾကာင္း ေမးျမန္းခဲ့သည့္အခါ အမ်ားစု (၆၇%) က အေျခခံ 
လစာကို အေရးအႀကီးဆံုးအျဖစ္ ဦးစားေပးၾကၿပီး ဒုတိယအမ်ားစု(၂၅%)က စီမံခန္႔ခြဲမႈ(မန္ေနဂ်ာ)ေကာင္းမြန္ျခင္းကို 
ဒုတိယအေရးအႀကီးဆံုးအျဖစ္ ဦးစားေပးသတ္မွတ္သည္။ သို႔ေသာ္ေျဖၾကားခ်က္မ်ားမွာ အလြန္ျပန္႔ႀကဲေနသည္။ လုပ္သား 
မ်ားသည္ ထိုအခ်က္ႏွစ္ခ်က္မွအပ အျခားအခ်က္မ်ားကို အဓိကဦးစားေပး အျဖစ္ မသတ္မွတ္ၾကပါ။ လုပ္သား ၁၈% တြင္ 
ဒုတိယအေရးႀကီးဆံုးအခ်က္ႏွင့္ပတ္သက္သည့္ ထင္ျမင္ခ်က္မရွိေၾကာင္းႏွင့္ ၅၈%တြင္ တတိယအေရးအႀကီးဆံုးအခ်က္ 
ႏွင့္ပတ္သက္၍ ထင္ျမင္ခ်က္မရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ 

�� လုပ္သားမ်ားသည္ ေနာက္လာမည့္ အလုပ္အတြက္ မည္သည့္အလုပ္ကို ပိုႀကိဳက္ႏွစ္သက္သနည္းဟူေသာ ေမးခြန္းကို 
ကြဲျပားစြာေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ အမ်ားဆံုးေျဖၾကားခ်က္မ်ားအရ လက္ရွိအလုပ္ကို ႀကိဳက္ႏွစ္သက္ၿပီး အလုပ္မထြက္လို 
သည့္ လုပ္သားမ်ား(၃၆%)ႏွင့္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းမွ လံုးဝထြက္ခြာသြားလိုသည့္ လုပ္သားမ်ား(၄၀%)အၾကားတြင္ 
ဆန္႔က်င္ဘက္အခ်က္ႏွစ္ခ်က္ကို ေဖာ္ျပေနသည္။ နည္းပါးေသာ္လည္း မွတ္သားဖြယ္ပမာဏရွိသည့္ လုပ္သားအနည္းစု 
တို႔ကမူ လက္ရွိစက္႐ံုတြင္ပင္ ပိုမိုအဆင့္ျမင့္ေသာ ရာထူးျဖင့္လုပ္လိုျခင္း(၁၃%)ႏွင့္ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑တြင္ ေနရာ 
သစ္တစ္ခုရွာေဖြလိုျခင္း(၁၈%)တို႔ကို ေဖာ္ျပခဲ့ၾကသည္။ 

�� နမူနာေမးျမန္းသည့္ လုပ္သားမ်ားအနက္ အလုပ္သမားသမဂၢမ်ားႏွင့္ ခ်ိတ္ဆက္ေဆာင္ရြက္သူ အလြန္နည္းသည္။ 
လုပ္သား ၅၄% ကသာ သမဂၢမ်ားအေၾကာင္း ၾကားဖူးၾကၿပီး လုပ္သား ၃၅% က သမဂၢမ်ားသည္ သူတို႔၏ စက္႐ံုတြင္ 
တက္ႂကြစြာလႈပ္ရွားေၾကာင္း ေျဖဆိုခဲ့ၾကသည္ (ေနာက္ထပ္ ၁၆% ကမူ မေသခ်ာေၾကာင္း ေဖာ္ျပခဲ့သည္)။ သမဂၢမ်ား 
အေၾကာင္း နားလည္မႈမွာလည္း ေရာေႏွာေနသည္။ လုပ္သား အမ်ားစု (၅၆%) က မသိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ မိမိတို႔၏ 
စက္႐ံုတြင္ သမဂၢလႈပ္ရွားမႈရွိေၾကာင္း သိရွိသည့္ လုပ္သားမ်ားက သူတို႔အား လုပ္သက္ပိုရင့္သည့္လုပ္သားမ်ား သို႔မဟုတ္ 
လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္မ်ားထံမွ သိရွိရေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ ေနာက္ဆံုးတြင္ (၁) သမဂၢမ်ားအေၾကာင္း ၾကားဖူးသူမ်ားႏွင့္ 
(၂) မိမိတို႔စက္႐ံုတြင္ သမဂၢမ်ားရွိသည္ဟု သိထားၾကသူမ်ားအနက္ ၁၅% ကသာ (ေမးျမန္းခဲ့သူ ၇၇၈ ဦးအနက္၂၂ ဦးမွ် 
သာ) သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္မ်ား ျဖစ္ၾကသည္။ လုပ္သားမ်ားအနက္ ၄၂% ကသာ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္ျဖစ္လိုေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ 

ေငြေၾကးသံုးစြဲမႈႏွင့္ စုေဆာင္းေငြမ်ား 

နမူနာျပအထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားအမ်ိဳးသမီးငယ္၏လစာကို လတစ္လ၏အစရက္တြင္ လစဥ္ထုတ္ေပးသည္။ လစာတြင္ အေျခခံ 
လစာႏွင့္ အခ်ိန္ပိုေၾကးအျပင္ ရရွိရန္အက်ံဳးဝင္သည့္ ဆုေၾကးလည္းပါဝင္သည္။ လုပ္သားမ်ားသည္ ခြင့္မယူျခင္း၊ အလုပ္ခ်ိန္ 
မွန္ျခင္း၊ ကၽြမ္းက်င္မႈရွိျခင္းတို႔႔အတြက္ ဆုေၾကးမ်ားရရွိႏိုင္သည္။ လစာေငြအား မည္သို႔႔တြက္ခ်က္ထားေၾကာင္း စာရြက္ပိုင္း 
တစ္ခုႏွင့္ ေငြထည့္ထားေသာ စာအိတ္တစ္အိတ္ကို လက္ခံရရွိသည့္အႀကိမ္တိုင္းတြင္ သူမအေနျဖင့္ သူမ၏လစာအစိတ္အပိုင္း 
အားလံုးကို အျပည့္အဝနားမလည္ႏိုင္ဘဲ မၾကာခဏစိတ္႐ႈပ္ေထြးခဲ့ရသည္။ လြန္ခဲ့ေသာ(၆)လတာအတြင္းတြင္ သူမ၏ အေျခခံ 
လစာ မေျပာင္းလဲခဲ့ဘဲ သူမ၏သူငယ္ခ်င္းမ်ားအနက္ တစ္ဦးစ၊ ႏွစ္ဦးစသာ အေျခခံလစာတိုးခဲ့ေၾကာင္း ေတြ႕ရသည္။

သူမသည္ အခ်ိန္ျပည့္နီးပါး အခ်ိန္ပိုဆင္းေနရသည္။ သူမတြင္ အခ်ိန္ပိုမဆင္းလုိဟု ျငင္းပယ္ခြင့္ရွိေသာ္လည္း ထိုသို႔ မၾကာခဏ 
ျငင္းေနပါက သူမႏွင့္ႀကီးၾကပ္သူမ်ားအၾကား ဆက္ဆံေရးယိုယြင္းသြားမည္ေလာ (သို႔႔မဟုတ္ အက်ဳိးဆက္အျဖစ္ သူမ၏ လစဥ္ 
ဆုေၾကးေငြ နည္းသြားမည္ေလာ) သို႔မဟုတ္ အလုပ္ျဖဳတ္ခံရသည္အထိ ေရာက္သြားမည္ေလာဆိုသည္ကိုမူ စိုးရိမ္မိသည္။ 
တစ္ဖက္တြင္လည္း သူမ၏အေျခခံလစာအလြန္နည္းသည့္အတြက္ ပံုမွန္အားျဖင့္ အခ်ိန္ပိုဆင္းလိုေသးသည္။ အခ်ိန္ပိုေၾကးမွာ 
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ပံုမွန္အားျဖင့္ တစ္လလွ်င္ ၂၅,၀၀၀ က်ပ္မွ ၅၀,၀၀၀ က်ပ္အတြင္းရရွိသည့္အတြက္ လစဥ္ဝင္ေငြ၏အေရးပါေသာ အစိတ္အပိုင္း 
တစ္ရပ္လည္း ျဖစ္ေနသည္။ ဆုေၾကးမ်ားမွာ ပံုမွန္မရွိဘဲ ပမာဏအားျဖင့္လည္း ပိုနည္းသည္။ ဆုေၾကး ၂၅,၀၀၀ က်ပ္ထက္ 
ပိုရသည့္လမ်ဳိးမွာ အလြန္ရွားပါသည္။ 

သူမသည္ မိဘမ်ား၊ မိသားစုဝင္မ်ားႏွင့္ အေဝးတြင္ ခြဲေနရသည့္အတြက္ ေငြေရးေၾကးေရးသံုးစြဲမႈကို ကိုယ္တိုင္ဆံုးျဖတ္ရသည္။ 
ပထမဦးစားေပးမွာ အိမ္ငွားခေပးရျခင္းျဖစ္ၿပီး ဝင္ေငြ၏အစိတ္အပုိင္းအေတာ္မ်ားမ်ားကုိ အသုံးျပဳရသည္။ တစ္လလွ်င္ ၃၀,၀၀၀ မွ 
၆၀,၀၀၀ က်ပ္အတြင္း ေပးေနရၿပီး လတ္တေလာတြင္မွ ထပ္တိုးေတာင္းလာခဲ့ေသးသည္။ လစဥ္နီးပါးပင္ အိမ္လခ၊ စားေသာက္ 
စရိတ္ႏွင့္ အျခားကုန္က်စရိတ္မ်ားသံုးစြဲၿပီးေနာက္ က်န္ရွိေသာေငြကို မိသားစုထံ ျပန္ပို႔႔႔ေပးသည္။ 

တစ္ခါတစ္ရံတြင္ သူမကိုယ္ပိုင္သံုးရန္ ေငြအနည္းငယ္စုမိတတ္ေသာ္လည္း (ထိုစုမိေငြကို တစ္ေနရာတြင္ ဖြက္သိမ္းထားရသည္ 
သို႔မဟုတ္ လံုၿခံဳေစရန္ အိမ္ပိုင္ရွင္ထံတြင္ အပ္ထားရသည္) အလြန္ရွားသည္။ လစဥ္ အိမ္သို႔ျပန္လႊဲပို႔ို႔႔ေပးေငြသည္ သူမ၏ 
မိသားစုအတြက္ အလြန္အေရးႀကီးေသာေၾကာင့္ ယင္းမွာပထမဦးစားေပးျဖစ္သည္။ သူမထက္ အနည္းငယ္ႀကီးေသာ သူငယ္ 
ခ်င္းမ်ားက ပို၍စုမိတတ္ၾကၿပီး ေနာက္ႏွစ္မ်ားတြင္ သူတို႔နည္းတူစုမိေစရန္လည္း ေမွ်ာ္လင့္မိသည္။ လစာမွာ မည္သည့္အခါ 
တြင္မွ မမ်ားလွသည့္အတြက္ လကုန္ခါနီးရက္တိုင္းတြင္ သူမထက္လုပ္သက္ရင့္သည့္ လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္ သို႔႔႔မဟုတ္ သူငယ္ခ်င္း 
မ်ားထံမွ ေငြအနည္းငယ္ ေခ်းယူရေလ့ရွိသည္။ သို႔႔႔ေသာ္ အတိုးေပးရေလာက္ေအာင္ မ်ားျပားသည့္ အေႂကြးမ်ားမတင္ရွိပါ။

ေအာက္ပါသံုးသပ္ခ်က္မ်ားကို လစာ၊ စုေဆာင္းေငြႏွင့္ ျပန္လႊဲပို႔ေငြမ်ားအေၾကာင္း ေမးျမန္းထားသည့္ေမးခြန္းမ်ားမွ ဆြဲယူထား 
ျခင္းျဖစ္ပါသည္- 

�� လုပ္သားမ်ား၏ လစာကို မည္သို႔တြက္ခ်က္ေၾကာင္း ေမးျမန္းခဲ့ရာ၊ ၆၈% က အျခားတြက္ခ်က္သည့္ ပံုစံမ်ားထက္ 
(ဥပမာ- ၿပီးစီးသည့္ အထည္အေရအတြက္အလိုက္ေပးေခ်ျခင္း) အေျခခံလစာႏွင့္ အခ်ိန္ပိုေၾကးတို႔ျဖင့္ တြက္ခ်က္ 
ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ 

�� လစာမ်ားမွာ အေတာ္အသင့္တည္ၿငိမ္ၿပီး ၂၇% ကသာ လြန္ခဲ့ေသာ (၆)လအတြင္း ေျပာင္းလဲမႈရွိခဲ့သည္ဟု ေျဖၾကား 
ခဲ့သည္။ လစာအေျပာင္းအလဲႀကံဳေတြ႕ရသည့္ လုပ္သားမ်ားတြင္ ထိုေျပာင္းလဲမႈမွာ အျပဳသေဘာေဆာင္သည့္ 
တိုးတက္ျခင္းျဖစ္ၿပီး ၅၀% တို႔က သူတို႔၏လစာသည္ ေနာက္ထပ္ ၂၅,၀၀၀ က်ပ္ေအာက္တိုးလာေၾကာင္းႏွင့္ ၄၃% 
တို႔က သူတို႔၏ လစာသည္ ေနာက္ထပ္ ၅၀,၀၀၀ က်ပ္ သို႔မဟုတ္ ထုိ႔ထက္ပို၍ တိုးလာခဲ့ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ 

�� လုပ္သားအားလံုးနီးပါးသည္ ပံုမွန္အားျဖင့္ အခ်ိန္ပိုဆင္းရသည္။ အခ်ိန္ပိုဆင္းရန္ အတိအလင္း ဖိအားေပးမႈမ်ား 
ရွိေနေၾကာင္း ေဆြးေႏြးမႈမ်ားရွိေနေသာ္လည္း၊ လုပ္သားအမ်ားစု (၅၄%)က အခ်ိန္ပိုဆင္းလိုသည္/မဆင္းလိုသည္ 
ကို ေရြးခ်ယ္ႏိုင္သည္ဟု ေျဖၾကားခဲ့သည္။ သို႔ရာတြင္ လုပ္သား ၃၀% တို႔ကမူ သူတို႔၏ စက္႐ံုတြင္ အခ်ိန္ပိုဆင္းရန္ 
သတ္မွတ္ထားသည္ဟု ေျပာၾကားခဲ့သည္။ 

�� ရလဒ္အေနျဖင့္ အခ်ိန္ပိုေၾကးေပးျခင္းကို ေနရာတိုင္းတြင္ေတြ႕ရၿပီး အေျခခံလစာနည္းပါးျခင္းႏွင့္ ႏိႈင္းယွဥ္ပါက 
အခ်ိန္ပိုေၾကးမွာ သိသာေသာပမာဏျဖစ္သည္။ ေျဖၾကားသူမ်ားအနက္ ၄၁% က အခ်ိန္ပိုေၾကး တစ္လလွ်င္ ၂၅,၀၀၀ 
က်ပ္မွ ၅၀,၀၀၀ က်ပ္အၾကားရရွိၿပီး အျခား ၃၅% ကမူ ေယဘုယ်အားျဖင့္ တစ္လလွ်င္ ၅၀,၀၀၀ က်ပ္အထက္ 
ရရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ 

�� ဆုေၾကးမ်ားကို ပံုမွန္အားျဖင့္ အလုပ္ရက္မွန္ျခင္းႏွင့္ အခ်ိန္မွန္ျခင္းတို႔အတြက္သာမက ကြၽမ္းက်င္မႈဆုေၾကး 
သို႔မဟုတ္ ''လုပ္သက္""ဆုေၾကးအသြင္ျဖင့္လည္း လက္ခံရရွိေလ့ရွိသည္။ လုပ္သား ၇၂% က တစ္ခါတစ္ရံတြင္ 
ဆုေၾကးမ်ားရရွိတတ္ေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ ဆုေၾကးပမာဏမွာ အခ်ိန္ပိုေၾကးႏွင့္ႏိႈင္းယွဥ္ပါက မ်ားစြာနည္းပါးၿပီး 
လုပ္သား ၇၉% က ၂၅,၀၀၀ က်ပ္ေအာက္သာ ရရွိခဲ့ဖူးေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့ၾကသည္။ 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ
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�� လုပ္သားအမ်ားစု (၆၅%)က ေငြေရးေၾကးေရးဆံုးျဖတ္ခ်က္မ်ားကို သူတို႔ကိုယ္တိုင္ခ်မွတ္သည္။ 

�� လုပ္သားအမ်ားအျပား (၄၅%) က ေနစရာအတြက္ တစ္လလွ်င္ ၃၀,၀၀၀ က်ပ္မွ ၆၀,၀၀၀ က်ပ္အထိ သံုးစြဲရသည္။ 
ေနစရာမွာ ပို၍ ေစ်းႀကီးလာေနၿပီး၊ လုပ္သား ၇၃% က လြန္ခဲ့ေသာႏွစ္အတြင္း ေနစရာအတြက္ ကုန္က်စရိတ္မ်ား 
တိုးလာခဲ့ေၾကာင္း အစီရင္ခံခဲ့သည္။  

�� လုပ္သားအနည္းစု(၃၁%)သာ ပံုမွန္လမ်ားတြင္ ေငြစုေဆာင္းႏိုင္ၾကသည္။ ေငြစုႏိုင္ၾကသူမ်ားသည္ ေငြသားကိုသိမ္း 
ဆည္းထားျခင္း သို႔မဟုတ္ လိုအပ္သည့္အခ်ိန္တြင္ ေငြသားအျဖစ္သို႔ လ်င္ျမန္စြာ ျပန္လည္ေျပာင္းႏိုင္သည့္ ေရႊကဲ့သို႔ 
ေသာ ပစၥည္းမ်ားဝယ္ထားျခင္းတို႔ကို ျပဳလုပ္တတ္ၾကသည္။ 

�� လုပ္သားအေတာ္မ်ားမ်ား(၆၁%)က သူတို႔၏မိသားစုမ်ားထံ ပံုမွန္ေငြျပန္လႊဲပို႔ေပးၾကရာ၊ အမ်ားစုမွာ လစဥ္ေပးပို႔ျခင္း 
ျဖစ္သည္။ 

�� ပံုစံတက်ေခ်းယူသည့္ အေႂကြးမွာ အေတာ္အသင့္နည္းသည္။ လုပ္သား ၆၆% က ေငြေခ်းစားသူမ်ားထံမွ  သို႔မဟုတ္ 
ပံုစံတက် ေငြေခ်းဇာစ္ျမစ္မ်ားထံမွ ေခ်းယူထားေငြမ်ားမရွိေၾကာင္း ေျဖၾကားခဲ့သည္။ အခန္း(၅)တြင္ ေဆြးေႏြးခဲ့သကဲ့ 
သို႔ပင္ အေႂကြးသတ္မွတ္ခ်က္တြင္ သူငယ္ခ်င္းမ်ား သို႔မဟုတ္ လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္မ်ားထံမွ ေခ်းယူသည့္ပမာဏ 
အေသးမ်ား မပါဝင္ပါ။ 

နည္းပညာခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳမႈ 

ေနာက္ဆံုးတြင္ သူမသည္ စမတ္ဖုန္းတစ္လံုး ပိုင္ဆိုင္ႏိုင္ခဲ့ရာ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ရွိ သူငယ္ခ်င္းသစ္မ်ားအားလံုးက ဖုန္းသံုးေနသည္ကို 
ေတြ႕ျမင္ၿပီးေနာက္ ဝယ္ယူခဲ့ျခင္းျဖစ္သည္။ သူမ၏မိသားစုႏွင့္ ပံုမွန္အားျဖင့္ လြယ္လြယ္ကူကူစကားေျပာႏိုင္ရန္လည္း ဆႏၵရွိခဲ့ 
ပါသည္။ တယ္လီေနာႏွင့္ အမ္ပီတီဆင္းကတ္တစ္ခုစီခြဲသံုးထားၿပီး တစ္လလွ်င္ ဖုန္းေဘလ္စုစုေပါင္း (၅,၀၀၀)က်ပ္ခန္႔ သံုးစြဲ 
ရသည္။ အခမဲ့အင္တာနက္အစီအစဥ္ရွိသည့္  အမ္ပီတီဆင္းကတ္ကို လူမႈကြန္ရက္(facebook)ၾကည့္ရန္ အသံုးျပဳသည္။ 
ဖုန္းေခၚဆိုခမမ်ားေစေရးအတြက္ အခ်င္းခ်င္းဖုန္းေခၚဆိုခ ေလွ်ာ့ေပးတတ္သည့္ တယ္လီေနာဆင္းကတ္ကို (တယ္လီေနာ 
ဆင္းကတ္ကိုသာသံုးသည့္) မိဘမ်ားႏွင့္ဖုန္းေျပာရာတြင္ သံုးသည္။ သူမ၏သူငယ္ခ်င္းအားလံုးသည္လည္း တယ္လီေနာ 
သို႔မဟုတ္ အမ္ပီတီဆင္းကတ္ကိုသာ သံုးၾကၿပီး အမ်ားစုတြင္ ဆင္းကတ္ႏွစ္မ်ဳိးလံုး ရွိထားၾကသည္။ 

ဖုန္းသံုးစြဲခပိုသံုးရန္ မတတ္ႏိုင္ဘဲ 3G ကြန္ရက္အတြက္ ကုန္က်စရိတ္မ်ားမည္ကို စိုးရိမ္ေသာေၾကာင့္ ဘိုင္ဘာ သို႔႔မဟုတ္ 
ေဖ့စ္ဘြတ္မွ သတင္းေပးပို႔႔ခ်က္မ်ားကို ရယူရန္အတြက္သာ 3G ကို တစ္ခါတစ္ရံမွ ဖြင့္ရသည္။ ေယဘုယ်အားျဖင့္ 3G ကို တစ္ 
နာရီခန္႔႔သာ သံုးသည္။ သို႔ေသာ္ အလုပ္ပိတ္ရက္မ်ားတြင္ ႏွစ္နာရီ သို႔မဟုတ္ သံုးနာရီအထိ သံုးေလ့ရွိသည္။ သူမေရာ သူငယ္ 
ခ်င္းအမ်ားစုတြင္ပါ  facebook အေကာင့္မ်ားရွိထားၾကၿပီး စမတ္ဖုန္းရွိသူတိုင္းတြင္ ဗိုင္ဘာရွိၾကသည္။ သူမ၏ဖုန္းထဲရွိ  
application အားလံုးကို ဖုန္းဆိုင္မွထည့္ေပးလိုက္ျခင္းျဖစ္ၿပီး အျခား application မ်ားကိုသံုးရန္လည္း စိတ္မဝင္စားပါ။ စက္႐ံု 
တြင္ ေန႔႔လယ္စာစားခ်ိန္မွအပ ဖုန္းသံုးခြင့္ပိတ္ပင္ထားသည့္အတြက္ ဖုန္းကို ညဦးပိုင္းတြင္သာသံုးရသည္။ ဖုန္းသံုးသည့္အခ်ိန္ 
အမ်ားစုမွာ အိမ္ရွိမိဘမ်ားႏွင့္ သူငယ္ခ်င္းမ်ားထံေခၚဆိုျခင္း၊ လူမႈကြန္ရက္တြင္ chatting ေျပာျခင္း၊ လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္မ်ားထံမွ 
ရလာေသာ သီခ်င္းမ်ားနားေထာင္ျခင္း၊ ဇာတ္လမ္းၾကည့္ျခင္းမ်ားအတြက္ ျဖစ္ၾကသည္။ 

ေအာက္ပါတို႔သည္ လုပ္သားမ်ားက နည္းပညာခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳႏိုင္မႈႏွင့္ပတ္သက္သည့္ ေမးခြန္းမ်ားမွဆြဲယူထားသည့္ အထူး 
သံုးသပ္ခ်က္မ်ားျဖစ္ၾကသည္ - 

�� လုပ္သားအမ်ားစု (၈၃%)တြင္ စမတ္ဖုန္းမ်ား ရွိၾကသည္။ 



ၿမိဳ႕ျပလုပ္ငန္းကို အင္အားျဖည့္ေပးေနေသာ ေက်းလက္မွ အမ်ဳိးသမီးငယ္မ်ား
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�� လုပ္သားတစ္ဝက္သည္ ဖုန္းေဘလ္အတြက္ တစ္လလွ်င္ ၁,၀၀၀ က်ပ္မွ ၅,၀၀၀ က်ပ္အၾကားသံုးစြဲၾကၿပီး အျခား 
၃၅%  တို႔က ၅,၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၁၀,၀၀၀ က်ပ္အၾကား သံုးစြဲၾကသည္။ 

�� တယ္လီေနာ (၆၆%) ႏွင့္ အမ္ပီတီ (၅၉%) တို႔သည္ အသံုးအမ်ားဆံုးေသာ ကြန္ရက္မ်ားျဖစ္ၾကၿပီး အူရီဒူး (၂၀%) မွာ 
အသံုးျပဳမႈအနည္းဆံုးျဖစ္သည္ (ေျဖၾကားသူမ်ားသည္ တစ္ခုထက္ပိုေသာ ကြန္ရက္မ်ားကို ေရြးခ်ယ္ႏိုင္သည့္အတြက္ 
လုပ္သား ၂၉% တြင္ ဆင္းကတ္အနည္းဆံုး(၂)မ်ဳိး ရွိၾကသည္။)

�� ကုန္က်စရိတ္တက္မည္ကို စိုးရိမ္ေသာေၾကာင့္ လုပ္သားမ်ားသည္ 3G ကြန္ရက္မ်ားကို ပိတ္ထားတတ္ၿပီး (လုပ္သား 
၁၆% က 3G ကြန္ရက္ကို လံုးဝမသံုးၾကပါ) တစ္ခါတရံမွသာ အက္ပလီေကရွင္းမ်ား update လုပ္ရန္ ဖြင့္တတ္ၾက 
သည္။ လုပ္သား ၅၃% က 3G ကို တစ္ေန႔တစ္နာရီေအာက္သာသံုးၿပီး ၃၉% ကမူ တစ္ေန႔လွ်င္ (၁)နာရီမွ (၃)နာရီ 
အထိ သံုးၾကသည္။ 

�� လုပ္သား ၆၅%တြင္ ေဖ့စ္ဘြတ္အေကာင့္တစ္ခုရွိသည္။ အေကာင့္ရွိသူမ်ားအနက္ ၅၅% က ေဖ့စ္ဘြတ္ကို တစ္ေန႔ 
လွ်င္ တစ္နာရီေအာက္သာသံုးၿပီး ၃၅% က တစ္ေန႔လွ်င္ (၁)နာရီမွ (၂)နာရီအထိ သံုးတတ္ၾကသည္။ 

�� အသံုးအမ်ားဆံုးအက္ပလီေကးရွင္းမွာ ဗိုင္ဘာ(Viber) ျဖစ္ၿပီး (လုပ္သား ၉၁% ၏ ဖုန္းထဲတြင္ရွိသည္) ေဖ့စ္ဘြတ္မွာ 
ဒုတိယအမ်ားဆံုး (၇၇%)ႏွင့္ ေဖ့စ္ဘြတ္ messenger မွာ တတိယအမ်ားဆံုး (၆၅%)ျဖစ္သည္။ ၄% ထက္မပိုေသာ 
ဖုန္းမ်ားတြင္သာ အျခားအက္ပလီေကးရွင္းမ်ားေတြ႕ရသည္။ 

�� သီခ်င္းနားေထာင္ျခင္းမွာ ဖုန္းကိုအမ်ားဆံုးအသံုးျပဳသည့္ နည္းလမ္းျဖစ္သည္။ လုပ္သား ၇၀% က သီခ်င္းနားေထာင္ 
ရန္အတြက္ ဖုန္းကို ေန႔တုိင္းအသံုးျပဳေၾကာင္း ေျပာၾကားခဲ့သည္။ လုပ္သား ၅၅% က ေန႔စဥ္ဖုန္းေခၚ ၾကၿပီး၊ ၅၀% 
ကမူ လူမႈကြန္ရက္တြင္ Viber သို႔မဟုတ္ Messenger ျဖင့္ မက္ေဆ့ခ်္ (message)ပို႔ရန္ သံုးၾကသည္။ 
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ေနာက္ဆက္တြဲ
ေနာက္ဆက္တြဲ (က)
ရည္ၫႊန္းကိုးကားထားသည့္ စာတမ္းမ်ားႏွင့္ အျခားသုေတသနမ်ား 

Action Labor Rights. Under Pressure: A Study of Labour Conditions in Garment Factories in Myanmar 
Which Are Wholly Korean Owned, Or in a Joint Venture with Korean Companies, 2016

Business for Social Responsibility. Child Labour in Myanmar's Garment Sector, 2013

Business for Social Responsibility. Shaping a Sustainable Garment Sector in Myanmar, 2014

Chaw, C. Rural Women Migrating to Urban Garment Factories in Myanmar, 2016

Impact. From Boycott to Boom? A socio-environmental map of Myanmar's Garment Industry in 2016, 
2016

International Labour Organization. Asia-Pacific Garment and Footwear Sector Research Note, Issue 6, 
November 2016.

Institute for Human Rights and Business. Responsible Investment in Myanmar's Garment Sector, 2013
Kudo, Toshiro. How Has the Myanmar Garment Industry Evolved? 2008

Kudo, Toshiro. Industrial Development in Myanmar: Prospects and Challenges, 2001

Kudo, Toshiro. The Impact of United States' Sanctions on the Myanmar Garment Industry, 2005

Myanmar Centre for Economic and Social Development. Myanmar Labour Issues from the Perspective of 
Enterprises: Findings from a CADS/ IDEC Survey amongst Food and Garment Manufacturers, 2016

Myanmar Garment Manufacturers' Association. Myanmar Garment Industry: 10 Year Strategy 2015-
2025, 2015

Oxfam. Made in Myanmar: Entrenched in Poverty or Decent Jobs for Garment Workers? 2015

Smart Myanmar, Smart Myanmar Factories Improvement Program' Success Stories and Results, 2015

Tanaka, Mari. Exporting Sweatshops? Evidence from Myanmar, 2016
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Techno Pak. Opening the Door - Opportunities & Challenges for the Garment Industry in Myanmar, 
2013

The World Bank and LIFT. A Country on the Move, 2016

The World Bank and LIFT. Rural Livelihoods and Social Change in Myanmar: QSEM Round 5, 2016
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ေနာက္ဆက္တြဲ (ခ) 
စစ္တမ္းေကာက္ယူသည့္ ပံုစံႏွင့္ သေဘာတူညီခ်က္ရယူျခင္း 

အားလံုးမဂၤလာပါ။ ကြၽန္ေတာ္/ကြၽန္မက ပုဂၢလိကက႑က ရန္ပံုေငြေထာက္ပံ့ေပးၿပီး ႏိုင္ငံတကာ NGO အဖြဲ႕အစည္းတစ္ခုျဖစ္တဲ့ 
C&A Foundation အဖြဲ႕ရဲ႕ကိုယ္စား စစ္တမ္းေကာက္ယူေရးလုပ္ငန္းေဆာင္ရြက္ေနတဲ့ ေဒသခံ NGO အဖြဲ႕တစ္ဖြဲ႕ျဖစ္တဲ့ ပညာ
အလင္းပြင့္ျမန္မာသုေတသနေဖာင္ေဒးရွင္းမွာ အလုပ္လုပ္ေနသူတစ္ဦးျဖစ္ပါတယ္။ C&A Foundation အဖြဲ႕ဟာ အထည္ခ်ဳပ္ 
စက္႐ံုလုပ္သားမ်ားရဲ႕ လူေနမႈဘဝေတြ၊ လုပ္ငန္းခြင္အေျခအေနေတြ တိုးတက္ေစဖုိ႔ ကမ႓ာတစ္ဝန္းမွာ ကူညီေဆာင္ရြက္ေပး ေန 
ပါတယ္။ ပညာအလင္းပြင့္ျမန္မာေတသနေဖာင္ေဒးရွင္း(EMReF)ဆိုတာကေတာ့ ပညာေရးနဲ႔ဖြံ႕ၿဖိဳးေရးမိတ္ဖက္အဖြဲ႕အစည္း 
မ်ားအတြက္ လူမႈဆိုင္ရာသုေတသနစီမံကိန္းေတြ အေကာင္အထည္ေဖာ္ေပးေနတဲ့ ျပည္တြင္း NGO အဖြဲ႕တစ္ခုျဖစ္ပါတယ္။ 

ဒီစစ္တမ္းေကာက္ယူေရးလုပ္ငန္းဟာ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္သားဆိုတာ ဘယ္သူေတြျဖစ္တယ္၊ သူတို႔ရဲ႕လုပ္ငန္းခြင္ဘဝေတြ၊ သူတို႔ 
ရင္ဆိုင္ေနရတဲ့ စိန္ေခၚမႈေတြ၊ နည္းပညာကို ဘယ္လိုခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳၾကလဲစတဲ့အခ်က္ေတြကို ပိုၿပီးနားလည္ေစဖို႔အတြက္ 
ေဆာင္ရြက္ေနတဲ့ သုေတသနစီမံကိန္းတစ္ခုရဲ႕ အစိတ္အပိုင္းတစ္ခုပဲျဖစ္ပါတယ္။ အခုဖတ္ေနတဲ့ စစ္တမ္းပံုစံဟာဆိုရင္ လူႀကီး
မင္းရဲ႕ေျဖၾကားခ်က္မ်ားကိုသာ မွတ္တမ္းတင္မွာျဖစ္ၿပီး တစ္ဦးခ်င္းတုန္႔ျပန္ေျပာၾကားခ်က္မ်ားကို အျခားမည္သည့္ ပုဂၢိဳလ္/
အဖြဲ႕အစည္းကိုမွ် ေပးပို႔မည္ မဟုတ္ပါ။ ကြၽန္ေတာ္/ကြၽန္မတို႔ စုေဆာင္းရရွိတဲ့ အခ်က္အလက္ေတြကို အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ 
မွ လုပ္သားမ်ားကိုကူညီေပးမယ့္ အစီအစဥ္ေတြေဖာ္ထုတ္ဖို႔ အသံုးျပဳမွာျဖစ္ပါတယ္။ ဒီအစီအစဥ္ေတြက လူႀကီမင္းဆီကို 
တိုက္႐ိုက္အက်ဳိးသက္ေရာက္လိမ့္မယ္လို႔ ကတိမေပးႏိုင္ေပမယ့္ ရန္ကုန္တစ္ၿမိဳ႕လံုးမွာရွိတဲ့ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑လုပ္သား 
မ်ားရဲ႕ ဘဝေတြ တိုးတက္ေစဖို႔ ကူညီလုပ္ေဆာင္ေပးမွာ ျဖစ္ပါတယ္။ 

လူႀကီးမင္းရဲ႕ထင္ျမင္ခ်က္ေတြကို ေကာင္းတာပဲျဖစ္ျဖစ္၊ ဆိုးတာပဲျဖစ္ျဖစ္ နားေထာင္ဖို႔ ကြၽန္ေတာ္တို႔ စိတ္ဝင္စားပါတယ္။ 
လူႀကီးမင္းမွ စိတ္ဝင္စားမႈမရွိပါကလည္း ဒီစစ္တမ္းေကာက္ယူေရးလုပ္ငန္းမွာ မပါဝင္ဘဲေနႏိုင္ပါတယ္။ ဒါမွမဟုတ္ စစ္တမ္း 
ေကာက္ယူေနတုန္းမွာ ေမးခြန္းေတြကိုမေျဖဆိုဘဲေနႏိုင္သလို စစ္တမ္းေျဖဆိုတာကိုလည္း အခ်ိန္မေရြးရပ္တန္႔ႏိုင္ပါတယ္။ 
ဒီစစ္တမ္းေကာက္ယူေရးမွာ မပါဝင္ဘူးဆိုရင္လည္း လူႀကီးမင္းနဲ႔ကြၽန္ေတာ္တို႔ C&A Foundationအဖြဲ႕၊ ပညာအလင္းပြင့္ျမန္မာ 
သုေတသနေဖာင္ေဒးရွင္းတို႔နဲ႔ ဆက္ဆံေရးကို မည္သည့္နည္းႏွင့္မွ် ထိခိုက္ေစမည္မဟုတ္ပါ။ ဒီစစ္တမ္းမွာ ေျဖၾကားေျပာဆို 
လိုက္တဲ့ အခ်က္မ်ားအားလံုးကို သီးသန္႔ထားရွိ ကိုင္တြယ္မည္ျဖစ္ၿပီး၊ လူႀကီးမင္း၏အမည္၊ မွတ္ပံုတင္အမွတ္ သို႔မဟုတ္ အျခား 
မည္သည့္ ပုဂၢိဳလ္ေရးအခ်က္အလက္ကိုမွ် ခ်ေရးမည္ မဟုတ္ပါ။ အားလံုးကို လွ်ဳိ႕ဝွက္ခ်က္အျဖစ္ ထိန္းသိမ္းထားမည္ျဖစ္ေၾကာင္း 
ေျပာၾကားလိုပါတယ္။ 
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စစ္တမ္းေကာက္သူသို႔ - ပါဝင္ေျဖဆိုမည့္သူထံမွ ႏႈတ္အားျဖင့္ သေဘာတူခြင့္ျပဳခ်က္ ရရွိၿပီးျဖစ္ေၾကာင္းကို  
ဤအကြက္တြင္ အမွန္ျခစ္ေပးျခင္းျဖင့္ အတည္ျပဳပါ။ 

အပိုင္း (က) ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းမႈအေၾကာင္း 
အေသးစိတ္အခ်က္မ်ား စစ္တမ္းေကာက္သူက ျဖည့္သြင္းရန္ျဖစ္သည္။

က-၁ စစ္တမ္းေကာက္သူ၏ ကုတ္နံပါတ္ 

က-၂ ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းသည့္ အမွတ္စဥ္ 

က-၃ ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းသည့္ ရက္စြဲ

က-၄ ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းသည့္ ၿမိဳ႕နယ္   လိႈင္သာယာ   ေရႊျပည္သာ(အတည္ျပဳရန္)

က-၅ ေတြ႕ဆံုေမးျမန္းသည့္ ရပ္ကြက္

က-၆ စတင္ခ်ိန္/ ၿပီးစီးခ်ိန္ 

က-၇ မွတ္စုမ်ား

အပိုင္း (ခ)-လူဦးေရဆိုင္ရာအခ်က္မ်ား 
စစ္တမ္းေကာက္သူက ျဖည့္သြင္းရန္ျဖစ္သည္။

ခ-၁ ေျဖဆိုသူ၏ ID အမွတ္

ခ-၂ အသက္

ခ-၃ က်ား/မ အမ်ဳိးသား ၁

ခ-၄ တိုင္းရင္းသား (လူမ်ဳိး)

ခ-၅ ကိုးကြယ္သည့္ဘာသာ

ဗုဒၶဘာသာ ၁

ခရစ္ယာန္ဘာသာ ၂

အစၥလာမ္ဘာသာ ၃

ဟိႏၵဴဘာသာ ၄

အျခား (အေသးစိတ္ေဖာ္ျပပါ) ၉၆

ခ-၆ ေမြးဖြားသည့္ ျပည္နယ္/တိုင္းေဒသႀကီး 

ခ-၇ ေမြးဖြားသည့္ ၿမိဳ႕နယ္ 

ခ-၈ လက္ရွိေနထိုင္သည့္ ၿမိဳ႕နယ္ 

ေ႐ႊျပည္သာၿမိဳ႕နယ္ ၁

လိႈင္သာယာၿမိဳ႕နယ္ ၂

အျခား (အေသးစိတ္ေဖာ္ျပပါ) ၉၆

ခ-၉ လက္ရွိေနထိုင္သည့္ရပ္ကြက္ 

ခ-၁၀ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕/ဤၿမိဳ႕နယ္တြင္ ေနထိုင္ခဲ့သည္မွာမည္မွ် ၾကာၿပီနည္း။

ခ-၁၁ အျမင့္ဆံုးတက္ေရာက္ခဲ့သည့္ ပညာေရးအဆင့္ 

အတန္း (သူငယ္တန္းမွ ၁၀ တန္း) 

တကၠသိုလ္အဆင့္ ၁၂

ဘြဲ႕လြန္အဆင့္ ၁၃

ခ-၁၂ အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတြင္ မည္သည့္အသက္အရြယ္မွစ၍ အလုပ္စတင္လုပ္ခဲ့ပါသနည္း။

ခ-၁၃ အိမ္ေထာင္ရွိပါသလား။

လူပ်ဳိ/အပ်ဳိ ၁ ခ-၁၆ သို႔သြားပါ

အိမ္ေထာင္ရွိသူ ၂

ကြာရွင္းထားသူ ၃

အျခား (အေသးစိတ္ေဖာ္ျပပါ) ၉၆

ခ-၁၄ ကေလးရွိပါသလား။
ရွိပါသည္ ၁

မရွိပါ ၂ ခ-၁၆ သို႔သြားပါ

ခ-၁၅ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕တြင္ ကေလးဘယ္ႏွစ္ေယာက္ရွိပါသနည္း။
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အပိုင္း (ဂ) အလုပ္ႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခအေန

ခ-၁၆ ေဆြမ်ဳိးဘယ္ႏွေယာက္ႏွင့္ ေနထိုင္ပါသနည္း။  '၀"ဆိုပါက
 ခ-၁၉ သို႔သြားပါ

ခ-၁၇ အတူေနထိုင္ေသာ ေဆြမ်ဳိးက သင္၏ဝင္ေငြအေပၚ မွီခိုေနရပါသလား။
မီွခိုေနသည္ ၁ ခ-၁၉ သို႔သြားပါ

မမွီခိုပါ ၂

ခ-၁၈ မွီခိုေနျခင္းမရွိပါက ေဆြမ်ဳိးဘယ္ႏွေယာက္တြင္ ဝင္ေငြရွိပါသနည္း။

ခ-၁၉ မည္သည့္ေနရာတြင္ ေနထိုင္ပါသနည္း။

ကိုယ္ပိုင္အိမ္ ၂

ငွားထားသည့္အိမ္ ၃

ကိုယ္ပိုင္တိုက္ခန္း ၄

ငွားထားသည့္ တိုက္ခန္း ၅

ေဆြမ်ဳိးအိမ္ ၆

အျခား (အေသးစိတ္ေဖာ္ျပပါ) ၉၆

ခ-၂၀ မိခင္ဘာသာစကားသည္ ဘာျဖစ္ပါသနည္း။ (အပြင့္ေမးခြန္း) 

ခ-၂၁ အျခားမည္သည့္ဘာသာစကားမ်ား ေျပာတတ္ပါသနည္း။

ခ-၂၂ ဗမာစာကို ေရးတတ္၊ ဖတ္တတ္ပါသလား။(အေျဖတစ္ခုတည္းသာေရြးပါ)

ဖတ္တတ္သည္ ၁

ေရးတတ္သည္ ၂

ေရးတတ္၊ ဖတ္တတ္သည္ ၃

ဂ-၁ သင္အလုပ္လုပ္ေနသည့္စက္႐ံုအား မည္သူပိုင္ဆိုင္သည္ကို သိပါသလား။ 

မသိပါ ၁

သိပါသည္ - ျမန္မာကုမၸဏီတစ္ခု ၂

သိပါသည္ - ႏိုင္ငံျခားကုမၸဏီတစ္ခု ၃

သိပါသည္ - ျမန္မာႏွင့္ႏိုင္ငံျခားကုမၸဏီမ်ား 
ဖက္စပ္လုပ္ကိုင္ျခင္း

၄

ဂ-၂ စက္႐ံုတြင္ မည္သည့္အလုပ္မ်ဳိး လုပ္ရပါသနည္း။

ပိတ္စျဖတ္ျခင္း ၁

စက္ခ်ဳပ္ျခင္း ၂

ထုပ္ပိုးျခင္း ၃

အရည္အေသြးထိန္းခ်ဳပ္စစ္ေဆးေရး ၄

အေထြေထြလုပ္သား/အကူလုပ္သား ၅

အျခား ၉၆

ဂ-၃ ဤစက္႐ံုတြင္ မည္မွ်ၾကာၾကာ အလုပ္လုပ္ခဲ့သနည္း။ 

(၆) လေအာက္ ၁

(၆)လမွ (၁)ႏွစ္အၾကား ၂

(၁) ႏွစ္ႏွင့္ (၃)ႏွစ္ၾကား ၃

(၃)ႏွစ္ထက္ပို၍ ၄

ဂ-၄ ပံုမွန္ရက္တြင္ ဘယ္ႏွစ္နာရီ အလုပ္လုပ္ရပါသနည္း။ 

(၈)နာရီေအာက္ ၁

(၈)နာရီႏွင့္ (၁၀)နာရီၾကား ၂

(၁၀)နာရီႏွင့္ (၁၂)နာရီၾကား ၃

(၁၂)နာရီအထက္ ၄

ဂ-၅ ပံုမွန္ရက္သတၱပတ္တြင္ ဘယ္ႏွစ္ရက္ အလုပ္လုပ္ရပါသနည္း။

(၅)ရက္ေအာက္ ၁

(၅)ရက္ ၂

(၆)ရက္ ၃

(၇)ရက္ ၄
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ဂ-၆ သင္၏ အေျခခံလစာကို မည္သည့္နည္းလမ္းျဖင့္ တြက္ခ်က္ပါသနည္း။

အေျခခံလစာ + အခ်ိန္ပိုေၾကး ၁

အေျခခံလစာ + အထည္အေရအတြက္ ၂

အထည္အေရအတြက္အလိုက္ ၃

အထည္အေရအတြက္ + အခ်ိန္ပိုေၾကး ၄

အေျခခံလစာ + အထည္အေရအတြက္ + 
အခ်ိန္ပို 

၅

အျခား (အေသးစိတ္ေဖာ္ျပပါ) ၉၆

ဂ-၇
၂၀၁၆ ခုႏွစ္ ဒီဇင္ဘာလ(၁)ရက္မွစ၍ သင္၏အေျခခံလစာ ေျပာင္းလဲခဲ့ပါသလား။ 
(လမ္းၫႊန္ခ်က္ - ဤေမးခြန္းတြင္ အခ်ိန္ပိုေၾကးမပါဝင္ပါ)

ေျပာင္းလဲခဲ့သည္ ၁

မေျပာင္းလဲခဲ့ပါ ၂ ခ-၈ သို႔ သြားပါ

ဂ-၈ ေျပာင္းလဲခဲ့ပါက တစ္လလွ်င္ မည္မွ်တိုးခဲ့သနည္း/ မည္မွ်ေလ်ာ့သြားသနည္း။

ပိုတိုးေငြ ၂၅၀၀၀ က်ပ္အထက္ ၁

ပိုတိုးေငြ ၂၅၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ ၂

ေလ်ာ့ေငြ ၂၅၀၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ ၃

ေလ်ာ့ေငြ ၂၅၀၀၀ က်ပ္အထက္ ၄

ဂ-၉ အခ်ိန္ပိုမဆင္းလိုပါက ေရြးခ်ယ္ႏိုင္ပါသလား။

ေရြးခ်ယ္ႏိုင္သည္ ၁

ေရြးခ်ယ္ႏိုင္သည္၊ သို႔ေသာ္ မိသားစု ဖိအားမ်ား 
ခံစားရသည္ 

၂

ေ႐ြးခ်ယ္ႏိုင္သည္ - သို႔ေသာ္ အလုပ္ရွင္ထံမွ 
ဖိအားမ်ား ခံစားရသည္ 

၃

မေရြးခ်ယ္ႏိုင္ပါ ၄

အခ်ိန္ပိုအလုပ္ မရွိပါ   ၅ ခ-၁၂ သို႔ သြားပါ

ဂ-၁၀ အခ်ိန္ပိုေၾကးမ်ားကို လစဥ္ လက္ခံရရွိပါသလား။

ရရွိသည္ - အၿမဲတမ္း ၁

ရရွိသည္ - တခါတရံ ၂

မရရွိပါ ၃ ခ-၁၂ သို႔သြားပါ

ဂ-၁၁ ပံုမွန္အားျဖင့္ အခ်ိန္ပိုေၾကး မည္မွ်ရရွိပါသနည္း။

၁၀၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ ၁

၁၀၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၂၅၀၀၀ က်ပ္အၾကား ၂

၂၅၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၅၀၀၀၀ က်ပ္ၾကား ၃

၅၀၀၀၀ က်ပ္အထက္ ၄

ဂ-၁၂ ဆုေၾကးမ်ားကို လစဥ္လက္ခံရရွိပါသလား။ 

ရရွိသည္ - အၿမဲတမ္း ၁

ရရွိသည္ - တစ္ခါတရံ ၂

မရရွိပါ ၃ ဂ-၁၄ သို ႔သြားပါ

ဂ-၁၃ ပံုမွန္အားျဖင့္ ဆုေၾကး မည္မွ်ရရွိပါသနည္း။

၁၀၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ ၁

၁၀၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၂၅၀၀၀ က်ပ္အၾကား ၂

၂၅၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၅၀၀၀၀ က်ပ္ၾကား ၃

၅၀၀၀၀ က်ပ္အထက္ ၄

ဂ-၁၄ ဤအလုပ္သည္ အထည္ခ်ဳပ္က႑တြင္ သင္၏ ပထမဆံုးအလုပ္ျဖစ္ပါသလား။ 
ဟုတ္ပါသည္ ၁ ဂ-၁၆ သို႔ သြားပါ

မဟုတ္ပါ ၂

ဂ-၁၅
မဟုတ္ပါက အထည္ခ်ဳပ္က႑ရွိ အျခားအလုပ္မွ အဘယ္ေၾကာင့္ 
ထြက္လာရပါသနည္း။ 
သက္ဆိုင္သည့္ အေျဖအားလံုးကို ေရြးခ်ယ္ေပးပါ။

လစာနည္း၍ ၁

အထက္မွ စီမံခန္႔ခြဲမႈ (မန္ေနဂ်ာ) မေကာင္း၍ ၂

လိုင္းစီမံခန္႔ခြဲမႈ (လိုင္းမန္ေနဂ်ာ) မေကာင္း၍ ၃

အလုပ္ခ်ိန္မ်ား၍ ၄

ေနအိမ္မွ ေဝးကြာ၍ ၅

လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္ႏွင့္ဆက္ဆံေရးခက္ခဲ၍ ၆

အလုပ္ထုတ္ခံရ၍ ၇

အျခား (၁) ၉၆

အျခား (၂) ၉၆

ဂ-၁၆ လက္ရွိအလုပ္ကို မည္သို႔ ရွာေဖြရရွိပါသနည္း။ (တစ္ခုတည္းသာေျဖပါ) 

တစံုတေယာက္အား အခေၾကးေငြေပး၍ ၁

သူငယ္ခ်င္းမွတစ္ဆင့္ ၂

မိသားစုဝင္တစ္ဦးမွတစ္ဆင့္ ၃
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အင္တာနက္ (ေဖ့စ္ဘြတ္၊ ဗိုင္ဘာ စသည္ ျဖင့္) 
တြင္ေတြ႕ေသာ တစံုတဦးမွတစ္ဆင့္ 

၄

လုပ္သားအေဆာင္ သို႔မဟုတ္ အိမ္ပိုင္ရွင္ 
(မန္ေနဂ်ာ)မွတစ္ဆင့္ 

၅

သင္တန္းေက်ာင္းမွတစ္ဆင့္ ၆

အလုပ္ေခၚေၾကာ္ျငာမွတစ္ဆင့္ ၇

အျခား (ရွိပါက ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆

ဂ-၁၇
ယခုအခ်ိန္တြင္ အလုပ္ေျပာင္းလုပ္လိုပါက၊ အထည္ခ်ဳပ္က႑တြင္ အလုပ္သစ္ 
တစ္ခုရွာရန္ အေကာင္းဆံုးနည္းလမ္းမွာ ဘာျဖစ္မည္ဟု ထင္ပါသနည္း။ 
(တစ္ခုတည္းသာေျဖပါ) 

တစ္စံုတစ္ေယာက္အား အခေၾကးေငြေပး၍ ၁

သူငယ္ခ်င္းမွတစ္ဆင့္ ၂

မိသားစုဝင္တစ္ဦးမွတစ္ဆင့္ ၃

အင္တာနက္ (ေဖ့စ္ဘြတ္၊ ဗိုင္ဘာ စသည္ ျဖင့္) 
တြင္ေတြ႕ေသာ တစံုတဦးမွတစ္ဆင့္ 

၄

လုပ္သားအေဆာင္ သို႔မဟုတ္ အိမ္ပိုင္ရွင္  
(မန္ေနဂ်ာ)မွတစ္ဆင့္

၅

သင္တန္းေက်ာင္းမွတစ္ဆင့္ ၆

အလုပ္ေခၚေၾကာ္ျငာမွတစ္ဆင့္ ၇

အျခား(ရွိပါက ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆

ဂ-၁၈
အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတစ္ခုတြင္ အလုပ္သစ္ရွာေဖြေနသည္ဆိုပါက၊ မည္သည့္အခ်က္က 
အေရးအႀကီးဆံုးျဖစ္မည္နည္း။ (တစ္ခုတည္းသာေျဖပါ) 

အလုပ္လုပ္ရသည့္ အခ်ိန္ကာလ ၁

အေျခခံလစာ ၂

ဆုေၾကး/အခ်ိန္ပိုေၾကး ရရွိႏိုင္သည့္ အလား 
အလာ 

၃

စက္႐ံုတည္ေနရာ ၄

သူငယ္ခ်င္းမ်ား/ခင္မင္သူမ်ားႏွင့္ အတူလုပ္ 
ရျခင္း 

၅

ခင္မင္ကူညီတတ္ေသာ မန္ေနဂ်ာမ်ားရွိျခင္း ၆

ကုမၸဏီဂုဏ္သတင္းေက်ာ္ေစာျခင္း ၇

အျခား (ရွိပါက ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆

ဂ-၁၉
အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတစ္ခုတြင္ အလုပ္သစ္ရွာေဖြေန သည္ဆိုပါက၊ မည္သည့္အခ်က္က 
ဒုတိယ အေရး အႀကီးဆံုး ျဖစ္မည္နည္း။ (တစ္ခုတည္းသာေျဖပါ)

အလုပ္လုပ္ရသည့္ အခ်ိန္ကာလ ၁

အေျခခံလစာ ၂

ဆုေၾကး/အခ်ိန္ပိုေၾကး ရရွိႏိုင္သည့္ 
အလားအလာ 

၃

စက္႐ံုတည္ေနရာ ၄

သူငယ္ခ်င္းမ်ား/ခင္မင္သူမ်ားႏွင့္ အတူလုပ္ 
ရျခင္း 

၅

ခင္မင္ကူညီတတ္ေသာ မန္ေနဂ်ာမ်ားရွိျခင္း ၆

ကုမၸဏီဂုဏ္သတင္းေက်ာ္ေစာျခင္း ၇

ထင္ျမင္ခ်က္မရွိပါ ၈ ဂ-၂၁ သို႔သြားပါ

အျခား (ရွိပါက ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆
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ဂ-၂၀
အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတစ္ခုတြင္ အလုပ္သစ္ရွာေဖြေနသည္ဆိုပါက မည္သည့္အခ်က္က 

တတိယအေရးအႀကီးဆံုး ျဖစ္မည္နည္း။ (တစ္ခုတည္းသာေျဖပါ)

အလုပ္လုပ္ရသည့္ အခ်ိန္ကာလ ၁

အေျခခံလစာ ၂

ဆုေၾကး/အခ်ိန္ပိုေၾကးရရွိႏိုင္သည့္ အလားအလာ ၃

စက္႐ံုတည္ေနရာ ၄

သူငယ္ခ်င္းမ်ား/ခင္မင္သူမ်ားႏွင့္ အတူလုပ္ရျခင္း ၅

ခင္မင္ကူညီတတ္ေသာ မန္ေနဂ်ာမ်ားရွိျခင္း ၆

ကုမၸဏီဂုဏ္သတင္းေက်ာ္ေစာျခင္း ၇

ထင္ျမင္ခ်က္မရွိပါ ၈

အျခား (ရွိပါက ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆

ဂ-၂၁
ေနာက္အလုပ္အတြက္ အႀကိဳက္ဆံုးအလုပ္သည္ မည္သည့္အလုပ္ျဖစ္မည္နည္း။ 

(တစ္ခုတည္းသာ ေျဖပါ)

လက္ရွိအလုပ္တြင္ေက်နပ္ၿပီး၊  အျခားအလုပ္ 

ေနရာမလိုခ်င္ပါ 

၁

လက္ရွိစက္႐ံုတြင္ပင္ အဆင့္ပိုျမင့္ေသာ 

အလုပ္ေနရာ ရလိုသည္ 

၂

အျခားအထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတြင္ အလုပ္ေနရာ တစ္ခု 

ရလိုသည္ 

၃

အျခားက႑တြင္ အလုပ္ေနရာတစ္ခု ရလို သည္ ၄

အျခား (ရွိပါက ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆

ဂ-၂၂ သင့္တြင္ အလုပ္ကန္ထ႐ိုက္စာခ်ဳပ္ရွိပါသလား။ 

ရွိပါသည္ ၁

မရွိပါ ၂
ဂ-၂၄ သို႔သြားပါ

မသိပါ ၉၅

ဂ-၂၃ ရွိပါက ကန္ထ႐ိုက္စာခ်ဳပ္အတြက္ အလုပ္ရွင္ႏွင့္ ေဆြးေႏြးညိႇႏိႈင္းခဲ့ရပါသလား။
ညွိႏိႈင္းခဲ့ရသည္ ၁

မညွိႏိႈင္းခဲ့ရပါ ၂

ဂ-၂၄ သင့္အလုပ္အတြက္ စာျဖင့္ေရးသားထားေသာ သက္ေသခံတစ္ခုခု ရွိပါသလား။ 

မရွိပါ ၁

ရွိပါသည္ - ID ကတ္ျပား ၂

ရွိပါသည္ - အလုပ္ခန္႔စာ ၃

ရွိပါသည္ - အျခား (အေသးစိတ္ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆
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လမ္းၫႊန္မွတ္စု - ေနာက္လာမည့္ ေမးခြန္း(၄)ခုသည္ ထိရွလြယ္သည့္ ျပႆနာမ်ားျဖစ္ၾကသည္။ 
ဂ႐ုတစိုက္မိတ္ဆက္ၿပီးမွ ေမးျမန္းပါ၊ 

ဂ-၂၅
သင္ သို႔မဟုတ္ သင္သိေသာ အျခားတစ္ဦးဦးသည္ စက္႐ံုမွ ႀကီးၾကပ္သူ၊ လိုင္းမန္ေနဂ်ာ 

သို႔မဟုတ္ အထက္လူႀကီးတစ္ဦးဦး၏ ႐ုပ္ပိုင္းဆိုင္ရာ ေစာ္ကားမႈ ေတြ႕ႀကံဳဖူးပါသလား။

ေတြ႕ႀကံဳဖူးသည္ ၁

မေတြ႕ႀကံဳဖူးပါ ၂
ဂ-၂၈ သို႔ 

သြားပါ

မေျဖလိုပါ ၃

ဂ-၂၆ ေတြ႕ႀကံဳဖူးပါက၊ အျခားတစ္စံုတစ္ေယာက္ထံမွ အကူအညီေတာင္းခံခဲ့ပါသလား။

ေတာင္းခံခဲ့သည္ ၁

မေတာင္းခံခဲ့ပါ ၂
ဂ-၂၈ သို႔ 

သြားပါ

ဂ-၂၇ အကူအညီေတာင္းခံဖူးပါက၊ ပထမဦးစြာ မည္သူ႔ထံသို႔ သြားခဲ့ပါသနည္း။

လိုင္းမန္ေနဂ်ာ ၁

အထက္မွ မန္ေနဂ်ာ ၂

အလုပ္သမားသမဂၢ ၃

အရပ္ဖက္လူမႈအဖြဲ႕ ၄

ရဲ ၅

ရပ္ကြက္အုပ္ခ်ဳပ္ေရးမႉး ၆

ႏိုင္ငံတကာ NGO အဖြဲ႕ ၇

အျခား (အေသးစိတ္ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆

ဂ-၂၈
သင္ သို႔မဟုတ္ သင္သိေသာအျခားတစ္ဦးဦးသည္ စက္႐ံုမွ ႀကီးၾကပ္သူ၊ လိုင္းမန္ေနဂ်ာ 

သို႔မဟုတ္ အထက္လူႀကီးတစ္ဦးဦး၏ ႏႈတ္အားျဖင့္ ေစာ္ကားမႈ ေတြ႕ႀကံဳဖူးပါသလား။

ေတြ႕ႀကံဳဖူးသည္ ၁

မေတြ႕ႀကံဳဖူးပါ ၂
ဂ-၃၁ သို႔သြားပါ

မေျဖလိုပါ ၃

ဂ-၂၉ ေတြ႕ႀကံဳဖူးပါက၊ အျခားတစ္စံုတစ္ေယာက္ထံမွ အကူအညီေတာင္းခံခဲ့ပါသလား?
ေတာင္းခံခဲ့သည္ ၁

မေတာင္းခံခဲ့ပါ ၂ ဂ-၃၁ သို႔သြားပါ

ဂ-၃၀ အကူအညီေတာင္းခံဖူးပါက ပထမဦးစြာ မည္သူ႔ထံသို႔ သြားခဲ့ပါသနည္း?

လိုင္းမန္ေနဂ်ာ ၁

အထက္မွ မန္ေနဂ်ာ ၂

အလုပ္သမားသမဂၢ ၃

အရပ္ဖက္လူမႈအဖြဲ႕ ၄

ရဲ ၅

ရပ္ကြက္အုပ္ခ်ဳပ္ေရးမႉး ၆

ႏိုင္ငံတကာ NGO အဖြဲ႕ ၇

အျခား (အေသးစိတ္ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆

ဂ-၃၁
စက္႐ံုတြင္ သင္၏လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္တစ္ဦးဦးအား လိင္ပိုင္းဆိုင္ရာေစာ္ကားခံရသည္ဟု 

ၾကားဖူးပါသလား။ (ေမးျမန္းစဥ္တြင္ အဓိပၸာယ္နားလည္ေစရန္ အရင္လုပ္ပါ။) 

ၾကားဖူးသည္ ၁

ဂ-၃၄ သို႔သြားပါမၾကားဖူးပါ ၂

မေျဖလိုပါ ၃

ဂ-၃၂ ၾကားဖူးပါက၊ အျခားတစ္စံုတစ္ေယာက္ထံမွ အကူအညီေတာင္းခံခဲ့ပါသလား။
ေတာင္းခံခဲ့သည္ ၁

မေတာင္းခံခဲ့ပါ ၂ ဂ-၃၄ သို႔သြားပါ

ဂ-၃၃ အကူအညီေတာင္းခံဖူးပါက၊ ပထမဦးစြာ မည္သူ႔ထံသို႔ သြားခဲ့ပါသနည္း။

လိုင္းမန္ေနဂ်ာ ၁

အထက္မွ မန္ေနဂ်ာ ၂

အလုပ္သမားသမဂၢ ၃

အရပ္ဖက္လူမႈအဖြဲ႕ ၄

ရဲ ၅

ရပ္ကြက္အုပ္ခ်ဳပ္ေရးမႉး ၆

ႏိုင္ငံတကာ NGO အဖြဲ႕ ၇

အျခား (အေသးစိတ္ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆
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ဂ-၃၄
သင္၏ စက္႐ံုတြင္ စက္႐ံုတြင္း တိုင္ၾကားေရးေကာ္မတီ သို႔မဟုတ္ နစ္နာမႈေျဖရွင္းေရး 

ေကာ္မတီတစ္ခု ရွိပါသလား။

ရွိပါသည္ ၁

မရွိပါ ၂

မသိပါ ၉၅

ဂ-၃၅ အလုပ္သမားသမဂၢအေၾကာင္းၾကားဖူးပါသလား။ 

ၾကားဖူးသည္ ၁

မၾကားဖူးပါ ၂ အပိုင္း(ဃ)သို႔ 

သြားပါ

ဂ-၃၆

သမဂၢတစ္ခု၏ ရည္ရြယ္ခ်က္ကို သင္မည္သို႔နားလည္ပါသနည္း။ 

(လမ္းၫႊန္ခ်က္ - သက္ဆိုင္သည့္အခ်က္အားလံုးကို ေရြးခ်ယ္ပါ) 

လုပ္သားမ်ားလုပ္ခပိုရေစရန္ ဆႏၵျပျခင္း ၁

လုပ္သားမ်ားႏွင့္ လုပ္သားအခြင့္အေရး အတြက္ 

ကုိယ္စားျပဳျခင္း 

၂

မန္ေနဂ်ာမ်ားက လုပ္သားမ်ားအား ဆိုးရြားစြာ 

ဆက္ဆံသည့္အခါ ပူးေပါင္းဆန္႔က်င္ျခင္း

၃

အျခားလုပ္သားမ်ားႏွင့္ လူမႈကိစၥမ်ား ပူးေပါင္း 

ေဆာင္႐ြက္ျခင္း 

၄

ဂ-၃၇ သင္၏စက္႐ံုုတြင္ သမဂၢမ်ားရွိပါသလား။

ရွိပါသည္ ၁

မရွိပါ ၂ ဂ-၄၁ သို႔သြားပါ

မသိပါ ၉၅ အပိုင္း(ဃ)သို႔ 

သြားပါ

မသိပါ - သို႔ေသာ သမဂၢလႈပ္ရွားမႈမ်ားတြင္ 

ပါဝင္တက္ေရာက္သည္ 

၃

ဂ-၃၈ (၃၇ တြင္) သမဂၢအဖြဲ႕ရွိသည္ဆိုပါက ရွိေၾကာင္းကို မည္သို႔သိရပါသနည္း။

လုပ္ေဖာ္ကိုင္ဖက္မ်ားထံမွ ၁

အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ အျခားလုပ္သား 

မ်ားထံမွ 

၂

မိသားစုဝင္ထံမွ ၃

သမဂၢကိုယ္စားလွယ္ထံမွ ၄

မီဒီယာ (သတင္းစာ၊ ေရဒီယို) မွ ၅

အင္တာနက္မွ (ေဖ့စ္ဘြတ္အပါအဝင္) ၆

အထက္အရာရွိမ်ားထံမွ ၇

အျခား ၉၆

ဂ-၃၉ (၃၇ တြင္) သမဂၢအဖြဲ႕ရွိသည္ဆိုပါက သင္သည္ သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္တစ္ဦးျဖစ္ပါသလား။ 
ဟုတ္ပါသည္ ၁

မဟုတ္ပါ ၂ ဂ-၄၁ သို႔သြားပါ

ဂ-၄၀

(၃၉ တြင္) သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္ျဖစ္ပါက၊ သမဂၢကိစၥရပ္မ်ားတြင္ အခ်ိန္မည္မွ်ေပးပါသနည္း။ 

(အစည္းအေဝးမ်ားတက္ျခင္း၊ သမဂၢအေၾကာင္းကို သူငယ္ခ်င္းမ်ားအား ေျပာျပျခင္း၊ 

သမဂၢဖြဲ႕စည္းေရးတြင္ ကူညီေပးျခင္း) 

တစ္လလွ်င္ (၁)နာရီေအာက္ ၁ ဃ-၁ သို႔သြားပါ

တစ္လလွ်င္ (၁)နာရီမွ (၅)နာရီၾကား ၂

တစ္လလွ်င္ (၅)နာရီအထက္ ၃

ဂ-၄၁ (၃၇) သမဂၢအဖြဲ႕ဝင္မဟုတ္ပါက ျဖစ္ႏိုင္လွ်င္ သမဂၢတစ္ခုခုသို႔ ဝင္ေရာက္လိုပါသလား။

ဝင္ေရာက္လိုသည္ ၁

မဝင္ေရာက္လိုပါ ၂

မသိပါ ၃
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အပိုင္း (ဃ) - အသံုးစရိတ္မ်ားႏွင့္ စုေဆာင္းေငြမ်ား 

ဃ-၁ ေနစရာအတြက္ တစ္လလွ်င္ မည္မွ်သံုးစြဲရပါသနည္း။

၃၀၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ ၁

၃၀၀၀၀ က်ပ္မွ ၆၀၀၀၀ က်ပ္ၾကား ၂

၆၀၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၉၀၀၀၀ က်ပ္ၾကား ၃

၉၀၀၀၀ က်ပ္အထက္ ၄

ဃ-၂ လြန္ခဲ့ေသာႏွစ္တြင္ ေနစရာအတြက္ ကုန္က်စရိတ္တိုးလာခဲ့ပါသလား။

Yes 1

တိုးလာခဲ့သည္ ၁

မတိုးပါ - ယခင္အတိုင္း အတူတူပင္ျဖစ္သည္ ၂

မတိုးပါ - ေလ်ာ့သြားသည္ ၃

ဃ-၃
အသံုးစရိတ္အားလံုးအတြက္ သင္ကိုယ္တိုင္ ဆံုးျဖတ္ပါသလား သို႔မဟုတ္ သင့္အိမ္ေထာင္စု 

အတြက္ မည္သို႔ေငြသံုးစြဲမည္ကို အျခားတစ္ေယာက္ေယာက္က ဆံုးျဖတ္ပါသလား။ 

မသိပါ ၉၅

ကိုယ္တိုင္ဆံုးျဖတ္သည္ ၁

အေဖကဆံုးျဖတ္သည္ ၂

အေမကဆံုးျဖတ္သည္ ၃

ဇနီး/ခင္ပြန္းက ဆံုးျဖတ္သည္ ၄

အစ္ကိုက ဆံုးျဖတ္သည္ ၅

အျခား (ရွိပါက ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆

အျခား (ရွိပါက ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆

ဃ-၄ ပံုမွန္လမ်ားတြင္ ေငြစုႏိုင္စြမ္းရွိပါသလား။
စုႏိုင္သည္ ၁

မစုႏိုင္ပါ ၂ ဃ-၆ သို႔ သြားပါ

ဃ-၅
ေငြစုႏိုင္ပါက မည္သည့္နည္းလမ္းျဖင့္ စုပါသနည္း။ (သက္ဆိုင္သည့္ အခ်က္အားလံုးကို 

ေရြးခ်ယ္ေပးပါ) 

NGO savings group 3

ဘဏ္စာအုပ္ျဖင့္ ၁

ပုဂၢလိက ေငြစုေငြေခ်းအဖြဲ႕ ၂

NGO ေငြစုေငြေခ်းအဖြဲ႕ ၃

ပစၥည္းမ်ားဝယ္ျခင္း (ေ႐ႊ) ၄

ေငြသားကို သိမ္းဆည္းထားျခင္း ၅

သမဝါယမ ေငြစုေငြေခ်းေကာ္မတီ ၆

အျခား(ရွိပါက ေဖာ္ျပေပးပါ) ၉၆

ဃ-၆ ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ ျပင္ပတြင္ ေနထိုင္ေသာေဆြမ်ဳိးမ်ားထံသုိ႔ ေငြလႊဲျပန္ပို႔ေပးပါသလား။ 
ပို႔ေပးသည္ ၁

မပို႔ေပးပါ ၂ ဃ-၉ သို႔ သြားပါ

ဃ-၇ ေငြလႊဲျပန္ပို႔ေပးပါက တစ္ႏွစ္လွ်င္ အႀကိမ္ေရ မည္မွ်ျပန္ပို႔ေပးပါသနည္း။

ဃ-၈ ေငြလႊဲျပန္ပို႔ေပးပါက တစ္ႀကိမ္လွ်င္ ေငြမည္မွ် လႊဲပို႔ေပးပါသနည္း။ 

၅၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ ၁

၅၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၁၀၀၀၀ က်ပ္ၾကား ၂

၁၀၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၂၅၀၀၀ က်ပ္ၾကား ၃

၂၅၀၀၀ က်ပ္အထက္ ၄

ဃ-၉ လက္ရွိ သင့္တြင္ အေႂကြးမ်ား ရွိပါသလား။

ရွိပါသည္ - ၅၀၀၀၀၀ က်ပ္အထက္ ၁

ရွိပါသည္ - ၁၀၀၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၅၀၀၀၀၀ က်ပ္ 

အၾကား 

၂

ရွိပါသည္ - ၁၀၀၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ ၃

မရွိပါ ၄
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အပိုင္း (င) - နည္းပညာခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳျခင္း 

င-၁ သင္သည္ လက္ကိုင္ဖုန္းတစ္လံုး ပိုင္ဆိုင္ပါသလား။

ရွိပါသည္ - ''႐ိုး႐ိုး (bar)""ဖုန္း ၁

ရွိပါသည္ - ''စမတ္ (smart)""ဖုန္း ၂

မရွိပါ ၃ ဤအပိုင္းၿပီး။

င-၂ ဖုန္းရွိသည္ဟု ေျဖၾကားပါက၊ ပုံမွန္လတြင္ ဖုန္းေဘလ္ မည္မွ်ဝယ္ရပါသနည္း။

၁၀၀၀ က်ပ္ေအာက္ ၁

 ၁၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၅၀၀၀ က်ပ္ၾကား ၂

၅၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၁၀၀၀၀ က်ပ္ၾကား ၃

၁၀၀၀၀ က်ပ္ႏွင့္ ၂၀၀၀၀ က်ပ္ၾကား ၄

၂၀၀၀၀ က်ပ္အထက္ ၅

င-၃
ဖုန္းရွိသည္ဟု ေျဖၾကားပါက၊ မည္သည္ကြန္ရက္ကို သံုးပါသနည္း။ 

(သက္ဆိုက္သည့္ အကြက္တိုင္းကို အမွန္ျခစ္ေပးပါ) 

အမ္ပီတီ (MPT) ၁ ၀

ေအာ္ရီဒူး (Ooredoo) ၁ ၀

တယ္လီေနာ (Telenor) ၁ ၀

အမ္အီးစီ (MEC Tel) ၁ ၀

င-၄ - သင္၏ ဖုန္းကို ေအာက္ပါတို႔အတြက္ အႀကိမ္ေရမည္မွ် သံုးစြဲပါသနည္း? မည္သည့္လုပ္ငန္းအတြက္ သင္၏ ဖုန္းကို 
အမ်ားဆံုး အသံုးျပဳပါသနည္း? 

လမ္းညႊန္ခ်က္ - အသံုးျပဳသည့္ ရည္႐ြယ္ခ်က္တစ္ခုခ်င္းအတြက္ အေျဖတစ္ခုစီေ႐ြးခ်ယ္ေပးပါ၊ 

တစ္ရက္လွ်င္  ႀကိမ္ေရ 

မ်ားစြာ

ေန႔တိုင္း တစ္ႀကိမ္/

ႏွစ္ႀကိမ္
ေန႔တိုင္း နီးနီး တစ္ႀကိမ္

တစ္ပတ္တြင္ တစ္ႀကိမ္ 

(သို႔) ႏွစ္ႀကိမ္

ရံဖန္ ရံခါသာ 

သံုးသည္
လံုးဝ

တစ္ဦးဦးထံ ဖုန္းေခၚဆိုျခင္း 

စာတို (SMS) ေပးပို႔ ျခင္း 

အက္ပလီေကးရွင္းမ်ားသံုး၍ chatting

ေျပာျခင္း (ေဖ့စ္ဘြတ္၊ ဘိုင္ဘာ စသည့္

 မည္သည့္ အက္ပလီျဖစ္ေစ)  

တကုိယ္ရည္စိတ္ဝင္စားသည့္

အခ်က္အလက္မ်ား ရွာၾကည့္ျခင္း 

လက္ရွိအလုပ္ သို႔မဟုတ္ အလုပ္သစ္ 

အတြက္ အခ်က္အလက္မ်ား 

ရွာၾကည့္ျခင္း 

ဂိမ္းကစားျခင္း 

ဓာတ္ပံု/ဗီြဒီယိုမ်ား႐ိုက္ျခင္း 

႐ုပ္ရွင္ၾကည့္ျခင္း 

သီခ်င္း/ေရဒီယိုနားေထာင္ျခင္း 
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င-၉- (င-၁ အေျဖသည္) ရွိပါသည္- 'စမတ္ဖုန္း"ျဖစ္ပါက၊ ထိုဖုန္းမ်ားတြင္ ထည့္ထားသည့္ အက္ပလီေကးရွင္းမ်ား၏ 
ေဘးတြင္ အမွတ္ျခစ္၍ ေရြးခ်ယ္ေပးပါ (ရွိပါက ၁၊ မရွိပါက ၀ ကို ေရြးပါ)။ 

င-၅ သင့္တြင္ ေဖ့စ္ဘြတ္အေကာင့္ခုရွိပါသလား။
ရွိပါသည္ ၁

မရွိပါ ၂

တစ္ေန႔လွ်င္ တစ္နာရီေအာက္ ၁

တစ္ေန႔လွ်င္ (၁) နာရီႏွင့္(၂)နာရီၾကား ၂

င-၇ သင္သည္ 3G ကြန္ရက္ကို အျမဲဖြင့္ထားပါသလား။

ဖြင့္ထားသည္ ၁

မဖြင့္ထားပါ ၂ င-၉ သို႔သြားပါ 

3G ကြန္ရက္ကို ဘယ္ေတာ့မွ မသံုးပါ ၃ ဤအပိုင္းၿပီး။

င-၈

3G data ကို အခ်ိန္မည္မွ်ၾကာၾကာ သံုးပါသနည္း။

လမ္းၫႊန္ခ်က္ - 3G data ကို အမွန္တကယ္သံုးသည့္အခ်ိန္ မည္မွ်ရွိသည္ကို 

ေျဖၾကားရန္ျဖစ္သည္၊ 3G ဖြင့္ထားသည့္ အခ်ိန္မဟုတ္ပါ။ 

တစ္ေန႔လွ်င္ (၁)နာရီေအာက္ ၁

တစ္ေန႔လွ်င္ (၁)နာရီမွ (၃)နာရီၾကား ၂

တစ္ေန႔လွ်င္ (၃)နာရီအထက္ ၃

ဗိုင္ဘာ (Viber) ၁ ၀

ေဖ့စ္ဘြတ္ (Facebook) ၁ ၀

ေဖ့စ္ဘြတ္မက္ဆန္ဂ်ာ (Facebook Messenger) ၁ ၀

BeeTalk ၁ ၀

MyChat ၁ ၀

WeChat ၁ ၀

MayMay ၁ ၀

ShweJob ၁ ၀

Wave Money ၁ ၀

OK Dollar ၁ ၀

Message ပို႔သည့္ အျခား အက္ပလီေကးရွင္း  _______________ ၁ ၀

အလုပ္ႏွင့္ပတ္သက္သည့္အျခားအက္ပလီေကးရွင္း ____________ ၁ ၀
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ေနာက္ဆက္တြဲ (ဂ) 
အရည္အေသြးျပအခ်က္အလက္မ်ားကိုဆန္းစစ္သည့္ ပံုစံ 

အပိုင္း (က) - အုပ္စုလိုက္ေဆြးေႏြးပြဲအတြက္ အေသးစိတ္အခ်က္မ်ား 

�� ကုတ္နံပါတ္မ်ား၏ အေသးစိတ္

အပိုင္း (ခ) - လူဦးေရဆိုင္ရာ အခ်က္မ်ား 

�� ရာခိုင္ႏႈန္းျဖင့္ ေဖာ္ျပသည္ 

အပိုင္း (ဂ) - အလုပ္အကိုင္ အေျခအေန 

အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတြင္ အလုပ္လုပ္ရသည့္ အေၾကာင္းျပခ်က္မ်ား 

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

အထည္ခ်ဳပ္စက္႐ံုတြင္ အလုပ္လုပ္ရသည့္ ဆြဲေဆာင္မႈမ်ား  

စိန္ေခၚမႈမ်ား 

အလုပ္ခန္႔သည့္ လုပ္ငန္းအဆင့္ဆင့္ 

စက္႐ံုတြင္း သတင္းအခ်က္အလက္စီးဆင္းမႈ 



ရန္ကုန္ၿမိဳ႕ အထည္ခ်ဳပ္လုပ္ငန္းက႑ရွိ လုပ္သားမ်ားႏွင့္ပတ္သက္သည့္ အေျခခံအခ်က္အလက္ စစ္တမ္းေကာက္ေလ့လာမႈ

85

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

႐ိုင္းစိုင္းမႈ/ေစာ္ကားမႈ 

အလုပ္သမားအဖြဲ႕အစည္းမ်ား 

လစာ  

အလုပ္လုပ္ေၾကာင္း သက္ေသခံျခင္း  

ထပ္တိုး အခ်က္အလက္မ်ား 

အပိုင္း (ဃ) - ကုန္က်စရိတ္မ်ားႏွင့္ စုေဆာင္းေငြမ်ား 

ကုန္က်စရိတ္မ်ား 

စုေဆာင္းေငြမ်ား 
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FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

အေႂကြး 

ထပ္တိုး အခ်က္အလက္မ်ား 

စုေဆာင္းေငြမ်ား 

အပိုင္း (င) နည္းပညာခ်ိတ္ဆက္အသံုးျပဳျခင္း 
နည္းပညာႏွင့္မိတ္ဆက္ေပးျခင္း 

စမတ္ဖုန္းပိုင္ဆိုင္ျခင္း 

နည္းပညာအသံုးျပဳရာတြင္ အတားအဆီးမ်ား 

အက္ပလီေကးရွင္းမ်ား 
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FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

FGD ကုတ္နံပါတ္ မွတ္စုမ်ား ေဆြးေႏြးသည့္ ေခါင္းစဥ္မ်ား

ဆင္းကတ္မ်ား 

ထပ္တိုး အခ်က္အလက္မ်ား 




